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1 General Information

Product name:

Universal gearbox support

Product type:

Load holding device

Product number:

3282

Weight: 9.6 kg
Max. load capacity: 110 kg
Static test coefficient: 3.0

Product name:

Bolt for the universal
gearbox support

Product type:

Load holding device

Product number:

3282/29 (1 set= 2 pieces)

Weight:

0.12 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Static test coefficient:

3.0

Product name:

Bolt for the universal
gearbox support

Product type:

Load holding device

Product number:

3282/34

Weight:

0.06 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Static test coefficient:

3.0

Product name:

Bolt for the universal
gearbox support

Product type:

Load holding device

Product number:

3282/45 (1 set= 2 pieces)

Weight:

0.13 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Static test coefficient:

3.0

Product name:

Bolt for the universal
gearbox support

Product type:

Load holding device

Product number:

3282/50

Weight:

0.06 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Static test coefficient:

3.0

Product name:

Bolt for the universal
gearbox support

Product type:

Load holding device

Product number:

3282/54

Weight:

0.13 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Static test coefficient: 3.0

Product name:

Adapter for the universal
gearbox support

Product type:

Load holding device

Product number:

3282/64

Weight:

0.13 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Static test coefficient: 3.0

Intended Use:

>

The universal gearbox support serves for receiving
gearboxes on the Volkswagen engine and gearbox
jacks V.A.G 1383A or VAS 6931 for repair purposes
according to the workshop manuals of the
Volkswagen Group brands.

Terms of Use:

>

>

Only for qualified workshop personnel.

Only use the load holding device for work approved
by the Volkswagen Group.

Use only for loads up to 110 kg.

Only use in connection with the Volkswagen engine
and gearbox jacks V.A.G 1383A or VAS 6931.

Only use in connection with the approved
accessories (see workshop manuals of the
Volkswagen Group brands).

Use only for one gearbox at a time.

Do not hold or lift any persons or animals.

Do not hold or lift articles other than described in
the workshop manuals of the Volkswagen Group
brands.

Only use the universal gearbox support on level,
horizontal and sustainable ground.

Do not stand under suspended loads.
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1.1 Equipment 1.2 Available accessories

Figure 1:  Universal gearbox support 3282 Figure 5:  Bolt 3282/29 (1 set = 2 pieces)

Figure 6: Bolt 3282/34

:

Figure 7:  Bolt 3282/45 (1 set = 2 pieces)

Figure 8: Bolt 3282/50

et

Figure 9:  Bolt 3282/54

Figure 2:  Support hook

Figure 3:  Support

Figure 4:  Security support

Figure 10: Adapter 3282-64, up! from 2012, 5 gear shift gearbox
OCF

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany



en | 9 | 3282 |

3282/29 ...

Calibration plates

3282/41 Transporter from 2004, 6 gear shift
gearbox 027

3282/42A  Golf from 1998, Golf from 2004, Touran
from 2004, Audi A3 from 2004, Audi TT
from 1999, direct shift gearbox 02E

3282/43 Audi A4 from 2001, 6-Gang-shift
gearbox 01X and 02X

3282/44 Touareg from 2003, 6 gear shift gearbox
08D

3282/46 Touran from 2004, 5 gear shift gearbox
OAH

3282/47 Transporter from 2004, automatic
gearbox 09K

3282/48 Audi A6 from 2005, Audi A8 from 2003,
Audi A4 from 2001, automatic gearbox
09L, 6 gear

3282/49 Touareg 2003, automatic gearbox 09D

3282/51 Transporter from 2004, 6 gear shift
gearbox OA5, all wheel drive

3282/52 Audi A8 2003, automatic gearbox 09E

3282/53 Polo from 2006, 5 gear shift gearbox
02T

3282/55 Touareg 2003, 6 gear shift gearbox 08D

3282/56 Passat from 2006, automatic gearbox
09M, 6 gear, front and all wheel drive

3282/58 Sharan from 1996, 6 gear shift gearbox
02N

3282/59 Golf from 2004, Golf Plus from 2005,
Audi A3 from 2004, 7 gear double clutch
gearbox 0AM

3282/60 Tiguan from 2008, 6 gear shift gearbox
06A

3282/61 Transporter from 2010, 7 gear double
clutch gearbox OBT

3282/62 Passat from 2011, Passat CC from
2009, 6 gear shift gearbox 02Q

3282/63 up! from 2012, 5 gear shift gearbox OCF

3282/65 Transporter from 2004, 6 gear shift
gearbox OA5, all wheel drive

3282/66 Jetta Hybrid from 2013, 7 gear double
clutch gearbox 0CG

3282/67 Transporter from 2010, 7 gera double
clutch gearbox OBT

3282/68 e-up! from 2014, electric drive

3282/69 Polo from 2014, 6 gear shift gearbox
02U

3282/70 Polo from 2014, 5 gear shift gearbox
OCF

3282/71 e-Golf from 2014, electric drive

3282/72 Crafter from 2017, 6 gear shift gearbox

O0AX

Number Application

3282/1 Transporter from 1991, shift gearbox, 4
cylinder

3282/2 Passat from 1988, automatic gearbox, 4
gears

3282/3 Audi 100

3282/4 Transporter from 1991, automatic
gearbox

3282/5 Golf from 1984, 4 and 5 gear shift
gearbox

3282/6 Golf from 1984, 4 and 5 gear shift
gearbox

3282/8 Passat from 1988, 4 and 5 gear shift
gearbox

3282/10 Audi V8, automatic gearbox, all wheel

3282/11 Audi V8, automatic gearbox, all wheel

3282/12 Audi V8, 6 gears

3282/13 Audi 100 quattro

3282/14 Audi 100

3282/16 Transporter from 1991, all wheel

3282/18 Golf from 1982, syncro

3282/19 Audi A6 from 1998

3282/20 Polo Diesel

3282/21 Sharan, 5 gear shift gearbox 006

3282/22A  Sharan, automatic gearbox 099,
transporter from 1991, automatic
gearbox 01P

3282/23 Transporter from 1991, 5 gear shift
gearbox 02G

3282/24 Polo from 1995, automatic gearbox 001

3282/25 Audi A8, automatic gearbox 01L

3282/26 Lupo from 1999, 5 gear shift gearbox
002

3282/27 Audi TT quattro, shift gearbox 02M

3282/28 Lupo from 1999, 3 L, shift gearbox 085

3282/30 Multitronic gearbox CVT

3282/31 Shift gearbox 02T

3282/32 Automatic gearbox 09A

3282/33 Sharan from 1996, shift gearbox 02N

3282/35 Sharan from 1996, automatic gearbox
099, 4 gears

3282/36 New Beetle Cabriolet from 2003, Audi
TT from 1999, automatic gearbox 09G,
6 gears

3282/37 Touareg from 2003

3282/38 Audi A4 from 2001, Audi S4

3282/39 Touran from 2004, Audi A3 from 2004,
6 gear shift gearbox 02S

3282/40 Transporter from 2004, 6 gear shift

gearbox 0A5
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2 General Safety Instructions

Read and follow all safety notes and instructions!

Failure to follow the safety instructions may result in
serious injuries and material damages.

Observe and follow the safety notes below.

P The load holding device has been specifically
constructed for its intended use. The safety of the
load holding device can no longer be ensured if it is
misused or modified in ways not expressly approved
by the manufacturer. Serious injuries or damage to
property can occur.

P Ensure that each person using the load holding
device is familiar with these instructions and can
access them at all times.

P Ensure that all users are also familiar with the
operating manuals of all tools and workshop
equipment, which are necessary for the work.

P Observe the hazard classification of the high-voltage
system in the workshop manual.

P Observe the safety notes for working on vehicles
with gas drive.

P Carefully read and adhere to the instructions in the
technical safety information of the Volkswagen
Group brands.

P Use the load holding device only for work approved
by the Volkswagen Group.

P Use the load holding device only with the
accessories approved by the Volkswagen Group.

P Follow the Volkswagen workshop manuals.

P Do not exceed the maximum load capacity of the
entire system.

P Only use the universal gearbox support for
gearboxes in accordance with the workshop
manuals of the Volkswagen Group brands.

P Only use the universal gearbox support in
connection with a suitable engine and gearbox jack
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

P Wear safety shoes (according to ISO 20345, S2).

Wear protective gloves in order to avoid cuts.

Position hands and feet carefully to avoid potential
crushing hazards.

The engine and gearbox jack may only be operated
by 1 person.

The positioning of persons under the load and in the
dangerous area is prohibited during the movement
process.

Observe the universal gearbox support as well as the
load during all movements.

Ensure that the drive path for the engine and
gearbox jack is free and clearly visible.

Only move the load on the lowest setting.

Move the load slowly and carefully.
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3 Operating Instructions

Carry out the necessary preparation work for the
use of the special tool according to the workshop
manuals.

Inspect the gearbox support, support elements
and the accessories for visible damage before each
use. Do not use the tools if damaged or in poor
condition.

Risk through falling load!

Falling of the load can be caused by damages of the
transmission support, support elements and
accessories. These actions could cause serious
personal injury or severe damage to materials.

P Check the gearbox support for visible damages.
P Check the functionality of all threads.

P Check the functionality of the inclination
adjustments and their securing elements.

P Ensure orderly screw connection of the shaft
screws (2 pieces) in the swivel range of the
gearbox support (see figure 11).

Figure 12: Support arm with knurled nut, clamping lever

and mandrel

Risk through falling load!

Incorrect attachment of the gearbox support may
cause the load to fall. These actions could cause
serious personal injury or severe damage to
materials.

P Attach the gearbox support exactly as
described in the workshop manual.

P Inspect the guide and components for damage
before each use.

P Check the secure clamping of the mandrel by
actuating the clamping lever with inserted
clamping piece.

P Check the circlip on the mandrel.

P Checkthe knurled screw and the clamping lever
for correct function.

P Securely tighten the clamping lever and the
knurled screw prior to lowering and lifting the
load.

Place the gearbox support on the engine and
gearbox jack and ensure that the reception bolt is
inserted completely into the reception of the
engine and gearbox jack and is secured.

Carry out further work as described in the
workshop manuals.

Figure 11: Position shaft screw 1, shaft screw 2 opposite each Ensure that all parts of the special tool have been
other (covered) removed after completing the repair work.
1  Shaft screw
3. If necessary select necessary adapters, calibration
plates and accessories released by Volkswagen
and assemble, adjust and align the gearbox
support according to vehicle and unit-specific
workshop manual.
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
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4 Inspection and maintenance

Inspect the gearbox support, support elements and the
accessories for visible damage before each use. Do not
use the tools if damaged or in poor condition.

Spare parts are available on request. Only use original
replacement parts.

Please contact your 1st level support representative
with any queries.

Modiifications to this product which have not been
expressly approved by the manufacturer will void any
warranty. The manufacturer assumes no liability for
personal injuries or damages to materials which occur
as the result of improper use of this product.

2018-04-18
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C€

Declaration of Conformity with the Machinery Directive 2006/42/EC,

Annex Il 1A

Manufacturer:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Authorised to Compile the
Technical Documents:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Product name:

Universal gearbox support and adapter

Product type:

Load holding device

Product number:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

We hereby declare that each product described above complies with the relevant clauses of the 2006/42/EC

Machinery Directive.

Any modification to a product not expressly approved by the manufacturer will void the validity of this declaration.

The following harmonised standards have been applied:

EN ISO 12100:2010

Safety of machinery - General principles for design - Risk assessment and risk
reduction

EN 13155:2003+A2:2009

Cranes - Safety - Non-fixed load lifting attachments

Pollenfeld, 20 March 2018

foe

Place, Date

Matthias Wagner, Managing Director
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1 OO6wa mHcdopmauuna

Makc. Kanauutert Ha 110 kr (uAanarta cucrtema)

HaToOBapBaHeE:

Mme Ha npoaykTa:

YHuBepcanHa onopa 3a
CKOPOCTHA KyTUA

KoeduumeHT Ha 3,0
CTaTMUHO U3NUTBAHE:

Tun Ha npopyKTa:

YCTPOMCTBO 3a 3aabpKaHe
Ha ToBap

Homep Ha npopgykTa: 3282
Terno: 9,6 kr
Makc. KanauuTeT Ha 110 kr
HaToBapBaHe:

KoeguumeHT Ha 3,0

CTaTUUYHO U3MNHUTBAHE:

Mme Ha npoaykTa:

Bont 3a yHMBepcanHarta
ornopa 3a CKOPOCTHA KyTuA

Tun Ha npopgyKTa:

YCTPOMCTBO 3a 3aAbpXKaHe
Ha ToBap

Homep Ha npopgykTa:

3282/29 (1 komnnekT = 2
OpoKKHK)

Terno:

0,12 kr

Makc. KanauuTeTt Ha
HaToBapBaHe:

110 kr (yanara cucrema)

KoeduumeHT Ha

CTaTUUYHO U3MNHUTBAHE:

3,0

Mme Ha npoaykTa:

Bont 3a yHMBepcanHarta
ornopa 3a CKOpPOCTHA KyTuA

Tun Ha npopgyKTa:

YCTPOMCTBO 3a 3aAbpXKaHe
Ha ToBap

Homep Ha npopaykTa:

3282/34

Terno:

0,06 Kr

Makc. Kanauurer Ha
HaToBapBaHe:

110 kr (yAnara cucrema)

KoedHuMeHT Ha

CTaTUUYHO U3MNUTBAHE:

3,0

Mme Ha npoaykTa:

bonT 3a yHuBepcanHarta
ornopa 3a CKOpPOCTHA KyTuA

Tun Ha npogyKTa:

YCTpOWCTBO 3a 3aabpikaHe
Ha ToBap

Homep Ha npoaykTa:

3282/45 (1 komnnekKT = 2
Gponku)

Terno:

0,13 kr

Makc. KanauuTeT Ha
HaToOBapBaHe:

110 kr (yanara cucrema)

KoedHuMeHT Ha

CTaTUUYHO U3MNHUTBaAHE:

3,0

Mme Ha npoaykTa:

BonT 3a yHuBepcanHara
ornopa 3a CKOPOCTHa KyTUs

Tun Ha npogyKTa:

YCTpOWCTBO 3a 3aabprkaHe
Ha ToBap

Homep Ha npopykTa: 3282/50
Terno: 0,06 kr
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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Mme Ha npoaykTa:

BonT 3a yHuBepcanHarta
ornopa 3a CKOPOCTHa KyTuA

Tun Ha npopgyKTa:

YCTPOWCTBO 3a 3aabpiKaHe
Ha ToBap

Homep Ha npopgykTa:

3282/54

Terno:

0,13 kr

Makc. KanauuTeT Ha
HaTOBapBaHe:

110 kr (yAanara cucrema)

KoeduuMeHT Ha

CTAaTUUYHO U3NUTBAHE:

3,0

Mme Ha npoayKTa:

AfanTep 3a yHMBepcanHata
ornopa 3a CKOPOCTHa KyTuA

Tun Ha npoaykKra:

YCTPOKUCTBO 3a 3aabprKaHe
Ha ToBap

Homep Ha npopykra:

3282/64

Terno:

0,13 kr

Makc. KanauuTeT Ha
HaToBapBaHe:

110 kr (uAanarta cucrtema)

KoeduumeHT Ha

CTaTUYHO U3MNUTBaAHE:

3,0

MpepHa3HaueHue:

P VYHuBepcanHaTa onopa 3a CKOPOCTHA KYTUA CIYXM 3a
3aQbprKaHe Ha CKOPOCTHU KYTUM Ha KPUKOBETE 3a
OBUraTeny Unu CKOpoCcTHU KyTuu Ha Volkswagen
V.A.G 1383A unu VAS 6931 3a peMOHTHU Uenu

P YHuBepcanHata onopa 3a CKOPOCTHa KyTus fa ce
M3Mon3Ba camo Ha pPaBHa, XOPU3OHTaNHa u
yCTOMUMBA NOBbPXHOCT.

P He cToiTe noa okaueHu ToBapH.

1.1 B mocrtaBKaTa ca BKNIOUEHU

Qdurypa 1: YHuBepcanHa onopa 3a CKOpocTHa KytnA 3282

durypa 2: Kyka 3a onopa

y
>

>

CbrNacHO PbKOBOACTBATA 32 PEMOHT Ha MapKuTe Ha
Volksvagen Group.
CNoOBMA Ha Non3BaHe:

Camo 3a KBanuduuMpaH CepBM3eH nepcoHan.

M3nonaBaiTe yCTPOMWCTBOTO 3a 3afbpKaHe Ha ToBap
camo 3a gerHocTu, ogobperu ot Volkswagen Group.

[a ce nanonaea camo 3a ToBapu Ao 110 Kr.

[a ce M3non3Ba camo C KPUKOBETE 3a ABUraTenu nunu
CKOPOCTHU KyTuM Ha Volkswagen V.A.G 1383A vnu
VAS 6931.

[a ce nanonssa caMo ¢ ogobpeHuTe akcecoapu (Bix.
PbKOBOACTBATA 38 PEMOHT Ha MapKUTE Ha
Volkswagen Group).

[a ce n3nonsea caMo 3a efjHa CKOPOCTHa KyTWUA KbM
JafgeH MOMEHT.

He 3a/:|,bp>+<aP|Te W He NoBAUranTe Xopa Unn XXMBOTHMU.

He 3agbp)kaiTe v He NoBauUranTe npegmeTy,
PasnUUHK OT OMMCAHUTE B PbKOBOACTBATA 32 PEMOHT
Ha mapkuTe Ha Volkswagen Group.

e

durypa 3:

Onopa

P
Pre
P

durypa 4:

Onopa 3a obesonacsaBaHe
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1.2 HanuuHu akcecoapwu NMupwu

Homep MpunoxxeHue
3282/1 Transporter ot 1991 r., pbyuHa
CKOPOCTHA KyTUA, 4 LMNUHOBPA
- 3282/2 Passat ot 1988 r., 4-cteneHHa
aBTOMaTMUHA CKOPOCTHA KyTuA
3282/3 Audi 100

3282/4 Transporter ot 1991 r., aBTOMaTMyHa
CKOPOCTHa KyTHA
3282/5 Golf ot 1984 r., 4- 1 5-cTeneHHa pbyHa
durypa 5: Bont 3282/29 (1 komnnekT = 2 6poA) CKOPOCTHa KyTuAa
3282/6 Golf ot 1984 r., 4- 1 5-cTeneHHa pbyHa
CKOPOCTHA KyTuA

3282/8 Passat oT 1988 r., 4- U 5-cTeneHHa
pbUHa CKOPOCTHA KyTHA

3282/10 Audi V8, aBToMaTMUHa CKOPOCTHa KyTuA,
3aABWXBaHe Ha BCUUKMK Kornena

3282/11 Audi V8, aBTOMaTMUHa CKOPOCTHA KyTH1A,
3aABWXXBaHe Ha BCUUKK Konena

®urypa 6:  Bont 3282/34 3282/12  Audi V8, 6 cTenehu
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100
% 3282/16 Transporter ot 1991 r., 3aaBuXXBaHe Ha

BCUMUKMK Konena
3282/18 Golf o1 1982 r., syncro

durypa 7:  Bont 3282/45 (1 koMnnekT = 2 6pos) 3282/19 Audi A6 oT 1998 r.
3282/20 Polo Diesel
3282/21 Sharan, 5-cTeneHHa pbuHa CKOPOCTHA
kytna 006

m 3282/22A  Sharan, aBToMaTWUHa CKOPOCTHA KYTUA
099, Transporter ot 1991 r.,
aBTOMaTMUHa CKOPOCTHa Kytua 01P
3282/23 Transporter ot 1991 r., 5-cTeneHHa
pbuHa ckopocTHa Kytna 02G
3282/24 Polo ot 1995 r., aBTOMaTHMUHa

m CKOPOCTHa KyTua 001

3282/25 Audi A8, aBTOMaTMUHa CKOPOCTHA KyTHA
01L

3282/26 Lupo ot 1999 r., 5-cTeneHHa pbuHa
CKOpoCTHa Kytna 002

durypa 8: BonTt 3282/50

durypa 9: Bont 3282/54

3282/27 Audi TT quattro, pbyHa CKOpOCTHa
KyTna 02M

3282/28 Lupo ot 1999 r., 3-nuTpoB, pbuHa
CKOpPOCTHa Kytua 085

3282/30 CkopocTHa Kytua Multitronic CVT
3282/31 PbuHa ckopocTHa Kytua 02T

3282/32 ABTOMaTMuHa CKOpocCTHa Kytna 09A

3282/33 Sharan o1 1996 r., pbuHa CKOPOCTHa
Kkytua 02N

3282/35 Sharan o1 1996 r., 4-cTeneHHa
aBTOMaTUUHa CKopocTHa Kytua 099

3282/36 New Beetle Cabriolet o1 2003 r., Audi TT
o1 1999 r., 6-cTeneHHa aBTOMaTUUHa
CKOpoOCTHa Kytna 09G

Ourypa 10:  Apantep 3282-64, Up! o1 2012 r., 5-cTeneHHa pbuHa
ckopocTHa Kytua OCF
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3282/37

Touareg ot 2003 r.

3282/38

Audi A4 ot 2001 r., Audi S4

3282/39

Touran ot 2004 r., Audi A3 o1 2004 r., 6-
CTerneHHa pbyHa CKOPOCTHa KyTua 02S

3282/66

Jetta Hybrid ot 2013 r., 7-cTeneHHa
CKOPOCTHA KyTHA C ABa CbeAuHUTENA
0CG

3282/40

Transporter ot 2004 r., 6-cTeneHHa
pbyYHa ckopocTHa Kytua 0AS

3282/67

Transporter ot 2010 r., 7-cTeneHHa
CKOPOCTHA KYTWA C ABOEH CbeAUHUTEN
0BT

3282/41

Transporter ot 2004 r., 6-cTeneHHa
pbuHa cKopocTHa Kytna 027

3282/68

e-Up! o1 2014 r., enekTpruyecko
3a[BWXKBaHe

3282/42A

Golf ot 1998 r., Golf ot 2004 r., Touran
o1 2004 r., Audi A3 o1 2004 r., Audi TT
o1 1999 r., AMpEKTHa pbUuHa CKOPOCTHA
KytnAa 02E

3282/69

Polo ot 2014 r., 6-cTeneHHa pbyHa
CKOpPOCTHa Kytnua 02U

3282/70

Polo ot 2014 r., 5-cTeneHHa pbyuHa
cKopocTHa Kytua OCF

3282/43

Audi A4 ot 2001 r., 6-cTeneHHa pbuHa
CKOpOCTHa KytMa 01X n 02X

3282/71

e-Golf ot 2014 r., enekTpuuecko
3aABWKBaHe

3282/44

Touareg ot 2003 r., 6-cTeNeHHa pbyHa
CKOpoOCTHa Kytmna 08D

3282/72

Crafter ot 2017 r., 6-cTeneHHa pbuHa
CKOpPOCTHa Kytua OAX

3282/46

Touran ot 2004 r., 5-cTeneHHa pbyHa
CKopocCTHa KyTtna OAH

3282/47

Transporter ot 2004 r., aBTOMaTMuyHa
CKOpOCTHa Kytua 09K

3282/48

Audi A6 o1 2005 r., Audi A8 ot 2003 r.,
Audi A4 ot 2001 r., 6-cTeneHHa
aBTOMaTWMUHa CKOpOCTHa Kytua 09L

3282/49

Touareg 2003, aBTOMaTtMuHa CKOPOCTHA
kytna 09D

3282/51

Transporter ot 2004 r., 6-cTeneHHa
pbuHa ckopocTHa KyTua 0A5,
3aBUWXXBaHe Ha BCUUYKK Konena

3282/52

Audi A8 2003, aBTOMaTMUHa CKOPOCTHa
kytna 09E

3282/53

Polo ot 2006 r., 5-cTeneHHa pbyHa
CKOpPOCTHa Kytua 02T

3282/55

Touareg 2003, 6-cTeneHHa pbyHa
CKOpoOCTHa Kytmna 08D

3282/56

Passat ot 2006 r., 6-cTeneHHa
aBTOMaTMUHa CKOPOCTHa Kytua 09M,
npeaHo 3aaBuXKBaHe U 3aABUXKBaHe Ha
BCUUKM Konena

3282/58

Sharan o1 1996 r., 6-cTeneHHa pbyuHa
cKkopocTHa Kytna 02N

3282/59

Golf ot 2004 r., Golf Plus ot 2005 r.,
Audi A3 ot 2004 r., 7-cTeneHHa
CKOPOCTHA KYTUA C IBOEH CbeauHuUTEN
OAM

3282/60

Tiguan ot 2008 r., 6-cTeneHHa pbuHa
CKOpOCTHa Kytmua 06A

3282/61

Transporter ot 2010 r., 7-cTeneHHa
CKOPOCTHA KYTWUA C ABOEH CbeAUHUTEN
0BT

3282/62

Passat ot 2011 r., Passat CC ot 2009 r.,
6-cTeneHHa pbyHa CKOpoCTHa KytuAa 02Q

3282/63

Up! o1 2012 r., 5-cTeneHHa pbuHa
CcKopocTHa Kytna OCF

3282/65

Transporter ot 2004 r., 6-cTeneHHa
pbuHa ckopocTHa KyTua 0A5,
3a4BUWXXBaHe Ha BCUUYKK Konena
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2 OOLwWKM UHCTPYKLHUHM 3a
be3onacHocT

MpoueTteTe U cnasBailTe BCUUKU YKa3aHUA U
MHCTPYKLUMM 3a 6e3onacHocT!

HecnasBaHeTo Ha MHCTPYKLMUTE 3a BE30MNaCHOCT MOXe
Ja NPUUMHKU CEPUO3HM HapaHABaHUA U MaTepuanHu
LeTH.

CnasBaiiTe U cnefBanTe ykasaHuATa 3a 6e3onacHocCT no-
nony.

P YcTpoWcTBOTO 3a 3agbpXaHe Ha ToBap e CrneuuanHo
KOHCTPYMpaHo 3a npeaHasHauyeHMUeTo CHU.
Be3onacHocTTa Ha YCTPOMCTBOTO 3a 3afbpKaHe Ha
TOBap He MOXe [la ce rapaHT1pa, ako To e
M3NON3BaHO HEMPABUHO UMW € NMPOMEHEHO No
HaUMHM, KOUTO HE ca U3PUUHO 0f0BpeHH oT
npoussoautensa. Morar ga 6baat npUUMHEH!
CEepPUO3HM HapaHABaHWA UKW MaTePUANHK LLEeTH.

v

YBepeTe ce, ue BCAKO NULE, KOETO M3Non3Ba
YCTPOMCTBOTO 3a 3afbprKaHe Ha ToBap, € 3ano3Harto
C Te3M MHCTPYKLMUWU M MMA JOCTbM A0 TAX MO BCAKO
Bpeme.

v

YBepeTe ce, ue U BCUUKKU NOTPebUTENU Cblllo ca
3ano3HaTu C pbKoBOACTBaTa 3a obcny)KBaHe Ha
BCUMUKW MHCTPYMEHTU U peMOHTHO obopyaBaHe,
HeobxoanMK 3a AeMHOoCTTa.

’ CnasBanTe KI'IaCMd)VIKaLI,MHTa Ha ONaCHOCTUTE Ha
CUCTEeMaTa 3a BUCOKO HamnpexeHune, npeacraBeHa B
PBbKOBOACTBOTO 3a PEMOHT.

P CnasBaliTe ykasaHuATa 3a besonacHocT npu paborta
C NPEeBO3HU cpeacTBa C ra3oBa ypeaba.

P BHuMaTenHo npoueTere U crnasBalTe MHCTPYKLUUTE B
TeXHWUecKus BoneTuH 3a 6e30MacHOCT Ha MapKuUTe
Ha Volkswagen Group.

P M3nonsBaiTe yCTPOMCTBOTO 3a 3aAbpXKaHe Ha ToBap
camo 3a enHocTH, ogobperu oT Volkswagen Group.

P VanonsgaiiTe yCTPONCTBOTO 3a 3abpXKaHe Ha TOBap
caMo c akcecoapu, ogobpenu ot Volkswagen Group.

P CrepnpaiTe pbKOBOACTBATa 32 PEMOHT Ha
Volkswagen Group.

’ [a He ce HagBMLWAaBa MAaKCUMANHUAT KanaunTeT Ha
HaToOBapBaHE Ha UAnara CUCTeMa.

M3nonaBawTe yHHUBEpCcanHarta onopa 3a CKOPOCTHM
KYTMM CaMO 32 CKOPOCTHU KYTUKW B CbOTBETCTBUE C
pPbKOBOACTBATA 33 PEMOHT Ha MapKWTe Ha
Volkswagen Group.

YHMBepcanHaTa onopa 3a CKopocTHa KyTus TpAbBa aa
ce M3Mnon3Ba caMo C NoaAxoAsLll, KUK 3a BUraTen unu
ckopocTHa Kytua (VAS 6931/V.A.G 1383A).

HoceTe 3awwntHm obyBku (cbrnacHo ISO 20345, S2).

HoceTe 3alMTHM pbKaB1LUM, 3a Aa U3berHete
MOpPe3HU paHu.

MocTaBAWTe pbleETe U Kpakata CM BHUMATENHO, 3a 4a
n3berHere noteHuUManHa onacHoCT OT NpeMasBaHe.

C KpuKa 3a gBuraten unuv CKOpOCTHa KyTUMA MOXe Aa
pa6OTVI CaMO eanH YoBeK.

3a6paHﬂBa Ce Nno BpemMe Ha ABUXEeHWe noa toBapa u
B OMacCHaTa 30Ha Aa MMa Xopa.

Cnepete yHMBepcanHarta onopa 3a CKOpocCTHa KyTuA,
KaKTO U TOBapa Nno BpemMe Ha BCUUKUN OBUXKEHUA.

YBepeTe ce, ue TpaceTo 3a ABUKEHME HA KPUKa 3a
ABWraten UnvM CKopocTHa KyTua e cBobOOAHO U NecHo
BUAWMO.

MpemecTBaHeTO TpH6Ba Oa ce n3pbpliBa camMo
KOrato ToBapbsT € B HaM-4oNHa No3uumA.

MNpemecTBanTe ToBapa 6aBHO U BHUMATENHO.
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3 WHcTpyKuUuMHU 3a

eKkcnnoartauuna

N3BbpLieTe HeobXoaAMMUTE NOATrOTBUTENHM
OeNHOCTH 3a M3MNON3BaHEeTOo Ha cneunanHus
WMHCTPYMEHT Cnope pbKoBOACTBaTa 32 PEMOHT.

Ornexpmante onopara 3a CKOpOCTHarTa KyTuA,
OMOPHUTE ENEMEHTH U aKCecoapuTe 1 3a BUAMMHU
noBpeau no Tax npeau Bcaka ynotpeba. He
M3MON3BanTe MHCTPYMEHTHTE, aKo Ca NOBPeSeHH
WK B NIOLLO CbCTOAHME.

OnacHocT nopaau nagaw tosap!

MapaHeTo Ha ToBapa MoXe Aa obae NPUUMHEHO OT
noepeaa Ha onopaTa Ha TPaHCMUCUATA, ONOPHUTE
eneMeHTU 1 akcecoapu. ToBa MOXe Aa NPUUMUHMU
TEXKMW TENECHU HapaHABaHMWA UK CEpUO3Ha
noBspeaa Ha marepuanu.

P TposepeTe onoparta 3a CKOPOCTHATa KyTuA 3a
BUOMMMU LLETH.

P MNposepeTe BYHKLMOHAMHOCTTA HA BCUUKH
pe3bu.

P MNposepeTe MYHKLUMOHANHOCTTA HA HACTPOMKUTE
Ha HaKMoHa M TEXHUTE eNeMeHTH 3a
obesonacABaHe.

P Ocurypete npaBunHa BUHTOBA BPb3Ka Ha
BOoAeLuTe BUHTOBE (2 6pos) B obxBaTa Ha
BbpTEHE Ha onopaTa 3a CKOpOoCTHaTa KyTuA (BX.
durypa 11).

Ourypa 11:  [MosunuuMA Ha BoAew, BUMHT 1, Bogel, BUHT 2 € Ha
NPOTMBOMONOXHaTa cTpaHa (He e BUAWM)

Bongeuy BUHT

AKo e Heobxogumo, usbepete Heobxognmute
afanTepu, MMPU U akcecoapu, KOMTO ca NPoayKT
Ha Volkswagen, u MOHTUpaKTe, perynvpanTte u
nogpaBHeTe ornopara 3a CKOpoCTHaTa KyT1A B

CbOTBETCTBUE C pa3gena OT pPbKOBOACTBOTO 3a
PEMOHT, OTHaCALWO Ce 3a BalleTo NPeBO3HO
cpeancrtBo U HeroBnuA KOMMOHEHT.

®urypa 12: OnopHo pamo c rodppupaHa ramka,
3aTterartefieH NocT U WnuHAen

OnacHocT nopaau nagaw, Ttosap!

HenpaBMNHOTO NpMKauBaHe KbM onopaTa 3a
CKOPOCTHATa KyTMA MOXe [la MPUUMHU NafaHe Ha
ToBapa. ToBa MOXe [a NPUUMHU TEXKWU TENECHU
HapaHsABaHWA WKW CEPUO3HA NoBpeaa Ha
MaTepuanu.

P [Mpukauete onoparta 3a CKOPOCTHA KyTUA TOUHO
KaKTO e OMMCcaHoO B PbKOBOACTBOTO 32 PEMOHT.

P Ornexpaiite BOJAuUNTE M KOMMOHEHTUTE 3a
nospenuv npeau Bcska ynortpebda.

P [poBepeTe OCUrYpUTENHOTO 3aTAraHe Ha
WNMHAeNa upes 3afencTBaHe Ha 3aTeraTenHus
NOCT C BKapaH 3aTAraly efemMeHT.

P TMpoBepeTe 3erepoBUA NPLCTEH Ha LWINUHOENA.

P TMpoBsepeTe NpaBUIHOTO MYHKLMOHUPAHE Ha
ropupaHusa BUHT W 3aTeraTenHua nocrt.

P 3aterHere agpaBo 3aTeratenHuA NocT U
ropprvpaHns BUHT NPeau CNyCcKaHeTo u
NoBAMIraHeTo Ha ToBapa.

MocTaBeTe onoparta 3a CKOPOCTHa KYTHUA Ha KpUKa

3a aBuraten Unn CKOpocCTHa KyTuAa U Cce yBeperte, ye
B6oNTbT Ha npuemMalma eneMeHT € NbXHaT Hanb/THO
B nNpuemMallma eneMeHT Ha KpuKa 3a ABuUraten mnu

CKOPOCTHa KYTUA U € 3aBUT 3[paBo.

N3nbnHeTe AOMbIHUTENHUTE OEMHOCTH, KaKTo €
OMNNUCaHO B pbKOBOACTBATA 3a PEMOHT.

YBepeTe ce, ue BCUUKM YacTu Ha creuuranHua
MHCTPYMEHT Ca OTCTpPpaHEeHU cnen NpuKnouBaHe Ha
PEMOHTHaTa OENHOCT.

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHuAa



bg | 29 | 3282 | 3282/29 ..

4 WHcnekuMuAa U noaapbXKa

OrnexpnaiTe onopara 3a CKOPOCTHaTa KyTUA, ONopHUTE
eNleMeHTU U akcecoapuTe 1 3a BUAWMM NoOBpeau no Tax
npeauv BcAka ynotpeba. He nsnonssanTe
UHCTPYMEHTUTE, aKO Ca noBpeaeHun Unu B nowo
CbCTOAHME.

PesepBHMWTE UacTu ce NpeaoCcTaBAT Mo 3anABKa.
M3nonsBanTe camo OpuUrMHanHu pesepBHU YacTu.

ObpbLianTe ce CbC 3anuTBaHUA KbM BalluUA
npeactaBuTen 3a o0CNy>KBaHe Ha KNMUEeHTU H1BO 1.

BHHMAHHWE

U3MeHeHNA Ha TO3M MPOLAYKT, KOUTO He Ca U3PHUYHO
0L0bPEHM OT NPOH3BOAUTESIA, LI JOBEAAT 4O
aHY/IMPAaHEe Ha BCUYKK rapaHuymuu. [oon3BoguTesnAaT He
r10ema OTroBOPHOCT 3a TE/IECHHU HAPAHABAHUA UJTH
r10BpPEeAHN Ha MarepHaliu, KOMTo ca pPe3y/rar or
HernpasuiHarta yrnorpeba Ha T03u rpPoagyKT.
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C€

[exknapauua 3a cbotBeTcTBME ¢ [AMpekTnBa 2006/42/EO OTHOCHO
MalwmnHuTte, Npunoxxernue |l 1A

MpounsBoguTen: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHumA
YNbnHOMOLEHO NULe 3a Bosch Automotive Service Solutions GmbH
CbCTaBAHE Ha TEXHUUECKUTE Am Dérrenhof 1
AOKYMEHTH: 85131 Pollenfeld-Preith
fepmaHua
Mme Ha npoaykTa: YHMBepcanHa onopa 3a CKOPOCTHA KyTUA U akcecoapu
Tun Ha npopyKTa: YCcTpoWCTBO 3a 3abprKaHe Ha ToBap
Homep Ha npopykTa: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

C HacToAWOTOo AeKnapupame, ue BCeKW NPOAYKT, ONWCaAH No-rope, € B CbOTBETCTBUE C MPUTOKUMUTE KNay3u Ha
OupektnBa 2006/42/EOQ OTHOCHO MalLWUHUTE.

BcAKo M3MeHeHWe Ha AafeH MPOoayKT, KOETO He € U3PUUHO 0f0DpeHo OT NMPOU3BOAUTENA, LLie A0Bee A0 aHyNnupaHe
Ha BanWOHOCTTa Ha Ta3u AeKnapauusa.

B cuna ca cnegHUTe XapMOHU3UpPaHU CTaHOAPTH:

EN ISO 12100:2010 BesonacHoOCT Ha MalKWHKTE — OB NPUHLMMNK HA NpoeKTMpaHe — OLeHKa Ha
pUCKa U HamanfaBaHe Ha pucKa

EN 13155:2003+A2:2009 KpaHoBe — besonacHocT — HedhmMKcHMpaHW NPUHAANEXHOCTHU 3a NOBAUIaHe Ha
ToBap

Pollenfeld, 20 mapT 2018 r. ?

HaceneHo macto, [ara Matthias Wagner, Ynpasuten
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1 Vseobecné informace

Nazev vyrobku:

Universalni podpéra
prevodovky

Typ vyrobku:

Upinaci pfipravek bremene

Cislo vyrobku:

3282

Hmotnost: 9,6 kg
Max. zatézova 110 kg
kapacita:

Koeficient statické 3,0

zkousky:

Nazev vyrobku:

Sroub pro universalni
podpéru prevodovky

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

3282/29 (1 sada = 2 ks)

Hmotnost:

0,12 kg

Max. zatézova
kapacita:

110 kg (cely systém)

Koeficient statické
zkousky:

3,0

Nazev vyrobku:

Sroub pro universalni
podpéru prevodovky

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

3282/34

Hmotnost:

0,06 kg

Max. zatézova
kapacita:

110 kg (cely systém)

Koeficient statické
zkousky:

3,0

Nazev vyrobku:

Sroub pro universalni
podpéru prevodovky

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

3282/45 (1 sada = 2 ks)

Hmotnost:

0,13 kg

Max. zatézova
kapacita:

110 kg (cely systém)

Koeficient statické
zkousky:

3,0

Nazev vyrobku:

Sroub pro universalni
podpéru prevodovky

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

3282/50

Hmotnost:

0,06 kg

Max. zatézova
kapacita:

110 kg (cely systém)

Nazev vyrobku:

Sroub pro universalni
podpéru prevodovky

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

3282/54

Hmotnost:

0,13 kg

Max. zatéZzova
kapacita:

110 kg (cely systém)

Koeficient statické
zkousky:

3,0

Nazev vyrobku:

Adaptér pro univerzalni
podpéru prevodovky

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

3282/64

Hmotnost:

0,13 kg

Max. zatézova
kapacita:

110 kg (cely systém)

Koeficient statické
zkousky:

3,0

Zamyslené pouziti:

P Universalni podpéra pfevodovky slouZi k pfidrzeni
prfevodovek na zvedacich motoru Volkswagen a
prevodovky V.A.G 1383A nebo VAS 6931 pro ucely
opravy v souladu s dilenskymi priru¢kami znacek
spole¢nosti Volkswagen Group.

Podminky pouziti:

P Pouze pro kvalifikované dilenské pracovniky.

P Upinaci pfipravek bifemene pouzivejte pouze pro
praci schvalenou spolec¢nosti Volkswagen Group.

P Pouzivejte pouze pro bfemena do 110 kg.

P Pouzivejte pouze ve spojeni se zvedaky motoru
Volkswagen a prevodovky V.A.G 1383A nebo

VAS 6931.

P Pouzivejte pouze ve spojeni se schvdlenym
prislusenstvim (viz dilenské priruc¢ky znacek
spolec¢nosti Volkswagen Group).

P Pouzivejte vdaném okamziku pouze pro jednu

prevodovku.

P Nepfidrzujte nebo nezvedejte osoby ani zvifata.

Koeficient statické
zkousky:

3,0

Nepridrzujte nebo nezvedejte jiné predméty, nez
které jsou popsany v dilenskych pfiru¢kach znacek
spole¢nosti Volkswagen Group.

Universalni podpéru prevodovky pouzivejte pouze na
rovném, horizontalnim a dostate¢né tnosném
povrchu.
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P Nezlistavejte pod zavéSenymi biemeny. 1.2 Dostupné prislusenstvi

1.1  Zahrnuto v dodavce

Obréazek 5:  Sroub 3282/29 (1 sada = 2 ks)

Obrazek 1:  Universalni podpéra prevodovky 3282

Obrazek 6:  Sroub 3282/34

Obrazek 2:  Podpérny hak

@@

Obréazek 7:  Sroub 3282/45 (1 sada = 2 ks)

Obrazek 3:  Opéra

Obréazek 8:  Sroub 3282/50

Obréazek 9:  Sroub 3282/54

Obrazek 4: Bezpecnostni podpéra

Obrazek 10: Adaptér 3282-64, Up! od roku 2012, 5stupriova
manualni pfevodovka OCF
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3282/29 ...

Sefizovaci desky 3282/39 Touran od roku 2004, Audi A3 od roku
oy vies 2004, 6stupnova manualni prevodovka
Cislo Pouziti __ 025
3282/1 T;ZCZZZ?E; Zdv;cl)l(: 1991, manualni 3282/40 Transporter od roku 2004, 6stupnova

P ’ — manualni prevodovka 0A5
3282/2 P?:’jgég\?kgozusisté automaticka 3282/41 Transporter od roku 2004, 6stupriova
P - ’ P manualni prevodovka 02Z
3282/3 RACCIREOD 3282/42A  Golf od roku 1998, Golf od roku 2004,
3282/4 T[ansporter od roku 1991, automaticka Touran od roku 2004, Audi A3 od roku
prevodovka 2004, Audi TT od roku 1999, pfima
3282/5 Golf od roku 1984, 4- a 5stupriova manualni pfevodovka 02E
manualni pfevodovka 3282/43  Audi A4 od roku 2001, 6stupfova
3282/6 Golf od roku 1984, 4- a 5stupriova manualni pfevodovka 01X a 02X
manualni prevodovka 3282/44  Touareg od roku 2003, 6stupriova
3282/8 Passat od roku 1988, 4- a 5stupfiova manualni pfevodovka 08D
manualni pfevodovka 3282/46 Touran od roku 2004, 5stupriova
3282/10  Audi V8, automaticka prevodovka, AWD manualni pfevodovka OAH
3282/11 Audi V8, automaticka prevodovka, AWD 3282/47 Ttansporter od roku 2004, automaticka
3282/12  Audi V8, 6 stupn PIOTECIT & CEIX
- 3282/48 Audi A6 od roku 2005, Audi A8 od roku
3282/13  Audi 100 quattro 2003, Audi A4 od roku 2001,
3282/14 Audi 100 automaticka prevodovka 09L, 6 stupnl
3282/16  Transporter od roku 1991, AWD 3282/49  Touareg od roku 2003, automaticka
3282/18 Golf od roku 1982, syncro pfevodovka 09D
3282/19 Audi A6 od roku 1998 3282/51 Transporter od roku 2004, 6stuprova
3282/20 Polo naftovy motor manualni prevodovka 0A5, AWD
3282/21 Sharan, 5stupfiova manualni 3282/52 Audi A8 2003, automaticka prevodovka
prevodovka 006 0SE
3282/22A  Sharan, automaticka prevodovka 099, 3282/53 P?IO odd rcl)(ku022(_')rO6, Sstupfiova manualni
Transporter od roku 1991, automaticka prevodovka
prevodovka 01P 3282/55 Touareg 2003, 6stupriova manualni
3282/23 Transporter od roku 1991, 5stupnova prevodovka 08D
manualni prevodovka 02G 3282/56 Passat od roku 2006, automaticka
3282/24 Polo od roku 1995, automaticka pfevoqovka 09M, 6 stupiili, pohon
prevodovka 001 prednich kol a AWD
3282/25 Audi A8, automaticka prevodovka 01L 3282/58 Sharap o’d EOku 1996, Gstupnova
3282/26 1 Aol 150 o o i manualni pfevodovka 02N
/ p;‘gfogoiﬁa‘é)oz » OStUpnovamanuaint— “3587/59  Golf od roku 2004, Golf Plus od roku
- —— 2005, Audi A3 od roku 2004, 7stupriova
3282/27 g‘;c'\i/ll TT quattro, manualni prevodovka prevodovka s dvojitou spojkou OAM
— 3282/60 Tiguan od roku 2008, 6stupriova
3282/28 LlVJpO (cj)d rkok8815999, 3 L, manualni manudlni pfevodovka 06A
prevocovka 3282/61 Transporter od roku 2010, 7stupriova
3282/30 Prevodovka Multitronic CVT prevodovka s dvojitou spojkou OBT
3282/31 Manualni prevodovka 02T 3282/62 Passat od roku 2011, Passat CC od roku
3282/32 Automaticka prevodovka 09A 2009, 6stupriova manualni prevodovka
3282/33 Sharan od roku 1996, manualni 02Q
prevodovka 02N 3282/63 Up! od roku 2012, 5stupnova manualni
3282/35 Sharan od roku 1996, automaticka pfevodovka OCF
prevodovka 099, 4 stupné 3282/65 Transporter od roku 2004, 6stupnova
3282/36  New Beetle Cabriolet od roku 2003, manualni pfevodovka 0A5, AWD
Audi TT od roku 1999, automaticka 3282/66 Jetta Hybrid od roku 2013, 7stupriova
prevodovka 09G, 6 stupnl prevodovka s dvojitou spojkou 0CG
3282/37 Touareg od roku 2003 3282/67 Transporter od roku 2010, 7stupnova
3282/38  Audi A4 od roku 2001, Audi S4 prevodovka s dvojitou spojkou OBT
3282/68 e-Up! od roku 2014, elektricky pohon
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3282/69 Polo od roku 2014, 6stupnova manualni
prevodovka 02U

3282/70 Polo od roku 2014, 5stupnova manualni
prevodovka OCF

3282/71 e-Golf od roku 2014, elektricky pohon

3282/72 Crafter od roku 2017, 6stupriova
manualni prevodovka 0AX
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2 Vseobecné bezpecnostni
pokyny

Prectéte si vSechny bezpecnostni instrukce a pokyny!

Nedodrzeni bezpecnostnich instrukci a pokyn mdze
vést k vaznym zranénim a Skodam na materialu.

Dodrzujte nize uvedené bezpecnostni pokyny.

P Upinaci pfipravek bfemene byl specialné
zkonstruovan pro své zamyslené pouziti. Bezpecnost
upinaciho pripravku bremene jiz nem(ize byt
zajiSténa, pokud je pripravek zneuzit nebo upraven
zpUsoby, které nejsou vyslovné schvaleny vyrobcem.
Muze dojit k vaznému zranéni nebo vaznym
materialnim Skodam.

P Ujistéte se, ze kazda osoba, kterd pouziva upinaci
pfipravek bfemene, se obeznamila s témito pokyny
a méla k nim vzdy pfFistup.

P Ujistéte se, Ze vSichni uzivatelé jsou také seznameni
s navody k obsluze véech pripravkd a dilenského
vybaveni, které jsou nezbytné pro praci.

P Dodrzujte klasifikaci kategorie nebezpeénosti
vysokonapétového systému uvedenou v dilenské
priruc¢ce.

P Dodrzujte bezpe&nostni pokyny pro praci na
vozidlech s pohonem na plyn.

P Petlivé si pfectéte a dodrzujte pokyny v technickych
bezpecnostnich pokynech znacek spole¢nosti
Volkswagen Group.

P Upinaci pfipravek bifemene pouzivejte pouze pro
praci schvalenou spolec¢nosti Volkswagen Group.

P Upinaci ptipravek bifemene pouzivejte pouze s
prisluSsenstvim schvalenym spolecnosti Volkswagen
Group.

P Postupujte podle dilenskych pfirué¢ek spole¢nosti
Volkswagen.

P Neprekradujte maximalni zatéZovou kapacitu celého
systému.

P Universalni podpéru pievodovky pouzivejte pouze
pro prevodovky v souladu s dilenskymi priru¢kami
znacek spole¢nosti Volkswagen Group.

Universalni podpéru prevodovky pouzivejte pouze ve
spojeni s vhodnym zveddkem motoru a prevodovky
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Pouzivejte bezpecnostni obuv (podle ISO 20345,
S2).

Pouzivejte ochranné rukavice, aby nedos$lo k feznym
poranénim.

Ruce a nohy davejte tak, aby se predeslo moznym
rizikm rozdrceni.

Zvedak motoru a prevodovky smi obsluhovat pouze
jedna osoba.

Pohyb osob pod bremenem a v nebezpecné oblasti
je béhem premistovani bremene zakazano.

Pri pfemist'ovani sledujte pohyb universalni podpéry
prevodovky i bifemene.

Ujistéte se, Ze draha pro zvedak motoru a
prevodovky je volna a dobre viditelna.

Brfemeno pfemistujte pomalu a neprovadéjte trhavé
pohyby.
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3 Provozni pokyny

1. Provedte nezbytné pripravné prace pro pouziti
specialniho nastroje podle dilenskych pfrirucek.

2. Pred kazdym pouzitim podpéry pfevodovky,
podpérnych prvkld a prislusenstvi zkontrolujte, zda
na nich neni viditelné poskozeni. Nastroje
nepouzivejte, pokud jsou poskozené nebo ve
Spatném stavu.

Riziko padu bfremene!

Pad bfemene muize byt zplsoben poskozenim
podpéry prevodovky, podpérnych prvkl a
prislusenstvi. To by mohlo zpUsobit vazné zranéni
0sob nebo vazné skody na materialu.

P Ovéite, zda podpéra pievodovky nevykazuje
viditelné poskozeni.

P Zkontrolujte funkénost véech zavitd.

P Zkontrolujte funkénost prvk( pro sefizeni
naklonu a jejich pojistnych prvki.

P Zajistéte fadné Sroubové spojeni $roubt hiidele
(2 ks) v oto¢ném rozsahu podpéry prevodovky
(viz obrazek 11).

[ { [ N
I[ ll‘ | [
Bl
Obrazek 11: Umisténi Sroubu hridele 1, Sroub hridele 2 se
nachazi na opacéné strané (neni vidét)

1 Sroub hridele

1

3. V pripadé potreby vyberte nezbytné adaptéry,
sefizovaci desky a pfisluSenstvi vydané spolecnosti
Volkswagen a sestavte, nastavte a zarovnejte
podpéru prevodovky podle Casti dilenské prirucky
odpovidajici typu a soucasti vozidla.

Obrazek 12: Podpérné rameno s vroubkovanou matici,
upinaci pakou a trnem

Riziko padu bfremene!

Nespravné upevnéni podpéry prevodovky mize
zpUsobit pad bremene. To by mohlo zplsobit vazné
zranéni osob nebo vazné Skody na materialu.

P Pfipevnéte podpéru pfevodovky pfesné tak, jak
je popsano v dilenské pfrirucce.

P Pred kazdym pouzitim vedeni a sou¢asti
zkontrolujte, zda nejsou poskozeny.

P Zkontrolujte pevné upnuti trnu pohybem
upinaci paky s vlozenym upnutym dilem.

P Zkontrolujte pojistny krouzek na trnu.

P Zkontrolujte spravnou funkci vroubkovaného
Sroubu a upinaci paky.

P Pfed spusténim nebo zvednutim zatéZe pevné
utahnéte upinaci paku a vroubkovany Sroub.

Umistéte podpéru prevodovky na zveddk motoru a
prevodovky a ujistéte se, Ze je pridrzny Sroub zcela
zasunuty do otvoru zvedaku motoru a prevodovky
a je zajistén.

Provedte dalsi praci, jak je popsano v dilenskych
priruckach.

Po dokonceni opravy se ujistéte, Ze z vozidla byly
odstranény vSechny soucasti specialniho
pripravku.
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4 Kontrola a udrzba

Pred kazdym pouzitim podpéry prevodovky,
podpérnych prvkd a prislusenstvi zkontrolujte, zda na
nich neni viditeIné poskozeni. Nastroje nepouzivejte,
pokud jsou poskozené nebo ve Spatném stavu.

Nahradni dily jsou k dispozici na vyzadani. Pouzivejte
pouze originalni nahradni dily.

Pokud mate néjaké dotazy, obrat'te se na zastupce
podpory 1. Urovné.

OZNAMEN/

Jakékoliv zmény na tomto vyrobku, které nebyly
vyslovné schvdleny vyrobcem, rusi platnost zdruky.
VWrobce nenese Zddnou odpovédnost za zraneni nebo
skody na materidlech, které vzniknou v disledku
nespravného pouZiti tohoto vyrobku.
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C€

Prohlaseni o shodé se Smérnici pro strojni zafizeni 2006/42/ES,

Priloha Il 1A

Vyrobce:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Némecko

Osoba opravnéna tvorit
technickou dokumentaci:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Némecko

Nazev vyrobku:

Universalni podpéra prevodovky a prislusenstvi

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Timto prohlasujeme, Ze vy$e popsany vyrobek vyhovuje odpovidajicim ustanovenim Smérnice pro strojni zafizeni

2006/42/ES.

Jakdakoliv zména na vyrobku, ktera neni vyslovné schvalena vyrobcem, rusi platnost tohoto prohlaseni.

Byly pouzity nasledujici harmonizované normy:

EN ISO 12100:2010

Bezpecnost strojnich zafizeni — VSeobecné zasady pro konstrukci —
Posouzeni a snizovani rizik

EN 13155:2003+A2:2009

Jeraby — Bezpecnost — Volné zavésSené prostredky pro uchopeni bfremen

Pollenfeld, 20. brezna 2018

foe

Misto, Datum

Matthias Wagner, Obchodni feditel

2018-04-18
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1 Generelle oplysninger

Produktnavn: Universalophaeng til
gearkasse

Produkttype: Lastbzaerende enhed

Produktnummer: 3282

Veegt: 9,6 kg

Maksimal 110 kg

belastningskapacitet:

Statisk 3,0

testkoefficient:

Produktnavn: Bolt til universalophaeng til
gearkasse

Produkttype: Lastbaerende enhed

Produktnummer: 3282/29 (1 seaet = 2 stk.)

Veegt: 0,12 kg

Maksimal 110 kg (hele systemet)

belastningskapacitet:

Produktnavn: Bolt til universalophaeng til
gearkasse

Produkttype: Lastbzerende enhed

Produktnummer: 3282/54

Vaegt: 0,13 kg

Maksimal 110 kg (hele systemet)

belastningskapacitet:

Statisk 3,0

testkoefficient:

Produktnavn: Adapter til
universalophaeng til
gearkasse

Produkttype: Lastbzerende enhed

Produktnummer: 3282/64

Vaegt: 0,13 kg

Maksimal 110 kg (hele systemet)

belastningskapacitet:

Statisk
testkoefficient:

3,0

Statisk
testkoefficient:

3,0

Produktnavn: Bolt til universalophaeng til
gearkasse

Produkttype: Lastbzerende enhed

Produktnummer: 3282/34

Vaegt: 0,06 kg

Maksimal 110 kg (hele systemet)

belastningskapacitet:

Statisk
testkoefficient:

3,0

Produktnavn: Bolt til universalophaeng til
gearkasse

Produkttype: Lastbzaerende enhed

Produktnummer: 3282/45 (1 saet = 2 stk.)

Vaegt: 0,13 kg

Maksimal 110 kg (hele systemet)

belastningskapacitet:

Statisk
testkoefficient:

3,0

Produktnavn: Bolt til universalophaeng til
gearkasse

Produkttype: Lastbaerende enhed

Produktnummer: 3282/50

Veegt: 0,06 kg

Maksimal 110 kg (hele systemet)

belastningskapacitet:

Statisk
testkoefficient:

3,0

Tiltzenkt brug:

P Universalophaenget til gearkasse til at stotte
gearkasser pa Volkswagen-motoren og
gearkassedonkraftene V.A.G 1383Aeller VAS 6931 til
reparationsformal ifglge veerkstedsmanualer til
maerkerne fra Volkswagen-koncernen.

Brugsbetingelser:

P Galder kun kvalificeret personale p& veerksted.

P Den lastbaerende enhed mé kun anvendes i
forbindelse med arbejde, som er godkendt af
Volkswagen-koncernen.

P Ma kun anvendes til belastninger pé op til 110 kg.

P Ma kun bruges forbindelse med Volkswagen-motor
og -gearkassedonkrafterne V.A.G 1383A eller

VAS 6931.

P Ma kun bruges i forbindelse med det godkendte
tilbehar (se veerkstedsmanualerne til maerkerne fra
Volkswagen-koncernen).

P Ma& kun anvendes til én gearkasse ad gangen.

P Ma ikke bruges til at lafte eller holde personer eller

dyr.

P Ma ikke bruges til at lafte eller holde andre artikler
end dem, der er beskrevet i vaerkstedsmanualerne til
maerkerne fra Volkswagen-koncernen.

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
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P Ma kun anvendes til ophaeng til gearkasse pa flad,

vandret og holdbar overflade.

P Std ikke under ophaengte laster.

1.1  Inkluderet ved levering

Figur 1:  Universalophaeng til gearkasse 3282

Figur 2: Ophangskrog

e

Figur 3: Stgtteenhed

Figur 4: Sikkerhedsophang

1.2 Tilgaengeligt tilbehor

Figur 5: Bolt 3282/29 (1 seet = 2 stk.)

Figur 6: Bolt 3282/34

:

Figur 7: Bolt 3282/45 (1 set = 2 stk.)

Figur 8: Bolt 3282/50

et

Figur 9: Bolt 3282/54

Figur 10: Adapter 3282-64, Up! fra 2012, 5-trins gearkasse OCF

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Tyskland
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Justeringsplader 3282/40 Transporter fra 2004, 6-trins manuel
Nummer Anvendelse Ceellerse 049 -
3282/1 Transporter fra 1991, manuel 3282/41 T;Z?Egssrée(;;;a B0, Gl ia e
gearkasse, 4 cylindre g
3282/2 Passat fra 1988, automatgearkasse, 4 3282/42A gg(l)l;friulinQEé ﬁggg@foﬁfgi 'I_'r?rufr;n fra
gealt 1999, direkte manuel gearkasse 02E
3282/3 Al 200 3282/43  Audi A4 fra 2001, 6-trins manuel
3282/4 Transporter fra 1991, automatisk gearkasse 01X og 02X
gearkasse 3282/44 Touareg fra 2003, 6-trins manuel
3282/5 Golf fra 1984, 4 og 5-trins manuel gearkasse 08D
gearkasse 3282/46 Touran fra 2004, 5-trins manuel
3282/6 Golf fra 1984, 4 og 5-trins manuel gearkasse OAH
gearkasse 3282/47 Transporter fra 2004,
3282/8 Passat fra 1988, 4 og 5-trins manuel automatgearkasse 09K
gearkasse : 3282/48  Audi A6 fra 2005, Audi A8 fra 2003, Audi
3282/10  Audi V8, automatisk gearkasse, A4 fra 2001, automatgearkasse 09L, 6-
firhjulstraek trins
3282/11 Audi V8, automatisk gearkasse, 3282/49 Touareg 2003, automatgearkasse 09D
f|th}JIstraek 3282/51 Transporter fra 2004, 6-trins manuel
3282/12 Audi V8, 6 gear gearkasse 0AS5, firhjulstraek
3282/13  Audi 100 quattro 3282/52  Audi A8 2003, automatisk gearkasse
3282/14 Audi 100 09E
3282/16 Transporter fra 1991, firhjulstraek 3282/53 Polo fra 2006, 5-trins manuel gearkasse
3282/18  Golf fra 1982, synk. et .
3282/19 Audi A6 fra 1998 3282/55 Touareg fra 2003, 6-trins manuel
- gearkasse 08D
3282/20 Foo Dlesel 3282/56 Passat fra 2006, automatgearkasse
3282/21 Sharan, 5-trins manuel gearkasse 006 09M, 6-trins, for- og firhjulstraek
3282/22A  Sharan, automatisk gearkasse 099, 3282/58 Sharan fra 1996, 6-trins manuel
Transporter fra 1991, automatisk gearkasse 02N
gearkasse 01P 3282/59  Golf fra 2004, Golf Plus fra 2005, Audi
3282/23 Transporter fra 1991, 5-trins manuel A3 fra 2004, 7-trins gearkasse med
gearkasse 02G dobbeltkobling 0OAM
3282/24 Polo fra 1995, automatisk gearkasse 3282/60 Tiguan fra 2008, 6-trins manuel
001 gearkasse 06A
3282/25  Audi A8, automatisk gearkasse O1L 3282/61  Transporter fra 2010, 7-trins gearkasse
3282/26 Lupo fra 1999, 5-trins manuel gearkasse med dobbeltkobling 0BT
002 3282/62  Passat fra 2011, Passat CC fra 2009, 6-
3282/27 Audi TT quattro, manuel gearkasse 02M trins manuel gearkasse 02Q
3282/28 Lupo fra 1999, 3 L, manuel gearkasse 3282/63 Up! fra 2012, 5-trins manuel gearkasse
085 OCF
3282/30 Multitronic-gearkasse CVT 3282/65 Transporter fra 2004, 6-trins manuel
3282/31 Manuel gearkasse 02T gearkasse OAS, firhjulstraek
3282/66 Jetta Hybrid fra 2013, 7-trins gearkasse
3282/32 Aut t k 09A
3282/ = SE Omafgei;;g‘se P —— med dobbeltkobling 0CG
/ aran 'ra » ManUe’ gearxasse 3282/67 Transporter fra 2010, 7-trins gearkasse
3282/35 Sharan fra 1996, automatgearkasse med dobbeltkobling OBT
099, 4
3282/36  New B getTr Cabriolet fra 2003, Audi TT | —202/68  e'Up! fra 2014, eldrevet
ew Beetle Cabriolet fra , Audi -
fra 1999, automatgearkasse 09G, 6 gear 3282/69 ggbo fra 2014, 6-trins manuel gearkasse
282/37 T fra 2
3282/3 UENE i) AN 3282/70 Polo fra 2014, 5-trins manuel gearkasse
3282/38  Audi A4 fra 2001, Audi S4 OCF
3282/39 Touran fra 2004, Audi A3 fra 2004, 6- 3282/71 e-Golf fra 2014, eldrevet
trins manuel gearkasse 02S
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Tyskland
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3282/72 Crafter fra 2017, 6-trins, manuel
gearkasse 0AX

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland



da | 45 | 3282 |

3282/29 ...

2 Generelle

sikkerhedsanvisninger

Lees og folg alle sikkerhedsbemaerkninger og -
anvisninger!

Hvis sikkerhedsanvisningerne ikke overholdes, kan det
medfgre alvorlig person- og tingsskade.

Overhold og falg sikkerhedsbemaerkningerne herunder.

>

Den lastbzerende enhed er udformet specifikt til
dens tilteenkte brug. Den lastbzerende enheds
sikkerhed kan ikke garanteres, hvis den bruges
forkert eller &ndres pa mader, som ikke udtrykkeligt
er godkendt af producenten. Alvorlig personskade
eller tingsskade kan forekomme.

Serg for, at alle, der anvender den lastbaerende
enhed, er bekendte med disse anvisninger og har
adgang til dem nar som helst.

Serg for, at alle brugere er bekendt med
betjeningsvejledningen til alle de vaerktgjer og det
veerkstedsudstyr, der kraeves til arbejdet.

Overhold fareklassificeringen for
hgjspaendingssystemet i veerkstedsmanualen.

Overhold sikkerhedsbemaerkningerne for arbejde pa
gasdrevne biler.

Laes omhyggeligt anvisningerne, og overhold dem i
de tekniske sikkerhedsoplysninger til maerkerne fra
Volkswagen-koncernen.

Den lastbaerende enhed ma kun anvendes i
forbindelse med arbejde, som er godkendt af
Volkswagen-koncernen.

Den lastbzerende enhed ma kun anvendes i
forbindelse med tilbehgr, der er godkendt af
Volkswagen-koncernen.

Folg vaerkstedsmanualerne fra Volkswagen.

Overskrid ikke lgftebordets maksimale
belastningskapacitet pa hele systemet.

Brug kun universalophaenget til gearkassen til
gearkasser ifglge veerkstedsmanualerne til
maerkerne i Volkswagen-koncernen.

Brug kun universalophanget til gearkasse i
forbindelse med en egnet motor- og
gearkassedonkraft (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Veer ifert sikkerhedssko (i henhold til ISO 20345,
S2).

Veer ifart beskyttelseshandsker for at undga at blive
skaret.

Veer forsigtig, nar haender og fedder placeres, sa
potentielle knusningsfarer undgas.

Motor- og gearkassedonkraften ma kun betjenes af
én person.

Det er ikke tilladt for personer at opholde sig under
lasten og i farlige omrader under
bevaegelsesprocessen.

Hold gje med universalophanget af gearkassen samt
belastningen under alle bevaegelser.

Serg for, at sporet til motoren og
gearkassedonkraften er klart og tydeligt.

Flyt kun lasten i den laveste indstilling.

Flyt lasten langsomt og forsigtigt.

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3 Betjeningsvejledning

Udfer det ngdvendige forberedende arbejde for
brug af specialveerktgjet ifolge
veerkstedsmanualerne.

Efterse gearkasseophaenget, ophaengets
elementer og dets tilbehar inden hver anvendelse
for at se, om der er synlig skade. Brug ikke
veerktgjet, hvis det er beskadiget eller i darlig
stand.

Risiko for nedfaldende last!

Skade péa gearkasseophaenget, ophaengets
elementer og tilbehar kan fa lasten til at falde ned.
Dette kan forarsage alvorlig person- eller
tingskade.

P Efterse ophaeng til gearkasse for synlige skader.
P Efterse funktionaliteten af alle trade.

P Efterse funktionaliteten af
haeldningsjusteringerne og deres
fastgorelseselementer.

P Sorg for korrekt skrueforbindelse pa
akselskruerne (2 stk.) i drejehjulsomradet pa
ophanget af gearkasse (se figur 11).

Figur 11: Placering af akselskrue 1, akselskrue 2 er pa den
modsatte side (ikke synlig)

1

3.

Akselskrue

Veelg om ngdvendigt de kreevede adaptere,
justeringsplader og tilhgret fra Volkswagen, og
saml, tilpas, og juster gearkasseophaenget efter det
afsnit i vaerkstedsmanualen, der er relevant for dit
kgretgj og din keretgjskomponent.

Figur 12: Ophangsarm med rouletteret hoved,
klemmehandtag og dorn

Risiko for nedfaldende last!

Hvis ophaenget til gearkassen monteres forkert,
kan det fa lasten til at falde ned. Dette kan
forarsage alvorlig person- eller tingskade.

P Fastger ophaenget til gearkassen praecist, som
det er beskrevet i veerkstedsmanualen.

P Efterse styret og komponenterne inden hver
anvendelse for at kontrollere, om der er skade.

P Kontrollér fastklemningen af dornen ved at
aktivere klemmehandtaget med det indsatte
klemmestykke.

P Efterse I&seringen pa dornen.

P Kontrollér, at den roulleterede skrue og
klemmehandtaget virker korrekt.

P Tilspaend klemmehandtaget og den
roulleterede skrue godt, fer du sanker eller
lafter lasten.

Placer gearkasseophanget pa motor- og
gearkasseophanget, og serg for, at
modtagerbolten saettes helt ind i motoren pa
motoren, og at donkraften til gearkassen fastgeres
ordentligt.

Udfer arbejde, sadan som det er beskrevet i
vaerkstedsmanualerne.

Kontrollér, at samtlige dele af specialvaerktgjet er
fjernet efter endt reparationsarbejde.

2018-04-18
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4 Eftersyn og vedligeholdelse

Efterse gearkasseophaenget, ophangets elementer og
dets tilbehgr inden hver anvendelse for at se, om der er
synlig skade. Brug ikke veerktgjet, hvis det er beskadiget
eller i darlig stand.

Reservedele er tilgaengelige pa anmodning. Brug kun
originale reservedele.

Kontakt den ansvarlige for support pa farste niveau,
hvis du har spgrgsmal.

BEMAERK

Hvis produktet eendres pa en made, der ikke
udtrykkeligt er godkendt af producenten, bortfalder
garantien. Producenten pdtager sig intet ansvar for
person- eller tingsskade, der opstar som folge af forkert
brug af produktet.

2018-04-18
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C€

Overensstemmelseserklaering iht. maskindirektivet 2006/42/EF,

bilag Il 1A

Producent:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland

Person, der er autoriseret til at
udarbejde de tekniske

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

dokumenter: 85131 Pollenfeld-Preith
Tyskland
Produktnavn: Universalophang til gearkasse og tilbehar
Produkttype: Lastbeerende enhed
Produktnummer: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Vi erkleerer hermed, at hvert enkelt produkt beskrevet ovenfor overholder de relevante klausuler i maskindirektivet

2006/42/EF.

| tilfeelde af produktaendringer, som ikke udtrykkeligt er godkendt af producenten, er denne erklzering ikke laengere

gyldig.

Falgende harmoniserede standarder er blevet anvendt:

EN ISO 12100:2010

Maskinsikkerhed — Generelle designprincipper — Risikovurdering og
risikonedsaettelse

EN 13155:2003+A2:2009

Kraner — Sikkerhed — lkke-fastspaendte laftefiksturer til lastning

Pollenfeld, 20. marts 2018

W%gf

Sted, Dato

Matthias Wagner, Adm. direktar
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Mivakag
neplexopévwv EAAnvika

FEVIKEG MANPOPOPIES ..cevrrenrencnnccanncnanns
Fevikég 06nyieg acPaAeiaq ...ccceuvennnenns
OONYieC AELTOUPYIAG cuceereenrnrnnnnncaecannnes
‘EAEYXOC KAL GUVTIPNON «ceeverenncenccenncsanes

ANAWGCN GUHHOPPUWONG .cccereerecneeececnenes
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1 Tevikéc mAnpogopieg

YUVTEAEOTNG OTATIKNAG
SoKIunc:

3,0

'‘Ovopa mpoidvToC:

IThpypa Kiwtiou
TAXUTATWY YEVIKNC XPNonc

Tumoc mpoiovroc:

Awata&n otrptEnc goptiou

Ap1Bpuoc mpoidvToc:

3282

Bapoc: 9,6 kg
MéyiloTn kavotnTa 110 kg
PpopTioU:

YuvteheoTng otaTikng 3,0

SoKIunC:

‘Ovopa mpoidvToc:

MrmouAovt yia To oThPLyHa
KIBwTioU TAXUTATWYV YEVLKNG
xenong

TUmoc mpoiovToc:

Awdta&n otrpt&nc goptiou

Ap1Bpuoc mpoidvroc:

3282/29 (1 oeT = 2 Tepayla)

Bapoc:

0,12 kg

MéyloTn 1kavoTnTa
popTiou:

110 kg (mAnpec cuoTnua)

YUVTEAEOTNG OTATIKNC
SoKlunc:

3,0

‘Ovopa mpoiodvToC:

MrmouAovt yla To oThplyua
KIBWTIOU TAXUTATWYV YEVLKNG
xenong

TUmog mpoiovToC:

Alata&n otnp&ng popTtiou

Ap1Buod¢ mpoiovToc:

3282/34

Bapoc:

0,06 kg

MéyloTn 1kavoTnTa
popTiou:

110 kg (mAnpec cuoTnua)

YUVTEAEOTNC OTATIKAG
SoKlunCc:

3,0

'‘Ovopa mpoiodvToC:

MrmouAovt yla To oThplyua
KIBWTIOU TAXUTHATWV YEVIKNC
xenong

TUmog mpoiovToC:

Awata&n otnpi&ng gpopTtiou

Ap1Bpoc nmpoiodvroc:

3282/45 (1 oeT = 2 Tepayla)

Bapoc:

0,13 kg

MéyloTn IKavoTnTa
popTiou:

110 kg (mAnpecg ocuoTnua)

YUVTEAEOTNC OTATIKNAG
S0oKIUNAG:

3,0

'‘Ovopa mpoiodvToC:

MrmouAovt yla To oThplyHa
KIBWTIOU TAXUTHATWV YEVIKNC
xenong

TuUmog mpoiovToc:

Alata&n otnpe&ng gpopTtiou

Ap1Bpoc mpoiodvroc:

3282/50

Bapoc:

0,06 kg

MéyloTn kavoTnTa
PopTiou:

110 kg (mAnpec ouoTnua)

2018-04-18
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‘Ovopa mpoiodvToC:

MrmouAovt yla To oThplyua

KIBWTIOU TAXUTATWYV YEVLIKNC

xenong

TUmog mpoiovTOoC:

Awata&n otnp&ng popTtiou

AplBpoc nmpoiodvroc:

3282/54

Bdpoc:

0,13 kg

MéyloTn 1kavoTnTa
QopTiou:

110 kg (mAfnpec cuoTnua)

YUVTEAEOTNC OTATIKAG
SOKIUNAG:

3,0

'‘Ovopa mpoiodvToC:

TTpooappoy€éag yia To
oThPlyua KifwTiou
TAXUTATWYV YEVIKNC XPNonc

TUmog mpoiovToC:

Alata&n otnpEng popTtiou

AplBpoc nmpoiodvroc:

3282/64

Bapoc:

0,13 kg

MéyloTn 1kavoTnTa
popTiou:

110 kg (mAnpecg ouoTnua)

YUVTEAEOTNC OTATIKNAG
SoKIunc:

3,0

Ewova 1:

TTpofAenopevn xpnon:

>

To oThPLyHa KIBwTIOU TaXUTATWV YEVIKAC XPHoNn¢
XPNOLUOTIOLEITAL YIO TN CUYKEATNON TWV KIBWTiwy
TAXUTATWV Tou KvnThpa Volkswagen Kat Twv
avuPwThewv Twv KIBwTiwv TaxuthTwy V.A.G 1383A 1
VAS 6931 yla okoTouc EMOKEUNC oUPPpwVa HE Ta
€eyXelpidla ouvepyeiou TwV ETAIPEIWY TOU opiAou
Volkswagen.

‘Opot xpfong:

>

MpoopileTal yia xprion povo and efeldikeupevo
TTPOOWITIKO CUVEPYEIOU.

Na xpnotpormoteite Tn 6tata&n otipi&ng popTiou povo
VIO EPYAGCIEC TOU €lval EYKEKPLUEVEG ATIO TIC ETALPEIEG
Tou opihou Volkswagen.

Na xpnolpormoleite Tn 61aTa&n HOVo yia popTia EWC Kal
110 kg.

Na xpnotpormoteite Tn Siatagn poévo oe ouvbuacpd pe
Tov KlvnThpad Volkswagen Kal Ta KIBwTla TaxuTATWV
V.A.G 1383A  VAS 6931.

Na xpnotgotoleite Tn 61aTa&n Yovo oe cuvdéuacpod e
eyKekpluéva eEaptnuata (avatpéfte ota eyxelpibla
ouvepyeiou Twv eTalpelwv Tou opilou Volkswagen).

XPNOIUOTIOLEITE TO KIT HOVO Y10 €Va KIBWTIO TAXUTATWY
Kabe @opa.

Mnv xpnotgormoleite Tn Stataén yla va KpaTtaTe | va
avupwveTe atopa n (wa.

Ewkova 2:

Ewkova 3:

Eikova 4:

Mnv KpaTAaTe 1) AVUWWVETE AVTIKEIJEVA TTOU Gev
meplypdgovTal oTa eyxelpidla ouvepyeiou Twv
€Talpelwv Tou opilou Volkswagen.

Na XpnolUoTIoLlEITE TO OTAPELYHA KIBWTIOU TAXUTATWY
YEVIKNC Xpnonc yovo oe eninedo, optlovtio damnedo
TTou propel va avté€el Bapoc.

Mnv OTEKEOTE KATW ATIO AVAPTNHEVA POoETIa.

TMeptAapBavovtat oTnv mapadoon

YTAPLYHA KIBWTIOU TAOXUTATWY YEVIKAC Xprnong 3282

AYKIOTPO OTNPLENG

ITAPYHa

YThelyda acgaleiag
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1.2 AwbOécwa egapTipara TTAGKeG MPOGAPHOYNG

ApOpég  Egappoyi

3282/1 MovTéAa Transporter Tou 1991 kat
vedTEPQ, LUE XEIPOKIVNTO KIBWTLO
TaxuTATWV Kat 4-kUAwvdpo Kivnthnea

3282/2 MovTtéAa Passat Tou 1988 kal vedTepaq,
HUE AQUTOHATO KIBWTIO TAXUTATWV 4
TAXUTATWV

3282/3 MovTtéAa Audi 100

3282/4 MovTtéAa Transporter Tou 1991 kat
VEOTEPQ, HE AUTOUATO KIBWTLO TAXUTATWV

Ewkdva 5: MmnouAovt 3282/29 (1 oeT = 2 Tepaxia)

3282/5 MovTéAa Golf Tou 1984 kal veodTepa, pe
XELPOKIVNTO KIBWTIO 4 KAl 5 TaxuTATWV

3282/6 MovTtéAa Golf Tou 1984 kal veoTepa, PE
XELPOKIVNTO KIBWTIO 4 KAl 5 TaxuThTWV

3282/8 MovTéAa Passat Tou 1988 kal vedTepaq,
UE XELPOKIVNTO KIBWTLO 4 KAl 5 TAXUTATWY

3282/10 MovTtéAa Audi V8, pe autopaTto KIBwTLo
TAXUTATWV Kal Kivnon oe 6Aouc Toug
TpoXouUC

3282/11 MovTéAa Audi V8, pe autopaTto KIFwTio
TAXUTATWV Kal Kivnon o€ 6Aouc Toug

Ewkdva 6: MmouAovi 3282/34

TPOXOoUC
' 3282/12 MovtéAa Audi V8, 6 TaxuThTwv
3282/13 MovTtéAa Audi 100 quattro
3282/14 MovTtéAa Audi 100
Eova 7:  Mmoulovt 3282/45 (1 cer = 2 Tepdxia) 3282/16 MovTéAa Transporter Tou 1991 kat
vedTEPQ, PE Kivnon o€ OAoUC Toug
Tpoxouc

3282/18 MovTtéAa Golf Tou 1982 kal veoTepa,

3282/19 MovTtéAa Audi A6 Tou 1998 Kkal veoTepa

3282/20 MovTéAa Polo Diesel

Eikova 8:  MmouAovt 3282/50 3282/21 MovTtéAa Sharan, pe xelpokivnto KIBwTIO
006 5 TaxutnTwv
3282/22A  MovteéAa Sharan, pge autoOpaTo KIBWTIO
m TaxuTATwyv 099 Kat Transporter Tou 1991

Kal VEOTEPQ, E AUTOHATO KIBWTLO
TaxutnTwyv O1P

3282/23 MovTtéAa Transporter Tou 1991 kat
VEOTEPQ, PE XELPOKivNTO KIBwTlo 02G 5
TAXUTATWV

3282/24 MovTtéAa Polo Tou 1995 Kal veoTepa,
auTtopaTo KIBwTlo TaxuThTwy 001

3282/25 MovTéAa Audi A8, pe autopaTo KIBwTIO
TaxutATwy 01L

Ewkova 9:  Mmoulovt 3282/54

3282/26 MovTéAa Lupo Tou 1999 Kkal veoTepa, pe
XelpokivnTo KiBwTio 002 5 TaxuTATWV
3282/27 MovTtéAa Audi TT quattro, pe
Eikova 10: Tlpooappoyeéag 3282-64, yia povréla Up! Tou 2012 XELPOKivNTO KIBWTIO TaxuThTwy 02M
Kal VEOTEPU, HE XElpOKivNTO KIBWwTIo OCF 5 TaxuThTWY 3282/28 MovTéAa Lupo Tou 1999 kat veodTepa, 3
L, pe xelpokivnTo KifwTio TaxuThTwy 085
3282/30 KiBwTio TaxuthTwv Multitronic CVT
3282/31 XelpokivnTo KIBwTio TaxuTtrhTwy 02T

3282/32 AuTopaTto KIBwTIo TaxuTATwy 09A
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3282/33 MovTéAa Sharan Tou 1996 kal vedTepaq, 3282/58 MovTtéAa Sharan Tou 1996 kal vedTepaq,
pe XelpokivnTo KiBwTio TaxutnTwyv 02N pe xelpokivnTo KiwTtio 02N 6 TaxuTATWV
3282/35 MovTéAa Sharan Tou 1996 kal vedTepaq, 3282/59 MovTtéAa Golf Tou 2004 kat veoTepa,
pe auTtopaTto KIBwTlo TaxuthTwy 099 4 Golf Plus Tou 2005 kal veodTepa, Audi A3
TAXUTATWV Tou 2004 Kat vedTEPQ, PE KIBWTLO SIMAOU
3282/36 MovTtéAa New Beetle Cabriolet Tou 2003 oupmAekTn OAM 7 TaxutATWV
Kal veoTepa, Audi TT Tou 1999 kal 3282/60 MovTtéAa Tiguan Tou 2008 kal veodTePQ,
VEOTEPQ, HUE AUTOUATO KIPWTLO Ue xelpokivnTo KifwTio 06A 6 TAXUTHTWY
TaxutATwy 09G, 6 TaxuTATWY 3282/61 MovTéAa Transporter Tou 2010 kat
3282/37 MovTéAa Touareg Tou 2003 Kal veoTePQ VEOTEPQ, HE KIBWTIO SUMAOU CUUTIAEKTN
3282/38 MovTéAa Audi A4 Tou 2001 Kat veoTepa, 0BT 7 Taxutntwv
Audi S4 3282/62 MovTéAa Passat Tou 2011 kal veoTepa,
3282/39 MovTéAa Touran Tou 2004 Kat veoTepa, Passat CC Tou 2009 kat veotepa, pe
Audi A3 Tou 2004 Kal VeoTepa, He XElPOKIvNTO KIBWTIO0 02Q 6 TaXUTATWV
XElpokivnTo KIBwTIo 02S 6 TAXUTATWY 3282/63 MovTéAa Up! Tou 2012 kat vedTepPQ, HE
3282/40 MovTéAa Transporter Tou 2004 kat xelpokivnto Kiwtio OCF 5 TaxutATwV
VEOTEPQ, HE XEIPOKiVNTO KIBwTIo OA5 6 3282/65 MovTéAa Transporter Tou 2004 kat
TAXUTATWV VEOTEPQ, HE XEIPOKIVNTO KIBwTIo 0A5 6
3282/41 MovTéAa Transporter Tou 2004 kat e CAUTUIEAT (e b ISR o] (o1 0Aoug Toug
VEOTEPQ, HE XELPOKIVNTO KIBLTIO 027 6 TPOXOUG
TAXUTATWV 3282/66 MovTteAa Jetta Hybrid Tou 2013 kat
3282/42A  Movtéla Golf Tou 1998 Kkal veoTepa, Veorepa, pe I‘(leTlO 6umAoU oupmAekT
Golf Tou 2004 Kkal veoTepa, Touran Tou 0CG 7 TaxutnTwy
2004 kat veodTepa, Audi A3 Tou 2004 Kkat 3282/67 MovTéAa Transporter Tou 2010 kat
veoTepa, Audi TT Tou 1999 Kal veoTepa, VEOTEPQ, HE KIBWwTLO SIMAOU CUUTIAEKTN
L€ AUTOHATOTIOLNHEVO XELPOKiVNTO OBT 7 Taxutntwv
KiBwTio TaxuthTWY 02E 3282/68 MovTéAa e-Up! Tou 2014 kat vedTepa, pe
3282/43 MovTtéAa Audi A4 Tou 2001 Kkat vedTepaq, NAEKTpOKIvVNON
S ) AT KBwTio 01X kat 02X 6 3282/69 MovTéAa Polo Tou 2014 kat vedTepa, e
Taxutnrwv XElPOKivnTO KIBWTIO TaxuTATwy 02U 6
3282/44 MovTéAa Touareg Tou 2003 kal veoTepa, TAXUTATWV
He xepokivnto KiwTio 08D 6 TaxuTATWY 3282/70 MovTéAa Polo Tou 2014 kal veodTepa, He
3282/46 MovTéAa Touran Tou 2004 kat vedTepaq, XElpOKivnTO KIBwTlo TaxuthTwv OCF 5
Ue XelpokivnTo KiwTio OAH 5 TaxuThTwy TAXUTATWV
3282/47 MovTéAa Transporter Tou 2004 Kat 3282/71 MovTtéAa e-Golf Tou 2014 kal veoTepa,
VEOTEPD, UE AUTOUATO KIBWTLO Ue nAekTpokKivnon
TaxutnTwy 09K 3282/72 MovTéAa Crafter Tou 2017 kat vedTepa,
3282/48 MovTéAa Audi A6 Tou 2005 Kal vedTepaQ, HE XelpokivnTo KiBwTio OAX 6 TaXUTATWY
Audi A8 Tou 2003 kal vedTepa, Audi A4
Tou 2001 Kal vedTeEPQ, UE AUTOPATO
KIBwTlo TaxuthTwv 09L, 6 TaXUTATWV
3282/49 MovTéAa Touareg 2003, pe autopaTo
KIBwTlo TaxuthTwv 09D
3282/51 MovTéAa Transporter Tou 2004 kat
VEOTEPQ, UE XELPOKIVNTO KIBWTIO 0A5 6
TAXUTATWV Kal Kivnon o€ 6Aouc Toug
TpoxXouc¢
3282/52 Audi A8 2003, pe auTtopaTo KIBwTLO
TaxuthTwv 09E
3282/53 MovTéAa Polo Tou 2006 kat vedTepa, Ue
XelpokivnTto KiBwTio 02T 5 TaxuTATWV
3282/55 Touareg 2003, pe xelpokivnTo KIBWTLO
08D 6 TaxuTHTWV
3282/56 MovTéAa Passat Tou 2006 kal vedTepaq,
pe autopaTto KiwTio TaxutnTwyv 09M, 6
TAXUTATWV Kal Kivnon oToug
eumpdobloug Kal oe OAOUCG TOUG TPOXOUC
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2 Tevikéc obnyiec aopaleiag

AwfaoTte kat akoAouOnoTe 6Aeg TI¢ elbomonoeLg
aopaleiag kat Tig odnyieg!

H pn Thenon Twv odnylwv acpaieiag evoexeTal va
TPoKaAE€oel co3apolc TPAUUATIOPOUC KAl UAIKEG (nULEC.

Tnpeite kKal akoAoubeiTe TIC MTAPAKATW €I60TOLNCELG
ao@aleiac.

P H 61aTa&n otAPIENG popTiou €Xel KATOOKEUAOTEL
elb1ka yla Tnv mpofAenopevn xpnon. H aocgdaAela Tne
6lataénc otnpelEnc popTtiou Hev mpenel va Bewpeitat
6ebopévn, eav n 6iatagn dev xpnolomoleital cwoTd
I €dv TporonolnBei kKaTd TpOMO ToU Sev €XEL TN PNTN
€YKplon TOU KaTaokKeuaoTr. Mmnopei va mpokAnboulv
TpaupaTiopoi N UAIKEG CnUIEC.

P Befawwbeite 6TL KB ATOPO TTOU XPNOLUOTIOLEL TN
6lata€én otnpelEng popTiou eival e€oikelwpeEvo pE
auTeg TIc odnyieg Kal pumopel va éxel mpocfaon oe
auTéEC ommoladnTOTE XPOVIKN OTIYHN.

P Befawwbeite 6TL dAol ol XpHoTeg eival emiong
eColkelwpévol pe Ta eyxelpidla Aettoupyiac OAwv Twv
epyaAeiwv Kalt Tou e€omAlopoU TOu CUVEPYEIOU TTOU
aratrouvTal yla Tnv epyacia.

P TlapaTtnpehote TV Ta&vounon Kivduvou uWnAng Taong
TTOU avaypag@eTal oTo eyxelpiblo ouvepyeiou.

P AwfRdoTe TIC onpelwoelg acpaleiag yia Thv epyacia
0€ OXNUATa PE KIvnThHpa aepiou.

P AlaBdoTe MPOOEKTIKA Kal aKOAOUBRGOTE TIC 0dnyieg
Tou TeptAapfBavovTal oTIC TEXVIKEC TTANPOPOPIEC
ao@aleiag Twv eTalpelwv Tou opidou Volkswagen.

P Xpnowomnowote Tn Stata&n otheEng popTiou pdvo
VIO EPYAGIEC TOU €lval EYKEKPLUEVEC ATIO TIC ETALPEIEG
Tou opihou Volkswagen.

P XpnowomoloTe Tn SIATAEN OTAPIENCG POPTIOU HOVO PE
Ta €€apTnuaTa Mou eival EYKEKPLUEVA aATIO TIG
eTalpeieg Tou opidou Volkswagen.

P AkolouBnoTe TIC 0bnyiec Twv eyxelptdiwv cuvepyeiou
Tn¢ Volkswagen.

P Mnv urepBaiveTte TN PEYLIOTN LKAVOTNTA POETIOU TOU
TMANPOUC CUCTAHATOC.

P Na xpnotpotoleite To OTAPYHA KIBWTIOU TAXUTATWY
YEVIKAG XPHONG HOVO Y1a KIBMTI TAXUTATWY GUHPWVA

HE Ta eyxelpidla ouvepyeiou TwV ETALPELWY TOU
opihou Volkswagen.

Na XpnolUOTIoLEITE TO OTAPLYHA KIBWTIOU TAXUTATWV
YEVIKNC Xpnonc povo oe ouvdéuacopod pe katdAAnAo
avupwTheEa KIvnTRea Kal KIBwTIou TaXuThTwV

(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Na popdTe unobnuata acpaieiac (cUpPwva Pe To
mpoTutmo I1SO 20345, S2).

Na @opdaTe MPOOTATEUTIKA YAVTIO TIPOKEIUEVOU Vd
anopUYETE TPAUPATIOPOUC Ao KOWIHO.

Na TomoBeTeiTe Ta X€pla Kat Ta MOS0 0ag MPOCEXTIKA
WOTE va ano@eUyeTe Tov Kivbuvo oUvOAlpwnc.

O avuywTneac KIvnTnea Kat KIBwTiou TaxuThTwy Ba
TPEMEL va Xpnolyormoleitat povo ano éva AaTopo.

H mapapovh atopwv KATw and To ¢opeTio Kal oTnV
emkivéuvn (wvn amayopeUeTAl KATA Tn YETAKivhoN.

Na mapakoAouBeite To oTrPlyUa ToU KIBwTiou
TAXUTATWV YEVIKAE XPHong, Kabwc Kal To ¢popTio, kab'
OANn TN O1APKELO TWV PHETAKIVIOEWV.

Na e€aopaAileTe 0TI n Stadpopun yia Tov avuywTnead
KIvNTnea Kat KIBwTiou TaxuTATwy ev €xel epmddia Kat
eival eublakptrn.

Na PeTAKIVEITE TO POPTIO OTN XapuNnAOTEEN B€0N.

Na PJETAKIVEITE TO POPTIO APYA KAl TPOCEXTIKA.
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3 0bnyiec Aettoupyiag

1. EKTeAEOTE TIC AMAPAITNTEC MPOKATAPKTIKEC EPYACIEC
yla Tn xpnon Tou edikol epyaAeiou cUpQwva Pe Ta
eyxelpidla ouvepyeiou.

2. EAéyxete 1O oThplypa Tou KIBwWTiOU TAXUTATWY, TIC
Slata&elc otrpl€Eng kat Ta e€apTnuarta yla opaTd
onuadla eBopac mptv and kKabe xprion. Mnv
Xpnotlgoroleite Ta epyaleia, eav nmapouatalouv
onuadla Bopdc i eival oe Kakn KataoTaon.

Yrnapxet kivbuvog nmrwong Tou poptiou!

Mmopei va mpokAnBei nTwon Tou PpopTiou amno
POOPEC OTO OTAPLYHA TOU KIBWTIOU TAXUTATWY, OTIC
Suatatelc otnptEng kat ota e€aptnpara. Auto
evOEXETAL va TTPOKAAETEL 003APO TPAUUATIONO N
oofapeg UAIKEC (nULEG.

P EAéyETe To OTAPLYHA TOU KIBWTIOU TaXUTATWYV yia
opaTéc (nUIEC.

P EAEYETE TN AeTOUPYIKOTNTA OAWV TwV
OTEIPWHATWV.

P EAEYETE TN AelTOUPYIKOTNTA TWV OTOIXEIWY
mpooapuoync kKAiong kat Twv diatafewyv
ao@aAlong Touc.

P EAéyETe TNV 0pOR oUvdeon Twv Bdwv aova (2
Tepdxla) oto eUPOC TIEPIOTPOPNG TOU
oTnpiypaToc KifwTiou TaxuthTwy (BAENE elkova
11).

8,

3]

Eikova 11: ©éon tng Bibac aova 1. H Biba afova 2 BpiokeTal
oTnv avTtiBetn mAeupa (6ev gaiveTat)

1

1 Biba déova

3. Eav xpelaletal, emAegTe Toug amapaitnToug
TPOCAPUOYEIC, TAGOKEG MPOCAPHOYNE Kal
eEaptiuarta Tng Volkswagen kat ouvapuoAoynoTe,
puBuioTe Kal euBuypappioTe To oTHPLYHA KIBwTiOU
TAXUTATWV OUPPWVA JE TNV EVOTNTA ToU eyxelptdiou

ouvepyeiou TTOU apopd To OXNHUA oag Kal To
efdpTnua Tou oxnuaroc.

Ewkova 12: Bpayxiovag otnpt&ng pe ma&padt ye poléra,
poxAO cUoPIENG Kal 3ondnTiko aova

Yndapxet Kivbuvog nmTtwong Tou poptiou!

H eocpaApévn mpoocapTnon Tou oTNEiyHaTog
KIBwTiOU TAOXUTATWV PTTOPEL VO TTPOKAAEDCEL TTWON
TOU QOPTIOU. AUTO eEVOEXETAL VA TIPOKAAECEL 003apO
TPAUHATIONO 1 003apéc UAIKEG (nUIEC.

P TomoBetroTe TO OTHPLYHA KIBWTIOU TAXUTATWY
AKPIBWC ONTwE MEPLYPAPETAL OTO eyXelpiblo
ouvepyeiou.

P EAéyxete Tov 06nyo6 Kal Ta e§apTHPATA Yia 0paTd
onuadia ¢Bopdg mptv anmd Kabe xpnon.

P BeRawbeite yia TNV aopaAr cUoPIEn Tou
fonOBnTikoU agova, B€TovTac oe Aeltoupyia Tov
HoxAO ocUopiEng pe TomoBeTnpévo 1o e€dpTnua
ouoQlEnc.

P EAéyETe Tov SakTUALO O0TAPIENG TOU BonOnTiKoU
agova.

P BeRawwbeite yia Tnv 0pBn Aettoupyia Tng RBidag
pe pol€Ta Kal Tou poxAou cuoPiéng.

P Ipifte Kald Tov poxAd cUoPIENG kal Tn Bida pe
poléTa mpLv amo To KaTéRaopa Kat TNV avuywon
TOU QopTioU.

TomoBeTrOTE TO OTNPELYHA KIBWTIOU TAXUTATWV OTOV
avuywTheEa KIvnTRea Kat KIBwTiou TaXuTATWV Kal
ReBawwBeite 6T TO uymouAovi utodoxn¢ €xel eloaxOel
mANpwc oTnv umodoxn Tou avuPwTrEad KIvNTHEaA Kal
KIBwTioU TaXUTATWYV Kal eival acpaAlopevo.

EkTeAEDTE MEPAITEPW EQPYATIEC OTTWC TTEPLYPAPOVTAL
oTa eyxelpidla ouvepyeiou.

BefRawwbeite 011 OAa Ta pépn Tou €ldIkoU epyaleiou
€XOouV apalpebei petd TNV oAoKARPWON TWV
€PYAOLWV EMOKEUNG.
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4 'EAeyxog Kai cuvTipnon

EAéyxeTe TOo oTAPLYHA TOU KIBWTIOU TAXUTATWY, TIC
6latdelc otnElEng kal Ta e€apTrpaTa yla opata ocnuadia
¢pBopdc mptv anmd kabe xprion. Mnv xpnotyormoleiTe Ta
€epyaAeia, eav mapouacialouv onpdadla pOopdc r eival oe
KOKN KataoTaon.

Ta avtaAAakTIKG eival 6laBéoipa KaToTIV AlTPATOC.
Xpnolyomoleite HOvo yvnola avTaAAaKTIKA.

['a omolecdnmoTE ATIOPIEC, EMKOIVWVNOTE HE TOV
appodio avTimpdowmo urnooTneténc 1ou emmedou.

EIAOITOIHEH

TUXOV TOOMMOMOIOEIC QUTOU TOU IPOIOVTOC XWPIC TN oNTI
EYKPION TOU KATQOKEUAOTI] aKUpwVvouv Tnv eyyunon. O
Karaokeuaortr¢ Sev PpepEL Kauia evBuvn yia
TOQUUATIOLOUC 1) UAIKEC {nuIEC mou opeilovTal o€
akataAAnAn xprion autou Tou MEOIOVTOC.
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C€

ANnAwon cuppdppwaonc pe Tnv odnyia 2006/42/EK oxeTikd pe Ta
pnxavnuara, Tapaptnua Il 1A

KaTtaokeuaoTng: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany
YneuBuvocg yia Tnv KatdpTion Tou  Bosch Automotive Service Solutions GmbH
TEXVIKOU PaKEAOU: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany
'‘Ovopa mpoiodvToC: YTHPLYHa KIBWwTIOU TaXUTATWY YEVIKNE XPnonc kat e€apTtiuarta
Tumoc mpoiovroc: Awata€n othpelEng goptiou
Ap1Buode mpoiovToc: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Me Tnv napoloa dnAwvoupe 6TL OAd Ta W Avw avaPpepopeva MPoiovTa eival cupBaTd Pe TIG OXETIKEG OL1ATAEELC TNG
obnyiag 2006/42/EK OXeTIKA YE TA unxavnuara.

Ye mepinTwon Tpormonoinong evoc mMpoiovTog Xweig Tn eNTr €yKPLon amo TOV KATAOKEUAOTR, N mapouca 6nAwaon Oa
KataoTel akupn.

EpappuolovTal Ta MapakKATw EVAPHUOVIOHEVA TIPOTUTIA:

EN ISO 12100:2010 AcpalAela unxavwy - FeVikeC apxec oxeblaopou - AEloAdynaon Kivbuvou Kal
peiwon Kwvduvwv
EN 13155:2003+A2:2009 lepavoi - Aopalela - Amoonwpevec ouvSETELG avapTnong popTiou

Pollenfeld, 20 MapTiou 2018 ?

Tomog, Hpepopnvia Matthias Wagner, Tevikoc 61eubuvTnc
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1 General Information

Product Name:

Universal gearbox support

Product Type:

Load holding device

Product Number:

3282

Weight: 9.6 kg
Max. load capacity: 110 kg
Static Test 3.0
Coefficient:

Product Name:

Bolt for the universal
gearbox support

Product Type:

Load holding device

Product Number:

3282/29 (1 set = 2 pieces)

Weight:

0.12 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Static Test
Coefficient:

3.0

Product Name:

Bolt for the universal
gearbox support

Product Type:

Load holding device

Product Number:

3282/34

Weight:

0.06 kg

Max. load capacity:

110 kg (entire system)

Bolt for the universal
gearbox support

Product Name:

Product Type: Load holding device
Product Number: 3282/54

Weight: 0.13 kg

Max. load capacity: 110 kg (entire system)
Static Test 3.0

Coefficient:

Adapter for the universal
gearbox support

Product Name:

Product Type: Load holding device
Product Number: 3282/64

Weight: 0.13 kg

Max. load capacity: 110 kg (entire system)
Static Test 3.0

Coefficient:

Intended Use:

>

The universal gearbox support serves to hold
gearboxes on the Volkswagen engine and gearbox
jacks V.A.G 1383A or VAS 6931 for repair purposes
according to the workshop manuals of the
Volkswagen Group brands.

Terms of Use:

Only for qualified workshop personnel.
Static Test 3.0 > Onlyforg PP
Coefficient:
P Only use the load holding device for work approved
Product Name: Bolt for the universal by the Volkswagen Group.
gearbox support
Product Type: Load holding device P Use only for loads up to 110 kg.
Product Number: 3282/45 (1 set = 2 pieces)
Weight: 0.13 kg P Only use in connection with the Volkswagen engine
Max. load capacity: 110 kg (entire system) and gearbox jacks V.A.G 1383A or VAS 6931.
Static Test 3.0
Coefficient: P Only use in connection with the approved
accessories (see workshop manuals of the
Product Name: Bolt for the universal Volkswagen Group brands).
gearbox support
Product Type: Load ho|d|ng device > Use Only fOr one gearbOX ata t|me
Product Number: 3282/50
Weight: 0.06 kg P Do not hold or lift any persons or animals.
Max. load capacity: 110 kg (entire system)
Static Test 3.0 P Do not hold or lift articles other than described in
Coefficient: the workshop manuals of the Volkswagen Group
brands.
P Only use the universal gearbox support on level,
horizontal and sustainable ground.
P Do not stand under suspended loads.
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1.1  Included in Delivery 1.2  Available Accessories

Figure 1:  Universal gearbox support 3282 Figure 5:  Bolt 3282/29 (1 set = 2 pieces)

Figure 6: Bolt 3282/34

:

Figure 7:  Bolt 3282/45 (1 set = 2 pieces)

Figure 8: Bolt 3282/50

et

Figure 9:  Bolt 3282/54

Figure 2:  Support hook

Figure 3:  Support

Figure 4:  Security support

Figure 10: Adapter 3282-64, Up! from 2012, 5-gear manual
gearbox OCF

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany



en_us | 61 | 3282 |

3282/29 ...

Adjustment Plates 3282/40 Transporter from 2004, 6-gear manual
Number Application o0 G
3282/1 Transporter from 1991, manual 3282/41 T(rezr;ggir(t)grzfrom 2000, el el
gearbox, 4-cylinder ; g e T
- 3282/42A  Golf from 1998, Golf from 2004, Touran
3282/2 P:Zf:t from 1988, automatic gearbox, 4 from 2004, Audi A3 from 2004, Audi TT
g - from 1999, direct manual gearbox 02E
3282/3 furel 100 3282/43  Audi A4 from 2001, 6-gear manual
3282/4 Transporter from 1991, automatic gearbox 01X and 02X
gearbox 3282/44 Touareg from 2003, 6-gear manual
3282/5 Golf from 1984, 4 and 5-gear manual gearbox 08D
gearbox 3282/46 Touran from 2004, 5-gear manual
3282/6 Golf from 1984, 4 and 5-gear manual gearbox OAH
gearbox 3282/47 Transporter from 2004, automatic
3282/8 Passat from 1988, 4 and 5-gear manual gearbox 09K
EEall 3282/48  Audi A6 from 2005, Audi A8 from 2003,
3282/10 Audi V8, automatic gearbox, all-wheel Audi A4 from 2001, automatic gearbox
drive 09L, 6 gears
3282/11 Audi V8, automatic gearbox, all-wheel 3282/49  Touareg 2003, automatic gearbox 09D
d”v? 3282/51 Transporter from 2004, 6-gear manual
3282/12 Audi V8, 6 gears gearbox 0A5, all-wheel drive
3282/13  Audi 100 quattro 3282/52  Audi A8 2003, automatic gearbox 09E
3282/14 Audi 100 3282/53 Polo from 2006, 5-gear manual gearbox
3282/16  Transporter from 1991, all-wheel drive 02T
3282/18 Golf from 1982, syncro 3282/55 Touareg 2003, 6-gear manual gearbox
3282/19 Audi A6 from 1998 08D
- 3282/56 Passat from 2006, automatic gearbox
3282/20 Foo Dlesel 09M, 6 gears, front and all-wheel drive
3282/21 Sharan, 5-gear manual gearbox 006 3282/58 C Ty REIl Wy ——
3282/22A  Sharan, automatic gearbox 099, gearbox 02N
;;?Egg%elgmm 1991, automatic 3282/59  Golf from 2004, Golf Plus from 2005,
Audi A3 from 2004, 7-gear dual-clutch
3282/23 Transporter from 1991, 5-gear manual gearbox 0AM
IO 02 3282/60 Tiguan from 2008, 6-gear manual
3282/24 Polo from 1995, automatic gearbox 001 gearbox 06A
3282/25  Audi A8, automatic gearbox 01L 3282/61  Transporter from 2010, 7-gear dual-
3282/26 Lupo from 1999, 5-gear manual gearbox clutch gearbox OBT
002 3282/62 Passat from 2011, Passat CC from
3282/27 Audi TT quattro, manual gearbox 02M 2009, 6-gear manual gearbox 02Q
3282/28 Lupo from 1999, 3 L, manual gearbox 3282/63 Up! from 2012, 5-gear manual gearbox
085 OCF
3282/30 Multitronic gearbox CVT 3282/65 Transporter from 2004, 6-gear manual
3282/31 Manual gearbox 02T gearbox OA5, all-wheel drive
3282/32 Automatic gearbox 09A 3282/66 Jetta Hybrid from 2013, 7-gear dual-
3282/33 Sh f 1996 | box 02N clutch gearbox 0CG
/ aran from p IR e PN 3282/67 Transporter from 2010, 7-gear dual-
3282/35 Sharan from 1996, automatic gearbox clutch gearbox OBT
253736 299’ ;gejrsc RN 3282/68  e-Up! from 2014, electric drive
ew Beetle Cabriolet from , Audi
TT from 1999, automatic gearbox 09G, 3282/69 (F)’g:Jo from 2014, 6-gear manual gearbox
6 gears
3282/37 Touareg from 2003 3282/70 (F)’gl;) from 2014, 5-gear manual gearbox
3282/38  Audi Ad from 2001, Audi S4 3282/71  e-Golf from 2014, electric drive
3282/39 Touran from 2004, Audi A3 from 2004,
6-gear manual gearbox 02S
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3282/72 Crafter from 2017, 6-gear manual
gearbox 0AX

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 General Safety Instructions

Read and follow all safety notes and instructions!

Failure to follow the safety instructions may result in
serious injuries and material damages.

Observe and follow the safety notes below.

P The load holding device has been specifically
constructed for its intended use. The safety of the
load holding device can no longer be ensured if it is
misused or modified in ways not expressly approved
by the manufacturer. Serious injuries or damage to
property can occur.

P Ensure that each person using the load holding
device is familiar with these instructions and can
access them at all times.

P Ensure that all users are also familiar with the
operating manuals of all tools and workshop
equipment, which are necessary for the work.

P Observe the hazard classification of the high-voltage
system in the workshop manual.

P Observe the safety notes for working on vehicles
with gas drive.

P Carefully read and adhere to the instructions in the
technical safety information of the Volkswagen
Group brands.

P Use the load holding device only for work approved
by the Volkswagen Group.

P Use the load holding device only with the
accessories approved by the Volkswagen Group.

P Follow the Volkswagen workshop manuals.

P Do not exceed the maximum load capacity of the
entire system.

P Only use the universal gearbox support for
gearboxes in accordance with the workshop
manuals of the Volkswagen Group brands.

P Only use the universal gearbox support in
connection with a suitable engine and gearbox jack
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

P Wear safety shoes (according to ISO 20345, S2).

Wear protective gloves in order to avoid cuts.

Position hands and feet carefully to avoid potential
crushing hazards.

The engine and gearbox jack may only be operated
by one person.

The positioning of persons under the load and in the
dangerous area is prohibited during the movement
process.

Observe the universal gearbox support as well as the
load during all movements.

Ensure that the track for the engine and gearbox jack
is clear and easily visible.

Only move the load on the lowest setting.

Move the load slowly and carefully.

2018-04-18
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3 Operating Instructions

Carry out the necessary preparation work for the
use of the special tool according to the workshop
manuals.

Inspect the gearbox support, support elements
and the accessories for visible damage before each
use. Do not use the tools if damaged or in poor
condition.

Risk of falling load!

Damage to the transmission support, support
elements and accessories may cause the load to
fall. This could cause serious personal injury or
severe damage to materials.

P Check the gearbox support for visible damage.
P Check the functionality of all threads.

P Check the functionality of the inclination
adjustments and their securing elements.

P Ensure that the shaft screws (2 pieces) are
connected in an orderly way in the swivel range
of the gearbox support (see figure 11).

Figure 11: Position of shaft screw 1; shaft screw 2 is on
opposite side (not visible)

1

3.

Shaft screw

If required, select the necessary adapters,
adjustment plates, and accessories released by
Volkswagen and assemble, adjust, and align the
gearbox support according to the workshop
manual section relevant to your vehicle and vehicle
component.

Figure 12: Support arm with knurled nut, clamping lever
and mandrel

Risk of falling load!

Incorrect attachment of the gearbox support may
cause the load to fall. This could cause serious
personal injury or severe damage to materials.

P Attach the gearbox support exactly as
described in the workshop manual.

P Inspect the guide and components for damage
before each use.

P Check that the mandrel is securely clamped by
actuating the clamping lever with inserted
clamping piece.

P Check the circlip on the mandrel.

P Check that the knurled screw and clamping
lever are functioning correctly.

P Securely tighten the clamping lever and the
knurled screw prior to lowering and lifting the
load.

Place the gearbox support on the engine and
gearbox jack and ensure that the reception bolt is
inserted completely into the reception of the
engine and gearbox jack and is secured.

Carry out further work as described in the
workshop manuals.

Ensure that all parts of the special tool have been
removed after completing the repair work.

2018-04-18
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4 Inspection and Maintenance

Inspect the gearbox support, support elements and the
accessories for visible damage before each use. Do not
use the tools if damaged or in poor condition.

Spare parts are available on request. Only use original
replacement parts.

Please contact your 1st level support representative
with any queries.

Modiifications to this product which have not been
expressly approved by the manufacturer will void any
warranty. The manufacturer assumes no liability for
personal injury or damage to materials which occur as
the result of improper use of this product.

2018-04-18
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C€

Declaration of Conformity with the Machinery Directive 2006/42/EC,

Annex Il 1A

Manufacturer:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Authorized to Compile the
Technical Documents:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Product Name:

Universal gearbox support and accessories

Product Type:

Load holding device

Product Number:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

We hereby declare that each product described above complies with the relevant clauses of the 2006/42/EC

Machinery Directive.

Any modification to a product not expressly approved by the manufacturer will void the validity of this declaration.

The following harmonized standards have been applied:

EN ISO 12100:2010

Safety of machinery - General principles for design - Risk assessment and risk
reduction

EN 13155:2003+A2:2009

Cranes - Safety - Non-fixed load lifting attachments

Pollenfeld, March 20, 2018

foe

Place, Date

Matthias Wagner, Managing Director
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Informacion general

3282/29 ...

Capacidad maxima de
carga:

110 kg (todo el sistema)

Nombre de producto:

Coeficiente de prueba

Soporte de caja de cambios estatica:

universal

3,0

Tipo de producto:

dispositivo de sujecion de

carga
Numero de producto: 3282
Peso: 9,6 kg
Capacidad maxima de 110 kg
carga:
Coeficiente de prueba 3,0

estatica:

Nombre de producto:

Perno para el soporte de
caja de cambios universal

Tipo de producto:

dispositivo de sujecion de

carga

Numero de producto:  3282/29 (1 juego = 2
unidades)

Peso: 0,12 kg

Capacidad maxima de
carga:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre de producto:

Perno para el soporte de
caja de cambios universal

Tipo de producto:

dispositivo de sujecion de

carga
Numero de producto:  3282/34
Peso: 0,06 kg

Capacidad maxima de
carga:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre de producto:

Perno para el soporte de
caja de cambios universal

Tipo de producto:

dispositivo de sujecion de

carga

Numero de producto:  3282/45 (1 juego = 2
unidades)

Peso: 0,13 kg

Capacidad maxima de
carga:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre de producto:

Perno para el soporte de
caja de cambios universal

Tipo de producto:

dispositivo de sujecion de

carga
Numero de producto:  3282/50
Peso: 0,06 kg
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3282/29 ...

Nombre de producto:

Perno para el soporte de
caja de cambios universal

Tipo de producto:

dispositivo de sujeciéon de
carga

Numero de producto:

3282/54

Peso:

0,13 kg

Capacidad maxima de
carga:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre de producto:

Adaptador para el soporte
de caja de cambios
universal

Tipo de producto:

dispositivo de sujeciéon de
carga

P Utilice el soporte de caja de cambios universal solo

sobre suelos nivelados, horizontales y sostenibles.

P No se sitlue debajo de cargas suspendidas.

1.1  Incluido en la entrega

NUmero de producto: 3282/64 Figura 1:  Soporte de caja de cambios universal 3282
Peso: 0,13 kg
Capacidad maxima de 110 kg (todo el sistema)
carga:
Coeficiente de prueba 3,0
estatica:
Uso previsto:
P El soporte de caja de cambios universal sirve para
sostener cajas de cambios en los gatos de motory Figura2:  Gancho del soporte

caja de cambios V.A.G 1383A o VAS 6931 de
Volkswagen para fines de reparacion de acuerdo con
los manuales de taller de las marcas del Grupo
Volkswagen.

Condiciones de uso:

P Solo para personal de taller cualificado.

P Utilice el dispositivo de sujecidn de carga solo en
trabajos que el Grupo Volkswagen haya autorizado.

Figura3: Soporte

P Utilicela solo con cargas de hasta 110 kg.

P Utilicelo solo junto con los gatos de motor y caja de
cambios V.A.G 1383A o VAS 6931 de Volkswagen.

P Utilicelo solo con los accesorios autorizados
(consulte los manuales de taller de las marcas del
Grupo Volkswagen).

Figura 4:

Soporte de seguridad

P No lo utilice con mas de una caja de cambios a la vez.

P No lo utilice para sostener o elevar personas o
animales.

P No lo utilice para sostener o elevar articulos no
incluidos en los manuales de taller de las marcas del
Grupo Volkswagen.

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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1.2  Accesorios disponibles Placas de ajuste

Numero Aplicacion
3282/1 Transporter desde 1991, caja de
cambios manual, 4 cilindros
- 3282/2 Passat desde 1988, caja de cambios
automatica, 4 marchas
3282/3 Audi 100

3282/4 Transporter desde 1991, caja de
cambios automatica

3282/5 Golf desde 1984, caja de cambios
Figura5: Perno 3282/29 (1 juego = 2 unidades) manual de 4 y 5 marchas

3282/6 Golf desde 1984, caja de cambios
manual de 4 y 5 marchas

3282/8 Passat desde 1988, caja de cambios
manual de 4 y 5 marchas

3282/10 Audi V8, caja de cambios automatica,
traccion en las cuatro ruedas

3282/11 Audi V8, caja de cambios automatica,
traccion en las cuatro ruedas

Figura 6:  Perno 3282/34 3282/12  Audi V8, 6 marchas
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100
% 3282/16 Transporter desde 1991, traccion en las

cuatro ruedas
3282/18 Golf desde 1982, syncro

Figura7:  Perno 3282/45 (1 juego = 2 unidades) 3282/19 Audi A6 desde 1998
3282/20 Polo Diesel
3282/21 Sharan, caja de cambios manual de 5

marchas 006

m 3282/22A  Sharan, caja de cambios automatica
099, Transporter desde 1991, caja de
cambios automatica 01P

3282/23 Transporter desde 1991, caja de
cambios manual de 5 marchas 02G

3282/24 Polo desde 1995, caja de cambios

m automatica 001

3282/25 Audi A8, caja de cambios automatica
0o1L

3282/26 Lupo desde 1999, caja de cambios
manual de 5 marchas 002

3282/27 Audi TT quattro, caja de cambios
manual 02M

3282/28 Lupo desde 1999, 3 L, caja de cambios
manual 085

3282/30 Caja de cambios multitronic CVT

3282/31 Caja de cambios manual 02T

3282/32 Caja de cambios automatica 09A

3282/33 Sharan desde 1996, caja de cambios
manual 02N

3282/35 Sharan desde 1996, caja de cambios
automatica 099, 4 marchas

3282/36 New Beetle Cabriolet desde 2003, Audi
TT desde 1999, caja de cambios
automatica 09G, 6 marchas

Figura 8: Perno 3282/50

Figura 9: Perno 3282/54

Figura 10: Adaptador 3282-64, Up! desde 2012, caja de
cambios manual de 5 marchas OCF
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3282/37 Touareg desde 2003 3282/66 Jetta Hybrid desde 2013, caja de
3282/38  Audi A4 desde 2001, Audi S4 Cambr']os g‘égOb'e embraguey 7
marchas
3282/39 Touran desde 2004, Audi A3 desde -
2004, caja de cambios manual de 6 3282/67 Transporter desde 2010, caja de
marchas 02S cambios de doble embrague y 7
marchas OBT
3282/40 Transporter desde 2004, caja de = —
cambios manual de 6 marchas 0A5 3282/68 e-Up! desde 2014, propulsién eléctrica
3282/41 Transporter desde 2004, caja de 3282/69 Polo desde 2014, caja de cambios
cambios manual de 6 marchas 027 manual de 6 marchas 02U
3282/42A  Golf desde 1998, Golf desde 2004, 3282/70  Polo desde 2014, caja de cambios
Touran desde 2004, Audi A3 desde manual de 5 marchas OCF
2004, Audi TT desde 1999, caja de 3282/71 e-Golf desde 2014, propulsion eléctrica
cambios manual directa 02E 3282/72 Crafter desde 2017, caja de cambios
3282/43 Audi A4 desde 2001, caja de cambios manual de 6 marchas 0AX
manual de 6 marchas 01Xy 02X
3282/44 Touareg desde 2003, caja de cambios
manual de 6 marchas 08D
3282/46 Touran desde 2004, caja de cambios
manual de 5 marchas OAH
3282/47 Transporter desde 2004, caja de
cambios automatica 09K
3282/48 Audi A6 desde 2005, Audi A8 desde
2003, Audi A4 desde 2001, caja de
cambios automatica 09L, 6 marchas
3282/49 Touareg 2003, caja de cambios
automatica 09D
3282/51 Transporter desde 2004, caja de
cambios manual de 6 marchas OA5,
traccion en las cuatro ruedas
3282/52 Audi A8 2003, caja de cambios
automatica 09E
3282/53 Polo desde 2006, caja de cambios
manual de 5 marchas 02T
3282/55 Touareg 2003, caja de cambios manual
de 6 marchas 08D
3282/56 Passat desde 2006, caja de cambios
automatica 09M, 6 marchas, traccion
delantera y traccién en las cuatro
ruedas
3282/58 Sharan desde 1996, caja de cambios
manual de 6 marchas 02N
3282/59 Golf desde 2004, Golf Plus desde 2005,
Audi A3 desde 2004, caja de cambios de
doble embrague y 7 marchas 0AM
3282/60 Tiguan desde 2008, caja de cambios
manual de 6 marchas 06A
3282/61 Transporter desde 2010, caja de
cambios de doble embrague y 7
marchas OBT
3282/62 Passat desde 2011, Passat CC desde
2009, caja de cambios manual de 6
marchas 02Q
3282/63 Up! desde 2012, caja de cambios
manual de 5 marchas OCF
3282/65 Transporter desde 2004, caja de
cambios manual de 6 marchas OA5,
traccion en las cuatro ruedas
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3282/29 ...

Instrucciones generales de
seguridad

Lea y siga todas las notas de seguridad e
instrucciones.

El incumplimiento de estas instrucciones de seguridad
puede ocasionar lesiones y dafios materiales graves.

Observe y siga las notas de seguridad que se indican a
continuacion.

>

El dispositivo de sujecion de carga se ha fabricado
especialmente para el uso previsto. La seguridad del
dispositivo de sujecidon de carga ya no se puede
asegurar si su uso es indebido o si se modifica
mediante formas no autorizadas expresamente por
el fabricante. Pueden producirse lesiones graves o
importantes dafios en la propiedad.

Asegurese de que todas las personas que utilicen el
dispositivo de sujecion de carga estén familiarizadas
con estas instrucciones y siempre tengan acceso a
ellas.

Aseglrese de que todos los usuarios también estén
familiarizados con los manuales de uso de todas las
herramientas y los equipos del taller necesarios para
el trabajo.

Observe la clasificacién de peligro del sistema de
alto voltaje en el manual de taller.

Observe las notas de seguridad para trabajar en
vehiculos con motor de gasolina.

Lea atentamente y cumpla las instrucciones
indicadas en la informacién de seguridad técnica de
las marcas del Grupo Volkswagen.

Utilice el dispositivo de sujecién de carga solo en
trabajos que el Grupo Volkswagen haya autorizado.

Utilice el dispositivo de sujecion de carga solo con
los accesorios que el Grupo Volkswagen haya
autorizado.

Siga los manuales de taller de Volkswagen.

No supere la capacidad maxima de carga de todo el
sistema.

Utilice el soporte de caja de cambios universal solo
con cajas de cambios de conformidad con los

manuales de taller de las marcas del Grupo
Volkswagen.

Utilice el soporte de caja de cambios universal solo
con un gato de motor y caja de cambios apropiado
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Use calzado de seguridad (conforme a la norma ISO
20345, S2).

Lleve guantes protectores para evitar cortes.

Coloque las manos y los pies con cuidado para evitar
posibles riesgos de aplastamiento.

El gato de motor y caja de cambios lo debe manejar
una unica persona.

Queda prohibido que durante el proceso de
movimiento haya personas situadas bajo la cargay
en la zona de peligro.

Observe el soporte de caja de cambios universal, asi
como la carga, durante todos los movimientos.

Aseglrese de que la pista para el gato de motory
caja de cambios esté libre y se vea facilmente.

Mueva la carga Unicamente en la posicion mas baja.

Mueva la carga de forma lenta y con cuidado.
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3

Instrucciones de
funcionamiento

Realice los trabajos de preparacién necesarios
para el uso de la herramienta especial de acuerdo
con los manuales de taller.

Inspeccione el soporte de caja de cambios, los
elementos de soporte y los accesorios antes de
cada uso para comprobar que no haya dafios

visibles. No use las herramientas si estan dafadas

o en malas condiciones.

Riesgo por caida de carga.

La caida de la carga se puede producir por dafios
en el soporte de la transmisién, en los elementos

de soporte y en los accesorios. Esto podria causar

lesiones o dafios materiales graves.

P Verifique que el soporte de caja de cambios no

tenga dafos visibles.

P Compruebe la funcionalidad de todas las
roscas.

P Verifique la funcionalidad de los ajustes de
inclinacién y sus elementos de seguridad.

P Asegure la conexion atornillada ordenada de los
tornillos de eje (2 unidades) en el rango de giro

del soporte de caja de cambios (consulte la
figura 11).

Figura 11:

1

3.

en el lado opuesto (no visible).

Tornillo de eje

Si hace falta, seleccione los adaptadores, las
placas de ajuste y los accesorios necesarios que
comercializa Volkswagen y ensamble, ajuste y
alinee el soporte de caja de cambios de acuerdo
con la secciéon del manual de taller relevante para
su vehiculo y componente del vehiculo.

La posicion del tornillo de eje 1, tornillo de eje 2 esta

Figura 12: Brazo de soporte con tuerca moleteada,
palanca de fijacién y mandril

Riesgo por caida de carga.

Un acoplamiento incorrecto del soporte de caja de
cambios puede provocar la caida de la carga. Esto
podria causar lesiones o dafios materiales graves.

P Acople el soporte de la caja de cambios
exactamente como se describe en el manual de
taller.

P Inspeccione la guiay los componentes antes de
cada uso para comprobar que no haya dafos
visibles.

P Verifique la fijacién segura del mandril
accionando la palanca de fijacion con la pieza
de fijacion insertada.

P Compruebe el anillo de retencion en el mandril.

P Verifique que el tornillo moleteado y la palanca
de fijacion funcionen correctamente.

P Apriete firmemente la palanca de fijacion y el
tornillo moleteado antes de bajar y levantar la
carga.

Coloque el soporte de caja de cambios en el gato
de motor y caja de cambios y compruebe que el
perno de recepcion esté insertado por completo en
la recepcién del gato de motor y caja de cambios y
que esté asegurado.

Realice cualquier otra tarea tal como se describe
en los manuales de taller.

Aseglrese de que se hayan retirado todas las
piezas de la herramienta especial tras completar
las labores de reparacion.
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4 Inspeccion y mantenimiento

Inspeccione el soporte de caja de cambios, los
elementos de soporte y los accesorios antes de cada
uso para comprobar que no haya dafios visibles. No use
las herramientas si estan dafiadas o en malas
condiciones.

Hay piezas de recambio disponibles a peticion. Utilice
Unicamente piezas de repuesto originales.

Si tiene alguna duda, pdngase en contacto con el
representante de asistencia de primer nivel.

Las modificaciones realizadas en este producto que no
hayan sido expresamente autorizadas por el fabricante
anularan cualquier garantia. El fabricante no asume
ninguna responsabilidad por las lesiones personales o
los darios materiales que se produzcan como resultado
de un uso indebido de este producto.
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C€

Declaraciéon de conformidad con la Directiva relativa a las maquinas
2006/42/CE, Apéndice Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemania
Persona autorizada para Bosch Automotive Service Solutions GmbH
recopilar los documentos Am Dérrenhof 1
técnicos: 85131 Pollenfeld-Preith
Alemania
Nombre de producto: Soporte de caja de cambios universal y accesorios
Tipo de producto: dispositivo de sujecion de carga
Numero de producto: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Declaramos que todos los productos aqui descritos cumplen las clausulas pertinentes de la Directiva de
maquinaria 2006/42/CE.

Cualquier modificacién realizada en un producto que no haya autorizado expresamente el fabricante anulara la
validez de la presente declaracion.

Se han aplicado las normas armonizadas siguientes:

EN ISO 12100:2010 Seguridad de las maquinas - Principios generales para el disefio - Evaluacion
del riesgo y reduccion del riesgo
EN 13155:2003+A2:2009 Gruas - Seguridad - Equipos amovibles de elevacion de carga

Pollenfeld, 20 de marzo de 2018 ?

Ciudad, Fecha Matthias Wagner, Director general
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| 3282/29 ...

Tipo de producto:

Dispositivo de retencién de
carga

Nombre del producto:

Numero de producto:

3282/50

Soporte de caja de

engranajes universal Peso:

0,06 kg

Tipo de producto:

Dispositivo de retencién de Capacidad de carga

110 kg (todo el sistema)

3,0

carga maxima:
Numero de producto: 3282 Coeficiente de prueba
Poso: 9.6 kg estatica:
Capacidad de carga 110 kg
maxima:
Coeficiente de prueba 3,0

estatica:

Nombre del producto:

Perno para el soporte de
caja de engranajes
universal

Tipo de producto:

Dispositivo de retencién de

carga

Numero de producto:  3282/29 (1 conjunto = 2
piezas)

Peso: 0,12 kg

Capacidad de carga
maxima:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre del producto:

Perno para el soporte de
caja de engranajes
universal

Tipo de producto:

Dispositivo de retencién de

carga
Numero de producto:  3282/34
Peso: 0,06 kg

Capacidad de carga
maxima:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre del producto:

Perno para el soporte de
caja de engranajes
universal

Tipo de producto:

Dispositivo de retencién de

carga

Numero de producto:  3282/45 (1 conjunto = 2
piezas)

Peso: 0,13 kg

Capacidad de carga
maxima:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre del producto:

Perno para el soporte de
caja de engranajes
universal
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Nombre del producto:

Perno para el soporte de
caja de engranajes
universal

Tipo de producto:

Dispositivo de retencion de
carga

Numero de producto:

3282/54

Peso:

0,13 kg

Capacidad de carga
maxima:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Nombre del producto:

Adaptador para el soporte
de caja de engranajes
universal

Tipo de producto:

Dispositivo de retencion de
carga

Numero de producto:

3282/64

Peso:

0,13 kg

Capacidad de carga
maxima:

110 kg (todo el sistema)

Coeficiente de prueba
estatica:

3,0

Uso previsto:

Imagen 1:

>

El soporte de caja de engranajes universal sirve para
sujetar cajas de engranajes en el motor y los
conectores de caja de engranajes V.A.G 1383A o
VAS 6931 de Volkswagen y realizar reparaciones de
acuerdo con los manuales de taller de las marcas de
Volkswagen Group.

Términos de uso:

>

>

Solo para el personal calificado del taller.

Utilice el dispositivo de retencion de carga
solamente para el trabajo aprobado por el Grupo
Volkswagen.

Utilicelo solo para cargas de hasta 110 kg.

Utilicelo solo en conexién con el motory los
conectores de caja de engranajes V.A.G 1383A o
VAS 6931 de Volkswagen.

Utilice solo en conexion con los accesorios
aprobados (consulte los manuales del taller de las
marcas del Grupo Volkswagen).

Utilicelo solo para una caja de engranajes por vez.

No sostenga ni levante personas ni animales.

Imagen 2:

Imagen 3:

Imagen 4:

No sostenga ni levante articulos que no sean los
descritos en los manuales del taller de las marcas del
Grupo Volkswagen.

Utilice solo el soporte de caja de engranajes
universal en superficies niveladas, horizontales y
sostenibles.

No permanezca debajo de las cargas suspendidas.

Incluido en la entrega

Soporte de caja de engranajes universal 3282

Gancho para soporte

Soporte

Soporte de seguridad

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Alemania



essmx | 79 | 3282 | 3282/29 ..

1.2  Accesorios disponibles Placas de ajuste

Numero Aplicacion
3282/1 Transporter de 1991, caja de
engranajes manual, 4 cilindros

- 3282/2 Passat de 1988, caja de engranajes
automatica, 4 velocidades

3282/3 Audi 100

3282/4 Transporter de 1991, caja de
engranajes automatica
3282/5 Golf de 1984, caja de engranajes de 4 y
Imagen 5: Perno 3282/29 (1 conjunto = 2 piezas) 5 velocidades
3282/6 Golf de 1984, caja de engranajes de 4 y
5 velocidades

3282/8 Passat de 1988, caja de engranajes de 4
y 5 velocidades

3282/10 Audi V8, caja de engranajes automatica,
traccion en todas las ruedas

3282/11 Audi V8, caja de engranajes automatica,
traccion en todas las ruedas

Imagen 6:  Perno 3282/34 3282/12 Audi V8, 6 velocidades
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100

¢ 3282/16 Transporter de 1991, traccion en todas
las ruedas
3282/18 Golf de 1982, syncro

3282/19 Audi A6 de 1998
3282/20 Polo Diesel

3282/21 Sharan, caja de engranajes manual de 5
velocidades 006

m 3282/22A  Sharan, caja de engranajes automatica
099, Transporter de 1991, caja de
engranajes automatica 01P
3282/23 Transporter de 1991, caja de

engranajes manual de 5 velocidades
02G

m 3282/24 Polo de 1995, caja de engranajes

automatica 001

Imagen 7: Perno 3282/45 (1 conjunto = 2 piezas)

Imagen 8: Perno 3282/50

Imagen 9:  Perno 3282/54 3282/25 Audi A8, caja de engranajes automatica

01L

3282/26 Lupo de 1999, caja de engranajes
manual de 5 velocidades 002

3282/27 Audi TT quattro, caja de engranajes
manual 02M

3282/28 Lupo de 1999, 3 L, caja de engranajes
manual 085

3282/30 Caja de engranajes Multitronic CVT
3282/31 Caja de engranajes manual 02T

3282/32 Caja de engranajes automatica 09A
3282/33 Sharan de 1996, caja de engranajes
manual 02N

3282/35 Sharan de 1996, caja de engranajes
automatica 099, 4 velocidades

Imagen 10 Adaptador 3282-64, Up! de 2012, caja de engranajes
: manual de 5 velocidades OCF
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3282/29 ...

3282/36

New Beetle Cabriolet de 2003, Audi TT
de 1999, caja de engranajes automatica
09G, 6 velocidades

3282/65

Transporter de 2004, caja de
engranajes manual de 6 velocidades
OADb, traccion en todas las ruedas

3282/37

Touareg de 2003

3282/38

Audi A4 de 2001, Audi S4

3282/39

Touran de 2004, Audi A3 de 2004, caja
de engranajes manual de 6 velocidades
02S

3282/66

Jetta Hybrid de 2013, caja de
engranajes con doble embrague de 7
velocidades 0CG

3282/40

Transporter de 2004, caja de
engranajes manual de 6 velocidades
0A5

3282/67

Transporter de 2010, caja de
engranajes con doble embrague de 7
velocidades OBT

3282/68

e-Up! de 2014, traccidn eléctrica

3282/41

Transporter de 2004, caja de
engranajes manual de 6 velocidades
027

3282/69

Polo de 2014, caja de engranajes
manual de 6 velocidades 02U

3282/70

Polo de 2014, caja de engranajes
manual de 5 velocidades OCF

3282/42A

Golf de 1998, Golf de 2004, Touran de
2004, Audi A3 de 2004, Audi TT de 1999,
caja de engranajes manual directa 02E

3282/71

e-Golf de 2014, traccion eléctrica

3282/43

Audi A4 de 2001, caja de engranajes
manual de 6 velocidades 01X y 02X

3282/72

Crafter de 2017, caja de engranajes
automatica de 6 velocidades 0AX

3282/44

Touareg de 2003, caja de engranajes
automatica de 6 velocidades 08D

3282/46

Touran de 2004, caja de engranajes
manual de 5 velocidades OAH

3282/47

Transporter de 2004, caja de
engranajes automatica 09K

3282/48

Audi A6 de 2005, Audi A8 de 2003, Audi
A4 de 2001, caja de engranajes
automatica 09L, 6 velocidades

3282/49

Touareg 2003, caja de engranajes
automatica 09D

3282/51

Transporter de 2004, caja de
engranajes manual de 6 velocidades
OA5, traccion en todas las ruedas

3282/52

Audi A8 2003, caja de engranajes
automatica 09E

3282/53

Polo de 2006, caja de engranajes
manual de 5 velocidades 02T

3282/55

Touareg 2003, caja de engranajes
manual de 6 velocidades 08D

3282/56

Passat de 2006, caja de engranajes
automatica 09M, 6 velocidades,
traccion delanteray en todas las ruedas

3282/58

Sharan de 1996, caja de engranajes
manual de 6 velocidades 02N

3282/59

Golf de 2004, Golf Plus de 2005, Audi
A3 de 2004, caja de engranajes con
doble embrague de 7 velocidades 0OAM

3282/60

Tiguan de 2008, caja de engranajes
manual de 6 velocidades 06A

3282/61

Transporter de 2010, caja de
engranajes con doble embrague de 7
velocidades OBT

3282/62

Passat de 2011, Passat CC de 2009,
caja de engranajes manual de 6
velocidades 02Q

3282/63

Up!de 2012, caja de engranajes manual
de 5 velocidades OCF
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Instrucciones generales de
seguridad

Lea y siga todas las notas y las instrucciones de
seguridad.

No seguir las instrucciones de seguridad puede
ocasionar lesiones y dafios materiales graves.

Consulte y siga las notas de seguridad que aparece a
continuacion.

>

El dispositivo de retencién de carga se ha construido
especificamente para el uso previsto. La seguridad
del dispositivo de retencion de carga ya no se puede
garantizar si se usa de manera indebida o si se
modifica de maneras que no estén explicitamente
aprobadas por el fabricante. Se pueden producir
lesiones o dafos a la propiedad.

Asegurese de que cada persona que utilice el
dispositivo de retencion de carga esté familiarizada
con estas instrucciones y pueda acceder a ellas en
todo momento.

Aseglrese de que todos los usuarios también estén
familiarizados con los manuales de operaciones de
todas las herramientas y el equipamiento del taller
gue son necesarios para el trabajo.

Respete la clasificacion de riesgo del sistema de alto
voltaje del manual de taller.

Respete las notas de seguridad para trabajar en
vehiculo con traccion a gas.

Lea con cuidado y adhiera a estas instrucciones en
la informacién de seguridad técnica de las marcas
del Grupo Volkswagen.

Utilice el dispositivo de retencién de carga
solamente para el trabajo aprobado por el Grupo
Volkswagen.

Utilice el dispositivo de retencion de carga
solamente con los accesorios aprobados por el
Grupo Volkswagen.

Siga los manuales de taller de Volkswagen.

No supere la capacidad de carga maxima de todo el
sistema.

Utilice el soporte de caja de engranajes universal
solo para cajas de engranajes de acuerdo con los

manuales de taller de las marcas de Volkswagen
Group.

Utilice el soporte de caja de engranajes universal
solo en relacion con un motor adecuado y los
conectores de caja de engranajes

(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Use calzado de seguridad (de acuerdo con ISO
20345, S2).

Use guantes protectores para evitar cortes.

Coloque las manos y los pies con cuidado para evitar
potenciales peligros de aplastamiento.

El gato del motor y la caja de engranajes deben ser
utilizados por una sola persona.

Se prohibe que haya personas ubicadas debajo de la
carga en la zona peligrosa durante el proceso de
movimiento.

Respete el uso del soporte de caja de engranajes
universal asi como también la carga durante todos
los movimientos.

Aseglrese de que la pista para el motory el conector
de caja de engranajes sea clara y facilmente visible.

Solo mueva la carga en la configuracion mas baja.

Mueva la carga lentamente y con cuidado.
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3

Instrucciones operativas

Realice las tareas de preparacidn necesarias para
utilizar la herramienta especial de acuerdo con los
manuales de taller.

Inspeccione el soporte de caja de engranajes, los
elementos del soporte y los accesorios en busca de
dafos visibles antes de cada uso. No utilice las
herramientas si presentan dafios o se encuentran
en malas condiciones.

iExiste riesgo por la caida de la carga!

La carga puede caerse por dafos en el soporte de
transmisioén, los elementos del soporte y los
accesorios. Esto puede ocasionar lesiones
personales graves o dafios severos a los
materiales.

P Inspeccione el soporte de caja de engranajes en
busca de dafios visibles.

P Aseglrese de que todas las roscas funcionen
correctamente.

P Asegurese de que todos los ajustes de
inclinacién y los elementos de fijacion
funcionen correctamente.

P Asegurese de que los tornillos del eje se
conecten en orden (2 piezas) en el rango
giratorio del soporte de caja de engranajes (vea
laimagen 11).

Imagen 11 Posicidn del tornillo del eje 1, el tornillo del eje 2 se

encuentra en el lado opuesto (no visible)

con la secciéon del manual de taller relevante para
el vehiculo y el componente del vehiculo.

Imagen 12 Brazo de soporte con tuerca moleteada,
palanca de sujecion y mandril

iExiste riesgo por la caida de la carga!

Una conexion incorrecta del soporte de caja de
engranajes puede provocar la caida de la carga.
Esto puede ocasionar lesiones personales graves o
dafios severos a los materiales.

P Conecte el soporte de la caja de engranajes
exactamente como se describe en el manual del
taller.

P Inspeccione la guiay los componentes en busca
de dafos antes de cada uso.

P Aseglrese de que el mandril se haya sujetado
de manera segura accionando la palanca de
sujecién con la pieza de sujecion insertada.

P Inspeccione el anillo de ajuste del mandril.

P Aseglrese de que el tornillo moleteado y la
palanca de sujecién funcionen correctamente.

P Ajuste bien la palanca de sujecién y el tornillo
moleteado antes de bajar y levantar la carga.

Coloque el soporte de caja de engranajes en el
motor y el conector de caja de engranaje y
asegurese de que el perno de recepcién se haya
introducido completamente en la recepcion del
motor y de que el conector de caja de engranajes
se haya ajustado.

Realice trabajos adicionales segun lo descrito en
los manuales del taller.

Aseglrese de que se hayan extraido todas las
piezas de la herramienta especial después de
completar el trabajo de reparacion.

1 Tornillo del eje
3. Si asi se requiere, seleccione los adaptadores, las
placas de ajuste y los accesorios necesarios
lanzados por Volkswagen y ensamble, ajuste y
alinee el soporte de caja de engranajes de acuerdo
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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4 Inspeccion y mantenimiento

Inspeccione el soporte de caja de engranajes, los
elementos del soporte y los accesorios en busca de
dafios visibles antes de cada uso. No utilice las
herramientas si presentan dafios o se encuentran en
malas condiciones.

Las piezas de repuesto estan disponibles a pedido. Use
solamente piezas de reemplazo originales.

Contacte al soporte de 1.9 nivel responsable con
cualquier consulta.

Las modiificaciones de este producto que no se hayan
aprobado explicitamente por el fabricante anulardn
toda garantia. El fabricante no asume ninguna
responsabilidad por las lesiones o darfios a los
materiales que ocurran como el resultado del uso
indebido de este producto.
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Declaracién de conformidad con la directiva de maquinaria 2006/42/EC,
Anexo Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemania
Autorizado para compilar Bosch Automotive Service Solutions GmbH
documentos técnicos: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Alemania
Nombre del producto: Accesorios y soporte de caja de engranajes universal
Tipo de producto: Dispositivo de retencion de carga
Numero de producto: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Mediante el presente, declaramos que cada producto descrito anteriormente cumple con las clausulas relevantes
de la directiva de maquinaria 2006/42/EC.

Toda modificacidon de un producto que no esté aprobada explicitamente por el fabricante anulara la validez de
esta declaracion.

Se han aplicado los siguientes estandares unificados:

EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria. Principios generales para el disefio. Evaluacion
y reduccion de riesgos.
EN 13155:2003+A2:2009 Gruas. Seguridad. Adicionales de elevacion de carga no fija.

Pollenfeld, 20 de marzo de 2018 ?

Lugar, Fecha Matthias Wagner, Director Ejecutivo
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3282/29 ...

Toote nimetus:

Universaalne kaigukastitugi

Toote tilp: Koorma hoideseadis
Toote number: 3282

Kaal: 9,6 kg

Maksimaalne lubatud 110 kg

koormus:

Staatilise katsetuse 3,0

tegur:

Toote nimetus:

Universaalse kaigukastitoe
polt

Toote tulp:

Koorma hoideseadis

Toote number:

3282/29 (1 komplekt = 2 tk)

Kaal:

0,12 kg

Maksimaalne lubatud
koormus:

110 kg (kogu slisteem)

Staatilise katsetuse
tegur:

3,0

Toote nimetus:

Universaalse kaigukastitoe
polt

Toote tilp: Koorma hoideseadis
Toote number: 3282/34
Kaal: 0,06 kg

Maksimaalne lubatud
koormus:

110 kg (kogu siisteem)

Staatilise katsetuse
tegur:

3,0

Toote nimetus:

Universaalse kaigukastitoe
polt

Toote tulp:

Koorma hoideseadis

Toote number:

3282/45 (1 komplekt = 2 tk)

Kaal:

0,13 kg

Maksimaalne lubatud
koormus:

110 kg (kogu slisteem)

Staatilise katsetuse
tegur:

3,0

Toote nimetus:

Universaalse kaigukastitoe
polt

Toote tulp: Koorma hoideseadis
Toote number: 3282/50
Kaal: 0,06 kg

Maksimaalne lubatud
koormus:

110 kg (kogu siisteem)

Staatilise katsetuse
tegur:

3,0

Toote nimetus:

Universaalse kaigukastitoe

polt
Toote tllp: Koorma hoideseadis
Toote number: 3282/54
Kaal: 0,13 kg

Maksimaalne lubatud
koormus:

110 kg (kogu slisteem)

Staatilise katsetuse 3,0

tegur:

Toote nimetus:

Universaalse kaigukastitoe

adapter
Toote tllp: Koorma hoideseadis
Toote number: 3282/64
Kaal: 0,13 kg

Maksimaalne lubatud
koormus:

110 kg (kogu slisteem)

Staatilise katsetuse 3,0

tegur:

Ettendhtud kasutusotstarve:

>

K
>

>

Universaalne kaigukastitugi on méeldud hoidma
kaigukaste Volkswageni mootori ja kdigukasti
tosteseadmetel V.A.G 1383A vdi VAS 6931
remontimiseks vastavalt Volkswagen Groupi
kaubamarkide tédkojajuhenditele.

asutustingimused:

Ainult kvalifitseeritud todkojapersonalile.

Kasutage koorma hoideseadist (iksnes Volkswagen
Groupi heakskiidetud toodel.

Kasutage seda ainult kuni 110 kg raskuse koorma
korral.

Kasutage ainult koos Volkswageni mootori ja
kdigukasti tosteseadmetega V.A.G 1383A voi
VAS 6931.

Kasutage liksnes koos heakskiidetud tarvikutega (vt
Volkswagen Groupi brandide to6kojajuhendeid).

Kasutage korraga ainult Ghe kaigukasti jaoks.

Arge kasutage inimeste ega loomade hoidmiseks voi
tostmiseks.

Arge hoidke ega tdstke muid esemeid peale nende,
mida on kirjeldatud Volkswagen Groupi brandide
tookojajuhendites.

Kasutage universaalset kdigukastituge ainult tasasel
horisontaalsel piisava koormustaluvusega pinnal.
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P Arge seiske rippuva koorma all. 1.2 Saadaolevad tarvikud

1.1 Tarnekomplekti sisu

Joonis 5:  Polt 3282/29 (1 komplekt = 2 tk)

Joonis 1:  Universaalne kaigukastitugi 3282

Joonis 6:  Polt 3282/34

Joonis 2:  Riputuskonks

@@

Joonis 7:  Polt 3282/45 (1 komplekt = 2 tk)

Joonis 3:  Tugi

Joonis 8:  Polt 3282/50

Joonis 9:  Polt 3282/54

Joonis 4:  Turvatugi

Joonis 10: Adapter 3282-64, Up! al 2012, 5-kaiguline
manuaaldigukast OCF

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Saksamaa



et | 88 | 3282 |

3282/29 ...

Reguleerplaadid 3282/42A  Golf al 1998, Golf al 2004, Touran al
" 2004, Audi A3 al 2004, Audi TT al 1999,
Number Kasutamine .
otselilekandega manuaalkaigukast 02E
3282/1 LTlr:iTii%?ir;cer al 1991, manuaalkaigukast, 3282/43 Audi A4 al 2001, 6-kaiguline
manuaalkaigukast 01X ja 02X
3282/2 P.z.:\.ssat al 1988, automaatkaigukast, 4 3282/44 Touareg al 2003, 6-Kaiguline
kaiku
- manuaalkaigukast 08D
3282/8  Audi 100 3282/46  Touran al 2004, 5-kiiguline
3282/4 Transporter al 1991, automaatkaigukast manuaalkaigukast OAH
3282/5 Golf al 1984, 4- ja 5-kaiguline 3282/47 Transporter al 2004, automaatkaigukast
manuaalkaigukast 09K
3282/6 Golf al 1984, 4- ja 5-kaiguline 3282/48  Audi A6 al 2005, Audi A8 al 2003, Audi
manuaalkaigukast A4 al 2001, automaatkaigukast 09L, 6
3282/8 Passat al 1988, 4- ja 5-kaiguline kaiku
manuaalkaigukast 3282/49  Touareg 2003, automaatkaigukast 09D
3282/10 Audi V8, automaatkaigukast, nelikvedu 3282/51 Transporter al 2004, 6-kaiguline
3282/11 Audi V8, automaatkaigukast, nelikvedu manuaalkdigukast OA5, nelikvedu
3282/12 Audi V8, 6 kaiku 3282/52 Audi A8 2003, automaatkaigukast 09E
3282/13 Audi 100 quattro 3282/53 Polo al 2006, 5-kaiguline
; manuaalkaigukast 02T
3282/14 Audi 100
3282/16 Transporter al 1991, nelikvedu 3282/55 Touareg 2..0.03’ 6-kaiguline
3282/18 ol all 1555, i manuaalkaigukast 08D
/ ° .a ; Sunkroonne 3282/56 Passat al 2006, automaatkaigukast
3282/19  Audi A6 al 1998 09M, 6 kiiku, esi- ja nelikvedu
3282/20  Polo diisel 3282/58  Sharan al 1996, 6-kiiguline
3282/21 Sharan, 5-kaiguline manuaalkaigukast manuaalkaigukast 02N
006 3282/59  Golf al 2004, Golf Plus al 2005, Audi A3
3282/22A  Sharan, automaatkaigukast 099, al 2004, 7-kaiguline topeltsiduriga
Transporter al 1991, automaatkaigukast kaigukast 0AM
01P 3282/60  Tiguan al 2008, 6-kiiguline
3282/23 Transporter al 1991, 5-kiiguline manuaalkaigukast 06A
manuaalkaigukast 02G 3282/61 Transporter al 2010, 7-kaiguline
3282/24 Polo al 1995, automaatkaigukast 001 topeltsiduriga kaigukast OBT
3282/25 Audi A8, automaatkaigukast 01L 3282/62 Passat al 2011, Passat CC al 2009, 6-
3282/26 Lupo al 1999, 5-kiiguline kdiguline manuaalkaigukast 02Q
manuaalkaigukast 002 3282/63 Up! al 2012, 5-kaiguline
3282/27 Audi TT quattro, manuaalkaigukast 02M manuaalkdigukast OCF
3282/28  Lupoal 1999, 3|, manuaalkdigukast 085~ 5282/65  Transporter al 2004, 6-kaiguline
3282/30 oo et G manuaalkaigukast 0A5, nelikvedu
e s 3282/66  Jetta Hybrid al 2013, 7-kaiguline
3282/31 Manuaalkaigukast 02T topeltsiduriga kiigukast 0CG
3282/32 Automaatkaigukast 09A 3282/67 Transporter al 2010, 7-kdiguline
3282/33 Sharan al 1996, manuaalkaigukast 02N topeltsiduriga kaigukast OBT
3282/35 Sharan al 1996, automaatkaigukast 099, 3282/68 e-Up! al 2014, elektriajam
4 kaiku 3282/69  Polo al 2014, 6-kaiguline
3282/36 New Beetle Cabriolet al 2003, Audi TT al manuaalkaigukast 02U
1999, automaatkaigukast 09G, 6 kaiku 3282/70 Polo al 2014, 5-kiiguline
3282/37 Touareg al 2003 manuaalkaigukast OCF
3282/38 Audi A4 al 2001, Audi S4 3282/71 e-Golf al 2014, elektriajam
3282/39 Touran al 2004, Audi A3 al 2004, 6- 3282/72 Crafter al 2017, 6-kaiguline
kaiguline manuaalkaigukast 02S manuaalkaigukast OAX
3282/40 Transporter al 2004, 6-kaiguline
manuaalkaigukast OA5
3282/41 Transporter al 2004, 6-kaiguline
manuaalkaigukast 027
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2 Uldised ohutusjuhised

Lugege labi ja jargige koiki ohutusmarkusi ja -juhiseid.

Ohutusjuhiste eiramine voib pdhjustada raskeid
kehavigastusi ja materjalikahjustusi.

Lugege labi ja jargige allpool toodud ohutusmarkusi.

Loikehaavade valtimiseks kandke kaitsekindaid.

T6O ajal jalgige, et kate ja jalgade asend valistaks
véimaliku muljumisohu.

Mootori ja kadigukasti tosteseadet voib kasutada
ainult ks isik.

Inimeste viibimine ohtlikus piirkonnas on liikkumise
ajal keelatud.

Jalgige universaalset kdigukastituge ja koormat
koikide liikumiste ajal.

Veenduge, et mootori ja kaigukasti tosteseadme tee
oleks vaba ja hasti nahtav.

Liigutage koormat ainult madalaimas asendis.

Liigutage koormat aeglaselt ja ettevaatlikult.

P Koorma hoideseadis on konstrueeritud
kasutamiseks ainult ettendhtud otstarbel. Mis tahes
muu kasutamise voi tootja heakskiiduta
imberehituste korral ei ole koorma hoideseadise
ohutus garanteeritud. See voib pohjustada raske
kehavigastuse voi varakahju.

P Tagage koigi koorma hoideseadisega tédtavate
isikute teavitamine ja paigutage kasutusjuhised
holpsasti kattesaadavasse kohta.

P Veenduge, et kdik kasutajad tunnevad kéiki téoks
vajalikke tooriistu ja tockojaseadmete
kasutusjuhendeid.

P Jargige téokojajuhendis toodud
korgepingesisteemi ohuklassifikatsiooni.

P Jargige ohutusmaérkusi bensiiniajamiga séidukitega
toé6tamise kohta.

P Lugege hoolikalt 14bi Volkswagen Groupi brindide
tehnilise ohutuse juhised ja jargige neid tapselt.

P Kasutage koorma hoideseadist iksnes Volkswagen
Groupi heakskiidetud t6odel.

P Kasutage koorma hoideseadist (iksnes Volkswagen
Groupi heakskiidetud tarvikutega.

P Jargige Volkswageni tédkojajuhendeid.

P Arge iiletage kogu siisteemi maksimaalset koormust.

P Kasutage universaalset kidigukastituge kaigukastidel
ainult vastavalt Volkswagen Groupi kaubamarkide
tookojajuhenditele.

P Kasutage universaalset kaigukastituge ainult koos
sobiva mootori ja kaigukasti tosteseadmega
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

P Kandke turvajalatseid (vastavalt standardile 1ISO
20345, S2).
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3 Kasutusjuhend

Tehke eritdoriista kasutamiseks vajalikud
ettevalmistustdod vastavalt todkojajuhenditele.

Enne kaigukastitoe, tugielementide ja tarvikute iga
kasutamist vaadake need (ile ja veenduge, et
poleks nahtavaid kahjustusi. Arge kasutage
tooriistu, kui need on kahjustatud véi halvas
seisukorras.

Kukkuva koorma oht!

Koorma kukkumine voib kahjustada joullekande
tuge, tugielemente ja tarvikuid. See voib
pohjustada raskeid kehavigastusi voi suure
varakahju!

P Kontrollige kadigukastituge nahtavate
kahjustuste suhtes.

P Kontrollige kdigi keermete funktsioneerimist.

P Kontrollige kalderegulaatorite ja nende
turvaelementide funktsioneerimist.

P Tagage vdllpoltidega (2 tk) korralik poltiihendus
kdigukastitoe poorderaadiuses (vt joonis 11).

Joonis 11: Véllpoldi 1 ja vollpoldi 2 asukoht on vastaskiiljel
(mittenahtav)

Joonis 12: Rihvelmutri, klambripideme ja spindliga
tugipost

Kukkuva koorma oht!

Kaigukastitoe vale kinnitus voib pohjustada
koorma kukkumist. See voib pdhjustada raskeid
kehavigastusi voi suure varakahju!

P Kinnitage kaigukastitugi tapselt nii, nagu on
kirjeldatud to6kojajuhendis.

P Enne iga kasutamist vaadake juhik ja
komponendid (le.

P Kontrollige spindli turvaklambrit. Selleks
kasutage klambripidet, millesse on sisestatud
klambielement.

P Kontrollige spindli lukustusréngast.

P Kontrollige rihvelpeaga poldi ja klambripideme
funktsioneerimist.

P Enne koorma langetamist ja tdstmist pingutage
turvaliselt klambripidet ja rihvelpeaga polti.

Asetage kaigukastitugi mootori ja kaigukasti
tdsteseadmele ning veenduge, et vastuvotusdlme
polt on taielikult sisestatud mootori ja kaigukasti
tésteseadme vastuvotusdlme ning kinnitatud.

Jatkake t66d, nagu on kirjeldatud
tookojajuhendites.

Veenduge, et parast remonditééde I6petamist
oleks koik eritdoriista detailid eemaldatud.

1 Vollpolt
3. Vajaduse korral valige vajalikud Volkswageni
adapterid, reguleerplaadid ja tarvikud ning
paigaldage, reguleerige ja joondage kaigukastitugi
teie soiduki ja sdidukiosa puhul asjakohasee
toéokojajuhendi jaotise kohaselt.
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4 Ulevaatus ja hooldamine

Enne kaigukastitoe, tugielementide ja tarvikute iga
kasutamist vaadake need (le ja veenduge, et poleks
nahtavaid kahjustusi. Arge kasutage td6riistu, kui need
on kahjustatud voi halvas seisukorras.

Varuosad on saadaval ndudmisel. Kasutage ainult
originaalvaruosi.

Kisimustega pd66rduge oma esmase tugiteenuse eest
vastutava isiku poole.

Toote valmistaja sonaselge heakskiiduta tehtud mis
tahes muudatused muudavad kogu garantii kehtetuks.
Tootja ei vota endale vastutust toote vale kasutamise
tottu tekkinud kehavigastuste ega varakahju eest.

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Saksamaa



| 92 | 3282 | 3282/29...

C€

Masinadirektiivi 2006/42/EU lisa Il 1A kohane vastavusdeklaratsioon

Tootja: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Saksamaa
Tehnilise dokumentatsiooni Bosch Automotive Service Solutions GmbH
koostamise eest vastutav isik: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Saksamaa
Toote nimetus: Universaalne kaigukastitugi ja tarvikud
Toote tilp: Koorma hoideseadis
Toote number: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Kaesolevaga kinnitame, et kdik eespool kirjeldatud tooted vastavad masinadirektiivi 2006/42/EU kohalduvatele
satetele.

Toote mis tahes muudatused, mille kohta pole tootja selgesdnalist heakskiitu, muudavad kdesoleva deklaratsiooni
kehtetuks.

On kohaldatud jargmisi harmoneeritud standardeid:

EN ISO 12100:2010 Masinate ohutus. Projekteerimise, riskide hindamise ja riskide vahendamise
Uldised pohimotted
EN 13155:2003+A2:2009 Kraanad. Ohutus. Kinnitamata koorma téstmise vahendid

Pollenfeld, 20. marts 2018. a. 2

Koht, Kuupdev Matthias Wagner, Tegevdirektor
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1 Yleista tietoa

Tuotteen nimi:

Yleismallinen
vaihteistokannatin

Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: 3282

Paino: 9,6 kg
Enimmaiskuorma: 110 kg

Staattinen koekerroin: 3,0

Tuotteen nimi:

Yleismallisen
vaihteistokannattimen
pultti

Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: 3282/29 (1 sarja = 2 kpl)
Paino: 0,12 kg

Enimmaiskuorma:

110 kg (koko jarjestelma)

Staattinen koekerroin:

3,0

Tuotteen nimi:

Yleismallisen
vaihteistokannattimen
pultti

Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: 3282/34
Paino: 0,06 kg

Enimmaiskuorma:

110 kg (koko jarjestelma)

Staattinen koekerroin:

3,0

Tuotteen nimi:

Yleismallisen
vaihteistokannattimen
pultti

Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: 3282/45 (1 sarja = 2 kpl)
Paino: 0,13 kg

Enimmaiskuorma:

110 kg (koko jarjestelma)

Staattinen koekerroin:

3,0

Tuotteen nimi:

Yleismallisen
vaihteistokannattimen
pultti

Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: 3282/50
Paino: 0,06 kg

Enimmaiskuorma:

110 kg (koko jarjestelma)

Staattinen koekerroin:

3,0

Tuotteen nimi:

Yleismallisen
vaihteistokannattimen
pultti

Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: 3282/54
Paino: 0,13 kg

Enimmaiskuorma:

110 kg (koko jarjestelma)

Staattinen koekerroin:

3,0

Tuotteen nimi:

Yleismallisen
vaihteistokannattimen
sovitin

Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: 3282/64
Paino: 0,13 kg

Enimmaiskuorma:

110 kg (koko jarjestelma)

Staattinen koekerroin:

3,0

K
>

K
>

>

ayttotarkoitus:

Yleismallinen vaihteistokannatin tukee vaihteistoja
Volkswagenin moottori- ja vaihteistonostimissa
V.A.G 1383A tai VAS 6931 korjausten tekemiseksi
Volkswagen Groupin merkkien huolto-ohjeissa

kuvatulla tavalla.

ayttéehdot:

Vain patevan korjaamohenkiloston kayttoon.

Kayta lastin kannattelulaitetta vain Volkswagen
Groupin hyvaksymiin toihin.

Saa kayttaa enintaan 110 kg:n kuorman

nostamiseen.

Kayta vain Volkswagenin moottori- ja
vaihteistonostinten V.A.G 1383A tai VAS 6931

kanssa.

Kayta vain yhdessa hyvaksyttyjen lisdavarusteiden
kanssa (katso lisatietoja Volkswagen Groupin
merkkien huolto-ohjeista).

Kayta vain yhteen vaihteistoon kerrallaan.

Ei saa kdyttaa henkildiden tai eldinten
kannattelemiseen tai nostamiseen.

Ei saa kayttaa muiden kuin Volkswagen Groupin
merkkien huolto-ohjeissa kuvattujen esineiden
kannattelemiseen tai nostamiseen.

Kayta yleismallista vaihteistokannatinta vain
tasaisella, vaakasuoralla ja tukevalla alustalla
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P Ala seiso kuorman alla. 1.2 Saatavilla olevat lisdvarusteet

1.1 Toimituksen sisilto

Kuva 5:  Pultti 3282/29 (1 sarja = 2 kpl)

Kuva 1:  Yleismallinen vaihteistokannatin 3282

Kuva 6: Pultti 3282/34

Kuva 2:  Tukikoukku

@@

Kuva 7:  Pultti 3282/45 (1 sarja = 2 kpl)

Kuva 3:  Tuki

Kuva 8:  Pultti 3282/50

Kuva 9: Pultti 3282/54

Kuva 4:  Varmistustuki

Kuva 10: Sovitin 3282-64, Up! alk. vm. 2012, 5-vaihteinen
manuaalivaihteisto OCF
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Saitolevyt 3282/38 Audi A4 alk. vm. 2001, Audi S4
Numero Kiyttokohde 3282/39 Touran aIk: vm. 2004, Audi A3 glk..vm.
3282/1 e e el v B, (2)(2)(8)4, 6-vaihteinen manuaalivaihteisto

manuaalivaihteisto, 4-sylinterinen —
3282/2 Passat alk. vm. 1988, 3282/40 Transporter aIk.. vm. 2004, 6-vaihteinen
N . manuaalivaihteisto 0A5
automaattivaihteisto, 4-vaihteinen —
3282/3 Audi 100 3282/41 Transporter alk.. vm. 2004, 6-vaihteinen
manuaalivaihteisto 027
3282/4 ;Liginpaoarttt%aa:lhk{e\iﬂé1991’ 3282/42A  Golf alk. vm. 1998, Golf alk. vm. 2004,
Touran alk. vm. 2004, Audi A3 alk. vm.
3282/5 Golf alk. vm. 1984, 4- ja 5-vaihteinen 2004, Audi TT alk. vm. 1999,
manuaalivaihteisto suoravalitteinen manuaalivaihteisto 02E
3282/6 Golf aIk.’vn?. 1984, 4- ja 5-vaihteinen 3282/43 Audi A4 alk. vm. 2001, 6-vaihteinen
manuaalivaihteisto manuaalivaihteisto 01X ja 02X
3282/8 Passat alk. vm. 1988, 4- ja 5-vaihteinen 3282/44 Touareg alk. vm. 2003, 6-vaihteinen
manuaalivaihteisto manuaalivaihteisto 08D
3282/10  Audi V8, automaattivaihteisto, 3282/46  Touran alk. vm. 2004, 5-vaihteinen
jokapyoravetoinen manuaalivaihteisto OAH
3282/11 Audi V8, automaattivaihteisto, 3282/47 Transporter alk. vm. 2004,
jokapyoravetoinen automaattivaihteisto 09K
3282/12 Audi V8, 6-vaihteinen 3282/48 Audi A6 alk. vm. 2005, Audi A8 alk. vm.
3282/13 Audi 100 quattro 2003, AUd'! A4 aII§. vm. 2001, -
3282/14 Audi 100 automaattivaihteisto 09L, 6-v.a|h.te|n.en
3282/16 Transporter alk, v, 1991, 3282/49 gggareg vm. 2003, automaattivaihteisto
jokapyoravetoinen —
3282/18 Golf alk. vm. 1982, syncro 3282/51 Transporter aIK. vm. 2004, 6-vaihteinen
manuaalivaihteisto 0A5,
3282/20  Polo Diesel 3282/52  Audi A8 vm. 2003, automaattivaihteisto
3282/21 Sharan, 5-vaihteinen 09E
manuaalivaihteisto 006 3282/53  Polo alk. vm. 2006, 5-vaihteinen
3282/22A  Sharan, automaattivaihteisto 099, manuaalivaihteisto 02T
Transporter alk. vm. 1991, 3282/55 Touareg vm. 2003, 6-vaihteinen
automaattivaihteisto 01P manuaalivaihteisto 08D
3282/23 Transporter alk. vm. 1991, 5-vaihteinen 3282/56 Passat alk. vm. 20086,
manuaalivaihteisto 02G automaattivaihteisto 09M, 6-vaihteinen,
3282/24 Polo alk. vm. 1995, etu- ja jokapyoravetoinen
automaattivaihteisto 001 3282/58 Sharan alk. vm. 1996, 6-vaihteinen
3282/25 Audi A8, automaattivaihteisto 01L manuaalivaihteisto 02N
3282/26 Lupo alk. vm. 1999, 5-vaihteinen 3282/59 Golf alk. vm. 2004, Golf Plus alk. vm.
manuaalivaihteisto 002 2005, Audi A3 alk. vm. 2004, 7-
3282/27 Audi TT quattro, manuaalivaihteisto vaihteinen kaksoiskytkinvaihteisto 0AM
02M 3282/60 Tiguan alk. vm. 2008, 6-vaihteinen
3282/28  Lupo alk. vm. 1999, 3 L, manuaalivaihteisto 06A
manuaalivaihteisto 085 3282/61 Transporter alk. vm. 2010, 7-vaihteinen
3282/30 Multitronic-vaihteisto CVT kaksoiskytkinvaihteisto OBT
3282/31 Manuaalivaihteisto 02T 3282/62 Passat aIk..vm.. 2011, Passat. CQ allf. vm.
2009, 6-vaihteinen manuaalivaihteisto
3282/32 Automaattivaihteisto 09A 02Q
3282/33  Sharan alk. vm. 1996, 3282/63  Up! alk. vm. 2012, 5-vaihteinen
manuaalivaihteisto 02N manuaalivaihteisto OCF
3282/35 Sharan alk. vm. 1996, 3282/65 Transporter alk. vm. 2004, 6-vaihteinen
automaattivaihteisto 099, 4-vaihteinen manuaalivaihteisto 0A5,
3282/36 New Beetle Cabriolet alk. vm. 2003, jokapyoravetoinen
Audi TT alk. vm.1999, 3282/66  Jetta Hybrid alk. vm. 2013, 7-vaihteinen
automaattivaihteisto 09G, 6-vaihteinen kaksoiskytkinvaihteisto 0CG
3282/37 Touareg alk. vm. 2003
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany



fi | 97 | 3282 | 3282/29...

3282/67 Transporter alk. vm. 2010, 7-vaihteinen
kaksoiskytkinvaihteisto OBT

3282/68 e-Up! alk. vm. 2014, sahkokayttéinen

3282/69 Polo alk. vm. 2014, 6-vaihteinen
manuaalivaihteisto 02U

3282/70 Polo alk. vm. 2014, 5-vaihteinen
manuaalivaihteisto OCF

3282/71 e-Golf alk. vm. 2014, sahkokayttdinen

3282/72 Crafter alk. vm. 2017, 6-vaihteinen
manuaalivaihteisto 0AX
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2 Yleiset turvallisuusohjeet

Lue kaikki turvallisuutta koskevat huomautukset ja
ohjeet ja noudata niita.

Jos turvallisuusohjeita ei noudateta, seurauksena voi
olla vakavia vammoja ja esinevahinkoja.

Noudata alla olevia turvallisuushuomautuksia.

P Lastin kannattelulaite on erityisesti suunniteltu
nimenomaista kdyttotarkoitustaan varten. Lastin
kannattelulaitteen turvallisuutta ei voida taata, jos
sita kaytetdan vaarin tai jos siihen tehdaan
muutoksia, joita valmistaja ei ole hyvaksynyt.
Seurauksena voi olla vakavia henkil6- tai
materiaalivahinkoja.

P Varmista, ettd jokainen lastin kannattelulaitetta
kayttava henkilo tuntee nama ohjeet ja saa ne
kasiinsa koska tahansa.

P Varmista, etta kaikki kayttajat tuntevat lisaksi
kaikkien tyohon tarvittavien tyokalujen ja
korjaamolaitteiden kadyttéohjeet.

P Huomioi huolto-ohjeessa mainittu
suurjannitejarjestelman vaaraluokitus.

P Noudata kaasukiyttdisten ajoneuvojen huoltoa
koskevia turvallisuushuomautuksia.

P Lue Volkswagen Groupin merkkien
turvallisuusohjeet huolellisesti ja noudata niita.

P Kéayta lastin kannattelulaitetta vain Volkswagen
Groupin hyvaksymiin téihin.

P Kéayta lastin kannattelulaitetta vain Volkswagen
Groupin hyvaksymien lisavarusteiden kanssa.

P Noudata Volkswagenin huolto-ohjeita.
P Al ylita jarjestelman enimmaiskuormitusta.

P Kayta yleismallista vaihteistokannatinta
vaihteistoihin vain Volkswagen Groupin merkkien
huolto-ohjeiden mukaisesti.

P Kayta yleismallista vaihteistokannatinta vain sopivan

moottori- ja vaihteistonostimen
(VAS 6931/V.A.G 1383A) kanssa.

P Kéayta turvajalkineita (standardin ISO 20345, S2
mukaisia).

Kayta viilloilta suojaavia kasineita.

Sijoita katesi ja jalkasi niin, ettei niilla ole
murskautumisvaaraa.

Moottori- ja vaihteistonostinta saa kayttaa vain yksi
henkil®.

Kuorman alla tai vaaravydhykkeella ei saa olla ihmisia
kuorman liikuttamisen aikana.

Tarkkaile yleismallista vaihteistokannatinta ja lastia
kaikkien liikkeiden aikana.

Varmista, etta yleismallisen vaihteistokannattimen
reitti on selva ja helposti nakyvissa.

Liikuta kuormaa vain, kun kuorma on alimmassa
asennossaan.

Siirrd kuormaa hitaasti ja varovasti.
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3 Kayttoohjeet

1.

Tee tarvittavat valmistelutoimet erikoistyokalun
kayttoa varten huolto-ohjeiden mukaisesti.

Tarkasta ennen jokaista kayttokertaa, ettei
vaihteistokannattimessa, tukielementeissa ja
lisdvarusteissa ole nakyvia vaurioita. Ald kayta
tyokaluja, jos ne ovat vaurioituneet tai huonossa
kunnossa.

Putoavan kuorman vaara!

Kuorman putoaminen voi vaurioittaa
vaihteistokannatinta, tukielementteja ja
lisdvarusteita. Se voi aiheuttaa vakavia
henkilévahinkoja tai huomattavia
materiaalivahinkoja.

P Tarkista, ettei vaihteistokannattimessa ole
nakyvia vaurioita.
P Tarkista kaikkien kierteiden toimivuus.

P Tarkista kallistuksen s&atéjen ja niiden
varmistuselementtien toiminta.

P Varmista akseliruuvien (2 kpl) ruuviliitantéjen
asianmukaisuus vaihteistokannattimen
kaantoalueella (ks. kuva 11).

1R
u)

Kuva 11: Akseliruuvin 1 paikka, akseliruuvi 2 on vastakkaisella

puolella (ei nakyvissa)

Kuva 12: Tukivarsi ja sormimutteri, kiristysvipu ja tappi

Putoavan kuorman vaara!

Vaihteistokannattimen virheellinen kiinnitys voi
aiheuttaa kuorman putoamisen. Se voi aiheuttaa
vakavia henkilévahinkoja tai huomattavia
materiaalivahinkoja.

P Kiinnitd vaihteistokannatin tidsmaélleen huolto-
ohjeessa kuvatulla tavalla.

P Tarkista ennen jokaista kayttokertaa, ettei
ohjaimessa ja osissa ole nakyvia vaurioita.

P Tarkista, ettd tappi on kiristetty tukevasti
kaantamalla kiristysvipua siihen asetetun
kiristyskappaleen avulla.

P Tarkista tapin lukkorengas.

P Tarkista, ettd sormiruuvi ja kiristysvipu toimivat
oikein.

P Kirista kiristysvipu ja sormiruuvi tiukasti ennen
kuorman laskemista ja nostamista.

Aseta vaihteistokannatin moottori- ja
vaihteistonostimeen ja varmista, etta ripustinpultti
on tyénnetty kokonaan moottori- ja
vaihteistonostimessa olevaan ripustimeen ja
kiinnitetty paikalleen.

Tee muut tyot huolto-ohjeissa kuvatulla tavalla.

Varmista korjaustydn jalkeen, etta erikoistyokalun
kaikki osat on irrotettu.

1 Akseliruuvi
3. Valitse tarpeen mukaan tarvittavat Volkswagenin
julkaisemat sovittimet, saatélevyt ja lisavarusteet
ja kokoa, saada ja kohdista vaihteistokannatin
kyseista ajoneuvoa ja ajoneuvon osaa koskevan
huolto-ohjeen kohdan mukaisesti.
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4 Tarkastus ja huolto

Tarkasta ennen jokaista kayttokertaa, ettei
vaihteistokannattimessa, tukielementeissa ja
lisdvarusteissa ole nakyvia vaurioita. Ala kayta tydkaluja,
jos ne ovat vaurioituneet tai huonossa kunnossa.

Varaosia on saavana tilauksesta. Kayta vain alkuperaisia
varaosia.

Jos sinulla on kysyttavaa, ota yhteyttad 1. tason
tukiedustajaasi.

HUOMAUTUS

Muiden kuin valmistajan nimenomaisesti hyvaksymien
muutosten tekeminen tahdn tuotteeseen mitatoi kaikki
takuut. Valmistaja ei ole missdan vastuussa
henkilévahingoista tai aineellisista vahingoista, jotka
ovat seurausta taman tuotteen virheellisestd kdytosta.
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1 Informations générales

Coefficient de test
statique :

3,0

Nom de produit :

Support de boite de
vitesses universel

Type de produit :

Dispositif de maintien de la
charge

Numéro de produit : 3282
Poids : 9,6 kg
Capacité de charge 110 kg
maximale :

Coefficient de test 3,0

statique :

Nom de produit :

Boulon pour support de
boite de vitesses universel

Type de produit :

Dispositif de maintien de la
charge

Numéro de produit :

3282/29 (1 jeu = 2 pieces)

Poids :

0,12 kg

Capacité de charge
maximale :

110 kg (systéme entier)

Coefficient de test
statique :

3,0

Nom de produit :

Boulon pour support de
boite de vitesses universel

Type de produit :

Dispositif de maintien de la
charge

Numéro de produit :

3282/34

Poids :

0,06 kg

Capacité de charge
maximale :

110 kg (systéme entier)

Coefficient de test
statique :

3,0

Nom de produit :

Boulon pour support de
boite de vitesses universel

Type de produit :

Dispositif de maintien de la
charge

Numéro de produit :

3282/45 (1 jeu = 2 piéces)

Poids :

0,13 kg

Capacité de charge
maximale :

110 kg (systéme entier)

Coefficient de test
statique :

3,0

Nom de produit :

Boulon pour support de
boite de vitesses universel

Type de produit :

Dispositif de maintien de la
charge

Numéro de produit :

3282/50

Poids :

0,06 kg

Capacité de charge
maximale :

110 kg (systeme entier)
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Nom de produit :

Boulon pour support de
boite de vitesses universel

Type de produit :

Dispositif de maintien de la
charge

Numéro de produit :

3282/54

Poids :

0,13 kg

Capacité de charge
maximale :

110 kg (systéme entier)

Coefficient de test
statique :

3,0

Nom de produit :

Adaptateur pour support
de boite de vitesses
universel

Type de produit :

Dispositif de maintien de la
charge

Numéro de produit :

3282/64

Poids :

0,13 kg

Capacité de charge

110 kg (systéme entier)

Ne soutenez et ne soulevez pas d'éléments autres
que ceux décrits dans les manuels d'atelier des
marques du groupe Volkswagen.

Utilisez toujours le support de boite de vitesses
universel sur un sol de niveau, horizontal et solide.

Ne vous tenez jamais sous des charges suspendues.

Inclus dans la livraison

maximale :

Figure 1:  Support de boite de vitesses universel 3282
Coefficient de test 3,0
statique :
Usage prévu :
P Le support de boite de vitesses universel sert a
soutenir les boites de boite de vitesses sur les crics
de moteur et de boite de vitesses Volkswagen
V.A.G 1383A et VAS 6931 a des fins de réparation
conformément aux manuels d'atelier des marques
du groupe Volkswagen. )
Figure 2:  Crochet du support

Conditions d'utilisation :

P Pour utilisation uniquement par du personnel
d'atelier qualifié.

P Utilisez le dispositif de maintien de la charge
exclusivement pour des travaux approuvés par
Volkswagen.

Figure 3:  Support

P Charge maximale : 110 kg.

P Utilisez ce matériel uniquement avec le cric de
moteur et de boite de vitesses V.A.G. 1383A ou
VAS 6931.

P Utilisez ce matériel avec des accessoires approuvés
uniguement (reportez-vous aux manuels d'atelier
des marques du groupe Volkswagen).

Figure 4:

Support de sécurité

P Utilisez ce matériel pour une seule boite de vitesses
a la fois.

P N'utilisez pas ce matériel pour soutenir ou soulever
des personnes ou des animaux.
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1.2  Accessoires disponibles Plaques de réglage

Numéro Application
3282/1 Transporter a partir de 1991, boite
manuelle, 4 cylindres
- 3282/2 Passat a partir de 1988, boite
automatique, 4 rapports
3282/3 Audi 100

3282/4 Transporter a partir de 1991, boite
automatique

3282/5 Golf a partir de 1984, boite manuelle a
Figure 5:  Boulon 3282/29 (1 jeu = 2 piéces) 4 et 5 rapports

3282/6 Golf a partir de 1984, boite manuelle a
4 et 5 rapports

3282/8 Passat a partir de 1988, boite manuelle
a4 et 5 rapports

3282/10 Audi V8, boite automatique,
transmission intégrale

3282/11 Audi V8, boite automatique,
transmission intégrale

Figure 6: Boulon 3282/34 3282/12 Audi V8, 6 rapports
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100

% 3282/16 Transporter a partir de 1991,

transmission intégrale
3282/18 Golf a partir de 1982, syncro
Figure 7:  Boulon 3282/45 (1 jeu = 2 piéces) 3282/19 Audi A6 a partir de 1998
3282/20 Polo diesel
3282/21 Sharan, boite manuelle a 5 rapports 006
3282/22A  Sharan, boite automatique 099,

m Transporter a partir de 1991, boite
automatique 01P

3282/23 Transporter a partir de 1991, boite
manuelle a 5 rapports 02G

3282/24 Polo a partir de 1995, boite
automatique, 001

m 3282/25 Audi A8, boite automatique 01L

Figure 9:  Boulon 3282/54 3282/26 Lupo a partir de 1999, boite manuelle a
5 rapports 002

3282/27 Audi TT quattro, boite manuelle 02M

3282/28 Lupo a partir de 1999, 3L, boite
manuelle 085

3282/30 Boite de vitesses Multitronic CVT
3282/31 Boite manuelle 02T

3282/32 Boite automatique 09A

3282/33 Sharan a partir de 1996, boite manuelle

Figure 8:  Boulon 3282/50

02N
3282/35 Sharan a partir de 1996, boite
Figure 10: Adaptateur 3282-64, Up! a partir de 2012, boite automatique 099, 4 rapports
manuelle a 5 rapports OCF 3282/36 New Beetle Cabriolet a partir de 2003,

Audi TT a partir de 1999, boite
automatique 09G, 6 rapports

3282/37 Touareg a partir de 2003
3282/38 Audi A4 a partir de 2001, Audi S4
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3282/39

Touran a partir de 2004, Audi A3 a partir
de 2004, boite manuelle a 6 rapports
02S

3282/68

e-Up! a partir de 2014, propulsion
électrique

3282/40

Transporter a partir de 2004, boite
manuelle a 6 rapports 0A5

3282/69

Polo a partir de 2014, boite manuelle a
6 rapports 02U

3282/41

Transporter a partir de 2004, boite
manuelle a 6 rapports 027

3282/70

Polo a partir de 2014, boite manuelle a
5 rapports OCF

3282/42A

Golf a partir de 1998, Golf a partir de
2004, Touran a partir de 2004, Audi A3
a partir de 2004, Audi TT a partir de
1999, boite manuelle a prise directe
02E

3282/71

e-Golf a partir de 2014, propulsion
électrique

3282/72

Crafter a partir de 2017, boite manuelle
a 6 rapports 0AX

3282/43

Audi A4 a partir de 2001, boites
manuelles a 6 rapports 01X et 02X

3282/44

Touareg a partir de 2003, boite
manuelle a 6 rapports 08D

3282/46

Touran a partir de 2004, boite manuelle
a 5 rapports OAH

3282/47

Transporter a partir de 2004, boite
automatique 09K

3282/48

Audi A6 a partir de 2005, Audi A8 a
partir de 2003, Audi A4 a partir de 2001,
boite automatique 09L, 6 rapports

3282/49

Touareg 2003, boite automatique 09D

3282/51

Transporter a partir de 2004, boite
manuelle a 6 rapports 0A5,
transmission intégrale

3282/52

Audi A8 2003, boite automatique 09E

3282/53

Polo a partir de 2006, boite manuelle a
5 rapports 02T

3282/55

Touareg 2003, boite manuelle a
6 rapports 08D

3282/56

Passat a partir de 2006, boite
automatique 09M, 6 rapports, traction
et transmission intégrale

3282/58

Sharan a partir de 1996, boite manuelle
a 6 rapports 02N

3282/59

Golf a partir de 2004, Golf Plus a partir
de 2005, Audi A3 a partir de 2004, boite
double embrayage a 7 rapports 0AM

3282/60

Tiguan a partir de 2008, boite manuelle
a 6 rapports 06A

3282/61

Transporter a partir de 2010, boite
double embrayage a 7 rapports OBT

3282/62

Passat a partir de 2011, Passat CC a
partir de 2009, boite manuelle a
6 rapports 02Q

3282/63

Up! a partir de 2012, boite manuelle a
5 rapports OCF

3282/65

Transporter a partir de 2004, boite
manuelle a 6 rapports 0A5,
transmission intégrale

3282/66

Jetta Hybrid a partir de 2013, boite
double embrayage a 7 rapports 0CG

3282/67

Transporter a partir de 2010, boite
double embrayage a 7 rapports OBT
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2 Consignes de sécurité

générales

Lisez et respectez toutes les instructions et consignes
de sécurité.

Le non-respect des consignes de sécurité peut
entrainer des blessures graves et des dommages
matériels.

Respectez et suivez les consignes de sécurité ci-
dessous.

>

Le dispositif de maintien de la charge a été
spécifiqguement congu pour l'usage indiqué. La
sécurité du dispositif de maintien de la charge ne
peut plus étre assurée si le dispositif est utilisé de
maniére incorrecte ou s'il est modifié de maniére
non explicitement approuvée par le fabricant. Cela
est susceptible de provoquer des blessures graves
ou des dommages importants aux équipements.

Utilisez uniqguement le support de boite de vitesses
universel pour les boites de vitesses, conformément
aux manuels d'atelier des marques du groupe
Volkswagen.

Utilisez le support de boite de vitesses universel
uniquement avec un cric de moteur et de boite de
vitesses adapté (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Portez des chaussures de sécurité (conformément a
la norme ISO 20345, S2).

Portez des gants de protection afin d'éviter tout
risque de coupure.

Positionnez attentivement les mains et les pieds afin
d'éviter tout risque d'écrasement.

Le cric de moteur et de boite de vitesses ne peut étre
actionné que par une seule personne.

Il est interdit de se positionner sous la charge et
dans la zone dangereuse lors de la procédure de
mouvement.

Surveillez le support de boite de vitesses universel
ainsi que la charge lors de chague mouvement.

Assurez-vous que la trajectoire de déplacement du
cric de moteur et de boite de vitesse est dégagée et
parfaitement visible.

Déplacez toujours la charge au réglage le plus bas.

Déplacez la charge lentement et avec précaution.

P Assurez-vous que toutes les personnes qui utilisent
le dispositif de maintien de la charge connaissent
ces instructions et qu'elles peuvent y accéder a tout
moment.

P Assurez-vous que tous les utilisateurs ont également
connaissance des manuels d'utilisation de tous les
outils et équipements d'atelier, nécessaires pour
réaliser le travail.

P Respectez la classification des risques du systéme
haute tension mentionnée dans le manuel d'atelier.

P Respectez les consignes de sécurité lors du travail
sur des véhicules équipés de motorisations au gaz.

P Lisez attentivement et respectez scrupuleusement
les instructions contenues dans les consignes de
sécurité techniques des marques Volkswagen.

P Utilisez le dispositif de maintien de la charge
exclusivement pour des travaux approuvés par
Volkswagen.

P Utilisez le dispositif de maintien de la charge
exclusivement avec des accessoires approuveés par
Volkswagen.

P Suivez les instructions des manuels d'atelier
Volkswagen.

P Ne dépassez pas la capacité de charge maximale du
systéme complet.
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Instructions d'utilisation

Réalisez les travaux préparatoires nécessaires a
I'utilisation de I'outil spécial conformément aux
manuels d'atelier.

Avant chaque utilisation, inspectez le support de
boite de vitesses, les éléments du support et les
accessoires et assurez-vous qu'ils ne présentent
aucun dommage visible. N'utilisez pas les outils
s'ils sont endommageés ou en mauvais état.

Risque de chute de charge !

Un support de transmission, des éléments du
support ou des accessoires endommageés peuvent
entrainer la chute de la charge. Cela peut entrainer
des blessures corporelles graves ou des
dommages importants aux équipements.

P Assurez-vous que le support de boite de
vitesses ne présente aucun dommage visible.

P Assurez-vous que tous les filetages sont en
parfait état.

P Assurez-vous que les réglages d'inclinaison sont
corrects et que les éléments de fixation sont en
parfait état.

P Assurez-vous que les vis de I'axe (2 piéces) sont
correctement fixées dans la zone de pivotement
du support de boite de vitesses (voir figure 11).

LI

1

1

Figure 11: Position de lavis de I'axe 1. La vis de 'axe 2 se trouve

1

3.

du c6té opposé (non visible).

Vis de l'axe

Au besoin, utilisez les adaptateurs, plagues de
réglage et accessoires nécessaires fournis par
Volkswagen et montez, ajustez et alignez le
support de boite de vitesses conformément a la
section du manuel d'atelier pertinente pour votre
véhicule et composant de véhicule.

Figure 12: Bras-support avec écrou moleté, levier de
serrage et tige

Risque de chute de charge !

Une mauvaise fixation du support de boite de
vitesses peut entrainer une chute de la charge.
Cela peut entrainer des blessures corporelles
graves ou des dommages importants aux
équipements.

P Fixez le support de boite de vitesses
exactement tel que décrit dans le manuel
d'atelier.

P Avantchaque utilisation, inspectez le support et
ses composants et assurez-vous qu'ils ne
présentent aucun dommage.

P Assurez-vous que la tige est correctement
serrée en actionnant le levier de serrage avec
une piece de blocage insérée.

P Vérifiez le circlip sur la tige.

P Assurez-vous que la vis moletée et le levier de
serrage fonctionnent correctement.

P Serrez fermement le levier de serrage et la vis
moletée avant de lever ou d'abaisser la charge.

Placez le support de boite de vitesses sur le cric de
moteur et de boite de vitesses, et veillez a ce que
le boulon de récepteur soit complétement inséré
et fixé dans le récepteur du cric de moteur et de
boite de vitesses.

Effectuez les autres travaux tel que décrit dans les
manuels d'atelier.

Une fois la réparation terminée, vérifiez que toutes
les piéces de I'outil spécial ont été retirées.

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Allemagne



fr | 109 | 3282 | 3282/29...

4 Inspection et maintenance

Avant chaque utilisation, inspectez le support de boite
de vitesses, les éléments du support et les accessoires
et assurez-vous qu'ils ne présentent aucun dommage
visible. N'utilisez pas les outils s'ils sont endommagés
ou en mauvais état.

Des piéces de rechange sont disponibles sur demande.
Utilisez uniquement des piéces détachées d'origine.

Pour toute question, contactez votre responsable du
support de premier niveau.

Les modifications apportées au produit et non
explicitement approuvées par le fabricant entrainent
l'annulation de toute garantie. Le fabricant décline
toute responsabilité en cas de blessures corporelles ou
de dommages résultant d'une utilisation incorrecte de
ce produit.
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Déclaration de conformité a la directive 2006/42/CE sur les machines,

annexe Il 1A

Fabricant :

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Allemagne

Personne autorisée a constituer
les documents techniques :

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Allemagne

Nom de produit :

Support de boite de vitesses universel et accessoires

Type de produit :

Dispositif de maintien de la charge

Numeéro de produit :

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Par la présente, nous déclarons que chaque produit décrit ci-dessus est conforme aux clauses concernées de la
directive 2006/42/CE sur les machines.

Toute modification d'un produit non explicitement approuvée par le fabricant entraine I'annulation de la validité

de cette déclaration.

Les normes harmonisées suivantes ont été appliquées :

EN ISO 12100:2010

Sécurité des machines - Principes généraux de conception - Evaluation et
réduction des risques

EN 13155:2003+A2:2009

Grues - Sécurité - Attaches de levage de charge non fixées

Pollenfeld, 20 mars 2018

W%gf

Lieu, Date

Matthias Wagner, Directeur général
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1 Opcée informacije

Naziv proizvoda:

Univerzalna potpora za
mjenjacku kutiju

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

3282

Masa: 9,6 kg
Maksimalna nosivost: 110 kg
Koeficijent statickog 3,0

testa:

Naziv proizvoda:

Vijak za univerzalnu
potporu za mjenjacku kutiju

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

3282/29 (1 komplet = 2
komada)

Masa:

0,12 kg

Maksimalna nosivost:

110 kg (cijeli sustav)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Naziv proizvoda:

Vijak za univerzalnu
potporu za mjenjacku kutiju

Vrsta proizvoda:

Naprava za drZanje tereta

Sifra proizvoda:

3282/34

Masa:

0,06 kg

Maksimalna nosivost:

110 kg (cijeli sustav)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Naziv proizvoda:

Vijak za univerzalnu
potporu za mjenjacku kutiju

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

3282/45 (1 komplet = 2
komada)

Masa:

0,13 kg

Maksimalna nosivost:

110 kg (cijeli sustav)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Naziv proizvoda:

Vijak za univerzalnu
potporu za mjenjacku kutiju

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

3282/50

Masa:

0,06 kg

Maksimalna nosivost:

110 kg (cijeli sustav)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Naziv proizvoda:

Vijak za univerzalnu
potporu za mjenjacku kutiju

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

3282/54

Masa: 0,13 kg
Maksimalna nosivost: 110 kg (cijeli sustav)
Koeficijent statickog 3,0

testa:

Naziv proizvoda:

Prilagodnik za univerzalnu
potporu za mjenjacku kutiju

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

3282/64

Masa: 0,13 kg
Maksimalna nosivost: 110 kg (cijeli sustav)
Koeficijent statickog 3,0

testa:

Namjena:

P Univerzalna potpora za mjenja¢ku kutiju sluzi za
drzanje mjenjackih kutija na dizalicama za motore i
mjenjacke kutije proizvodaca Volkswagen
V.A.G 1383A ili VAS 6931 u svrhu popravka, a u
skladu s radioni¢kim priru¢nicima za robne marke

Volkswagen grupe.

Uvjeti koriStenja:

P Samo za kvalificirano osoblje u radionici.

P Napravu za drzanje tereta koristite samo za poslove
koje je odobrila Volkswagen grupa.

P Koristite samo za opterecenja do 110 kg.

P Koristite samo s dizalicama za motore i mjenjacke
kutije proizvodaca Volkswagen V.A.G 1383A ili

VAS 6931.

P Koristite samo s odobrenom dodatnom opremom
(vidi radionicke priru¢nike za robne marke

Volkswagen grupe).

P Istodobno koristite samo za jednu mjenjac¢ku kutiju.

P Ne drzite i ne podiZite ljude ni Zivotinje.

P Ne drzite i ne podiZite dijelove koji nisu navedeni u
radionic¢kim priru¢nicima robnih marki Volkswagen

grupe.

P Univerzalnu potporu za mjenjacku kutiju koristite
samo na ravnim, vodoravnim i stabilnim povrSinama.

P Ne zadrzavajte se ispod ovjeSenih tereta.
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1.1 Obuhvaéeno isporukom 1.2 Dostupna dodatna oprema

Slika 1:  Univerzalna potpora za mjenjacku kutiju 3282 Slika 5:  Vijak 3282/29 (1 komplet = 2 komada)

Slika 6:  Vijak 3282/34
Slika 2:  Potporna kuka

@

Slika 7:  Vijak 3282/45 (1 komplet = 2 komada)

Slika 3:  Potporni nosac

Slika 8:  Vijak 3282/50

Slika 9:  Vijak 3282/54
Slika 4:  Sigurnosna potpora

Slika 10: Prilagodnik 3282-64, Up! iz 2012., 5-stupanjska ru¢na
mjenjacka kutija OCF
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3282/29 ...

Plogice za prilagodbu 3282/37  Touareg iz 2003.
Broj Primjena 3282/38 Audi A4 iz 2001, Audi S4
3282/1 Transporter iz 1991., ru¢na mjenjacka 3282/39  Touran iz 2004., Audi A3 iz 2004., 6-
kutija, 4 cilindra stupanjska ru¢na mjenjacka kutija 02S
3282/2 Passat iz 1988., automatska mjenjacka 3282/40 Transporter iz 2004., 6-stupanjska
kutija, 4 stupnja prijenosa ru¢na mjenjacka kutija 0A5
3282/3 Audi 100 3282/41 Transporter iz 2004., 6-stupanjska
3282/4 Transporter iz 1991., automatska UERE e Lin 022
mjenjacka kutija 3282/42A  Golf iz 1998., Golf iz 2004., Touran iz
3282/5 Golf iz 1984., 4 i 5-stupanjska ru¢na .2004" AUdVI A 12 2O.Oé}i(’ AEdI.TT(I)ZzlEggg"
TR e T izravna ru¢na mjenjacka kutija
3282/6 Golf iz 1984., 4 i 5-stupanjska ruéna 3282/43 W .A‘I’k'z ioo..l" Gi;typg;”ka rucna
mjenjaéka kutija mjenjacka kutija 01X i O
3282/8  Passat iz 1988., 4 i 5-stupanjska rucna 3282/44 e e
mjenjacka kutija mjenjacka kutija 08D
3282/10 Audi V8, automatska mjenjacka kutija, 3282/46 T?”“’?‘”V'Z 2004." Sl Il L e
) mjenjacka kutija OAH
pogon na sve kotace :
3282/11 Audi V8, automatska mjenjacka kutija, 3282/47 Tr.ans.pvorter IZ..2004" EUIEmENSE)
. mjenjacka kutija 09K
2000 15 216 heate /48 Audi A6 iz 2005., Audi A8 iz 2003., Aud
- ; " 3282 udi iz ., Audi iz ., Audi
3282/12 AUd! Ve, & STpIETE [Elemess A4 iz 2001., automatska mjenjacka
3282/13 Audi 100 quattro kutija 09L, 6 stupnjeva
3282/14  Audi 100 3282/49  Touaregiz 2003., automatska mjenjacka
3282/16 Transporter iz 1991., pogon na sve kutija 09D
kotace 3282/51 Transporter iz 2004., 6-stupanjska
3282/18 Golf iz 1982., sinkron ru¢na mjfenjaéka kutija OA5, pogon na
3282/19  Audi A6 iz 1998. sz Ll
3282/20 Polo dizel 3282/52 Audi A8 iz 2003., automatska mjenjacka
- . — kutija O9E
3282/21 il?ﬁr:rcl),OSG-stupaanka i e 3282/53 Polo iz 2006., 5-stupanjska ru¢na
J — — mjenjacka kutija 02T
3282/22A  Sharan, automats'ka mjenjacka kutija 3282/55 TenEres 2 2008, &rsipaale i
099, Transporter iz 1991., automatska BN .
mjenjacka kutija 01P mjenjacka kutija 08D
3282/23 Transporter iz 1991., 5-stupanjska 3282/56 Pas“sat 72 2008, autpmatska e
ruéna mjenjacka kutija 02G kutija 09M, 6 stupnjeva, pogon na
~ Py prednje i sve kotace
3282/24 Ejt?alzo(l)?%” automatska mjenjacka 3282/58 Sharan iz 1996., 6-stupanjska ru¢na
J. — — mjenjacka kutija 02N
3282/25 g\;ﬁ' (42 EXHEITELSE) ] ERNe &) L] 3282/59  Golfiz 2004., Golf Plus iz 2005., Audi A3
iz 2004., 7-stupanjska mjenjacka kutija
3282/26 Lqpo.izv 1999.,ﬂ5-stupanjska ruc¢na s dvije spojke OAM
iEliack SN 1002 3282/60 Tiguan iz 2008., 6-stupanjska ruc¢na
3282/27 Audi TT quattro, ru¢na mjenjacka kutija mjenjacka kutija 06A
02M - - — 3282/61 Transporter iz 2010., 7-stupanjska
3282/28 Lupo iz 1999, 3 L, rucna mjenjacka mjenjacka kutija s dvije spojke OBT
kutija 085 S 3282/62  Passat iz 2011., Passat CC iz 2009., 6-
3282/30 Mjenjacka kutija Multitronic CVT stupanjska ru¢na mjenjacka kutija 02Q
3282/31 Rucna mjenjacka kutija 02T 3282/63 Up! iz 2012., 5-stupanjska ru¢na
3282/32 Automatska mjenjacka kutija 09A mjenjacka kutija OCF
3282/33  Sharan iz 1996., ruéna mjenjac¢ka kutija 3282/65  Transporter iz 2004., 6-stupanjska
02N ru¢na mjenjacka kutija OA5, pogon na
3282/35 Sharan iz 1996., automatska mjenjacka sve kotace
kutija 099, 4 stupnja 3282/66 Jetta Hybrid iz 2013., 7-stupanjska
3282/36  New Beetle Cabriolet iz 2003., Audi TT (R e [ & eiille el Ve
iz 1999., automatska mjenjacka kutija 3282/67 Transporter iz 2010., 7-stupanjska
09G, 6 stupnjeva mjenjacka kutija s dvije spojke OBT
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3282/68 e-Up! iz 2014., elektri¢ni pogon
3282/69 Polo iz 2014., 6-stupanjska ru¢na
mjenjacka kutija 02U
3282/70 Polo iz 2014., 5-stupanjska ru¢na
mjenjacka kutija OCF
3282/71 e-Golf iz 2014., elektri¢ni pogon
3282/72 Crafter iz 2017., 6-stupanjska ruc¢na
mjenjacka kutija 0AX
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 Opce sigurnosne upute

Procitajte i pratite sve sigurnosne napomene i upute!

Zanemarivanje sigurnosnih uputa moze dovesti do
ozbiljnih ozljeda i oStec¢enja materijala.

Obratite paznju na sljedece sigurnosne napomene.

P Ovaj je uredaj za drzanje tereta posebno konstruiran
za svoju namjenu. Ne moze se jamciti sigurnost
uredaja za drZanje tereta ako se on pogresno
upotrebljava ili preinacuje na nacine koje proizvodac
nije izricito odobrio. Moze do¢i do ozbiljnih ozljeda
ili oSte¢enja materijala.

P Svi koji koriste uredaj za drzanje tereta moraju biti
upoznati s navedenim uputama, koje im moraju biti
dostupne u svakom trenutku.

P Pripazite i da su svi korisnici upoznati s priru¢nicima
za upotrebu svih alata i radioni¢ke opreme nuzne za
rad.

P Proucite klasifikaciju opasnosti visokonaponskog
sustava u radioni¢kom prirucniku.

P Proudite sigurnosne napomene za rad na vozilima s
plinskim pogonom.

P PaZljivo procitajte upute u informacijama o tehni¢koj
sigurnosti za robne marke Volkswagen grupe i
pridrzavajte ih se.

P Napravu za drzanje tereta koristite samo za poslove
koje je odobrila Volkswagen grupa.

P Napravu za drzanje tereta koristite samo s dodatnom
opremom koju je odobrila Volkswagen grupa.

P Slijedite upute iz radioni¢kih priruénika tvrtke
Volkswagen.

P Nemojte premasiti maksimalnu nosivost cijelog
sustava.

P Univerzalnu potporu za mjenjac¢ku kutiju koristite
samo za mjenjacke kutije u skladu s radionic¢kim
priru¢nicima za robne marke Volkswagen grupe.

P Univerzalnu potporu za mjenjacku kutiju koristite
samo s odgovaraju¢om dizalicom za motor i
mjenjacku kutiju (VAS 6931/V.A.G 1383A).

P Nosite sigurnosne cipele (prema standardu I1SO

20345, S2).

Nosite zastitne rukavice da biste izbjegli porezotine.

Ruke i stopala postavite pazljivo da izbjegnete
opasnost od prignjecenja.

Dizalicom za motor i mjenjacku kutiju smije rukovati
samo jedna osoba.

Tijekom postupka premjestanja zabranjeno je
zadrZavanje osoba ispod tereta i u podrucju
opasnosti.

Tijekom svih pomicanja pratite univerzalnu potporu
za mjenjacku kutiju i teret.

Pripazite da je putanja dizalice za motor i mjenjacku
kutiju rasciS¢ena i jasno vidljiva.

Premjestajte teret samo uz najnizu postavku.

Teret pomicite polako i pazljivo.

2018-04-18
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3 Upute zarad

1. lIzvedite nuzne pripreme za koristenje posebnog

alata u skladu s radioni¢kim priru¢nicima.

2. Prije svake upotrebe provjerite ima li na potpori za
mjenjacku kutiju, potpornim elementimai dodatnoj
opremi vidljivih oStecenja. Ne koristite alate ako su

osteceni ili u loSem stanju.

Opasnost od pada tereta!

OStecenja potpore za mjenjacku kutiju, potpornih
elemenata i dodatne opreme mogu uzrokovati pad
tereta. To moze uzrokovati tesku tjelesnu ozljedu ili

jako ostecenje materijala.

P Provjerite ima li na potpori za mjenjacku kutiju

vidljivih oStecenja.

P Provjerite funkcionalnost svih navoja.

P Provjerite funkcionalnost alata za prilagodbu

nagiba i njihovih elemenata za ucvrscivanje.

P Provjerite jesu li u rasponu ljulja¢ke potpore za
mjenjacku kutiju dobro zategnuti vijci osovine

(2 komada) (vidi sliku 11).

Slika 11: PolozZaj 1. vijka osovine, 2. vijak osovine je na suprotnoj

strani (nije vidljiv)
1 Vijak osovine
3. Ako je potrebno, odaberite nuzne prilagodnike,

plocice za prilagodbu i dodatnu opremu tvrtke
Volkswagen i sastavite, prilagodite i montirajte

potporu za mjenjacku kutiju u skladu s odjeljkom
radionic¢kog priru¢nika relevantnim za vase vozilo i

dio vozila.

Slika 12: Potporni krak s narovasenom maticom, steznom
polugom i trnom

Opasnost od pada tereta!

Nepravilno pri¢vrscivanje potpore za mjenjacku
kutiju moze uzrokovati pad tereta. To moze
uzrokovati tesku tjelesnu ozljedu ili jako oStecenje
materijala.

P Potporu za mjenjacku kutiju priévrstite to&no
kako je opisano u radioni¢kom priru¢niku.

P Prije svake upotrebe provjerite ima li na vodilici
i dijelovima vidljivih oStecenja.
P Provjerite évrstoéu stezanja trna tako da

aktivirate steznu polugu s umetnutim dijelom za
stezanje.

P Provjerite C-prsten na trnu.

P Provjerite funkcioniraju li pravilno narovaseni
vijak i steznu polugu.

P Prije spustanja i podizanja tereta &vrsto
zategnite steznu polugu i narovaseni vijak.

Stavite potporu za mjenjacku kutiju na dizalicu za
motor i mjenjacku kutiju i pripazite da je vijak
ucvrsnice posve umetnut i zategnut u ucvrsnici
dizalice za motor i mjenjacku kutiju.

Nastavite s poslom kako je opisano u radioni¢kim
priruc¢nicima.

Kada dovrsite popravke, provjerite jesu li svi
dijelovi specijalnog alata uklonjeni.
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4 Provjera i odrzavanje

Prije svake upotrebe provjerite ima li na potpori za
mjenjacku kutiju, potpornim elementima i dodatnoj
opremi vidljivih o$tecenja. Ne koristite alate ako su
osteceni ili u loSem stanju.

Rezervni su dijelovi dostupni samo na zahtjev. Koristite
samo originalne zamjenske dijelove.

Ako imate pitanja, obratite se predstavniku
prvorazinske sluzbe za podrsku.

OBAVIJEST

lzmjene proizvoda koje proizvodac nije izricito odobrio
ponistavaju jamstvo. Proizvodac ne preuzima
odgovornost za ozlfede ni ostecenja materijala nastala
uslijed nepravilnog koristenja proizvoda.
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C€

Izjava o sukladnosti s Direktivom o strojevima 2006/42/EZ, dodatak Il 1A

Proizvodac:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Njemacka

Ovlastena osoba za sastavljanje
tehnic¢kih dokumenata:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Njemacka

Naziv proizvoda:

Univerzalna potpora za mjenjacku kutiju i dodatna oprema

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

3282 |3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Ovime izjavljujemo da su svi gore opisani proizvodi uskladeni s odgovarajué¢im odredbama Direktive o strojevima

2006/42/EZ.

Sve izmjene proizvoda koje proizvodac nije izric¢ito odobrio poniStavaju valjanost ove izjave.

Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme:

EN ISO 12100:2010

Sigurnost strojeva — Opc¢a nacela za projektiranje — Procjena i smanjivanje
rizika

EN 13155:2003+A2:2009

Dizalice — sigurnost — dodaci za podizanje neucvrscenih tereta

Pollenfeld, 20. ozujka 2018.

foe

Mjesto, Datum

Matthias Wagner, Rukovoditelj
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1 Altalanos informaciok

Terméknév:

Univerzalis sebességvalto-

tarto

Terméktipus:

Tehertart6 eszk6z

Termékszam: 3282

Tomeg: 9,6 kg

Max. terhelhetéség: 110 kg

Statikus 3,0

tesztegyltthato:

Terméknév: Csavar az univerzalis

sebességvalto-tartdohoz

Terméktipus:

Tehertarté eszkoz

Termékszam: 3282/29 (1 készlet = 2
darab)
Tomeg: 0,12 kg

Max. terhelhetéség:

110 kg (teljes rendszer)

Statikus 3,0
tesztegyltthato:
Terméknév: Csavar az univerzalis

sebességvalto-tartohoz

Terméktipus:

Tehertart6 eszk6z

Terméknév:

Csavar az univerzalis
sebességvalto-tartohoz

Terméktipus:

Tehertarté eszk6z

Termékszam:

3282/54

Tomeg:

0,13 kg

Max. terhelhetdség:

110 kg (teljes rendszer)

Statikus 3,0
tesztegyltthato:
Terméknév: Adapter az univerzalis

sebességvalto-tartéhoz

Terméktipus:

Tehertarté eszkoz

Termékszam: 3282/64

Témeg: 0,13 kg

Max. terhelhetéség: 110 kg (teljes rendszer)
Statikus 3,0

tesztegyltthato:

Felhasznalas:

>

Az univerzalis sebességvalté-tartd a V.A.G 1383A és
VAS 6931 Volkswagen motor- és sebességvalto-
emelékhoéz hasznalhatd, sebességvaltok
allvanyaként, a Volkswagen-csoport markainak
szervizkézikdnyvei szerinti javitasi munkak soran.

Termékszam: 3282/34 Hasznalati feltételek:
Témeg: 0,06 kg P Csak szakképzett mihelyszemélyzet szamara!
Max. terhelhetéség: 110 kg (teljes rendszer)
Statikus 3,0 P Atehertartd eszkozt kizardlag a Volkswagen-csoport
tesztegyltthato: altal jovahagyott munkahoz hasznalja.
Terméknév: Csavar az univerzalis D Legfeljebb 110 kg sulyu teherhez hasznalhato.
sebességvalto-tartohoz
Terméktipus: Tehertarto eszkoz D CsakaV.A.G 1383A és VAS 6931 Volkswagen motor-
Termékszam: 3282/45 (1 készlet = 2 és sebességvalto-emelékhoéz hasznalhato.
darab)
Tomeg: — 0.13 kg ' P Csak a jovahagyott tartozékokkal hasznalja (lasd a
Max. terhelhet8ség: 110 kg (teljes rendszer) Volkswagen-csoport markainak szervizkézikonyveit).
Statikus 3,0
tesztegyitthato: P Egyszerre csak egy sebességvaltéhoz hasznalja.
Terméknév: Csavar az univerzalis L . .
sebességvalts-tartéhoz P Emberek és allatok emelésére ne haszndlja.
Terméktipus: Tehertarté eszk6z
Termékszam: 3282/50 4 Csak a V’ol'ks..'vvage.n-csopgrt mérka:\inak o
- szervizkézikdnyveiben leirt alkatrészek emelésére
Témeg: 0,06 kg hasznalja.
Max. terhelhetéség: 110 kg (teljes rendszer)
Statikus“ , 3,0 P Az univerzdlis sebességvaltod-tartd csak sik,
tesztegydtthato: vizszintes és megfeleld teherbirasu padlén
hasznalhato.
P Ne tartozkodjon felfliggesztett teher alatt.
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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1.1 Tartozékok 1.2 Elérhet6 tartozékok

Abra 1: 3282 univerzélis sebességvalto-tartd Abra 5:  3282/29 csavar (1 keszlet = 2 darab)

Abra 6: 3282/34 csavar
Abra2: Tartéhorog

@

Abra 7:  3282/45 csavar (1 készlet = 2 darab)

Abra3: Tarto

Abra 8: 3282/50 csavar

Abra 9: 3282/54 csavar
Abra4: Biztonsagi tarté

Abra 10: 3282-64 adapter, Up! 2012-t8l, OCF 5 sebességes
manualis sebességvaltd
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Beallitélemezek 3282/38 Audi A4 2001-t6l, Audi S4
Szama Felhasznalas 3282/39 Touran 2004-t6l, Audi A3 2004-tél, 02S
3282/1 Transporter 1991-t6l, manualis & SE0CEEIEHRS MEMIETS SElsEasoREI
sebességvalto, 4 hengeres 3282/40 Transporter 2004-t81, 0A5 6 sebességes
3282/2 Passat 1988-tdl, automata manualis sebesscgvalto
sebességvalto, 4 sebességes 3282/41 Transporter 2004-t6l, 02Z 6 sebességes
3282/3 Audi 100 / mar;ualls sebesseigvalto
. 3282/42A  Golf 1998-t6l, Golf 2004-t6l, Touran
3282/4 Iranspontel tlé)991-to|, automata 2004-t61, Audi A3 2004-t51, Audi TT
g 1999-t6l, 02E kozvetlen manualis
3282/5 Golf 1984-t4l, 4 és 5 sebességes sebességvaltd
manualis sebességvalto 3282/43  Audi A4 2001-t8], 01X és 02X 6
3282/6 Golf 1984-t6l, 4 és 5 sebességes sebességes manualis sebességvaltd
el seliEsees e 3282/44  Touareg 2003-tl, 08D 6 sebességes
3282/8 Passat 1988-tdl, 4 és 5 sebességes manudlis sebességvaltd
manualis sebesscgvalto 3282/46 Touran 2004-t8l, OAH 5 sebességes
3282/10 Audi V8, automata sebességvaltd, manualis sebességvalto
osszkerek-meghajtas 3282/47 Transporter 2004-t6l, 09K automata
3282/11 Audi V8, automata sebességvalto, sebességvaltd
Osszkerék-meghajtds 3282/48  Audi A6 2005-t8l, Audi A8 2003-t4l, Audi
3282/12  Audi V8, 6 sebességes A4 2001-t6l, 09L automata
3282/13  Audi 100 quattro sebességvalto, 6 sebességes
3282/14 Audi 100 3282/49 Touareg 2003, 09D automata
3282/16 Transporter 1991-t6l, 6sszkerék- sebességvaltd
meghajtds 3282/51 Transporter 2004-t6l, OA5 6 sebességes
3282/18 Golf 1982-t81, syncro manua“sl sebességvalto, 6sszkerék-
- - meghajtas
3282/19  Audi A6 1998-td| 3282/52  Audi A8 2003, 09E automata
3282/20 Polo Diesel Sebességvé“‘_o’
3282/21 Sharan,’ OO§ 5 sebességes manualis 3282/53 Polo 2006-t4l, 02T 5 sebességes
sebességvalto manudlis sebességvalto
3282/22A  Sharan, 099 automata sebességvaltd, 3282/55 Touareg 2003, 08D 6 sebességes
Transporter 1991-tél, 01P automata manudlis sebességvalto
sebességvalto 3282/56  Passat 2006-t6l, 09M automata
3282/23 Transporter 1991-tél, 02G 5 sebességes sebességvalto, 6 sebességes,
manualis sebességvalto elsékerék-meghajtas és 6sszkerék-
3282/24  Polo 1995-tél, 001 automata meghajtas
sebessegvalto 3282/58  Sharan 1996-t6l, 02N 6 sebességes
3282/25 Audi A8, 01L automata sebességvalto manualis sebességvalto
3282/26 Lupo 1999-t6l, 002 5 sebességes 3282/59 Golf 2004-t4l, Golf Plus 2005-tél, Audi
manualis sebességvalto A3 2004-t6l, OAM 7 sebességes kettds
3282/27  Audi TT quattro, 02M manudlis tengelykapcsolos sebessegvalto
sebességvalto 3282/60 Tiguan 2008-t6l, 06A 6 sebességes
3282/28  Lupo 1999-t8l, 3 L, 085 manulis RIS S0 SCEaeEID
sebességvaltd 3282/61 Transporter 2010-t6l, OBT 7 sebességes
3282/30 Multitronic CVT sebességvalto kettds tengelykapcsolds sebességvalto
3282/31 02T manualis sebességvalto 3282/62 e 2011{9" Sl CC 2009-t6l,
02Q 6 sebességes manualis
3282/32 09A automata sebességvalto sebességvaltd
3282/33 Sharan 1996-t6l, 02N manualis 3282/63 Up! 2012-tél, OCF 5 sebességes
sebességvalto manualis sebességvaltd
3282/35  Sharan 1996-t6l, 099 automata 3282/65  Transporter 2004-tél, 0A5 6 sebességes
sebességvalto, 4 sebességes manualis sebességvaltd, dsszkerék-
3282/36 New Beetle Cabriolet 2003-t6l, Audi TT meghajtas
1999-t6l, 09G automata sebességvalto, 3282/66 Jetta Hybrid 2013-t4l, 0CG 7
6 sebességes sebességes kettds tengelykapcsolds
3282/37 Touareg 2003-tol sebességvaltod
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3282/67 Transporter 2010-t6l, 0BT 7 sebességes
kettés tengelykapcsolds sebességvalto

3282/68 e-Up! 2014-t6l, elektromos hajtas

3282/69 Polo 2014-t6l, 02U 6 sebességes
manualis sebességvalté

3282/70 Polo 2014-tél, OCF 5 sebességes
manualis sebességvaltd

3282/71 e-Golf 2014-tél, elektromos hajtas

3282/72 Crafter 2017-t6l, OAX 6 sebességes
manualis sebességvalto
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2 Altalanos biztonsagi
eldirasok

Olvassa el és kdvesse az dsszes biztonsagi eldirast és
utasitast!

A biztonsagi utasitdsok be nem tartdsa sulyos
sérliléseket és anyagi kart eredményezhet.

Olvassa el és tartsa be az alabbi biztonsagi utasitasokat!

P A tehertartd eszkoz kifejezetten erre az adott
felhasznalasra késziilt. A tehertartd eszkoz
biztonsaga nem garantdlhaté nem megfeleld
hasznadlat, illetve olyan médositas esetén, amelyet a
gyartd nem engedélyezett. Sulyos személyi sértilés
torténhet, és anyagi kar is keletkezhet.

P Gondoskodjon réla, hogy a tehertartd eszkdzt
hasznalé 6sszes személy megismerje és barmikor
elérhesse ezeket az utasitasokat.

P Gybzddjén meg réla, hogy minden felhasznald
ismeri-e a munkahoz sziikséges valamennyi
szerszam és muhelyfelszerelés hasznalati utasitasat.

P Ismerje meg a nagyfesziiltségli rendszerek
veszélyességi osztalybesorolasait a
szervizkézikdnyvben.

P Tartsa be a gdzmeghajtasu jarmiveken végzett
munkakra vonatkozé biztonsagi utasitasokat.

P Figyelmesen olvassa el és tartsa be a Volkswagen-
csoport markainak miszaki biztonsagi eldirasait.

P Atehertartd eszkozt kizardlag a Volkswagen-csoport
altal jévahagyott munkahoz hasznalja.

P Atehertartd eszkozt kizardlag a Volkswagen-csoport
altal jovahagyott kiegészitékkel hasznalja.

P Kovesse a Volkswagen szervizkézikonyveit.

P Ne lépje tul a teljes rendszer maximalis
terhelhetOségét.

P Az univerzdlis sebességvaltod-tartot kizardlag a
Volkswagen-csoport markainak szervizkézikonyvei
szerinti sebességvaltokhoz hasznalja.

P Az univerzalis sebességvalté-tartot csak megfeleld
motor- és sebességvalté-emeldvel
(pl. VAS 6931/VAG 1383A) hasznalja.

Viseljen biztonsagi bakancsot (ISO 20345, S2
szerint).

Viseljen véddkesztylt a vagasos sériilések
megel6zése érdekében.

Keze és laba ne legyen olyan helyen, ahol
zUzédasveszély all fenn.

A motor- és sebességvalto-emel6t csak egy személy
lizemeltetheti, egyediil.

A mozgatas soran tilos a teher alatt és a
veszélyzénaban tartézkodni.

Minden mozgatas soran figyelje az univerzalis
sebességvalto-tartot és a rajta levd terhet.

A motor- és sebességvalté-emeld palyaja legyen
akadalymentes és jol belathato.

Csak akkor mozgassa a terhet, amikor az a
legalacsonyabb helyzetben van.

A terhet lassan és ovatosan mozgassa.
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3 Hasznalati utmutato

Végezze el a specialis szerszam hasznalatahoz a
szervizkézikonyvek szerint sziikséges el6készitd
munkakat.

Minden egyes hasznalat el6tt vizsgalja meg, hogy
nem lathaté-e sériilés a sebességvalto-tarton, a
tartoelemeken és a tartozékokon. Ne hasznalja a
szerszamokat, ha sériltek vagy rossz allapotban
vannak.

Teherleesés veszélye!

Sérilt sebességvalté-tartd, tartdéelemek vagy
tartozékok hasznalata a teher leesését okozhatja.
Ez sulyos személyi sériilést, illetve komoly anyagi
kart okozhat.

P Vizsgdlja meg, hogy nem lathaté-e sérilés a
sebességvalto-tarton.

P Ellenérizze az sszes menet miikodését.

P Ellendrizze a miikédést a dblésszég-bedllitd
szerkezetnél és annak biztonsagi elemeinél.

P Biztositsa a tengelycsavarok (2 db) megfeleld
csavaros rogzitését a sebességvalto-tartd
elforduldsi tartomanyaban (lasd a 11. abrat).

Abra 11: Az 1. tengelycsavar helye; a 2. tengelycsavar az
ellentétes oldalon (nem lathatd)

1

3.

Tengelycsavar

Sziikség esetén valassza ki a Volkswagen altal
kiadott sziikséges adaptereket, bedllité lemezeket
és tartozékokat, és szerelje dssze, allitsa be és
illessze be a sebességvalté-tartét az adott
gépjarm és jarmUalkatrész szervizkézikdnyvének
vonatkozé része alapjan.

Abra 12: Tamaszték kar rovatkolt anyaval, leszoritokarral

és tlskével

Teherleesés veszélye!

A sebességvalto-tartd helytelen rogzitése a teher
leesését okozhatja. Ez sulyos személyi sériilést,
illetve komoly anyagi kart okozhat.

P A szervizkézikdnyv eldirdsait pontosan kdvetve
csatlakoztassa a sebességvalto-tartot.

P Minden hasznélat elétt vizsgalja meg, hogy nem
lathaté-e sériilés a vezetdn és az alkatrészeken.

P Ellendrizze a tiiske biztos rogzitését a belsd
szoritéval ellatott szoritokar mozgatasaval.

P Ellendrizze a rugds biztositégylirit a tiskén.

P Ellendrizze a rovatkolt csavar és a régzitékar
megfeleld mikodését.

P Ateher leengedése és felemelése eldtt
biztonsagosan huzza meg a rogzitékart és a
rovatkolt csavart.

Helyezze a sebességvalto-tartét a motor- és
sebességvaltdo-emelére, és ellenérizze, hogy a tartd
csavarja a helyére keriilt-e a motor- és
sebességvalto-emeld tartojaban, és ott a rogzitése
megfelel6-e.

A tovabbi munkakat is a szervizkézikonyvekben
leirt médon végezze el.

Ellendrizze, hogy a javitas befejeztével a speciadlis
szerszam minden darabjat eltavolitotta-e.

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Németorszag



hu | 136 | 3282 | 3282/29 ..

4 Vizsgalat és karbantartas

Minden egyes hasznalat el6tt vizsgalja meg, hogy nem
lathato-e sériilés a sebességvalto-tarton, a
tartoelemeken és a tartozékokon. Ne hasznalja a
szerszamokat, ha sériiltek vagy rossz allapotban
vannak.

Igény esetén rendelheték potalkatrészek. Kizardlag
eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.

Kérdéseivel forduljon a kijel6lt 1. szint( szolgalathoz.

MEGJEGYZES

A termék bdrmilyen, a gyarto kifejezett engedélye
nélkili modositdsa érvényteleniti a garancidkat. A
gydrto nem vdllal felelésséget a termék nem megfeleld
haszndlatdabdl eredd személyi sériilésekért és kdrokért.
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C€

Nyilatkozat a gépekre vonatkozé 2006/42/EK iranyelv Il. fliggelék 1A
részének valo megfelelésrol

Gyarté: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Németorszag

A muszaki dokumentumok Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Osszedllitasara kijeldlt személy:  aAm Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Németorszag
Terméknév: Univerzalis sebességvalto-tartd és tartozékai
Terméktipus: Tehertartd eszkoz
Termékszam: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Ezennel tanusitjuk, hogy a fenti termékek megfelelnek a gépekre vonatkozé 2006/42/EK iranyelv vonatkozé
kikotéseinek.

A termékek barmilyen, a gyarté kifejezett engedélye nélkili modositasa érvényteleniti ezen tanusitvanyt.

A kovetkezd harmonizalt szabvanyok keriltek alkalmazasra:

EN ISO 12100:2010 Gépek biztonsaga — Altalanos tervezési alapelvek — Kockazatfelmérés és
kockazatcsokkentés
EN 13155:2003+A2:2009 Daruk — Biztonsag — Oldhaté teherfelvevék

Pollenfeld, 2018. marcius 20. ?

Hely, Datum Matthias Wagner, Ugyvezeté igazgatd
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3282/29 ...

1 Informazioni generali

Coefficiente di test
statico:

3,0

Nome del prodotto:

Supporto cambio
universale

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

Codice prodotto: 3282
Peso: 9,6 kg
Capacita massima di 110 kg
carico:

Coefficiente di test 3,0

statico:

Nome del prodotto:

Bullone per supporto
cambio universale

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

Codice prodotto:

3282/29 (1 set = 2 pezzi)

Peso:

0,12 kg

Capacita massima di
carico:

110 kg (sistema completo)

Coefficiente di test
statico:

3,0

Nome del prodotto:

Bullone per supporto
cambio universale

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

Codice prodotto:

3282/34

Peso:

0,06 kg

Capacita massima di
carico:

110 kg (sistema completo)

Coefficiente di test
statico:

3,0

Nome del prodotto:

Bullone per supporto
cambio universale

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

Codice prodotto:

3282/45 (1 set = 2 pezzi)

Peso:

0,13 kg

Capacita massima di
carico:

110 kg (sistema completo)

Coefficiente di test
statico:

3,0

Nome del prodotto:

Bullone per supporto
cambio universale

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

Codice prodotto:

3282/50

Peso:

0,06 kg

Capacita massima di
carico:

110 kg (sistema completo)
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3282/29 ...

Nome del prodotto:

Bullone per supporto
cambio universale

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

Codice prodotto:

3282/54

Peso:

0,13 kg

Capacita massima di
carico:

110 kg (sistema completo)

Coefficiente di test
statico:

3,0

Nome del prodotto:

Adattatore per supporto
cambio universale

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

P Utilizzare esclusivamente il supporto cambio
universale su superfici piane, orizzontali e solide

P Non sostare sotto i carichi sospesi.

1.1 In dotazione

Codice prodotto: 3282/64 ) S
Figura1:  Supporto cambio universale 3282
Peso: 0,13 kg
Capacita massima di 110 kg (sistema completo)
carico:
Coefficiente di test 3,0
statico:
Utilizzo previsto:
P |l supporto universale per il cambio & utilizzato per
sostenere il cambio su motori Volkswagen e
martinetti del cambio V.A.G 1383A o VAS 6931 per Figura2: Ganci di supporto

la riparazione secondo i manuali d'officina dei
marchi del gruppo Volkswagen.
Condizioni di utilizzo:

P Soltanto per personale qualificato.

P Utilizzare il dispositivo di fermo del carico
esclusivamente per operazioni approvate dal gruppo
Volkswagen.

Figura3:  Supporto

P Utilizzare solo per carichi fino a 110 kg.

P Utilizzare solo con motore e martinetti del cambio
Volkswagen V.A.G 1383A o VAS 6931.

P Utilizzare esclusivamente con accessori approvati
(vedere i manuali d'officina dei marchi del gruppo
Volkswagen).

Figura 4:

Supporto di sicurezza

P Utilizzare esclusivamente per un cambio alla volta.

P Non utilizzare per il supporto o il sollevamento di
persone o animali.

P Non utilizzare articoli di supporto o di sollevamento
diversi da quelli descritti nei manuali d'officina dei
marchi del gruppo Volkswagen.
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1.2  Accessori disponibili Piastre di regolazione

Numero Applicazione

3282/1 Transporter dal 1991, cambio manuale,
4 cilindri
- 3282/2 Passat dal 1988, cambio manuale, 4
cilindri

3282/3 Audi 100
3282/4 Transporter dal 1991, cambio

automatico
3282/5 Golf dal 1984, cambio manuale a4 e 5
Figura5:  Bullone 3282/29 (1 set = 2 pezzi) marce
3282/6 Golf dal 1984, cambio manuale a4 e 5
marce
3282/8 Passat dal 1988, cambio manuale a4 e
5 marce
3282/10 Audi V8, cambio manuale, trazione
integrale
3282/11 Audi V8, cambio manuale, trazione
integrale
Figura 6: Bullone 3282/34 3282/12 Audi V8, 6 marce

3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100
% 3282/16 Transporter dal 1991, trazione integrale

3282/18 Golf dal 1982, syncro
3282/19 Audi A6 dal 1998
Figura7:  Bullone 3282/45 (1 set = 2 pezzi) 3282/20 Polo Diesel
3282/21 Sharan, cambio manuale a 5 marce 006
3282/22A  Sharan, cambio automatico 099,
Transporter dal 1991, cambio
m automatico 01P
3282/23 Transporter dal 1991, cambio manuale
a 5 marce 02G

Figura8: Bullone 3282/50 3282/24 Polo dal 1995, cambio automatico 001
3282/25 Audi A8, cambio automatico 01L

m 3282/26 Lupo dal 1999, cambio manuale a 5

marce 002

Figura9:  Bullone 3282/54 3282/27 Audi TT quattro, cambio manuale 02M

3282/28 Lupodal 1999, 3L, cambio manuale 085
3282/30 Cambio Multitronic CVT

3282/31 Cambio manuale 02T

3282/32 Cambio automatico 09A

3282/33 Sharan dal 1996, cambio manuale 02N

3282/35 Sharan dal 1996, cambio automatico
099, 4 marce

3282/36 New Beetle Cabriolet dal 2003, Audi TT
dal 1999, cambio automatico 09G, 6

marce
Figura 10: Adattatore 3282-64, Up! 2012, cambio a 5 marce 3282/37 Touareg dal 2003
manuale OCF

3282/38 Audi A4 dal 2001, Audi S4

3282/39 Touran dal 2004, Audi A3 dal 2004,
cambio manuale a 6 marce 02S

3282/40 Transporter dal 2004, cambio manuale
a 6 marce 0A5
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3282/41 Transporter dal 2004, cambio manuale
a 6 marce 027

3282/42A  Golf dal 1998, Golf dal 2004, Touran dal
2004, Audi A3 dal 2004, Audi TT dal
1999, cambio manuale diretto 02E

3282/43 Audi A4 dal 2001, cambio manuale a 6
marce 01X e 02X

3282/44 Touareg dal 2003, cambio manuale a 6
marce 08D

3282/46 Touran dal 2004, cambio manuale a 5
marce OAH

3282/47 Transporter dal 2004, cambio
automatico 09K

3282/48 Audi A6 dal 2005, Audi A8 dal 2003, Audi
A4 dal 2001, cambio automatico 09L, 6
marce

3282/49 Touareg 2003, cambio automatico 09D

3282/51 Transporter dal 2004, cambio manuale
a 6 marce OA5, trazione integrale

3282/52 Audi A8 2003, cambio automatico 09E

3282/53 Polo dal 2006, cambio manuale a 5
marce 02T

3282/55 Touareg 2003, cambio manuale 6 marce
08D

3282/56 Passat dal 2006, cambio automatico
09M, 6 marce, trazione anteriore e
integrale

3282/58 Sharan dal 1996, cambio manuale a 6
marce 02N

3282/59 Golf dal 2004, Golf Plus dal 2005, Audi
A3 dal 2004, cambio frizione doppiaa 7
marce OAM

3282/60 Tiguan dal 2008, cambio manuale 6
marce 06A

3282/61 Transporter dal 2010, cambio frizione
doppia a 7 marce OBT

3282/62 Passat dal 2011, Passat CC dal 2009,
cambio manuale a 6 marce 02Q

3282/63 Up! 2012, cambio manuale a 5 marce
OCF

3282/65 Transporter dal 2004, cambio manuale
a 6 marce 0A5, trazione integrale

3282/66 Jetta Hybrid dal 2013, cambio doppia
frizione a 7 marce 0CG

3282/67 Transporter dal 2010, cambio frizione
doppia a 7 marce OBT

3282/68 e-Up! dal 2014, trazione elettrica

3282/69 Polo dal 2014, cambio manuale a 6
marce 02U

3282/70 Polo dal 2014, cambio manuale a 5
marce OCF

3282/71 e-Golf dal 2014, trazione elettrica

3282/72 Crafter dal 2017, cambio manuale a 6
marce 0AX
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2 Avvertenze generali di
sicurezza

Leggere e seguire tutte le note e istruzioni di
sicurezza!

La mancata osservanza delle avvertenze di sicurezza
pud comportare lesioni gravi e danni alle cose.

Osservare e seguire le note sulla sicurezza seguenti.

P |l dispositivo di fermo del carico & stato
espressamente progettato per |'utilizzo previsto. In
caso di utilizzo inappropriato o di modifica non
esplicitamente approvata dal produttore, non é
possibile garantire la sicurezza del dispositivo di
fermo del carico. Questo potrebbe causare lesioni
alle persone o danni alle cose.

P Verificare che tutte le persone che utilizzano il
dispositivo di fermo del carico abbiano letto le
istruzioni e possano accedervi in qualsiasi momento.

P Accertarsi che tutti gli utenti abbiano familiarita con
i manuali operativi di tutti gli strumenti e le
attrezzature dell'officina che sono necessari per il
lavoro.

P Osservare la classificazione di pericolo del sistema
ad alta tensione nel manuale d'officina.

P Osservare le note di sicurezza per il lavoro su veicoli
con trasmissione a gas.

P Leggere attentamente e osservare le istruzioni nelle
informazioni tecniche dei marchi del gruppo
Volkswagen.

P Utilizzare il dispositivo di fermo del carico
esclusivamente per operazioni approvate dal gruppo
Volkswagen.

P Utilizzare il dispositivo di fermo del carico
esclusivamente con gli accessori approvati dal
gruppo Volkswagen.

P Seguire i manuali d'officina Volkswagen.

P Non superare la capacita di carico massima
dell'intero impianto.

P Utilizzare il supporto cambio universale solo con i
cambi in conformita con i manuali d'officina dei
marchi del gruppo Volkswagen.

Utilizzare il supporto cambio universale soltanto con
il martinetto del motore e del cambio
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Indossare calzature di sicurezza (conformi alla
norma I1SO 20345, S2).

Indossare guanti protettivi per evitare lesioni da
taglio.

Posizionare mani e piedi in modo da evitare
potenziali pericoli di schiacciamento.

Il martinetto del motore e del cambio possono
essere azionati da una persona soltanto.

E vietata la sosta di persone sotto il carico e nella
zona pericolosa durante le operazioni di
movimentazione.

Tenere sempre sotto controllo il supporto cambio
universale e il carico durante gli spostamenti.

Accertarsi che il tracciato per il motore e il
martinetto del cambio sia libero e ben visibile.

Spostare il carico soltanto nella posizione piu bassa.

Spostare il carico lentamente e con cura.
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3 Istruzioni operative

1. Eseguire i lavori di preparazione necessari per
I'utilizzo dell'attrezzo speciale secondo i manuali
d'officina.

2. Prima di ogni utilizzo esaminare il supporto del
cambio, gli elementi di supporto e gli accessori per
verificare che non siano presenti danni visibili. Non
utilizzare gli attrezzi se danneggiati o in cattivo
stato.

Rischio di caduta carichi!

La caduta del carico pud essere causata da danni
al supporto della trasmissione, dagli elementi di
supporto e dagli accessori. Cid pud causare gravi
lesioni alle persone o gravi danni alle cose.

P Verificare il supporto cambio per rilevare
eventuali danni visibili.

P Verificare la funzionalita di tutte le filettature.

P Controllare la funzionalita delle regolazioni
dell'inclinazione e dei relativi elementi di
fissaggio.

P Accertarsi del corretto collegamento a vite delle
viti dell'albero (2 pezzi) nel campo di rotazione
del supporto del cambio (vedere figura 11).

Figura 11: Posizione della vite dell'albero 1, la vite dell'albero 2
si trova sul lato opposto (non visibile)

1 Vite dell'albero

3. Se necessario, selezionare gli adattatori
appropriati, le piastre di regolazione e gli accessori
prodotti da Volkswagen e assemblare, regolare e
allineare il supporto del cambio in base alla sezione
del manuale d'officina pertinente per il veicolo e il
componente del veicolo.

Figura 12: Braccio di supporto con dado zigrinato, leva di
serraggio e mandrino

Rischio di caduta carichi!

Il fissaggio non corretto del supporto cambio pud
causare la caduta del carico. Cid pud causare gravi
lesioni alle persone o gravi danni alle cose.

P Fissare il supporto cambio esattamente come
descritto nel manuale d'officina.

P Prima di ogni utilizzo, esaminare la guida e i
componenti.

P Controllare il serraggio sicuro del mandrino
azionando la leva di serraggio con il pezzo di
serraggio inserito.

P Controllare I'anello elastico sul mandrino.

P Controllare il corretto funzionamento della vite
zigrinata e della leva di bloccaggio.

P Stringere saldamente la leva di serraggio e la
vite zigrinata prima di abbassare e sollevare il
carico.

Posizionare il supporto del cambio sul martinetto
del motore e del cambio e accertarsi che il bullone
di ricezione sia inserito completamente nella
ricezione del martinetto del motore e del cambio e
che sia fissato.

Eseguire gli ulteriori lavori come descritto nei
manuali d'officina.

Dopo aver completato le operazioni di riparazione,
accertarsi che ogni parte dell'apposito attrezzo sia
stata rimossa.

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania



it | 145 | 3282 | 3282/29 ..

4 Ispezione e manutenzione

Prima di ogni utilizzo esaminare il supporto del cambio,
gli elementi di supporto e gli accessori per verificare
che non siano presenti danni visibili. Non utilizzare gli
attrezzi se danneggiati o in cattivo stato.

Le parti di ricambio sono disponibili su richiesta.
Utilizzare solo ricambi originali.

Rivolgersi al responsabile di supporto di primo livello in
caso di domande.

Qualsiasi modifica apportata al prodotto non
espressamente approvata dal produttore causa
l'annullamento di ogni garanzia. I/ produttore non si
assume alcuna responsabilita per lesioni alle persone o
danni ai materiali derivanti dall'uso improprio del
prodotto.
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C€

Dichiarazione di conformita alla Direttiva macchine 2006/42/CE,

Appendice Il 1A

Produttore:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Responsabile autorizzato alla
compilazione della
documentazione tecnica:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Nome del prodotto:

Supporto cambio universale e accessori

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del carico

Codice prodotto:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Con la presente si dichiara che tutti i prodotti sopra descritti sono conformi alle clausole applicabili della Direttiva

macchine 2006/42/CE.

Qualsiasi modifica di un prodotto non esplicitamente approvata dal produttore invalidera la presente

dichiarazione.

Sono state applicate le norme armonizzate seguenti:

EN ISO 12100:2010

Sicurezza del macchinario - Principi generali di progettazione - Valutazione e
riduzione dei rischi

EN 13155:2003+A2:2009

Gru - Sicurezza - Attrezzature amovibili di presa del carico

Pollenfeld, 20 marzo 2018

W%gf

Luogo, Data

Matthias Wagner, Amministratore delegato
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1 =

3282/29 ...

b
B0

% -

AZNN—=YILFTRYy I X Y
R—KARIL &

g . = 2 % st
WAL EEyTEy ey BRREEE
R—k HEHES 3282/54
BEYAT BRRISEE g 0.13 kg
soES . 3282 RAME : 110 kg (¥ R T AZ1F)
=58 . 9.6 kg RO BRIR B 3.0
ERAIE : 110 k
z;mgﬁﬁﬁﬁ 30 8 Hag AZN=YILFTRY I X B
R R : R— b R75 75—
=] . =3 = 2 At
WRE EEy e L RRRARE
F— NI~ Hm&S . 3282/64
BRyA7 BRISSRE B8 0.13 kg
WAES . 3282/29 (1t v b = 2 {8) BAHE : 110 kg (¥ A7 AZHA)
==y 012 ke IR BRERH 3.0
Hfjiiiji : ] 110 kg (Y AT AZMK) EREN :
FRAVGIER R B 3.0 ) o .
P IZNX—HIFFRY IR HR—KIE Volkswagen
= — r—e Group 75V RDEER~N = 2 7ILICHE> TIBEEE
URR i:/I\\}ﬂin:))lljlz\—:J INGD R Z1T57=%. Volkswagen TV IV /FTIRY IR Iv
o o wF. V.A.G 1383A /=12 VAS 6931 D LDFX 7Ry
BRy17 . BERFRE H2EREBELET,
HRES 3282/34
2 0.06 kg Rt :
BATS . 110 kg (¥ A7 ALfE) P EREBIBEEEDHMMEEICH> TS,
eV BRRE 3.0
P ERRIFEE(E. Volkswagen Group IC& > THERSh
BRE A= N—HILETRY T Z Y FAEEICOMERL T EE W,
AR—KERIL
BRy17: BRAIRRERE P 110kg TTOHES LIFUEKRYICHERL T,
HRES . 3282/45 (1 &v b =2 @)
B8 0.13 kg P Volkswagen DTV IVHELUPFTFRY IR JvvE,
p— D25 V.A.G 1383A F/zld VAS 6931 L DA EDLE TDH
Eﬁj(ﬁi - 110 kg (¥ AT AZK) FERL TS .
ERRIEEBR R B 3.0
- o P EKRBEINLTFTIOETI)—ELDHMEBALTLLEZ W
HEmE IZ)N—FIFTPIRY IR Y L ” Z
. . (Volkswagen Group 72~ ROEERANY =27 I)L%%
R—HNANRIL & ).
BEYA7 BERGEE
URES : 280 b LB 1 DOFTAY S RICOBEALT S,
= 0.06 kg
BAHE : 0 g (AT B2t b AREMETILID, BE5 LA EERIELET,
RV BR IR B 3.0
P Volkswagen Group 7 RDEEBZE Y Z 2 7ILATEH
HEIN2YMREUNDOZFHFPRHE EIFFEIELET,
P IZN—HIFTRYy I X BR=KE ESTHMEIC
Mz oNZME TORMERAL T ZE LY,
P BTIFIBEOTICULIRVNTESL,
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1.1 WHRYICHE 1.2 AWRFIEYI-—

1 AZA—HLFTRY YR FR—h 3282 5 ALh3282/29 (1 &Y b =21E)

6: JRJL b 3282/34
2: YR—-bTvo

@

7: RILK 3282/45 (1 v b =2 {E)

8: RJL K 3282/50

9: RJLk 3282/54

M4 EFaU7Tq YR—b

10: 745 7% —3282-64, 2012 ERLUMED Up!, 5 &Y =27
ILF TRy R OCF
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3282/29 ...

REIL—b 3282/39 2004 £ UUFED Touran, 2004 F={ LU
ey AE D Audi A3, B EN =2 F7ILETRY SR
02S
1> ) (82 = -
3282/1 T[a7r15?orter\ 19?1 E\Etl'fw*‘ N=arl 3282/40 2004 £ LUBED Transporter, 6 &Y=
RTNTGZ BDV D= 2 FLEFKY Y R OA5
—— — —
3282/2 1988 -’ﬁu\xr&;@ Passat. A—h~YF 7R 3282/41 2004 ZX L&D Transporter. 6 &Y =
YOR. AR 27 LETRY Y R 022
8282/3  Audi100 3282/42A 1998 ERLED Golf. 2004 EXLED
3282/4 1991 FxBUEE D Transporter, A —k~ Golf. 2004 &£ LLFED Touran, 2004 £
FIRYT R HLED Audi A3, 1999 ERUFED Audi
3282/5 1984 ERX UMD Golf, 4/5 EX=27 ) TT. 4L b XZaT7LFTRY IR
F7RY IR 02E
3282/6 1984 EX UMD Golf. 4/5E® =27/l 3282/43 2001 ERXBUED Audi A4, 6 ENY =27
EFRY Y R ILETRY T Z 01X/02X
3282/8 1988 ERX LMD Passat, 4/5 EX =217 3282/44 2003 FHLUED Touareg. 6 EN =17
IWFETRY IR ILF TRy 7 X 08D
3282/10  AudiV8, A—hIEXTFRY I X, LB 3282/46 2004 EXLED Touran, 5 &FY=27)L
& F7Ry U X 0AH
3282/11  AudiV8. A—hIFFRY IR, LH#HEK 3282/47 2004 £ LD Transporter. A —h~
g F 7Ry T X 09K
3282/12  AudiV8. 6% 3282/48 2005 FHLED Audi A6, 2003 FERLUE
- @ Audi A8. 2001 F=LUED Audi A4,
3282/13 Audi 100 quattro RN .
A—KNYFFPRYy I X 09L, 6&F
3282/14  Audi100 _ 3282/49 2003 £RXLUKED Touareg, A — k¥ 7
3282/16 1991 FHLUPED Transporter. 2¥#HEXEN Rw 4 Z 09D
3282/18 1982 H£ALED Golf. >0 3282/51 2004 ER D Transporter, 6 EY =
3282/19 1998 ER LD Audi A6 AT ILETRY U X 0A5, L£HHERE)
3282/20 Polo 74—l 3282/52 2003 FE X UUBED Audi A8, A—KFTF7
3282/21  Sharan. 5 &~ =27 /L¥ 7Ky 2 2 006 Ry 2 X 09E
1N 182 . . — N
3282/22A Sharan. A— kY EFKy 4 Z 099, 3282/53  [A00ekE = LR @IRplobR = o
1991 £ LUED Transporter, A—hk < 7Ry 7R 02T
F7IRKv I X 01P 3282/55 2003 FH LD Touareg, 6 8Y =27
3282/23 1991 LU Transporter. 53%< = WRRTINY 9 2 B _
AF7IETFRY I Z 026G 3282/56 2006 FXBED Passat. A—kIF 7R
3282/24 1995 F= LD Polo, A— NYF 7Ry YR Ue, Bk Wi
4 2 001 3282/58 1996 E LMD Sharan, 6 EX=1 7L
3282/25  AudiA8. F— R EFRy o Z 01l F7RY T2 02N
1) (82 |y ) 182
3282/26 1999 LD Lupo. 5 EX -7 L%  3282/59 2004 £RXEED Golf, 2005 FXLURD
F R w4 2 002 Gﬁolf P|USL72004 iiuﬁ;o)éudl A3. 7
EF2TINT Ty FETFRY Y R 0AM
, e ‘ ‘
3282/27 /;\”g'zg quattro 27 WAT IRV 3282/60 2008 EZLLUED Tiguan. 6 @Y =27/l
F7Ry U X 06A
3282/28 1999 &£ LD Lupo. 3L. ¥=217) : o
/ jF?mii,gf_(r“;BS e 27V T3082/61 2010 &RBED Transporter. 7 &> 1
FILT Sy FEFRY Y R OBT
3282/30  Multitronic £ 77K CVT : :

/ —one i’ Y72 3282/62 2011 FRLUKEOD Passat, 2009 £zt MK
3282/31  N=a7)\FFRy 72 02T ® Passat CC, 6 EX=aF7ILF¥ TRy
3282/32 A—KIFTFRYIZ09A Z 02Q
3282/33 1996 &FRLIED Sharan, Y= F7ILET 3282/63 2012 ERXLUE®D Up!, 5EY =1 7IL¥

Ry Z 02N 7Ry 4 R OCF
3282/35 1996 £ UED Sharan. A—~<XFT7R 3282/65 2004 FE LMD Transporter, 6 &Y=
w2099, 43& 2 7ILETRY T X 0A5, LUHERE)
3282/36 2003 £ LD New Beetle Cabriolet. 3282/66 2013 LD Jetta Hybrid, 7 &7 2
1999 EAXLUED Audi TT, A=K X7 FIOZyFFFIRy I X 0CG
Ry 209G, 6& 3282/67 2010 &= LMD Transporter, 7 EF 1
3282/37 2003 FH LUED Touareg ZIWO Ty FFTINY T X 0BT
3282/38 2001 XD Audi A4, Audi S4 3282/68 2014 FRLUED e-Up!. EXERE
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3282/69 2014 F£XBUED Polo, 6 @Y Z a7 /LF
7Ry R 02U
3282/70 2014 FXLUED Polo, 5 EY =27 /)L¥
7Ry A OCF
3282/71 2014 FHLUBED e-Golf. BEREKE)
3282/72 2017 ERXBED Crafter. 6 EX =27/l
FFPMRY 7 X 0AX
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3282/29 ...

2 R2ICHATH—RHNEERTEIR

RELDEBRFERBSIUVERARAEEZINTHS. o
TS,

Z2([CHT2EAFRAZTSRNVEERBEECYIEZE
KTEDHBDET,

TREORSEEEEETFORS>TLEI,

>

>

COBEFARREZ. AROBHMNDZEICHERALT
FWFERA, BoIcTETERLIED, HETICELS
THRMICARINTVWBVWEEZMA D LGS,
COBARFREDTEMIRIEShIEA. EXLRE
ELCRFMENDBEENELSDIENHDET,

COBEFARFEREOEAEL. ©IAELZHRML, WD
THHMHBDETAHICEVNTLSIE,

FREE2ELFLZICVDEBERIRTODY —ILPEEFDE
BOREYZ27ILICHEBTZLOICLTLLEEL,

EERANYZ 27 TEEBEY AT ADRBREEENEZ
LTS,

HABRENETOIEEKIE. ZOREICHT 2 EIEFEEZ
BFLTLLEE,

Volkswagen Group 77 ¥ ROEMREBERICEVNTH
BIETRERFELSTDITo T2,

TERIRIEEE L. Volkswagen Group IC& > THERRSh
TEEDHITHERL T ZE 0,

TERRHFEEL. Volkswagen Group IC& > THERES h
7o) —EDHMERAL TS,

Volkswagen fFEER~NY = 2 7ZILICIE> TL2E LY,

VAT ARKRORRKBFEEZBABRVELSICLTLLES
LY

Volkswagen Group 72~ ROIEERAT Z 2 7ILICHKE>
FEAZN—HYILFFPRY I X BR—bDOHEAL TL
230,

CDAZN=YILFTRYy I X BR—=NIETNLRI YV
JBLUOFTRY IR JvvuF
(f5]: VAS 6931/V.A.G 1383A) D&+ EHALTLIZE Y,

(ISO 20345, S2 [CEH L) Ze#MtzERAL TS
(A

BEZEMCIHICREFRZ L TLZEL,

>

BEZEMLET BHIC, FOMEPEITICE+ERL
TS,

IVIVELUFTRYIR vy F2RIETEZHD
FE—ADIEREBOHTT,

BFRICERENBHTDO T PRIRIBEICASZ Z EFE
FEhTWET,

BERIIZN—HFILFTRY VX HR-bBLUVR
FERFo>TLESL,

IVIVEBLUFTFRYIR IvyFDLTvIHIE
SENERZTVWBHZEEHERLTLIESL,

R MIBERE COHMEFAEZBE ST TS,

BEEWD > D EFELBHISBEEETILZ,
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3 fEXFIR

1.

EERYZa7IICKE>T, BHRIEFERDLSHICY
B EREEEITO>TLLIEEL,

AT ZHIIC. FTRYIZX PR—k, YR—bTL
AV, POEYU—ICETRTOAZEEL BN
ZRELEY. ThoOIEE, BIBELTVWRIHEP
REHNBWVSRICAEALBNTEEL,

BEOETICLEBURY!

NSV RIwygy HR—F BR=FIL AV,

FOEYU—DHELTWNRIEE, BENETITS

ERHBDET, ERBABBEVLPEMOEKRBREEIC

DN BEHEZRBRLENDLHDET,

P 7Ry IR HR—KMBTRTHIBEENR
WHERELETY,

P 2TORUILDOKEZRELIT,
P EERHERBOMELZOEAEERZRELLY.

P FTFTRYIXYR—FDRARILERDOY v 7
RLURE)DRUEENBETCHD I E2ERLE
9(H 11 28),

12: HHFEFy b, HHMFLN— DETTY—AZX
ZTLEEW,

READETICELBYRY!

F7RY I ZHPR—b DRSO N FICL DB
ETIBARMDN DD ET, ERXBASEEPEMD
BERBEGICOBIBZEHEBLENDHDET,

P EERNYZaT7ILICRESNIcEHDIEREIC, ¥7
Ry I X HR—KEWMOHFIFET,

P EATBEICIEERSERIC. A RKEOVR—RY
NCEENTVWHIESRLET,

P BALLKEDNITEZN I IcmDMIT L /N—Ti0E
HALoMDFEHRFITOSNTNSHHERLET.

P LMEORFYTIVITEEELETD,

P AUHFERU LMD LI/IN—HIEL HEET B D
BRLET.

P BEDOFRERC, WONFLN—LZHfFERUZE
LohbhiEdET,

FTPRYIZAGR—bZIVIVELUCFTRY IR
JryyFxDOLEICEE, LETVay RILMDTIVIY
BLUOXFTRY IR IvyFDLET V3 VICRRIC
BASNTEEESNTWSZEEEREL TS,

PIRRDIEEIFERES Y Z 2 7 IILRDRHICIENMT> T
<rREW,

MEEROTTRICIE. @7, FKY—ILERETN
THULICC EZRBL TS,

11: v 7bhRl1l1eEvvyT7hRL2DMNEBEFRIBICEDET
(RAEEA).
1 >+ZrBC
3. ®E(CIHU. Volkswagen AERFE L TWEBNER TS
Ty— BAETL—b, 7T U—%BRL. EE
BAYZa7)oZHAOEE, ERIVR—RY KT
B9atroavICiEln. F7Ry I X FR—b0#E
HILT, A, BEZIT>TLEIN,
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4 REEAVTFVR

BRI BEIIC. FTRYIZXYR—b, YR—FIL XY
b 7OEHY—ICETRTODZEENZVHZREL
Y. ThonIEEF, KRELTVWSBEVRENENS
BICFEALBWVTLIEE W,

ARTERG@IE, KRBICIKUTAFTEET, RIAHBHEHE
ERDHEFEAL TS,

CHRBRNDDEEIE. E1LARNILOYR—MEYEF TS
BWEhtE<EEL,

BAH]

BUETTIC L o THIRBICAGES W TUOVENWEEE C DRIE
[CIA 7185, —UIDRAFIZENICHEDE S, CDREZD
TBUEEFICE > TEL BNBEZEPEHDEEICH L
T, HETIF— DRI EITHOHENEDELFET,
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BEIE S 2006/42/EC. Annex Il IANDEEE

il

BIETT : Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany

X EMREEYE - Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Doérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany
BRE AZN—FIFTFRYIR FR=bETIEYU—
L R A RETRTEE
BRES: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

B3, EROBREHIEMIES 2006/42/EC DERE T HRIAICEEGLTVWSIEZESELEY,
BETICL > THATRMICAR SN TVWRVWEEZRHAICMAIISE, COESOAMEFENCRDET,

UTOBERENIBEASINET -

EN ISO 12100:2010 HIRDEEM - BETO—MIRFR] - YV RV E U RV 8R
EN 13155:2003+A2:2009 JL—r -2l - BERABNE

W%gf

Pollenfeld, 2018 £3 H 20 H

FreEMs, Bt Matthias Wagner, SaREEFE
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ol
1 Yut™e
ME ol HE 7|o{8rA R[]
ME /Y 5tE | X T
ME M=z 3282
Bt 9.6 kg
Z|cH st B 110 kg
DY EHAE A% 3.0

ME ol&: HE 7|o{H A XX EE
ME /& 5t8 /K| &X|
ME Hs: 3282/29(1 ME =2 7H)
Bk 0.12 kg
=|C] st 110 kg(H& A|AE)

1

I HAE H<:

3.0

= HE HF A
ME R8: 5t K| &
ME HE 3282/54
A 0.13 kg
Z|cH stE 110 kg(HI&| A|AE])
DY EAE H$ 3.0
MNE ol HE 7oA X|X|E ofHIE
ME 2" 5tE K| &
ME HE 3282/64
B 0.13 kg
2| ST 110 kg(HI&| A|AE)
I™MEAE A 3.0
2]
>

#HE 7]o{8tA X|X|= Volkswagen Group E Q4% MRHAM
of 2t HHIE 25l Volkswagen I =Iat 7[o{ekA =

Iz =2 B HF A 2 EE _
NE o8 HS 710144 X[x[S 82 V.A.G 1383A T VAS 6931 2 XIX|sts Gl ALS L
ME s tE F X FX| Ct.

ME HE 3282/34 AL EH
5% 0.06 kg S e
ol 5t 2 110 kg(TI=| A|AE) P A7 HH[ALEE AbS SOk B LICEH
I EAE A= 3.0
P 5t3 RX| & xl= Volkswagen Group O] & 18t &Fedoi|gt

HNE ol 28 lojA xIxIg BE A& ook LIt
ME /¥ otE F X FXl .
X‘"% |I:|_.|§_ 3282/45(1 A‘”E =92 7H) > ill:H 110 kg —Ql %l'go'llul_l' A|'%>16HO|: |3=“’|E|'.
5% 0.13 kg > ol 2 7[ofr A
P = Volkswagen 2%l 3! 7[o{8fA = v A.G 1383A EE=
=|C EF: XI_-l A éE‘" - ~ _

Rk 110 kg(TA| N2 VAS 6931 B &7 Atgafiof ELIck,
D™ EAE A< 3.0

= P SCIE Ex k|0 &7 A3t ok & LT Volkswagen
NE ol& 8 7|08~ XxI8 € group 9| 5.“?3’3 *E*':c‘?ki ’E.".’g) B
ME 7Y 5tE F X FXl
ME w2 25250 b 2 ol sLtol 7ofurAolBt Atg ok BHLICE,

L 0.06 kg
Z|CH SIS 110 kg(HIA| A2 8) > MOt SES EAL S0{SEIE SER ASHHX|
TYEAE A= 3.0 grotof ghrict.
P Volkswagen Group 2| &% M Mol MHE X 2|0 2
ME n™EHL EoiS2Els T2 ALSSHX| 2fotof &
LICH.
P FTS XXE = Us BHE =F x|H|MEHHE 70]
8tA X|X|E AtE8fof gfLCH
P oS 5tE Lol UX| efotok BFLCH.
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1.1 AMIE 1.2 A 7Msst B X

a3l5 EE 3282/29(1 ME =2 7H)

;

a6 EE 3282/34

O8l7: EE 3282/45(1 ME =2 )

128 =E 3282/50

A l®

a2l2: XX &3

a7l9: =EE 3282/54

32110: o{RE] 3282-64, 2012 'H4! Up!, 5 7|0 =5 7|o{=f A OCF
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3282/29 ...

=H™ Z8olE 3282/43 2001 ‘A4 Audi A4, 6 7|0 =5 7|0t A
HE e X 01X 2 02X
SN of &5 7loferA
3282/1 1991 IA| Transporter, +-5 7[ofetA 4 & 220244 ggg?’ IR, AL S 2110,
=l
EW of £5 7loferA
3282/2 1988 14| Passat, AHS 7[0{=f A, 4 7|0] 3282/46 32?44 TeugE & Ao S A6
3282/3 it 12% + 3282/47 2004 HA| Transporter, AFE 7[0{f A 09K
L = J|o{EtA
32682/4 1991 A4 Transporter, At 7]0{8r & 3282/48 2005 ' 4] Audi A6, 2003 4] Audi A8,
3282/5 1984 'HA| Golf, 4 7|01 & 5 7|0 =& 70 2001 'HAl Audi A4, RHS 7|o{8FA 0oL, 6
HF A
aFA 7|04
3282/6 1984 4| Golf, 4 7|0 & 5 7|0 =& 7|04 3282/49 Touareg 2003, XtS 7|0{€tA 09D
HF A
= 3282/51 2004 'AA| Transporter, 6 7|01 &5 7|o{&}
3282/8 1988 1A Passat, 4 7|0 2 5 7|04 £ 5 7| A 0A5, ME 1S
ofetA :
1 — 3282/52 Audi A8 2003, XS 7|0 BF A 09E
i AN Mz
3282110 Audi Vs, xrz 7104 us e ?; 3282/53 2006 'H4! Polo, 5 7|0f 5 7|o{#4 02T
i HFA A2
3262/11  AudiVe, RS 710{%4, HE TS5 3282155 Touareg 2003, 6 7101 £5 7(0{f4 08D
i 0
3282/12 Audi V8, 6 7104 3282/56 2006 4] Passat, XS 7/0{8f A 09M, 6 7|
3282/13 Audi 100 quattro of, M8 U ME =
3282/14 Audi 100 3282/58 1996 'HA! Sharan, 6 7|01 £5 7|o{gtA
3282/16 1991 HA! Transporter, M8 75 02N
3282/18 1982 4] Golf, Syncro(AHR: 75) 3282/59 22071 4| Golf, 2005 '-.jﬁ! Golf Plus, 2094
LA H =od =3 X =]
3282119 1998 HA! Audi A6 ;EA’:\‘;"" A3, 7 7104 e 2%l 7l044
3262120 Mackibicsd 3282/60 2008 A4 Tiguan, 6 7|0 &5 7|o{8tA
3282/21 Sharan, 5 7|01 =& 7|0{8f A 006 06A
3282/22A  Sharan, AtS 7|0{8A 099, 1991 A4 3282/61 2010 'A4| Transporter, 7 7|10 F4 Z24%|
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1 Bendroji informacija

Gaminio pavadinimas:

Universalios pavary dézés
atramos varztas

Gaminio pavadinimas:

Universali pavary dézés
atrama

Gaminio tipas:

krovinio laikiklis

Gaminio numeris:

3282/54

Gaminio tipas:

krovinio laikiklis

Svoris:

0,13 kg

Maksimali keliamoji
galia:

110 kg (visa sistema)

Statinio bandymo
koeficientas:

3,0

Gaminio numeris: 3282
Svoris: 9,6 kg
Maksimali keliamoji 110 kg
galia:

Statinio bandymo 3,0

koeficientas:

Gaminio pavadinimas:

Universalios pavary dézeés
atramos adapteris

Gaminio pavadinimas:

Universalios pavary dézés
atramos varztas

Gaminio tipas:

krovinio laikiklis

Gaminio numeris:

3282/29 (1 rinkinys = 2
vnt.)

Svoris:

0,12 kg

Maksimali keliamoji
galia:

110 kg (visa sistema)

Statinio bandymo
koeficientas:

3,0

Gaminio pavadinimas:

Universalios pavary dézés
atramos varztas

Gaminio tipas:

krovinio laikiklis

Gaminio numeris:

3282/34

Svoris:

0,06 kg

Maksimali keliamoji
galia:

110 kg (visa sistema)

Statinio bandymo
koeficientas:

3,0

Gaminio pavadinimas:

Universalios pavary dézeés
atramos varztas

Gaminio tipas:

krovinio laikiklis

Gaminio numeris:

3282/45 (1 rinkinys = 2
vnt.)

Svoris:

0,13 kg

Maksimali keliamoji
galia:

110 kg (visa sistema)

Statinio bandymo
koeficientas:

3,0

Gaminio pavadinimas:

Universalios pavary dézés
atramos varztas

Gaminio tipas:

krovinio laikiklis

Gaminio numeris:

3282/50

Svoris:

0,06 kg

Maksimali keliamoji
galia:

110 kg (visa sistema)

Statinio bandymo
koeficientas:

3,0

Gaminio tipas:

krovinio laikiklis

Gaminio numeris:

3282/64

Svoris:

0,13 kg

Maksimali keliamoji
galia:

110 kg (visa sistema)

Statinio bandymo
koeficientas:

3,0

Paskirtis

P Universali pavary dézés atrama skirta pavary dézéms
laikyti prie ,Volkswagen® variklio ir pavary dézes
keélikliy V.A.G 1383A arba VAS 6931 remontuojant,
laikantis ,Volkswagen Group“ prekés Zenkly
dirbtuviy vadovuose pateikty nurodymu.

Naudojimo salygos

P Tik kvalifikuotam dirbtuviy personalui.

P Krovinio laikiklj naudoti tik darbams, kuriuos
patvirtino ,Volkswagen Group®, atlikti.

P Naudokite tik keldami krovinius iki 110 kg.

P Naudoti tik su ,,Volkswagen® variklio ir pavary dézés
kélikliais V.A.G 1383A arba VAS 6931.

P Naudoti tik su patvirtintais priedais (zr. ,Volkswagen
Group® prekiy Zzenkly dirbtuviy vadovus).

P Vienu metu naudokite tik su viena pavary déze.

P Neprilaikyti ir nekelti Zmoniy arba gyvany.

P Neprilaikyti ir nekelti objekty, kurie néra aprasyti
»Volkswagen Group“ prekiy zenkly dirbtuviy

vadovuose.

P Universalig pavary dézés atrama naudoti tik ant
lygaus, horizontalaus ir tvirto pavirsiaus.

P Nestoveéti po kabangiais kroviniais.
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1.1 Taip pat pristatoma 1.2 Galimi priedai

Paveikslélis 1:  Universali pavary dézés atrama 3282 Paveikslélis 5:  VarZtas 3282/29 (1 rinkinys = 2 vnt.)

Paveikslélis 6:  Varztas 3282/34
Paveikslélis 2:  Atramos kablys

m Paveikslélis 7:  Varztas 3282/45 (1 rinkinys = 2 vnt.)

Paveikslélis 3:  Atrama

@

Paveikslélis 8:  Varztas 3282/50

Paveikslélis 9:  Varztas 3282/54
Paveikslélis 4:  Apsauginé atrama

Paveikslélis 10: Adapteris 3282-64, ,,Up!“ nuo 2012 m., 5 pavary
mechaniné pavary dézé OCF
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Reguliavimo plokstelés 3282/38 LAudi A4“ nuo 2001 m., ,Audi S4“
Numeris Naudojimas 3282/39 ,,TOUran“ nuo 2004 m., ,,Audl A3“ nuo
3282/1 ,Transporter® nuo 1991 m., mechaniné 2094 m., 6 pavary mechanine pavary

v L . dezeé 02S
pavary déze, 4 cilindrai
3282/2 ,Passat“ nuo 1988 m., automatiné 3282/40 ,,Transppr?er nuo 2004 ik (& [FEETY
.. mechaniné pavary dézé 0A5
pavary dézé, 4 pavaros -
3282/3 _Audi 100 3282/41 ,,Transp.or'.cer nuo 2004 m., 6 pavary
— mechaniné pavary dézé 027
3282/4 L;Zr:spé’;ir nuo 1991 m., automatine  “3555,45A"  Golf* nuo 1998 m., ,Golf* nuo 2004 m.,
P 4 ,Touran“ nuo 2004 m., ,,Audi A3“ nuo
3282/5 »Golf* nuo 1984 m., 4 ir 5 pavary 2004 m., ,Audi TT* nuo 1999 m.,
mechaninés pavary dézés tiesioginé mechaniné pavary dézé 02E
3282/6 »Golf* nuo 1984 m., 4 ivr‘5 pavary 3282/43 »Audi A4“ nuo 2001 m., 6 pavary
mechanineés pavary déezes mechaniné pavary dézé 01X ir 02X
3282/8 ,,Passat‘j nuo 1988 m., 4 ir 5 pavary 3282/44 »jouareg“ nuo 2003 m., 6 pavary
mechaninés pavary dézés mechaniné pavary dézé 08D
3282/10  ,AudiV8“, automatiné pavary dézeé, visy 3282/46  ,Touran® nuo 2004 m., 5 pavary
raty pavara mechaniné pavary dézé OAH
3282/11 »-Audi V8%, automatiné pavary déze, visy 3282/47 ,Transporter® nuo 2004 m., automatiné
raty pavara pavary dézé 09K
3282/12 ~Audi V8%, 6 pavaros 3282/48 LAudi A6“ nuo 2005 m., ,Audi A8“ nuo
3282/13  ,Audi 100 quattro“ 2003 m., ,Audi A4“ nuo 2001 m.,
3282/14 _Audi 100 automatiné pavary déezé O9LT 6. pavaros
3282/16 »rransporter nuo 1991 m., visy raty 3282/49 ,,T?gareg 20 i, BLGDAMNE [PERETT
dézé 09D
pavara
3282/18 »,Golf“ nuo 1982 m., ,,syncro 3282/51 ,,Transpprf[er nuo 2004 i, 8 pavarq
mechaniné pavary déze 0A5, visy raty
3282/19  ,Audi A6 nuo 1998 m. pavara
3282/20 »Polo®, dyzelinis 3282/52 ,Audi A8“ 2003 m., automatiné pavary
3282/21 »Sharan®, 5 pavary mechaniné pavary dézé 09E
dézeé 006 3282/53  ,Polo“ nuo 2006 m., 5 pavary
3282/22A  ,Sharan“, automatiné pavary dézé 099, mechaniné pavary dézé 02T
,,Transpo‘r’Ee.r“ nuo 1991 m., automatiné 3282/55 ,Touareg® 2003 m., 6 pavary mechaniné
pavary deze 01P pavary dezée 08D
3282/23 ,,Transpgr’Fer“ nuo 1991 m., 5 pavary 3282/56 ,Passat“ nuo 2006 m., automatine
mechanine pavary dézé 02G pavary dézé 09M, 6 pavaros, priekiniy ir
3282/24 »Polo“ nuo 1995 m., automatiné pavary visy raty pavara
dezé 001 3282/58 »Sharan“ nuo 1996 m., 6 pavary
3282/25 LAudi A8“, automatiné pavary dézé 01L mechaniné pavary dézé 02N
3282/26 ,Lupo“ nuo 1999 m., 5 pavary 3282/59 ,Golf“ nuo 2004 m., ,,Golf Plus“ nuo
mechaniné pavary dézé 002 2005 m., ,,Audi A3“ nuo 2004 m., 7 o
3282/27  ,Audi TT quattro®, mechaniné pavary gm‘r” dvigubos sankabos pavary deze
dézé 02M
3282/28 ,LUpo“ nuo 1999 m., 3 L, mechaniné 3282/60 ”T'gl;an, Quo 2008;?'3 ,%%i‘\larq
pavary dézé 085 mechaniné pavary dézé
3282/30 _Multitronic* pavary dézé CVT 3282/61 ,,Transporter nuo 2010 m., ?vpavarq
3282/31 T SR dvigubos sankabos pavary dézé 0BT
/ ec anl.ne. pavary eié 3282/62 ,Passat“ nuo 2011 m., ,,Passat CC“ nuo
3282/32 Automatiné pavary dézé 09A 2009 m., 6 pavary mechaniné pavary
3282/33 »,Sharan“ nuo 1996 m., mechaniné dézé 02Q
pavary deze 02N 3282/63 ,Up!“ nuo 2012 m., 5 pavary mechaniné
3282/35 ,Sharan®“ nuo 1996 m., automatiné pavary dézé OCF
pavary deézeé 099, 4 pavaros 3282/65 »Transporter” nuo 2004 m., 6 pavary
3282/36 »~New Beetle Cabriolet” nuo 2003 m., mechaniné pavary dézé 0A5, visy raty
LAudi TTY nuo 1999 m., automatiné pavara
pavary dézé 09G, 6 pavaros 3282/66 LJetta Hybrid“ nuo 2013 m., 7 pavary
3282/37 »,Touareg“ nuo 2003 m. dvigubos sankabos pavary déze 0CG
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3282/67 sTransporter® nuo 2010 m., 7 pavary
dvigubos sankabos pavary dézé OBT

3282/68 ,e-Up!“ nuo 2014 m., elektriné pavara

3282/69 »Polo“ nuo 2014 m., 6 pavary
mechaniné pavary dézé 02U

3282/70 »Polo“ nuo 2014 m., 5 pavary
mechaniné pavary dézé OCF

3282/71 ,e-Golf“ nuo 2014 m., elektriné pavara

3282/72 »Crafter nuo 2017 m., 6 pavary
mechaniné pavary déze 0AX
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2 Bendrosios saugos
instrukcijos

Perskaitykite visas saugos pastabas ir instrukcijas ir
jy laikykiteés!

Nesilaikant saugos instrukcijy, galima sunkiai susiZeisti
ir sugadinti materialyjj turta.

Perskaitykite toliau pateiktas saugos pastabas ir jy
laikykités.

P Krovinio laikiklis specialiai sukurtas naudoti pagal
paskirtj. Krovinio laikiklio saugos negalima uztikrinti,
jei jis netinkamai naudojamas arba modifikuojamas
gamintojo aiSkiai nepatvirtintais badais. Galima
sunkiai susizeisti arba stipriai sugadinti jranga.

P Uztikrinkite, kad visi krovinio laikikliu
besinaudojantys asmenys bity susipazine su Siomis
instrukcijomis ir bet kada jas galéty pasiekti.

P |sitikinkite, kad darbuotojai i$mano visy jrankiy ir
dirbtuviy jrangos naudojimo vadovus, kurie yra
batini darbams atlikti.

P Atsizvelkite j dirbtuviy vadove nurodytg auk$tos
jtampos sistemos pavojaus klasifikacija.

P Laikykités saugos pastaby nurodymy dirbdami prie
automobiliy su dujy pavara.

P Atidziai perskaitykite instrukcijas, nurodytas
»vVolkswagen Group“ prekiy zenkly techninés saugos
informacijoje, ir jy laikykités.

P Krovinio laikiklj naudokite tik darbams, kuriuos
patvirtino ,Volkswagen Group*“, atlikti.

P Krovinio laikiklj naudokite tik su priedais, kuriuos
patvirtino ,Volkswagen Group“.

P Vykdykite ,Volkswagen® dirbtuviy vadovuose
pateiktus nurodymus.

P Nevirdykite visos sistemos maksimalios keliamosios
galios.

P Pavary dézéms naudokite tik universalig pavary
dézés atrama, atsizvelgdami j ,Volkswagen
Group® prekiy zenkly dirbtuviy vadovy nurodymus.

P Universalig pavary dézés atrama naudokite tik su
tinkamu variklio ir pavary dézeés kélikliu
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

v

Avékite apsauginius batus (atitinkancius ISO 20345,
S2 standarta).

Kad nejsipjautuméte, mavékite apsaugines pirstines.

Rankas ir kojas laikykite taip, kad iSvengtuméte
galimo pavojaus bti suspausti.

Variklio ir pavary dézés keltuva gali valdyti tik vienas
Zmogus.

Dél komponenty judéjimo draudziama buti zmonéms
po keliama jranga pavojingoje zonoje.

Judindami jranga stebékite universalios pavary
dézés atramg ir jos apkrova.

Uztikrinkite, kad variklio ir pavary dézes keliklio vézé
baty Svari ir gerai matoma.

Krovinj judinkite tik nuleide j zemiausig padét;.

Krovinj perkelkite |étai ir atsargiai.
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3 Naudojimo instrukcijos

1. Atlikite batinus specialaus jrankio naudojimo
pasiruo$imo darbus, kaip nurodyta dirbtuviy
vadove.

2. Prie$ kiekvieng naudojimga apziurekite pavary
dézés atrama, atramos elementus ir priedus, ar
néra pazeidimy. Nenaudokite jrankiy, jei jie pazeisti
arba blogos bukleés.

Pavojus, jog krovinys gali nukristi!

Dél pazeistos transmisijos atramos, atramos
elementy ir priedy krovinys gali nukristi. Dél to
galima rimtai susizeisti arba stipriai sugadinti
jranga!

P Apziarékite pavary dézés atrama, ar néra
pazeidimy.

P Patikrinkite, ar tinkamai veikia visi sriegiai.

P Patikrinkite, ar tinkamai veikia palinkimo
reguliavimo jtaisai ir jy tvirtinimo elementai.

P sitikinkite, kad pavary dézés atramos lanksto
diapazone veleno varzty (2 vnt.) srieginé jungtis
yra tvarkinga (zr. 11 pav.).

[ ( [ N

B AN b [

1 |

Paveikslélis 11: 1 veleno varzto padétis, 2 veleno varztas yra
priesingoje puséje (nesimato)

1

1 Veleno varZtas

3. Jei reikia, pasirinkite tinkamus adapterius,
reguliavimo ploksteles ir priedus, iSleistus
,Volkswagen®, ir sumontuokite, sureguliuokite bei
sulygiuokite pavary dézes atrama, kaip nurodyta
dirbtuviy vadovo skyriuje, skirtame jlsy transporto
priemonei ir transporto priemonés komponentui.

Paveikslélis 12: Atramos svirtis su varztu rievéta galvute,
priverzimo svirtimi ir jtvaras

Pavojus, jog krovinys gali nukristi!

Netinkamai prijungus pavary dézés atrama,
krovinys gali nukristi. Dél to galima rimtai susizeisti
arba stipriai sugadinti jranga!

P Pavary dézés atrama pritvirtinkite tiksliai taip,
kaip aprasyta dirbtuviy vadove.

P Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite
kreiptuva ir komponentus, ar néra pazeidimy.

P Patikrinkite jtvaro tvirtinimo verztuva,
naudodami verztuvo svirtj su jstatytu verzimo
elementu.

P Patikrinkite jtvaro atraminj Zieda.

P Patikrinkite varzta rievéta galvute ir verzimo
svirtj, ar tinkamai veikia.

P Pries nuleisdami ir pakeldami krovinj, saugiai
priverzkite verztuvo svirtj ir varzta.

UZzdékite pavary dézés atrama ant variklio ir pavary
dézés kélimo jrenginio ir jsitikinkite, kad laikantysis
varztas iki galo jstatytas j variklio ir pavary dézés
kélimo jrenginj ir uzfiksuotas.

Darbus atlikite, kaip nurodyta dirbtuviy vadovuose.

Baige remonto darbus, jsitikinkite, kad iSémeéte
visas specialiojo jrankio dalis.
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4 Patikra ir techniné prieziura

Pries kiekvieng naudojima apzitrékite pavary dézés
atrama, atramos elementus ir priedus, ar néra
pazeidimy. Nenaudokite jrankiy, jei jie pazeisti arba
blogos buklés.

Prireikus galima jsigyti atsarginiy daliy. Naudokite tik
originalias atsargines dalis.

Jei kilty kokiy nors klausimy, kreipkités j savo 1-ojo lygio
priezilros atstova.

PRANESIMAS

Aiskiai gamintojo nepatvirtinta sio gaminio modifikacija
panaikina visas garantijas. Gamintojas neprisiima jokios
atsakomybés uz asmeny suzeidimus ar turto Zala,
atsiradusia dél netinkamo sio gaminio naudojimo.
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C€

Masiny direktyvos 2006/42/EB Il 1A priedo atitikties deklaracija

Gamintojas: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Vokietija
Technine dokumentacija Bosch Automotive Service Solutions GmbH
parengti jgaliota: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Vokietija
Gaminio pavadinimas: Universali pavary dézés atrama ir priedai
Gaminio tipas: krovinio laikiklis
Gaminio numeris: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Patvirtiname, kad visi ¢ia aprasyti gaminiai atitinka tiesiogiai susijusius Masiny direktyvos 2006/42/EB punktus.
Bet kokia aiskiai gamintojo nepatvirtinta gaminio modifikacija panaikina Sios deklaracijos galiojima.

Taikyti toliau nurodyti darnieji standartai:

EN ISO 12100:2010 Masiny sauga. Bendrieji projektavimo principai. Rizikos vertinimas ir jos
mazinimas
EN 13155:2003+A2:2009 Kranai. Sauga. Nestacionarls krovinio kélimo priedai

Pollenfeld, 2018 m. kovo 20 d. ?

Vieta, Data Matthias Wagner, Generalinis direktorius
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3282/29 ...

1 Vispariga informacija

Produkta nosaukums:

Universala parnesumkarbas
balsta bultskrave

Produkta nosaukums:

Universals parnesumkarbas
balsts

Produkta tips:

Kravas turésanas ierice

Produkta tips:

Kravas turésanas ierice

Produkta numurs:

3282

Produkta numurs: 3282/54

Svars: 0,13 kg

Maksimala 110 kg (visa sistéma)
kravnesiba:

Statiskas parbaudes
koeficients:

3,0

Svars: 9,6 kg
Maksimala 110 kg
kravnesiba:

Statiskas parbaudes 3,0

koeficients:

Produkta nosaukums:

Universala parnesumkarbas
balsta adapteris

Produkta nosaukums:

Universala parnesumkarbas
balsta bultskrive

Produkta tips:

Kravas turésanas ierice

Produkta tips:

Kravas turésanas ierice

Produkta numurs:

3282/29 (1 komplekts =
2 gab.)

Svars: 0,12 kg
Maksimala 110 kg (visa sistéma)
kravnesiba:

Statiskas parbaudes
koeficients:

3,0

Produkta nosaukums:

Universala parnesumkarbas
balsta bultskrave

Produkta tips:

Kravas turésanas ierice

Produkta numurs: 3282/34

Svars: 0,06 kg

Maksimala 110 kg (visa sistéma)
kravnesiba:

Statiskas parbaudes
koeficients:

3,0

Produkta nosaukums:

Universala parnesumkarbas
balsta bultskrave

Produkta tips:

Kravas turésanas ierice

Produkta numurs:

3282/45 (1 komplekts =
2 gabalas)

Svars: 0,13 kg
Maksimala 110 kg (visa sistéma)
kravnesiba:

Statiskas parbaudes
koeficients:

3,0

Produkta nosaukums:

Universala parnesumkarbas
balsta bultskrive

Produkta tips:

Kravas turésanas ierice

Produkta numurs: 3282/64

Svars: 0,13 kg

Maksimala 110 kg (visa sistema)
kravnesiba:

Statiskas parbaudes
koeficients:

3,0

Paredzeétais lietojums

P Universalais parnesumkarbas balsts ir paredzéts
parnesumkarbu turésanai uz Volkswagen dzinéja un
parnesumkarbas pacélaja V.A.G 1383A vai
VAS 6931 remontéSanas noluka saskana ar
Volkswagen Group zimolu darbnicu rokasgramatam.

LietoSanas noteikumi

P Tikai kvalificétam darbnicas personalam.

P Kravas turéSanas ierici izmantojiet tikai darbiem, ko
apstiprinajis uznémums Volkswagen Group.

P Izmantojiet tikai Iidz 110 kg smagu kravu cel$anai.

P Izmantojiet tikai kopa ar Volkswagen dzinéja un
parnesumkarbas pacélaju V.A.G 1383A vai

VAS 6931.

P Izmantojiet tikai kopa ar apstiprinatiem
piederumiem (skatiet Volkswagen Group zimolu
darbnicu rokasgramatas).

P Vienlaikus izmantojiet tikai vienai parnesumkarbai.

P Neturiet un neceliet cilvékus vai dzivniekus.

P Neturiet un neceliet priek§metus, kas nav aprakstiti

Produkta numurs: 3282/50 Volk A ol darbnt k - At
olkswagen Group zimolu darbnicu rokasgramatas.
Svars: 0,06 kg g b 8
Maksimala 110 kg (visa sistéma
kravnesiba: g ) P Universalo parnesumkarbas balstu drikst izmantot
— tikai uz lidzenas, horizontalas un slodzei piemérotas
Statl.slfas parbaudes 3,0 virsmas.
koeficients:
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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P Nestaviet zem iekartas kravas. 1.2 Pieejamie piederumi

1.1 Komplektacija ietilpst

Attéls 5: Bultskrive 3282/29 (1 komplekts = 2 gabalas)

Attéls 1: Universalais parnesumkarbas balsts 3282

Attéls 6: Bultskrave 3282/34

:

Attéls 7: Bultskrive 3282/45 (1 komplekts = 2 gabalas)

Attéls 3:  Balsts m

Attéls 8: Bultskrive 3282/50

et

Attéls 9: Bultskrave 3282/54

Attéls 2: Balsta akis

Attéls 4: DroS$ibas balsts

Attéls 10: Adapteris 3282-64, Up!,sakot no 2012. gada,
5 atrumu manuala parnesumkarba OCF.

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Vacija



Iv | 176

| 3282 | 3282/29..

Regulésanas plaksnes 3282/28  Automasinam Lupo, 1999. gada
. izlaidums un jaunakam, 3 L, manuala
Numurs Izmantosana - _
— parnesumkarba 085
3282/1 .Autf)masmam. Trar_1sporter, 1929%' gada 3282/30 Multitronic parnesumkarba CVT
izlaidums un jaunakam, manuala
parnesumkarba, 4 cilindri 3282/31 Manuala parnesumkarba 02T
3282/2 Automasinam Passat, 1988. gada 3282/32  Automatiska parnesumkarba 09A
izlaidums un jaunakam, automatiska 3282/33  Automasinam Sharan, 1996. gada
parnesumkarba, 4 atrumi izlaidums un jaunakam, manuala
3282/3 Audi 100 parnesumkarba 02N
3282/4 Automasinam Transporter, 1991. gada 3282/35  Automasinam Sharan, 1996. gada
izlaidums un jaunakam, automatiska izlaidums un jaunakam, automatiska
parnesumkarba parnesumkarba 099, 4 atrumi
3282/5 Automasinam Golf, 1984. gada 3282/36 Jaunajam automasinam New Beetle
izlaidums un jaunakam, 4 un 5 atrumu Cabriolet, 2003. gada izlaidums un
manuala parnesumkarba jaunakam, Audi TT, 1999. gada
3282/6  Automadinam Golf, 1984. gada LIS U JELELEDT, SieimE el a
izlaidums un jaunakam, 4 un 5 atrumu parnesumkarba 096, 6 atrumi
manuala parnesumkarba 3282/37 Automasinam Touareg, 2003. gada
3282/8 Automas$inam Passat, 1988. gada |zIa|dumf u_n Jauna.kam
izlaidums un jaunakam, 4 un 5 atrumu 3282/38 Automasinam Audi A4, 2001. gada
manuala parnesumkarba izlaidums un jaunakam, Audi S4
3282/10 Automasdinam Audi V8, automatiska 3282/39 Automa$inam Touran, 2004. gada
parnesumkarba, pilnpiedzina izlaidums un jaunakam, automasinam
3282/11 Automasinam Audi V8, automatiska AUdl_i:_)” 2004_"' gada IZ|aIdl:I:’T_1$ un
arnesumkarba, pilnpiedzina JENCAELE, (6 AN AR
P — —— — parnesumkarba 02S
3282/12 sutemasine MECRB Yolatnom 3282/40 Automasinam Transporter, 2004. gada
3282/13 Automasinam Audi 100 quattro izlaidums un jaunékém’ 6 atrumu
3282/14 Audi 100 manuala parnesumkarba 0A5
3282/16 Automasinam Transporter, 1991. gada 3282/41 Aut.omaéiném. Transporter, 2004. gada
izlaidums un jaunakam, pilnpiedzina izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
3282/18  Automasinam Golf, 1982. gada iz e el e
izlaidums un jaunakam, Syncro 3282/42A  Automasinam Golf, 1998. gada
3282/19  Automadinam Audi A6, 1998. gada PARTEIS Ui [EURelem, €oly,
o . o= 2004. gada izlaidums un jaunakam,
izlaidums un jaunakam . -
automasinam Touran, 2004. gada
3282/20 Automasinam Polo, ar dizeldzinéju izlaidums un jaunakam, automaginam
3282/21 Automasinam Sharan, 5 atrumu Audi A3, 2004. gada izlaidums un
manuala parnesumkarba 006 jaunakam, Audi TT_, %999. ga_da o
3282/22A  Automasinam Sharan, automatiska |zla|dums IL:n Jbaugzll(zam, tiesa manuala
parnesumkarba 099, automasinam PRSI :
Transporter, 1991. gada izlaidums un 3282/43 Automasinam Audi A4, 2001. gada
jaunakam, automatiska izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
parnesumkarba 01P manuala parnesumkarba 01X un 02X
3282/23 Automasinam Transporter, 1991. gada 3282/44 Automa$inam Touareg, 2003. gada
izlaidums un jaunakam, 5 atrumu izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
manuala parnesumkarba 02G manuala parnesumkarba 08D
3282/24 Automasinam Polo, 1995. gada 3282/46 Automasinam Touran, 2004. gada
izlaidums un jaunakam, automatiska izlaidums un jaunakam, 5 atrumu
parnesumkarba 001 manuala parnesumkarba 0OAH
3282/25  Automasinam Audi A8, automatiska 3282/47  Automasinam Transporter, 2004. gada
parnesumkarba 01L izlaidums un jaunakam, automatiska
3282/26  Automaiinam Lupo, 1999. gada parnesumkarba 09K
izlaidums un jaunakam, 5 atrumu 3282/48 Automasinam Audi A6, 2005. gada
manuala parnesumkarba 002 izlaidums un jaunakam, Audi A8,
3282/27 Automasinam Audi TT quattro, manuala 200?" gada |zIa|dum§ unljaunakam,
_ - Audi A4, 2001. gada izlaidums,
parnesumkarba 02M S SN0 ;
automatiska parnesumkarba 09L,
6 atrumi
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3282/29 ...

3282/49

Automasinam Touareg, 2003. gada 3282/71
izlaidums, automatiska

parnesumkarba 09D

Automasinam e-Golf, 2014. gada
izlaidums un jaunakam, elektriska
piedzina

3282/51

Automasinam Transporter, 2004. gada 3282/72
izlaidums un jaunakam, 6 atrumu

manuala parnesumkarba 0A5,

Automasinam Crafter, 2017. gada
izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
manuala parnesumkarba 0AX

pilnpiedzina

3282/52

Automasinam Audi A8, 2003. gada
izlaidums, automatiska
parnesumkarba 09E

3282/53

Automasinam Polo, 2006. gada
izlaidums un jaunakam, 5 atrumu
manuala parnesumkarba 02T

3282/55

Automasinam Touareg, 2003. gada
izlaidums, 6 atrumu manuala
parnesumkarba 08D

3282/56

Automasinam Passat, 2006. gada
izlaidums un jaunakam, automatiska
parnesumkarba 09M, 6 atrumi,
priek3éja piedzina un pilnpiedzina

3282/58

Automasinam Sharan, 1996. gada
izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
manuala parnesumkarba 02N

3282/59

Automasinam Golf, 2004. gada
izlaidums un jaunakam, Golf Plus

2005. gada izlaidums un jaunakam,
automasinam Audi A3, 2004. gada
izlaidums un jaunakam, 7 atrumu tiesas
pieslégSanas parnesumkarba OAM

3282/60

Automasinam Tiguan, 2008. gada
izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
manuala parnesumkarba 06A

3282/61

Automasinam Transporter, 2010. gada
izlaidums un jaunakam, 7 atrumu tiesas
pieslégSanas parnesumkarba OBT

3282/62

Automasinam Passat, 2011. gada
izlaidums un jaunakam, Passat CC,
2009. gada izlaidums un jaunakam,

6 atrumu manuala parnesumkarba 02Q

3282/63

Up!, 2012. gada izlaidums un jaunakam,
5 atrumu manuala parnesumkarba OCF

3282/65

Automasinam Transporter, 2004. gada
izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
manuala parnesumkarba 0A5,
pilnpiedzina

3282/66

Automasinam Jetta Hybrid, 2013. gada
izlaidums un jaunakam, 7 atrumu tiesas
pieslégSanas parnesumkarba 0CG

3282/67

Automasinam Transporter, 2010. gada
izlaidums un jaunakam, 7 atrumu tiesas
pieslégSanas parnesumkarba OBT

3282/68

e-Up!, 2014. gada izlaidums un
jaunakam, elektriska piedzina

3282/69

Automasinam Polo, 2014. gada
izlaidums un jaunakam, 6 atrumu
manuala parnesumkarba 02U

3282/70

Automasinam Polo, 2014. gada
izlaidums un jaunakam, 5 atrumu
manuala parnesumkarba OCF
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2 Visparigi drosibas noradijumi

Izlasiet un ievérojiet visu drosibas informaciju un
noradijumus!

DroSibas noradijumu neievéro$ana var izraisit smagas
traumas un materialu bojajumus.

levérojiet un izpildiet talak sniegto informaciju par
droSibu.

P Kravas turésanas ierice ir ipasi konstruéta tas
izmantosanas nolGkam. Kravas turé$anas ierices
drosibu nevar garantét, ja ta tiek nepareizi izmantota
vai modificéta veida, ko tieSi nav apstiprinajis
razotajs. Sados gadijumos var izraisit smagas
traumas vai paSuma bojajumus.

P Parliecinieties, vai visas personas, kas izmanto $o
kravas turésanas ierici, ir iepazinusas ar Siem
noradijumiem un var tiem piek|ut jebkura bridi.

P Gadajiet ari, lai visi lietotaji batu izlasijusi visu to riku
un darbnicas aprikojuma lietotaja rokasgramatas,
kas ir nepiecieSams darbam.

P Rikojieties atbilstosi darbnicas rokasgramata
noraditajai augstsprieguma sistému apdraudéjuma
klasifikacijas pakapei.

P levérojiet drosibas informaciju darbam ar
transportlidzekliem, kas izmanto gazi.

P Rapigiizlasiet un ievérojiet noradijumus Volkswagen
Group zimolu tehniskaja informacija par droSibu.

P Kravas turésanas ierici izmantojiet tikai darbiem, ko
apstiprinajis uznémums Volkswagen Group.

P Kravas turé$anas ierici izmantojiet tikai ar
piederumiem, kuru izmantoSanu apstiprinajis
uznémums Volkswagen Group.

P levérojiet noradijumus Volkswagen darbnicu
rokasgramatas.

P Neparsniedziet visas sistémas maksimalo
kravnesibu.

P Izmantojiet universalo parnesumkarbas balstu
parnesumkarbam tikai saskana ar Volkswagen Group
zimolu darbnicu rokasgramatam.

>

Izmantojiet universalo parnesumkarbu balstu tikai
kopa ar piemérotu dzinéja un parnesumkarbas
pacelaju (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Valkajiet aizsargapavus (atbilstosi standartam
ISO 20345, S2).

Lai nesagrieztos, valkajiet aizsargcimdus.

Novietojiet plaukstas un pédas ta, lai nepielautu to
saspieSanu.

Dzinéja un parnesumkarbas pacélaju var darbinat
tikai viena persona.

ParvietoSanas laika zem kravas un bistamibas zona
nedrikst bat cilveki.

ParvietoSanas laika noverojiet universalo
parnesumkarbas balstu un kravu.

Gadajiet, lai dzinéja un parnesumkarbas pacélaja
parvieto$anas cel$ ir brivs un viegli parskatams.

Parvietojot kravu, izmantojiet tikai zemako
iestatijumu.

Kravu parvietojiet [enam un uzmanigi.
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3 Lietosanas noradijumi

1. Veiciet nepiecieSamos sagatavosanas darbus, lai
izmantotu specializéto instrumentu saskana ar
darbnicas rokasgramatu.

2. Pirms katras lietoSanas reizes parbaudiet, vai nav
vérojami parnesumkarbas balsta, balsta elementu
un piederumu bojajumi. Nelietojiet instrumentus,
ja tie ir bojati vai slikta stavoklr.

Kritosas kravas risks!

Parnesumkarbas balsta, balsta elementu un
piederumu bojajumi var izraisit kravas nokrisanu.
Tas var izraisit smagas traumas vai ievérojamus
materialus bojajumus.

P Parbaudiet, vai parnesumkarbas balstam nav
redzamu bojajumu.

P Parbaudiet visu skravju vitnu stavokli.

P Parbaudiet slipuma regulétajus un to
stiprinajumu stavokli.

P Ripigi pieskravéjiet parnesumkarbas balsta
Sarnirsavienojuma varpstas skravju
savienojumus (2 gabalus) (skatiet 11. attélu).

Attéls 11: Varpstas skraves 1 atrasanas vieta, varpstas skrive
2 atrodas pretéja pusé (nav redzama)

1  Varpstas skrave

3. JanepiecieSams, izvélieties vajadzigos adapterus,
reguléSanas plaksnes un piederumus, kurus razo
Volkswagen, un samontéjiet, noregulé&jiet un
novietojiet parnesumkarbas balstu saskana ar
darbnicas rokasgramatas sadalu par attiecigo
automasinu un automasinas komponentu.

Attéls 12: Atbalsta stienis ar rievotu uzgriezni,
iespiléSanas svira un caursitnis

Kritosas kravas risks!

Nepareizi piestiprinats parnesumkarbas balsts var
izraisit kravas nokriSanu. Tas var izraisit smagas
traumas vai ieverojamus materialus bojajumus.

P Piestipriniet parnesumkarbas balstu tiesi ta, ka
noradits darbnicas rokasgramata.

P Pirms katras lieto$anas reizes parbaudiet, vai
nav vérojami vadotnes un tas komponentu
bojajumi.

P Parbaudiet, vai caursitnis ir stingri nostiprinats,
pakustinot iespiléSanas sviru ar ievietotu
stiprinajumu.

P Parbaudiet sprostgredzena spaili.

P Parbaudiet, vai pareizi darbojas rievoto
uzgrieznis un iespiléSanas svira.

P Pirms kravas nolai$anas un pacel$anas stingri
nostipriniet saspiléSanas sviru un rievoto
uzgriezni.

Novietojiet parnesumkarbas balstu uz dzinéja un
parnesumkarbas pacélaja, ka ari parliecinieties, vai
uztverSanas skriave ir pilniba ievietota un
nostiprinata dzinéja un parnesumkarbas pacélaja
uztvéreja.

Veiciet darbu, ka aprakstits darbnicas
rokasgramatas.

Péc remontdarbu veikSanas nonemiet visas
specializéta instrumenta dalas.
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4 Parbaude un apkope

Pirms katras lietoSanas reizes parbaudiet, vai nav
vérojami parnesumkarbas balsta, balsta elementu un
piederumu bojajumi. Nelietojiet instrumentus, ja tie ir
bojati vai slikta stavokli.

Rezerves dalas ir pieejamas péc pieprasijuma.
Izmantojiet tikai originalas rezerves dalas.

Jautajumu gadijuma sazinieties ar savu 1. limena
atbalsta dienesta parstavi.

IEVERIBA/

Si produkta modifikacijas, ko raZotajs nav tiesi
apstiprinajis, anulé garantiju. RaZotajs neuzpnemas
atbildibu par traumam vai materialu bojajumiem, kas
radusies si produkta nepareizas lietosanas dé/.
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C€

Deklaracija par atbilstibu Direktivas par masinam 2006/42/EK
Il pielikuma 1. dalas A iedalai

Razotajs: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Vacija
Tehniskas dokumentacijas Bosch Automotive Service Solutions GmbH
sastadiSanai pilnvarota Am Dérrenhof 1
persona: 85131 Pollenfeld-Preith
Vacija
Produkta nosaukums: Universals parnesumkarbas balsts un piederumi
Produkta tips: Kravas turésanas ierice
Produkta numurs: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Més pazinojam, ka katrs iepriek$ aprakstitais izstradajums atbilst attiecigajiem Direktivas par masinam
2006/42/EK pantiem.

Jebkada i produkta modifikacija, ko tieSi nav apstiprinajis razotajs, anulé i pazinojuma derigumu.

Tika ieveroti Sadi saskanotie standarti:

EN ISO 12100:2010 Masinu drosums. Visparigie projektésanas principi. Risku novértéSana un
risku samazinasana

EN 13155:2003+A2:2009 Celtni. DroSums. Nenostiprinatu kravu celSanas paligierices

Pollenfeld, 2018. gada 20. marta ?

Vieta, Datums Matthias Wagner, Rikotajdirektors

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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Coap>xuHa MakepoOHCKH
ONWTU UHDOPMALMH ..ceeeeernncrnncnnccannes
OnwTH 6e36eAHOCHM YyNaTCTBaA ..........
YnatcTBa 3a PaboTa .....ceeeeeeeniiiennnnnnnens
MHCneKLuMja U OAPKYBAHE ..ceueee evrenes

N3jaBa 32 YCOrNMACEHOCT ..ccceueer cenereenee
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3282/29 ...

1 OnwTtHn nHpopmauum

Mme Ha Npou3BOAOT:

YHMBEp3anHa noTnopa 3a
MeHyBayun

Tun npounseoa:

Ypen 3a 3aap)kyBatbe TOBap

Bpoj Ha NnpousBoaoT:

3282

TexuHa: 9,6 kg
Makc. KanayuTeT 3a 110 kg
TOBap:

KoeduuMeHT Ha 3,0

CTaTUUYHO TeCTUpatr-e:

MmMe Ha Nnpon3BoaoT:

3aBpTKa 3a yHMBep3anHata
noTtnopa 3a MeHyBauu

Tun npounsBoa:

Ypen 3a 3apKyBate ToBap

bpoj Ha npon3BoaoT:

3282/29 (1 komnner = 2
napuuma)

TexkuHa:

0,12 kg

Makc. KanayuTerT 3a
TOBap:

110 kg (uen cucrtem)

KoeduumeHT Ha

CTaTUYHO TeCTUpatr-e:

3,0

Mme Ha Npou3BOAOT:

3aBpTKa 3a yHMBep3anHara
noTnopa 3a MeHyBauu

Tun npounsBoa:

Ypen 3a 3aaprKyBare ToBap

bpoj Ha npon3BoAoT:

3282/34

TexknHa:

0,06 kg

Makc. KanauuTeT 3a
ToBap:

110 kg (uen cucrtem)

KoeduuHMeHT Ha

CTAaTUUYHO TECTUpatbe:

3,0

Mme Ha Npou3BOAOT:

3aBpTKa 3a yHMBep3anHara
noTnopa 3a MeHyBauu

Tun npounssoa;:

Ypea 3a 3aapyBakbe TOBap

Bpoj Ha npousBoaoT:

3282/45 (1 komnner = 2
napuunma)

TexkuHa:

0,13 kg

Makc. kanayuTeT 3a
ToBap:

110 kg (uen cucrtem)

KoeduumeHT Ha

CTaTUUYHO TeCTUpatre:

3,0

Mme Ha NpOU3BOAOT:

3aBpTKa 3a yHMBep3anHara
noTnopa 3a MeHyBauu

Tun nponsBoa:

Ype[ 3a 3aaprKyBare ToBap

Bpoj Ha Npon3BoaoT:

3282/54

TexxunHa:

0,13 kg

Makc. KanayuTteT 3a
TOBap:

110 kg (uen cucrtem)

KoeduumeHT Ha

CTaTUUYHO TeCTUpame:

3,0

Mme Ha NpoU3BOAOT:

AganTep 3a yHMBep3anHara
noTnopa 3a MeHyBauu

Tun npounsBoa:

Ypen 3a 3aapkyBatbe TOBap

Bpoj Ha npousBogoT:

3282/64

TexxuHa:

0,13 kg

Makc. KanauuTeT 3a
TOBap:

110 kg (uen cucrtem)

KoeduumeHT Ha

CTaTUYHO TeCTupame:

3,0

HameHeTa ynoTtpeba:

P VYHuBepsanHaTa NnoTnopa 3a MeHyBauu CNy>Ku 3a
3a4pXKyBake MEHYBaUW Ha AUrankuTe 3a MOTOPU U
MeHyBauu Ha Volkswagen V.A.G 1383A unu
VAS 6931 3a nonpaBKuK cornacHo paboTHuTe
npupayHmnum Ha bpeHgoBuTe Ha Volkswagen

rpynauujata.

YcnoBu Ha KopUctemwe:

P Camo 3a KBanMUKyBaH NepcoHan of

paboTunHuumTe.

P KopwucreTe ro ypenor 3a 3afpxyBatbe TOBap caMo 3a
aKTUMBHOCTUTe ofobpeHu oa cTpaHa Ha Volkswagen

rpynauujata.

P Kopwucrete ro camo 3a tosapu fo 110 kg.

P [la ce KOPUCTU CaMO CO AUrankuTe 3a MOTOPH U
MeHyBauu Ha Volkswagen V.A.G 1383A unu

VAS 6931.

Mme Ha Npou3BOAOT:

3aBpTKa 3a yHWBep3anHara
noTnopa 3a MeHyBauu

Tvn npousBoa:

Ypen 3a 3agpyBarbe ToBap

Bpoj Ha npouaBoaoT:

3282/50

TexkuHa:

0,06 kg

Makc. KanauuTeT 3a
ToBap:

110 kg (uen cucrtem)

KoedHuMeHT Ha

CTaTUYHO TeCTUpatr-e:

3,0

KopucTeTe ro camo 3aefgHo co ogobpeHuTe goaaToLu
(BMAOETE M paboTHUTE NPUPAUYHULM Ha bDpeHaoBUTE
Ha Volkswagen rpynauwjata).

[la He ce KOpUCTH Ha noBseke MeHyBauyun
NCTOBpPEMEHO.

He 3agp)kyBajTe U He NoaurajTe Nuua Uy XMBOTHU.

He 3aapxyBajTe v He nogurajte opyru npeamMmeTu
OCBEH THMEe KOMWLUTO Ce ONULLIAaHK BO paboTHUTE
npupayHnumM Ha bpeHpoBuTe Ha Volkswagen
rpynauujara.
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P KopwucreTe ja yHuBepsanHata notnopa 3a MeHyBauu 1.2 [JoctanHu popaTtouu
CaMO Ha paMHa, XOPM30OHTanHa 1 U3ap>knuBea
nognora. —

P He cTojTe nog nogMrHaTMoT ToBap.

1.1 BknyueHo npu ucnopaka

Cnuka 3aBpTka 3282/29 (1 komnneT = 2 napuuna)

Cnvka YHuMBep3anHa notnopa 3a MeHyBauu 3282
1:

Cnuka 3aBpTka 3282/34
6:

Cnuka Kyka 3a notnopara %

2: Cnuka 3aBpTka 3282/45 (1 komnneT = 2 napuvka)
7:

Crmka  MoTropa gnm(a 3aBpTKa 3282/50
3: :

A l®

Cnuka 3aBpTka 3282/54

9:
Cnuka besbegHocHa notnopa
4:
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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Mnouu 3a npucnocobyBake
Bpoj Mpumena
3282/1 Transporter og 1991, paueH meHyBau, 4
uMnuHaapm
3282/2 Passat og 1988, aBTomaTCKM MeHyBau, 4
6p3uHK
3282/3 Audi 100
3282/4 Transporter og 1991, aBTOMaTCKH
MeHyBauy
Cnuka Apantep 3282-64, Up! og 2012, paueH meHyBau co 5 3282/5 Golf on 1984, paueH meHyBau co 4 1 5
10: 6p3uHu OCF BpP3nHH
3282/6 Golf on 1984, paueH meHyBau co 4 u 5
Op3nHKU
3282/8 Passat og 1988, paueH meHyBau co 4 u
5 bp3unHuK
3282/10 Audi V8, aBTOMaTCKM MeHyBau, NOroH Ha
cuTe TpKana
3282/11 Audi V8, aBToMaTCKW MeHyBau, NMoroH Ha
CcUTe TpKana
3282/12 Audi V8, 6 6p3unHu
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100
3282/16 Transporter og 1991, noroH Ha cute
TpKana
3282/18 Golf og 1982, syncro
3282/19 Audi A6 on 1998
3282/20 Polo gusen
3282/21 Sharan, paueH meHyBau co 5 6p3nHHU
006
3282/22A  Sharan, aBTomMaTcku MeHyBau 099,
Transporter og 1991, aBTOMaTCKH
MeHyBau 01P
3282/23 Transporter og 1991, paueH meHyBau co
5 6p3unHn 02G
3282/24 Polo og 1995, aBTomaTtcku meHyBau 001
3282/25 Audi A8, aBTomaTtcku MeHyBau 01L
3282/26 Lupo on 1999, paueH meHyBau co 5
O6p3nHK 002
3282/27 Audi TT quattro, paueH meHyBau 02M
3282/28 Lupo oa 1999, 3 L, paueH meHyBau 085
3282/30 MynTUTPOHCKM MeHyBau CVT
3282/31 PaueH meHyBau 02T
3282/32 ABTOMaTtcku meHyBau 09A
3282/33 Sharan og 1996, paueH meHyBau 02N
3282/35 Sharan og 1996, aBToMaTCKM MeHyBau
099, 4 6p3uHH
3282/36 New Beetle Cabriolet og 2003, Audi TT
oA 1999, aBTomatckn meHyBau 09G, 6
Op3nHHU
3282/37 Touareg on 2003
3282/38 Audi A4 op 2001, Audi S4
3282/39 Touran og 2004, Audi A3 og 2004, paueH
MeHyBau co 6 bpanHn 02S
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3282/29 ...

3282/40 Transporter og 2004, paueH MeHyBau CO 3282/72 Crafter og 2017, paueH meHyBau co 6
6 6p3uHKu OA5 Op3nHu 0AX

3282/41 Transporter og 2004, paueH MeHyBau co
6 6p3uHKn 027

3282/42A  Golf og 1998, Golf og 2004, Touran of
2004, Audi A3 o 2004, Audi TT o 1999,
OUpeKTeH paueH meHyBau 02E

3282/43 Audi A4 op 2001, paueH meHyBau co 6
Op3nHM 01X 1 02X

3282/44 Touareg og 2003, paueH meHyBau co 6
6p3nHu 08D

3282/46 Touran og 2004, paueH MeHyBau co 5
6p3nHn OAH

3282/47 Transporter og 2004, aBTOMaTCKH
MeHyBau 09K

3282/48 Audi A6 on 2005, Audi A8 og 2003, Audi
A4 op 2001, aBToMatcku MeHyBau 09L,
6 bp3uHH

3282/49 Touareg 2003, aBTOMATCKU MeHyBau
09D

3282/51 Transporter og 2004, paueH MeHyBau CO
6 6p3uHKM OA5, NOroH Ha cuTe TpKana

3282/52 Audi A8 2003, aBTOMaTCcku meHyBau 09E

3282/53 Polo on 2006, paueH meHyBau co 5
Op3nHu 02T

3282/55 Touareg 2003, paueH MeHyBau co 6
6p3nHu 08D

3282/56 Passat og 2006, aBTOMaTCKM MeHyBau
09M, 6 BpP3UHK, NPeeH NMOroH U MOroH
Ha cuTe TpKana

3282/58 Sharan og 1996, paueH MmeHyBau co 6
6p3nHK 02N

3282/59  Golf og 2004, Golf Plus og 2005, Audi
A3 og 2004, meHyBau cO ABOjHa CrojKa
co 7 6p3anHu OAM

3282/60 Tiguan og 2008, paueH meHyBau co 6
Op3nHu 06A

3282/61 Transporter og 2010, MmeHyBau co
[BOjHa crojka co 7 6p3nHu OBT

3282/62 Passat og 2011, Passat CC opg 2009,
paueH MeHyBau co 6 6p3nHK 02Q

3282/63 Up! og 2012, paueH meHyBau co 5
0op3nHu OCF

3282/65 Transporter og 2004, paueH MeHyBau co
6 6p3uHK OA5, NOroH Ha cuTe TpKana

3282/66 Jetta Hybrid og 2013, meHyBau co
OBOjHa crojka co 7 6p3nHu 0CG

3282/67 Transporter og 2010, MeHyBau co
[BOjHa crojka co 7 6p3nHu 0BT

3282/68 e-Up! og 2014, enekTpnueH noroH

3282/69 Polo og 2014, paueH meHyBauy co 6
6p3nHu 02U

3282/70 Polo og 2014, paueH meHyBau co 5
6p3nHu OCF

3282/71 e-Golf og 2014, enekTpUUeH NoroH
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2 OnwTK 6e36egHOCHHU

ynartcTBa

MpouuTajTe ru U NPUAPIKYBajTe ce [0 CUTe
6e30eaHoCcHM benelwiku u ynarcrea!

HenpuapxyBaheTo A0 6e3begHOCHUTE ynaTcTBa Moxe
[a aoBefe 00 CepUO3HM MOBPEAN U MaTePUjanHM LUTETH.

CnepfieTe 'v U NpuapXyBajTe ce Ao besbegHocHUTe
Genewku nogony.

>

YpenoT 3a 3afpXXyBate TOBap € KOHCTpyupaH
cneuMdUUHO 3a HeroBaTa HameHeTa ynoTtpeba.
BesbegHocTa Ha ypedoT 3a 3aApXKyBatbe ToBap He
MOXe [1a Ce rapaHT1pa akKo ce KOPUCTU Ha norpeLleH
HauUWH UMK Ce N3MEHM Ha HAUMHU KOULLTO He ce
U3peuHo ogobpeHun o cTpaHa Ha NPOU3BOAMUTENOT.
Mo>ke fa fojae A0 CEPUO3HM NOBPEAUN MU
owTetyBakhe Ha UMOTOT.

CeKoe nu1ue KoewwTo ro KOpUCTHU ypendoT 3a
3afpXKyBatbe ToBap Mopa aa buae 3anosHaeHo co
OBMe ynaTcTBa 4 Ja uma npucTan 4o HUB BO CeKoe
Bpeme.

MorpwuxeTe ce cUTe KOPUCHULM Aa BMaaT 3ano3HaeHu
CO NMpupavHMLuTE 32 paboTa 3a cuTe anaTku u
paboTHaTa onpeMa, KOMLLTO Ce HEOMXOAHM 3a
paborTara.

MpuapxyeBajte ce Ao Knacudmkaumjata 3a onacHocT
Ha BUCOKOHAMOHCKMOT CUCTEM BO PabOTHHUOT
NpUpavHMK.

Cnepete rv besbegHocHWTe benelkun 3a paboTa Ha
BO3M/Ma CO MNOroH Ha rac.

BHUMaTeNnHO npouunTajTe r'M U NPULPKYBajTe Ce A0
ynatcTBarta ofj TexH1ukuTe 6e3beJHOCHMU
uHdopMaumnm Ha bpeHgosute Ha Volkswagen
rpynayujata.

KopucreTe ro ypeaot 3a 3ap>KyBatbe ToBap camo 3a
aKTMBHOCTM of0bpeHmn o cTpaHa Ha Volkswagen
rpynaumjara.

KopucTeTe ro ypeaoT 3a 3afpKyBakbe ToBap camMo CO
popatouuTe ogobpeHu oa ctpaHa Ha Volkswagen
rpynauumjata.

Cnepete rv paboTHUTe NpupauHuum Ha Volkswagen.

He HagMWHyBajTe roO MaKCUMaANHKWOT KanauuTeT 3a
TOBap Ha UennoT CUCTEM.

KopwucTeTe ja yHMBep3anHara noTnopa 3a MeHyBauu
CaMo BO COIMacHOCT CO paboTHUTE NPUPAYHMULM Ha
bpengoBuTe Ha Volkswagen rpynauujaTa.

KopucreTe ja yHMBep3anHara notnopa 3a MeHyBauu
camo 3aefHO CO COOABETHA Auranka 3a MOTOPH M
meHyBauu (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Hocete b6e3begHocHM ueBnu (cornacHo ISO 20345,
S2).

HoceTe 3allTUTHM pakaBuLM 3a ga nsberHete
ceyere.

BHMMaTenHo nocTtaBeTe r'n paueTe M HO3eTe 3a fa ce
nsberHe MOXHUOT PU3UK O CMayKyBaH-e€.

Co pgurankarta 3a MOTOPOT U MEHYBAUOT CMee ia
paKyBa CaMO €4HO nuue.

Ha nyreto um ce 3abpaHyBa Aa ctojaT nof ToBapoT U
BO onacHaTa obnacT 3a BpeMe Ha NpoLecoT Ha
ABUXekHbe.

Haarnepyeajte rv yHMBep3anHarta nornopa sa
MEHYBauu M TOBAPOT 3a BPEME Ha CUTE ABUXKEHA.

MpoBepeTe Aanu narekara 3a gurankara 3a MOTOpu u
MeHyBauun e YUNCTa U NeCHO BHUANunBa.

[lBM>KeTe ro TOBapoT camo Ha HajHVICKaTa NoCTaBKa.

[lBM>KeTe ro ToBapoT NofeKka U BHUMATENHO.
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3 YnarcrBa 3a paborta

M3BpLleTe M HEOMNXOAHUTE NOArOTOBKM 3a
KOpUCTeHEe Ha crelnjanHarta anaTka cornacHo
pPaboTHWUTE NPUPAYHULIA.

MpoBepeTe Aanu UmMa BMANMBU OLUTETYBatba Ha
noTnopara 3a MeHyBauu, eNieMeHTUTE Ha noTrnopara
W gofartouuTe npen cekoja ynotpeba. He kopucteTe
rM anaTKUTe aKo Ce OLITETEHW MM aKo Ce BO Nolwa
cocTojba.

Pu3uk opg narawe Ha ToBapoT!

OwTeTyBaHhbaTa Ha NoTnopaTa 3a NpeHoc,
eneMeHTUTe Ha noTtnoparta uM gogaTtounTe Moxe aa
npeausBuMKa narakbe Ha ToBapoT. OBa MOXe Aa
npeou3BuKa CeEpUo3HN NMUYHKU noBpeau Unu
KPUTUUHO OLUTETYBaHe Ha Matepujanure.

» NpoBepeTe ganu Ma BUONMBKM OLUTETyBaHa Ha
noTnopara 3a MeHyBauu.

P TposeperTe ja yHKLMOHANHOCTA Ha CUTE
LWpadoBH.

P [posepeTe ja HYHKLMOHANHOCTA Ha
npucrnocobysatbaTa 3a HAKMOHOT U HUBHUTE
6e30eaHOCHM eneMeHTH.

P [MposepeTe ganu wWpadoBUTE HA MEHYBAUOT Ce
COO/BETHO 3alupadeHu (2 napuntba) BO
CTOXepOoT Ha noTnopaTa 3a MeHyBauu (Buaere ja
cnukara 11).

P

Cnuka Tonoxba Ha wpadoT Ha MeHyBauoT 1, wpad Ha

peneBaHTEH 3a BalleTo BO3UNO U KOMIMOHEHTATa Ha
BO3WUNOTO.

Cnuka [loTnopHa pauka co BpexkaHa HaBpTKa,
12: NPULBPCTYBaY U BPETEHO

Pu3uk op naratbe Ha ToBapoT!

HecoonBeTHOTO NoBp3yBarbe Ha NoTnopara 3a
MeHyBauMu MOXe fa NpeausBuKa narakbe Ha
ToBapoT. OBa MOXe Aa Npeau3BrKa CEPUO3HHU
NWYHW MOBPeau UNu KPUTUUHO OLUITETYBaHE Ha
MaTepujanure.

P [MpuuspcTeTe ja NoTNoparta 3a MEHYBAUYOT TOUHO
KaKo LUTO € OMWLLaHO BO PabOTHUOT NpUPAUHHMK.

P Pasrnegajte jany uma owTeTyBarba Ha BOAWYOT
M KOMMOHEHTUTE Nnpep ceKkoja ynotpeba.

P MposepeTe nanu BpeTeHoTo e beabeaHo
NPULBPCTEHO TaKa WTO Ke ro akTuBMpare
NMPULBPCTYBAUYOT CO MOCTAaBEHOTO MNapue 3a
NPULBPCTYBakbE.

P [poBepeTe ro CUrypHOCHWOT MPCTEH Ha
BPETEHOTO.

P [posepeTe Aanu BpexaHWOT Wwpad K
NPULBPCTYBAYOT PYHKLMOHMPAAT KaKo LUTO
Tpeba.

P [MpuuBpcTeTe M NPULBPCTYBAUOT U BPEXKAHUOT
Wwpad npeq cnywTaHeTo U NOAUrakEeTo Ha
TOBapoT.

[MocTaBeTe ja noTnopaTa 3a MEHYBauM Ha gurankara
3a MOTOPOT U MeHYBauoOT U NpoBepeTe Aanu
NnpMYemMHaTa 3aBpTKa € LIeNTOCHO BHECEHA U
NnpUUBPCTEHA BO NPUEMOT Ha Aurankara 3a MOTOpoT
M MEeHyBauoT.

M3BpLieTe ja ocTaHaTaTta paboTa Kako wWTo e
OMULLAHO BO PabOTHUTE NPUPAUHHLM.

11: MeHyBayoT 2 e Ha CNpoTMBHaTa cTpaHa (He e BUOANWUB)

1 lpag Ha menyBauor MpoBepeTe Aanu cute AENOBKW Of CnelujanHara
anartka ce OTCTpaHeTW No 3aBpLUyBaHeTO Ha
nonpaeKuTe.

3. AKo e HeonxogHo, U3bepeTte ru HeonxogHuTe

afanTepu, Nnouu 3a npucrnocobyBake U goaaToum
Ha Volkswagen v cocTaBeTe ja, npucnocobete ja u
ycornacerte ja notnopara 3a MeHyBauu COrnacHo
[enoT of, paboTHMOT NPUPAYHUK KOjJLITO €
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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4 WHcneKuuja U ogpiKyBake

MpoBepeTe fanu UMa BUANMBKM OLUTETYBaka Ha
notnopara 3a MeHyBauu, efleMeHTUTE Ha noTnopara v
poparouuTe npen cekoja ynotpeba. He kopuctete ru
anaTKWTe aKo Ce OLITETEHU UM aKO Ce BO Nnoula
cocTojba.

PesepBHWTE AeN0OBM ce focTanHu Ha bapare. Kopucrete
CaMO OpUrMHanHKW JenoBKu 3a 3amMmeHa.

KoHTakTHpajTe co nogapukara og 1. HUBO CO BawuTe
npallama.

HU3BECTYBAHE

H3meHuTe Ha 0BOJ MPOM3BOL KOULITO HE Ce M3PEYHO
0406peHH 04 CTPaHa Ha Mpon3BoAMTENOT Ke ja
MOHMLITAT rapaxymfara. llponsBoguTenor He npugaka
O04roBOPHOCT 3a /IMYHUTE MOBPEAH M/TM OLUTETYBaHATA
Ha MarepujasinTe KOULTO Ce Pe3y/Tar Ha HeCOOBEeTHA
yriotpeba Ha 0BOj MPoH3BO4.
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C€

N3jaBa 3a ycornaceHocT co AMpPeKTUBaTa 3a MaluuHepuja 2006/42/EC,

popatok |l 1A

MpounssoguTen:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHuja

OBnacTeH ga ru coctaBeu
TEXHUUKNUTE NOKYMEHTH:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHuja

Mme Ha Nnpou3BOAOT:

YHMBep3anHa notnopa 3a MeHyBauu U gogartoum

Tun npounseoa:

Ypen 3a 3agpxyBatbe TOBap

Bpoj Ha NnpouaBoaoT:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Co oBa “3jaByBaMe [ieKa CeKOj MPOU3BOA OMNULLAH MOrope € BO COrMacHOCT CO peneBaHTHUTE Knay3ynu o
AVpeKTMBaTa 3a MawunHepuja 2006/42/EC.

CHTe U3MEHU Ha NMPOU3BOAOT KOULLTO He Ce U3peuHo ofobpeHun o cTpaHa Ha MPOU3BOAMUTENOT Ke ja moHuwTaT

Ba)XXHOCTa Ha OBaa rapaHumja.

Ba)kaT cnegHvMBe XapMOHU3UpPaHU CTaHAapaM:

EN ISO 12100:2010

BesbenHocT Ha MalliMHep#HjaTa — ONLWTK NPUHLKUNK 3a AU3ajH — MpoueHa U
HaMarnyBah€e Ha pUsnuuTe

EN 13155:2003+A2:2009

[Ouranku — besbegHocT — HedbrMKkcHMpaHu aoaaToLM 3a noaurakbe ToBap

Pollenfeld, 20 mapT 2018

W%gf

MecTo, [Hatym

Matthias Wagner, YnpaBeH OupeKkTop
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1 Algemene gegevens

Produktnavn: Bout voor de universele
versnellingsbaksteun

Produkttype: Lastholderenhet

Produktnummer: 3282/54

Vekt: 0.13 kg

Maks. lastkapasitet:

110 kg (volledige systeem)

Statisk 3,0
testkoeffisient:

Produktnavn: Universele
versnellingsbaksteun

Produkttype: Lastholderenhet

Produktnummer: 3282

Vekt: 9,6 kg

Maks. lastkapasitet: 110 kg

Statisk 3,0

testkoeffisient:

Produktnavn: Adapter voor de universele
versnellingsbaksteun

Produkttype: Lastholderenhet

Produktnummer: 3282/64

Vekt: 0.13 kg

Maks. lastkapasitet:

110 kg (volledige systeem)

Produktnavn: Bout voor de universele

versnellingsbaksteun
Produkttype: Lastholderenhet
Produktnummer: 3282/29 (1 set = 2 stuks)
Vekt: 0.12 kg

Maks. lastkapasitet:

110 kg (volledige systeem)

Statisk
testkoeffisient:

3,0

Produktnavn: Bout voor de universele
versnellingsbaksteun

Produkttype: Lastholderenhet

Produkthnummer: 3282/34

Vekt: 0.06 kg

Maks. lastkapasitet:

110 kg (volledige systeem)

Statisk
testkoeffisient:

3,0

Produktnavn: Bout voor de universele

versnellingsbaksteun
Produkttype: Lastholderenhet
Produktnummer: 3282/45 (1 set = 2 stuks)
Vekt: 0.13 kg

Maks. lastkapasitet:

110 kg (volledige systeem)

Statisk
testkoeffisient:

3,0

Produktnavn: Bout voor de universele
versnellingsbaksteun

Produkttype: Lastholderenhet

Produktnummer: 3282/50

Vekt: 0.06 kg

Maks. lastkapasitet:

110 kg (volledige systeem)

Statisk
testkoeffisient:

3,0

Statisk 3,0
testkoeffisient:

Beoogd gebruik:

>

De universele versnellingsbaksteun dient voor het
vasthouden van versnellingsbakken op de
Volkswagen-motor en versnellingsbakaansluitingen
V.A.G. 1383A of VAS 6931 voor reparatiedoeleinden
volgens de werkplaatshandleidingen van de
Volkswagen Groep-merken.

Gebruiksvoorwaarden:

>

4

Kun for kvalifisert verkstedpersonale.

Bruk kun lastholderenheten til arbeid som er
godkjent av Volkswagen Group.

Uitsluitend gebruiken voor lasten tot 110 kg.

Alleen te gebruiken in combinatie met de
Volkswagen motor en versnellingsbakaansluitingen
V.A.G 1383A of VAS 6931.

Skal kun brukes i forbindelse med godkjent tilbehar
(se verkstedhandbgkene til Volkswagen Group-
merkene).

Slechts voor één versnellingsbak tegelijkertijd
gebruiken.

Ikke hold eller laft personer eller dyr.

lkke hold eller lgft andre artikler enn de som er
beskrevet i verkstedhandbgkene til Volkswagen
Group-merkene.

Gebruik de universele versnellingsbaksteun alleen
op een vlakke, horizontale en draagkrachtige
ondergrond

2018-04-18
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P Ikke st& under hengende last.

1.1 Bij de levering inbegrepen

Afbeelding 1: Universele versnellingsbaksteun 3282

Afbeelding 2: Steunhaak

Afbeelding 3: Steun

Afbeelding 4: Beveiligingssteun

1.2  Verkrijgbare accessoires

Afbeelding 5: Bout 3282/29 (1 set = 2 stuks)

Afbeelding 6: Bout 3282/34

Afbeelding 7: Bout 3282/45 (1 set = 2 stuks)

Afbeelding 8: Bout 3282/50

et

Afbeelding 9: Bout 3282/54

Afbeelding 10:  Adapter 3282-64, Up! uit 2012, handmatige
versnellingsbak met 5 versnellingen OCF

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland



nl | 194 | 3282 |

3282/29 ...

Aanpassingsplaten 3282/35  Sharan uit 1996, automatische
. versnellingsbak 099, 4 versnellingen
Nummer Toepassing . : -
3282/1 e e e S (e Gl e 3282/36 N.ew Beetle Cabnqlet uit 2003, Audl TT
. o uit 1999, automatische versnellingsbak
versnellingsbak, 4 cilinder .
' - 09G, 6 versnellingen
3282/2 Passat glt 1988, automatlgche 3282/37 Touareg uit 2003
versnellingsbak, 4 versnellingen - - -
3282/3 Audi 100 3282/38 Audi A4 Lflt 2001, Auc?l S4 '
3282/4 Transporter uit 1991, automatische 328239 O u!t e, Audl A IB200E
. handmatige versnellingsbak met 6
versnellingsbak .
. . versnellingen 02S
3282/5 \C/aeorlsfnuel;cli%\ggﬁ’eat?rr:;jtmfgrg]% 3282/40 Transporter uit 2004, handmatige
Ing versnellingsbak met 6 versnellingen 0OA5
versnellingen ;
- - 3282/41 Transporter uit 2004, handmatige
3282/6 Gialf u't.1984’ e il versnellingsbak met 6 versnellingen 027
versnellingsbak met 4 en 5
versnellingen 3282/42A  Golf uit 1998, Golf uit 2004, Touran uit
3282/8  Passat uit 1988, handmatige e e
. 1999, direct handmatige
versnellingsbak met 4 en 5 versnellingsbak 02E
versnellingen - g -
3282/10 Audi V8, automatische versnellingsbak, 3282/43 Audi A4.UIt ZU0L handmatlge.
N L versnellingsbak met 6 versnellingen 01X
vierwielaandrijving en 02X
3282/11 Cii‘:\'/v\i/gé Z‘r’]g"r';f‘vai:]'“he uetselings sl 3282/44  Touareg uit 2003, handmatige
IVINg versnellingsbak met 6 versnellingen
3282/12 Audi V8, 6 versnellingen 08D
3282/13 Audi 100 quattro 3282/46 Touran uit 2004, handmatige
3282/14 Audi 100 versnellingsbak met 5 versnellingen
3282/16 Transporter uit 1991, OAH
vierwielaandrijving 3282/47 Transpo.rter uit 2004, automatische
3282/18  Golf uit 1982, syncro versnellingsbak 09K
- - 3282/48 Audi A6 uit 2005, Audi A8 uit 2003, Audi
3282/19 sl A? Ui L8t A4 uit 2001, automatische
3282/20 Polo Diesel versnellingsbak 09L, 6 versnellingen
3282/21 Sharan, handmatige versnellingsbak 3282/49 Touareg 2003, automatische
met 5 versnellingen 006 versnellingsbak 09D
3282/22A  Sharan, automatische versnellingsbak 3282/51 Transporter uit 2004, handmatige
099, Transporter uit 1991, versnellingsbak met 6 versnellingen
3282/23 Transporter uit 1991, handmatige 3282/52 Audi A8 2003, automatische
versnellingsbak met 5 versnellingen versnellingsbak 09E
e - - 3282/53 Polo uit 2006, handmatige
3282/24  Polo uit 1995, automatische versnellingsbak met 5 versnellingen 02T
uersnellingslelk 000 3282/55 Touareg 2003, handmatige
01L 08D
3282/26 Lupo uit 1999, handmatige 3282/56 Passat uit 2006, automatische
versnellingsbak met 5 versnellingen 002 versnellingsbak 09M, 6 versnellingen,
3282/27 Audi TT quattro, handmatige voor- en vierwielaandrijving
versnellingsbak 02M 3282/58  Sharan uit 1996, handmatige
3282/28 Lupo uit 1999, 3 L, handmatige versnellingsbak met 6 versnellingen,
versnellingsbak 085 02N
3282/30 Multitronic versnellingsbak CVT 3282/59 Golf uit 2004, Golf Plus uit 2005, Audi
3282/31 Handmatige versnellingsbak 02T i 2904’ sereel IngElonls e 7
versnellingen met dubbele koppeling
3282/32 Automatische versnellingsbak 09A 0AM
3282/33  Sharan uit 1996, handmatige 3282/60  Tiguan uit 2008, handmatige
versnellingsbak 02N versnellingsbak met 6 versnellingen 06A
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3282/61 Transporter uit 2010, versnellingsbak
met 7 versnellingen met dubbele
koppeling OBT

3282/62 Passat uit 2011, Passat CC uit 2009,
handmatige versnellingsbak met 6
versnellingen 02Q

3282/63 Up! uit 2012, handmatige
versnellingsbak met 5 versnellingen
OCF

3282/65 Transporter uit 2004, handmatige
versnellingsbak met 6 versnellingen
OA5, vierwielaandrijving

3282/66 Jetta Hybrid uit 2013, versnellingsbak
met 7 versnellingen met dubbele
koppeling 0CG

3282/67 Transporter uit 2010, versnellingsbak
met 7 versnellingen met dubbele
koppeling OBT

3282/68 e-Up! uit 2014, elektrische aandrijving

3282/69 Polo uit 2014, handmatige
versnellingsbak met 6 versnellingen
02U

3282/70 Polo uit 2014, handmatige
versnellingsbak met 5 versnellingen
OCF

3282/71 e-Golf uit 2014, elektrische aandrijving

3282/72 Crafter uit 2017, handmatige
versnellingsbak met 6 versnellingen OAX

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 Algemene

veiligheidsinstructies

Les og folg alle sikkerhetsmerknader og
instruksjoner!

Unnlatelse av a folge sikkerhetsinstruksjonene kan fere
til alvorlige personskader og materielle skader.

Observer og folg sikkerhetsmerknadene nedenfor.

>

Lastholderenheten har blitt spesifikt konstruert for
dens tiltenkte bruk. Sikkerheten til den
lastholderenheten enheten kan ikke lenger sikres
hvis den misbrukes eller endres pa mater som ikke
uttrykkelig er godkjent av produsenten. Alvorlig
personskade eller skade pa eiendom kan
forekomme.

Se til at hver person som bruker lastholderenheten
er kjent med disse instruksjonene og har tilgang til
dem til enhver tid.

Forsikre deg om at alle brukere ogsa er fortrolige
med driftsmanualene til alle verktgy og utstyr pa
verkstedet som trengs til arbeidet.

Controleer de werkplaatshandleiding voor de
gevarenclassificatie van het hoogspanningssysteem.

Neem de veiligheidsaanwijzingen in acht voor het
werken aan voertuigen met een gasaandrijving.

Lees en volg zorgvuldig de instructies in de
technische veiligheidsinformatie van de merken van
de Volkswagen Groep.

Gebruik de lastdrager uitsluitend voor
werkzaamheden die uitdrukkelijk door de
Volkswagen Groep zijn goedgekeurd.

Gebruik de lastdrager uitsluitend voor accessoires
die uitdrukkelijk door de Volkswagen Groep zijn
goedgekeurd.

Volg de handleidingen van de Volkswagen-
werkplaats.

Overschrijd het maximale laadvermogen van het
volledige systeem niet.

Gebruik de universele versnellingsbaksteun alleen
voor versnellingsbakken die in overeenstemming zijn
met de werkplaatshandleidingen van de merken van
de Volkswagen Groep.

Gebruik de universele versnellingsbaksteun alleen in
combinatie met een geschikte motor en
versnellingsbakaansluiting (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Draag veiligheidsschoenen (volgens ISO 20345, S2).

Draag beschermende handschoenen om snijwonden
te voorkomen.

Plaats handen en voeten zorgvuldig om mogelijk
pletgevaar te voorkomen.

De motor en versnellingsbakaansluiting mogen
slechts door één persoon worden bediend.

Er mogen zich geen personen onder de last en in de
gevaarlijke zone bevinden tijdens het
verplaatsingsproces.

Houd de universele versnellingsbaksteun en de last
tijdens alle bewegingen in de gaten.

Zorg ervoor dat het spoor voor de motor en de
versnellingsbakaansluiting helder is en gemakkelijk
zichtbaar is.

Verplaats de last enkel naar de laagste instelling.

Verplaats de last langzaam en voorzichtig.

2018-04-18
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3 Bedieningsinstructies werkplaatshandleiding dat relevant is voor uw

voertuig en voertuigcomponent.

1. Voer de nodige voorbereidende werkzaamheden
uit voor het gebruik van het speciaal gereedschap
volgens de werkplaatshandleidingen.

2. Inspecteer de versnellingsbaksteun,
steunelementen en de accessoires voor elk gebruik
op zichtbare tekenen van schade. Gebruik het
gereedschapniet als dit beschadigd is of in slechte
conditie verkeert.

_ Afbeelding 12: Steunarm met kartelmoer, klemhendel en

doorn

Risico door vallende last!

Vallen van de lading kan worden veroorzaakt door a
schade aan de transmissieondersteuning,
steunelementen en accessoires. Dit kan ernstig

persoonlijk letsel en zware materiaalschade tot Risico door vallende last!
gevolg hebben.

Door een onjuiste bevestiging van de
P Controleer de versnellingsbaksteun op versnellingsbaksteun kan de last vallen. Dit kan
zichtbare schade. ernstig persoonlijk letsel en zware

materiaalschade tot gevolg hebben.
P Controleer de werking van alle kabels. & &

P Bevestig de versnellingsbaksteun exact zoals

> Con.troleer de Yverking van de beschreven in de werkplaatshandleiding.
hellingaanpassingen en hun
bevestigingselementen. P Inspecteer de geleider en componenten voor

B o gebruik op zichtbare tekenen van schade.
P Zorg voor een ordelijke schroefverbinding van

de asschroeven (2 stuks) in het zwenkbereik P Controleer de veilige klemming van de doorn-
van de versnellingsbaksteun (zie afbeelding door de klemhendel met ingebracht klemstuk in
11). werking te stellen.

P Controleer de borgring op de doorn.

P Controleer de kartelschroef en de klemhendel
op juiste werking.

P Draai de klemhendel en de kartelschroef stevig
vast voordat u de last laat zakken en optillen.

4. Plaats de versnellingsbaksteun op de motor en de
versnellingsbakaansluiting en zorg ervoor dat de
receptorbout volledig in de receptor van de motor
en de versnellingsbakaansluiting is gestoken en is

{‘ ) — W’ e -
I vastgezet.

l | % 5. Utfar ytterligere arbeid som beskrevet i
| - ]'\‘ " verkstedhandbakene.
149

6. Setil at alle deler i spesialverktayet har blitt fijernet

1 . . .
etter fullfgring av reparasjonsarbeidet.

Afbeelding 11:  Positie van asschroef 1, asschroef 2 bevindt
zich aan de tegenovergestelde kant (niet
zichtbaar)

1  Asschroef

3. Selecteer indien nodig noodzakelijke adapters,
afstelplaten en accessoires die door Volkswagen
zijn vrijgegeven en monteer, stel en lijn de
versnellingsbaksteun uit volgens het gedeelte in de

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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4 Inspectie en onderhoud

Inspecteer de versnellingsbaksteun, steunelementen
en de accessoires voor elk gebruik op zichtbare tekenen
van schade. Gebruik het gereedschapniet als dit
beschadigd is of in slechte conditie verkeert.

Reservedeler er tilgjengelig pa foresparsel. Bruk kun
originale reservedeler.

Ta kontakt med 1. niva stetterepresentant med
eventuelle spgrsmal.

Endringer pad dette produktet, som ikke har blitt
uttrykkelig godkjent av produsenten, vil gjore enhver
garanti ugyldig. Produsenten tar ikke ansvar for
personlige skader eller skader pa materialer som
oppstar som folge av uriktig bruk av dette produktet.

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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C€

Samsvarserkleering med maskindirektivet 2006/42/EF, vedlegg Il 1A

Produsent:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland

Autorisert til kompilering av
tekniske dokumenter:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland

Produktnavn: Universele versnellingsbaksteun en accessoires
Produkttype: Lastholderenhet
Produktnummer: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Vi erklaerer herved at hvert produkt som er beskrevet ovenfor samsvarer med de relevante klausulene i

maskineridirektiv 2006/42/EF.

Enhver endring pa et produkt som ikke har blitt uttrykkelig godkjent av produsenten, vil gjgre denne erklaeringen

ugyldig.

De fglgende harmoniserte standardene har blitt bruk:

EN ISO 12100:2010

Sikkerhet for maskineri - generelle designprinsipper - risikovurdering og
risikoreduksjon

EN 13155:2003+A2:2009

Kraner - sikkerhet - ikke-fiksert lastlaftingstilbehar

Pollenfeld, 20 maart 2018

foe

Plaats, Datum

Matthias Wagner, Algemeen directeur
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1 Generell informasjon

Productnaam: Universal girkassestatte
Producttype: Lastdrager
Productnummer: 3282

Gewicht: 9,6 kg

Maximum 110 kg

laadvermogen:

Statische 3,0

testcoéfficiént:

Productnaam: Bolt for universal
girkassestotte

Producttype: Lastdrager

Productnummer: 3282/29 (1 sett = 2 stykker)

Gewicht: 0,12 kg

Maximum 110 kg (hele systemet)

laadvermogen:

Statische 3,0

testcoéfficiént:

Productnaam: Bolt for universal
girkassestotte

Producttype: Lastdrager

Productnummer: 3282/34

Gewicht: 0,06 kg

Maximum 110 kg (hele systemet)

laadvermogen:

Statische 3,0

testcoéfficiént:

Productnaam: Bolt for universal
girkassestatte

Producttype: Lastdrager

Productnummer: 3282/45 (1 sett = 2 stykker)

Gewicht: 0,13 kg

Maximum 110 kg (hele systemet)

laadvermogen:

Statische 3,0

testcoéfficiént:

Productnaam: Bolt for universal
girkassestotte

Producttype: Lastdrager

Productnummer: 3282/50

Gewicht: 0,06 kg

Maximum 110 kg (hele systemet)

laadvermogen:

Statische 3,0

testcoéfficiént:

Productnaam: Bolt for universal
girkassestatte

Producttype: Lastdrager

Productnummer: 3282/54

Gewicht: 0,13 kg

Maximum 110 kg (hele systemet)

laadvermogen:

Statische 3,0

testcoéfficiént:

Productnaam: Adapter for universal
girkassestotte

Producttype: Lastdrager

Producthnummer: 3282/64

Gewicht: 0,13 kg

Maximum 110 kg (hele systemet)

laadvermogen:

Statische 3,0

testcoéfficiént:

Tiltenkt bruk:

P Den universale girkassestgtten tjener til & holde
girkassene sammen pa Volkswagen-motoren og
girkassejekkene V.A.G 1383A eller VAS 6931 for
reparasjonsformal i henhold til verkstedhandbgkene
til Volkswagen Group-merkene.

Bruksvilkar:

P Uitsluitend voor gebruik door gekwalificeerd

werkplaatspersoneel.

P Gebruik de lastdrager uitsluitend voor
werkzaamheden die door de Volkswagen Groep zijn

goedgekeurd.

P Skal kun brukes for laster opptil 110 kg.

P Skal kun brukes i forbindelse med Volkswagen-
motoren og girkassejekk V.A.G 1383A eller

VAS 6931.

P Gebruik uitsluitend in combinatie met de
goedgekeurde accessoires (zie
werkplaatshandleidingen van de merken van de

Volkswagen Groep).

P Skal kun brukes til én girkasse om gangen.

P Geen personen of dieren ophijsen.

P Hijs geen andere artikelen op dan beschreven in de
werkplaatshandleidingen van de merken van de

Volkswagen Groep.
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P Skal kun brukes p& universal girkassestatte p& jevnt, 1.2  Tilgjengelig tilbehor
horisontalt og vektbarende underlag.

P Sta nooit onder een opgehesen last.

1.1  Inkludert i levering

Figur 5: Bolt 3282/29 (1 sett = 2 stykker)

Figur 1:  Universal girkassestotte 3282

Figur 6: Bolt 3282/34

Figur 2:  Stettekrok %

Figur 7: Bolt 3282/45 (1 sett = 2 stykker)

%g -

Figur 3: Stattebrakett Figur 8:  Bolt 3282/50

et

Figur 9: Bolt 3282/54

Figur 4: Sikkerhetsstatte

Figur 10: Adapter 3282-64, Up! fra 2012, manuell girkasse med
5 gir OCF
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3282/29 ...

Justeringsplater 3282/41 Transporter fra 2004, manuell girkasse
Nummer Anvendelse el © Eiir 07
3282/1 Transporter fra 1991, manuell girkasse, 3282/42A gg(l)];frzulinQASé ggh;gg‘f%?é’i 'I_'rc_)rufr;n i
4 sylinder . ' 1999, direkte manuell girkasse 02E
3282/2 Pgssat fra 1988, automatisk girkasse, 4 3282/43 Audi A4 fra 2001, manuell girkasse med
A 6 gir 01X og 02X
3282/3 furel 100 3282/44 Touareg fra 2003, manuell girkasse med
3282/4 Transporter fra 1991, automatisk 6 gir 08D
girkasse 3282/46 Touran fra 2004, manuell girkasse med
3282/5 Golf fra 1984, manuell girkasse med 4 5 gir OAH
og 5 gir 3282/47 Transporter fra 2004, automatisk
3282/6 Golf fra 1984, manuell girkasse med 4 girkasse 09K
0g S gir 3282/48  Audi A6 fra 2005, Audi A8 fra 2003, Audi
3282/8 Passat fra 1988, manuell girkasse med A4 fra 2001, automatisk girkasse 09L, 6
4 og 5 gir gir
3282/10  Audi V8, automatisk girkasse, 3282/49  Touareg 2003, automatisk girkasse 09D
allhjulsdrift 3282/51 Transporter fra 2004, manuell girkasse
3282/11 Audi V8, automatisk girkasse, med 6 gir OA5, allhjulsdrift
allhjulsdrift 3282/52  Audi A8 2003, automatisk girkasse 09E
3282/12 Audi V8, 6 gir 3282/53 Polo fra 2006, manuell girkasse med 5
3282/13 Audi 100 quattro gir 02T
3282/14 Audi 100 3282/55 Touareg 2003, manuell girkasse med 6
3282/16 Transporter fra 1991, allhjulsdrift gir 08D
3282/18 Golf fra 1982, synkro 3282/56 Passat fr:a 2006, automgtisk g.irkasse
3282/19 Audi A6 fra 1998 09M, 6 gir, foran og aIIhJuIstdrlft
3282/20 Polo Diesel 3282/58 gl:g?:az)n21l‘\lra 1996, manuell girkasse med
3282/21 ClCiiENIEIEIEESSEtB-IS00E 550050 R U
3282/22A  Sharan, automatisk girkasse 099, A3 fra 2004, dobbel-clutch-girkasse
Transporter fra 1991, automatisk med 7 gir 0OAM
ilEees Gl 3282/60 Tiguan fra 2008, manuell girkasse med
3282/23 Transporter fra 1991, manuell girkasse 6 gir 06A
] 9 Al G2 3282/61 Transporter fra 2010, dobbel-clutch-
3282/24 Polo fra 1995, automatisk girkasse 001 girkasse med 7 gir OBT
3282/25  Audi A8, automatisk girkasse 01L 3282/62  Passat fra 2011, Passat CC fra 2009,
3282/26 Lupo fra 1999, manuell girkasse med 5 manuell girkasse med 6 gir 02Q
gir 002 3282/63 Up! fra 2012, manuell girkasse med 5 gir
3282/27 Audi TT quattro, manuell girkasse 02M OCF
3282/28 Lupo fra1999, 3L, manuell girkasse 085 3282/65 Transporter fra 2094, mgnuell girkasse
3282/30 Multitronic-girkasse CVT med 6 gir (.)A5, allhjulsdrift
3282/31  Manuell girkasse 02T 3282/66 gfrtkt:s':gbn:'s df;agzi?é% Gd“a"c'“tCh'
282/32 A isk girk A
3282/3 Lteativhelias el 3282/67 Transporter fra 2010, dobbel-clutch-
3282/33 Sharan fra 1996, manuell girkasse 02N girkasse med 7 gir 0BT
3282/35 Sharan fra 1996, automatisk girkasse 3282/68 e-Up! fra 2014, elektrisk stasjon
099, 4 gi -
giIr - - 3282/69 Polo fra 2014, manuell girkasse med 6
3282/36 New Beetle Cabriolet fra 2003, Audi TT gir 02U
fral isk girk i
B kerh EUEIIEND S L S0 @eleh Bl 3282/70 Polo fra 2014, manuell girkasse med 5
3282/37 Touareg fra 2003 gir OCF
3282/38 Audi A4 fra 2001, Audi S4 3282/71 e-Golf fra 2014, elektrisk stasjon
3282/39 Touran fra 2004, Audi A3 fra 2004, 3282/72 Crafter fra 2017, manuell girkasse med
manuell girkasse med 6 gir 02S 6 gir 0AX
3282/40 Transporter fra 2004, manuell girkasse
med 6 gir 0A5
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2 Generelle

sikkerhetsinstruksjoner

Lees en volg alle veiligheidsopmerkingen en -
instructies!

Het niet opvolgen van de veiligheidsinstructies kan
ernstige verwondingen en materiéle schade tot gevolg
hebben.

Neem de onderstaande veiligheidsopmerkingen in acht

>

De lastdrager is specifiek gebouwd voor het
beoogde gebruik. De veiligheid van de lastdrager kan
niet meer worden gegarandeerd indien deze
verkeerd wordt gebruikt of wordt aangepast op
manieren die niet uitdrukkelijk door de fabrikant zijn
goedgekeurd. Dit kan leiden tot letsel of schade aan
materialen.

Zorg ervoor dat iedereen die de lastdrager gebruikt
bekend is met deze instructies en ze te allen tijde
kan raadplegen.

Zorg ervoor dat alle gebruikers ook bekend zijn met
de bedieningshandleidingen van alle
gereedschappen en werkplaatsuitrusting die nodig
zijn voor de werkzaamheden.

Overhold fareklassifiseringen pa
hgyspenningssystemet i verkstedshandboken.

Observer sikkerhetsmerknadene for arbeid pa
gassdrevne kjogretay.

Les ngye gjennom og overhold anvisningene i den
tekniske sikkerhetsinformasjonen til Volkswagen
Group-merkene.

Lastholderenheten skal kun brukes til arbeid som er
godkjent av Volkswagen Group.

Lastholderenheten skal kun brukes med tilbehar
som er godkjent av Volkswagen Group.

Falg Volkswagen-verkstedshandbgkene.

Ikke overskrid maksimal lastekapasitet pa hele
systemet.

Bruk kun den universale girkassestgtten for
girkasser i samsvar med verkstedhandbgkene til
Volkswagen Group-merkene.

Den universale girkassestgtten skal kun brukes i
forbindelse med en egnet motor og girkassejekk
(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Bruk vernesko (i henhold til ISO 20345, S2).

Bruk vernehansker for & unngé kutt.

Posisjoner hender og fatter forsiktig for & unnga
potensielle knusefarer.

Motoren og girkassejekk skal kun betjenes av én
person.

Posisjonering av personer under lasten og i det
farlige omradet er forbudt mens
bevegelsesprosessen pagar.

Folg med den universale girkassestgtten sa vel som
lasten i alle bevegelser.

Se til at sporet for motoren og girkassejekken er rent
og lett synlig.

Flytt kun pa lasten ved laveste innstilling.

Beveg lasten langsomt og forsiktig.
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3 Driftsinstruksjoner

1.

Utfer det nadvendige forberedelsesarbeidet for
bruk av spesialverktayet i henhold til
verkstedhandbgkene.

Se om girkassestatten, stogtteelementene og
tilbehar har synlige skader far hver bruk. Ikke bruk
verktgyene hvis de er skadet eller i darlig tilstand.

Fare for at lasten velter!

Fallende last kan skyldes skader pa
girkassestgtten, statteelementer og tilbehar. Dette
kan forarsake alvorlig skade pa personer eller
materialer.

P Kontroller girkassen for synlige skader.
P Kontroller funksjonaliteten til alle gjenger.

P Kontroller funksjonaliteten til
hellingsjusteringene og deres
sikringselementer.

P Sikre riktig skruetilkopling av akselskruene (2
stykker) i svingomradet for girkassen (se figur
11).

Figur11: Plassering av akselskrue 1, akselskrue 2 er pa motsatt

1

3.

side (ikke synlig)

Akselskrue

Velg, om ngdvendig, adaptere, justeringsplater og
tilbehar utgitt av Volkswagen, og monter, juster og
innrett girkassen i henhold til delen av
verkstedshandboken som er relevant for ditt/din
kjgretay og kjgretayskomponent.

Figur 12: Stgttearm med mutter med riflet kant, klemspak
og dorn

Fare for at lasten velter!

Feil festing av girkassestatten kan forarsake at
lasten velter. Dette kan forarsake alvorlig skade pa
personer eller materialer.

P Fest girkassestotten akkurat slik som beskrevet
i verkstedshandboken.

P Inspiser faringen og komponentene for skade
far hver bruk.

P Kontroller sikker fastspenning av doren ved &
aktivere klemspaken med innsatt klemstykke.

P Kontroller c-ringen p& dornen.

P Kontroller skruen og klemspaken for riktig
funksjon.

P Stram klemspaken og skruen med riflet kant
skikkelig fer senking og lafting av lasten.

Plasser girkassestgtten pa motoren og
girkassejekk, og sikre at mottaksbolten settes helt
inn i mottaket til motoren og girkassejekk, og
sikres.

Voer verdere werkzaamheden uit zoals beschreven
in de werkplaatshandleidingen.

Controleer of elk onderdeel van het speciale
gereedschap is verwijderd na afloop van de
reparatiewerkzaamheden.
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4 Inspeksjon og vedlikehold

Se om girkassestgtten, stotteelementene og tilbehar
har synlige skader far hver bruk. lkke bruk verktayene
hvis de er skadet eller i darlig tilstand.

Reserveonderdelen zijn op aanvraag beschikbaar.
Gebruik alleen originele reserveonderdelen.

Neem bij vragen contact op met de vertegenwoordiger
van de eerstelijns ondersteuning.

Door aanpassingen aan dit product die niet expliciet
door de fabrikant zijn goedgekeurd, vervalt de garantie.
De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor
persoonlijk letsel of materiaalschade die voortvioeit uit
onjuist gebruik van dit product.
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C€

Verklaring van conformiteit volgens Machinerichtlijn 2006/42/EG,

Bijlage Il 1A

Fabrikant:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Duitsland

Bevoegd voor het samenstellen
van technische documenten:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Duitsland

Productnaam: Universal girkassestatte og tilbehar
Producttype: Lastdrager
Productnummer: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Hierbij verklaren wij dat elk hierboven beschreven product voldoet aan de relevante clausules van Machinerichtlijn

2006/42/EG.

Door aanpassingen aan een product die niet uitdrukkelijk door de fabrikant zijn goedgekeurd, vervalt de geldigheid

van deze verklaring.

De volgende geharmoniseerde normen zijn toegepast:

EN ISO 12100:2010

Veiligheid van machines - Basisbegrippen voor ontwerp - Risicobeoordeling
en risicovermindering

EN 13155:2003+A2:2009

Hijskranen - Veiligheid - Afneembare hijsgereedschappen

Pollenfeld, 20. mars 2018

W%gf

Sted, Dato

Matthias Wagner, Ansvarlig redakter
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1 Informacje ogolne

Typ produktu:

Urzadzenie utrzymujace
tadunek

Nazwa produktu:

Uniwersalny wspornik do
skrzyn biegow

Numer produktu:

3282/50

Masa:

0,06 kg

Typ produktu:

Urzadzenie utrzymujace

Maksymalne
obcigzenie:

110 kg (caty system)

Wspdtczynnik testu
statycznego:

3,0

tadunek
Numer produktu: 3282
Masa: 9,6 kg
Maksymalne 110 kg
obcigzenie:
Wspodtczynnik testu 3,0

statycznego:

Nazwa produktu:

Sruba do uniwersalnego
wspornika do skrzyn
biegéw

Typ produktu:

Urzadzenie utrzymujace
tadunek

Numer produktu:

3282/29 (1 zestaw = 2
sztuki)

Masa: 0,12 kg
Maksymalne 110 kg (caty system)
obcigzenie:

Wspodtczynnik testu
statycznego:

3,0

Nazwa produktu:

Sruba do uniwersalnego
wspornika do skrzyn

biegow
Typ produktu: Urzadzenie utrzymujace
tadunek
Numer produktu: 3282/34
Masa: 0,06 kg
Maksymalne 110 kg (caty system)
obciagzenie:

Wspodtczynnik testu
statycznego:

3,0

Nazwa produktu:

Sruba do uniwersalnego
wspornika do skrzyn
biegéw

Typ produktu:

Urzadzenie utrzymujace
tadunek

Numer produktu:

3282/45 (1 zestaw = 2
sztuki)

Masa: 0,13 kg
Maksymalne 110 kg (caty system)
obciazenie:

Wspodtczynnik testu
statycznego:

3,0

Nazwa produktu:

Sruba do uniwersalnego
wspornika do skrzyn
biegow
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Nazwa produktu:

Sruba do uniwersalnego
wspornika do skrzyn

biegow

Typ produktu: Urzadzenie utrzymujace
tadunek

Numer produktu: 3282/54

Masa: 0,13 kg

Maksymalne
obcigzenie:

110 kg (caty system)

Wspotczynnik testu
statycznego:

3,0

Nazwa produktu:

Adapter do uniwersalnego
wspornika do skrzyn

biegow

Typ produktu: Urzadzenie utrzymujace
tadunek

Numer produktu: 3282/64

Masa: 0,13 kg

Maksymalne
obcigzenie:

110 kg (caty system)

Wspotczynnik testu

3,0

statycznego:

Przeznaczenie:

P Uniwersalny wspornik do skrzyn biegdéw stuzy do
przytrzymywania skrzyni biegéw podczas
korzystania z podnosnikéw do silnikéw i skrzyni
biegdw Volkswagen V.A.G 1383A lub VAS 6931 w
celu przeprowadzenia naprawy zgodnie z
instrukcjami warsztatowymi marek grupy
Volkswagen.

Warunki uzytkowania:

P Tylko dla wykwalifikowanych pracownikéw
warsztatu.

P Urzadzenie utrzymujace tadunek nalezy
wykorzystywac wytacznie do prac zatwierdzonych
przez grupe Volkswagen.

P Nie nalezy uzywac przy obcigzeniu przekraczajgcym
110 kg.

P Nalezy uzywac tylko w potaczeniu z podnos$nikiem
do silnikéw i skrzyni biegéow V.A.G 1383A lub
VAS 6931.

P Nalezy uzywaé wytacznie z zatwierdzonymi
akcesoriami (patrz instrukcje warsztatowe marek
grupy Volkswagen).

P Jednorazowo mozna podnosi¢ tylko jedna skrzynie
biegow.

P Nie nalezy podtrzymywaé ani podnosi¢ osob ani
zwierzat.

P Nie nalezy podtrzymywacé ani podnosi¢ innych
przedmiotow niz te wyszczegdlnione w instrukcjach
warsztatowych marek grupy Volkswagen.

P Uniwersalnego wspornika do skrzyri biegéw nalezy
uzywac wytacznie na rownym, poziomym i
wytrzymatym podtozu.

P Nie nalezy stawaé pod zawieszonymi tadunkami.

1.1 W zestawie

Rysunek 1:  Uniwersalny wspornik do skrzyn biegéw 3282

Rysunek 2:  Hak wspornika

Rysunek 3:

Wspornik

e

Rysunek 4:

Wspornik zabezpieczajacy
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1.2 Dostepne akcesoria Ptytki regulujace

Numer Zastosowanie

3282/1 Transporter od 1991, manualna
skrzynia biegéw, 4 cylindrow

- 3282/2 Passat od 1988, automatyczna skrzynia
biegow, 4 biegi
3282/3 Audi 100
3282/4 Transporter od 1991, automatyczna
skrzynia biegéw
3282/5 Golf od 1984, 4- i 5-biegowa manualna
Rysunek 5:  Sruba 3282/29 (1 zestaw = 2 sztuki) skrzynia biegéw
3282/6 Golf od 1984, 4- i 5-biegowa manualna
skrzynia biegéw

3282/8 Passat od 1988, 4- i 5- biegowa
manualna skrzynia biegéw

3282/10 Audi V8, automatyczna skrzynia biegéw,
naped na wszystkie kota

3282/11 Audi V8, automatyczna skrzynia biegow,
naped na wszystkie kota

Rysunek 6: Sruba 3282/34 3282/12 Audi V8, 6 biegéw
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100

% 3282/16 Transporter od 1991, naped na

wszystkie kota
3282/18 Golf od 1982, synchro

Rysunek 7:  Sruba 3282/45 (1 zestaw = 2 sztuki) 3282/19 Audi A6 od 1998
3282/20 Polo Diesel
3282/21 Sharan, 5-biegowa manualna skrzynia
biegéw 006

m 3282/22A  Sharan, automatyczna skrzynia biegéw
099, Transporter od 1991,
automatyczna skrzynia biegéw 01P
3282/23 Transporter od 1991, 5-biegowa
manualna skrzynia biegéw 02G

3282/24 Polo od 1995, automatyczna skrzynia

3282/25 Audi A8, automatyczna skrzynia biegdéw
01L

3282/26 Lupo od 1999, 5-biegowa manualna
skrzynia biegow 002

Rysunek 8:  Sruba 3282/50

Rysunek 9: Sruba 3282/54

3282/27 Audi TT quattro, manualna skrzynia
biegéw 02M

3282/28 Lupo od 1999, 3 L, manualna skrzynia
biegow 085

3282/30 Skrzynie biegdw Multitronic CVT
3282/31 Manualna skrzynia biegéw 02T
3282/32 Automatyczna skrzynia biegow 09A

3282/33 Sharan od 1996, manualna skrzynia
biegow 02N

3282/35 Sharan od 1996, automatyczna skrzynia
biegéw 099, 4 biegi

3282/36 New Beetle Cabriolet od 2003, Audi TT

od 1999, automatyczna skrzynia biegéw
09G, 6 biegéw

Rysunek 10: Adapter 3282-64, Up! od 2012, 5-biegowa
manualna skrzynia biegéow OCF
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3282/37 Touareg od 2003 3282/67 Transporter od 2010, 7-biegowa
3282/38 Audi A4 od 2001, Audi 54 dwusprzegtowa skrzynia biegéw 0BT
3282/39  Touran od 2004, Audi A3 od 2004, 6- 3282/68  e-Up! od 2014, naped elektryczny
biegowa manualna skrzynia biegéw 02S 3282/69 Polo od 2014, 6-biegowa manualna
3282/40 Transporter od 2004, 6-biegowa skrzynia biegéw 02U
manualna skrzynia biegéw 0A5 3282/70 Polo od 2014, 5-biegowa manualna
3282/41 Transporter od 2004, 6-biegowa skrzynia biegow OCF
manualna skrzynia biegéw 02Z 3282/71 e-Golf od 2014, naped elektryczny
3282/42A  Golf od 1998, Golf od 2004, Touran od 3282/72 Crafter od 2017, 6-biegowa manualna
2004, Audi A3 od 2004, Audi TT od skrzynia biegow 0AX
1999, bezposrednia manualna skrzynia
biegéw 02E
3282/43 Audi A4 od 2001, 6-biegowa manualna
skrzynia biegéw 01X i 02X
3282/44 Touareg od 2003, 6-biegowa manualna
skrzynia biegéw 08D
3282/46 Touran od 2004, 5-biegowa manualna
skrzynia biegéw OAH
3282/47 Transporter od 2004, automatyczna
skrzynia biegéw 09K
3282/48 Audi A6 od 2005, Audi A8 od 2003, Audi
A4 od 2001, automatyczna skrzynia
biegéw 09L, 6 biegéw
3282/49 Touareg 2003, automatyczna skrzynia
biegow 09D
3282/51 Transporter od 2004, 6-biegowa
manualna skrzynia biegéw 0A5, naped
na wszystkie kota
3282/52 Audi A8 2003, automatyczna skrzynia
biegow 09E
3282/53 Polo od 2006, 5-biegowa manualna
skrzynia biegow 02T
3282/55 Touareg 2003, 6-biegowa manualna
skrzynia biegéw 08D
3282/56 Passat od 2006, automatyczna skrzynia
biegéow 09M, 6 biegdw, naped na przod
i wszystkie kota
3282/58 Sharan od 1996, 6-biegowa manualna
skrzynia biegéw 02N
3282/59 Golf od 2004, Golf Plus od 2005, Audi
A3 od 2004, 7-biegowa dwusprzegtowa
skrzynia biegdw 0AM
3282/60 Tiguan od 2008, 6-biegowa manualna
skrzynia biegow 06A
3282/61 Transporter od 2010, 7-biegowa
dwusprzegtowa skrzynia biegow OBT
3282/62 Passat od 2011, Passat CC od 2009, 6-
biegowa manualna skrzynia biegéw 02Q
3282/63 Up! od 2012, 5-biegowa manualna
skrzynia biegow OCF
3282/65 Transporter od 2004, 6-biegowa
manualna skrzynia biegédw 0A5, naped
na wszystkie kota
3282/66 Jetta Hybrid od 2013, 7-biegowa
dwusprzegtowa skrzynia biegéw 0CG
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2 Ogolne zalecenia dotyczace

bezpieczenstwa

Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi uwagami i
instrukcjami dotyczacymi bezpieczenstwa oraz
stosowac sie do nich!

Nieprzestrzeganie zalecen dotyczacych bezpieczenstwa
moze skutkowaé doznaniem powaznych obrazen i
szkdd materialnych.

Nalezy przestrzegac zalecen dotyczacych
bezpieczenstwa zawartych ponize;j.

>

Urzadzenie utrzymujace tadunek zostato specjalnie
skonstruowane do uzytku zgodnie

z przeznaczeniem. Nie mozna zapewnic¢
bezpieczenstwa uzytkowania urzadzenia
utrzymujacego tadunek, jezeli uzywa sie go
niewtasciwie lub modyfikuje w sposdb niezgodny z
zaleceniami producenta. Takie postepowanie moze
skutkowac obrazeniami ciata lub uszkodzeniami
sprzetu.

Nalezy upewni¢ sie, ze kazda osoba uzywajaca
urzadzenia utrzymujacego tadunek zapoznata sie z
tymi zaleceniami i ma do nich staty dostep.

Nalezy upewnic sie, ze wszyscy uzytkownicy rowniez
znaja instrukcje obstugi wszystkich narzedzi i catego
sprzetu warsztatowego, jakich potrzebuja do pracy.

Przestrzegac klasyfikacji zagrozen dotyczacej
systemu wysokiego napiecia w instrukcji
warsztatowe;j.

Przestrzega¢ uwag dotyczacych bezpieczenstwa
pracy przy pojazdach z napedem gazowym.

Nalezy uwaznie zapoznac sie z instrukcjami na temat
bezpieczenstwa zawartymi w zaleceniach
dotyczacych marek grupy Volkswagen i stosowac sie
do nich.

Urzadzenie utrzymujace tadunek nalezy
wykorzystywac¢ wytacznie do prac zatwierdzonych
przez grupe Volkswagen.

Urzadzenia utrzymujgcego tadunek nalezy uzywaé
wytacznie z akcesoriami zatwierdzonymi przez grupe
Volkswagen.

Postepowacd zgodnie z instrukcjami warsztatowymi
Volkswagen.

P Nie nalezy przekracza¢ maksymalnego udzwigu

catego uktadu.

Wspornika uniwersalnego nalezy uzywac wytacznie
do skrzyn biegéw zgodnie z instrukcjami
warsztatowymi marek grupy Volkswagen.

Uniwersalnego wspornika do skrzyn biegdéw nalezy
uzywac tylko w potaczeniu z odpowiednim
podnos$nikiem do silnikow i skrzyn biegéw

(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Nalezy nosi¢ obuwie ochronne (zgodne z norma ISO
20345, S2).

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne, aby uniknaé
zranien.

Nalezy tak uktadaé rece i stopy, aby unikna¢ ryzyka
ich zmiazdzenia.

Z podnos$nika do silnika i skrzyni biegdw moze
korzystaé tylko jedna osoba.

Podczas przemieszczania tadunku zabrania sie
wchodzenia 0séb pod tadunek oraz do obszaru
zagrozenia.

Podczas catego procesu przemieszczania tadunku
nalezy obserwowac uniwersalny wspornik do skrzyn
biegdw.

Upewnic sie, ze tor podnosnika do silnikdw i skrzyn
biegdw jest czysty i dobrze widoczny.

tadunek nalezy przemieszczac¢ tylko na najnizszym
ustawieniu.

tadunek nalezy przemieszczaé powoli i ostroznie.
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Instrukcje obstugi

Przeprowadzi¢ niezbedne przygotowania do
uzytku narzedzi specjalnych zgodnie z instrukcjami
warsztatowymi.

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ wspornik
do skrzyn biegow, elementy wsporcze i akcesoria
silnika pod katem widocznych uszkodzen. Nie
wolno uzywaé narzedzi, jezeli sg uszkodzone lub w
ztym stanie technicznym.

Ryzyko zwigzane ze spadajacym tadunkiem!

Spadniecie tadunku moze by¢ spowodowane
uszkodzeniami wspornika do skrzyn biegow,
elementow wsporczych i akcesoridw. Moze to
spowodowac powazne obrazenia ciata lub
uszkodzenia uzywanego sprzetu.

P Sprawdzi¢ wspornik do skrzyn biegéw pod
katem widocznych uszkodzen.

P Sprawdzi¢ sprawno$é wszystkich gwintéw.

P Sprawdzi¢ sprawno$é regulatoréw nachylenia i
ich elementéw zabezpieczajacych.

P Zadbaé o prawidtowe potagczenie $rubowe $rub
trzpieniowych (2 szt.) w zakresie potaczenia
obrotowego wspornika do skrzyn biegdw (patrz
rysunek 11).

Rysunek 11: Potozenie sruby trzpieniowej 1, sSruby trzpieniowej

2 znajduje sie po przeciwnej stronie (niewidoczne)

Sruba trzpieniowa

W razie koniecznosci nalezy wybrac¢ odpowiednie
adaptery, ptytki regulacyjne i akcesoria firmy
Volkswagen i dokonaé¢ montazu, regulacji i
ustawienia wspornika do skrzyn biegéw zgodnie z
rozdziatem z instrukcji warsztatowej opisujgcym
dany pojazd i podzespét pojazdu.

Rysunek 12: Ramie podpierajace z nakretka radetkowana,
dzwignia zaciskowag i trzpieniem

Ryzyko zwigzane ze spadajacym tadunkiem!

W wyniku nieprawidtowego zamocowania
wspornika do skrzyn biegdéw tadunek moze spasc.
Moze to spowodowac powazne obrazenia ciata lub
uszkodzenia uzywanego sprzetu.

P Zamocowad wspornik do skrzyni biegdow
doktadnie tak, jak opisano w instrukcji
warsztatowej.

P Przed kazdym uzyciem sprawdzié, czy
prowadnica ani podzespoty nie sg uszkodzone.

P Sprawdzié zaciski trzpienia, uzywajac dzwigni
zaciskowej z wtozonym elementem
zaciskowym.

P Sprawdzié pierécien sprezynujacy
zabezpieczajacy na trzpieniu.

P Sprawdzi¢ poprawno$é dziatania $ruby
radetkowanej i dzwigni zaciskowej.

P Przed opuszczaniem i podnoszeniem tadunku
nalezy stabilnie przymocowac dzwignie
zaciskowa i srube radetkowana.

Zatozy¢ wspornik do skrzyn biegédw oraz upewnicé
sie, czy Sruba elementu odbiorczego jest
catkowicie umieszczona w elemencie odbiorczym
podnosnika do silnikow i skrzyn biegéw oraz czy
jest ona zamocowana.

Wykona¢ dalsze prace, jak opisano w instrukcjach
warsztatowych.

Upewnic sie, ze wszystkie czesci narzedzia
specjalnego zostaty usuniete po zakoniczeniu prac
naprawczych.
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4 Przeglad i konserwacja

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ wspornik do
skrzyn biegéw, elementy wsporcze i akcesoria silnika
pod katem widocznych uszkodzen. Nie wolno uzywac
narzedzi, jezeli sg uszkodzone lub w ztym stanie
technicznym.

Czesci zamienne sg dostepne na zamowienie. Nalezy
uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych.

W razie pytan prosimy o kontakt z pracownikiem
lokalnego dziatu wsparcia.

NOTYFIKACJA

Wszelkie nieautoryzowane przez producenta
modayfikacje produktu spowoduja uniewaznienie
gwarancji. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za
obrazenia ciata lub uszkodzenia sprzetu, ktdre sa
wynikiem niewtasciwego uzytkowania produktu.
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Deklaracja zgodnosci z dyrektywa maszynowg 2006/42/WE,
zatgcznik I1 1A

Producent: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Niemcy
Osoba uprawniona do Bosch Automotive Service Solutions GmbH
tworzenia dokumentacji Am Dérrenhof 1
technicznej: 85131 Pollenfeld-Preith
Niemcy
Nazwa produktu: Uniwersalny wspornik do skrzyn biegéw i akcesoria
Typ produktu: Urzadzenie utrzymujace tadunek
Numer produktu: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Niniejszym oswiadczamy, ze kazdy powyzej opisany produkt spetnia odpowiednie warunki Dyrektywy maszynowej
2006/42/WE.

Wszelkie nieautoryzowane przez producenta modyfikacje urzadzenia spowodujg uniewaznienie tej deklaracji.

Zastosowano nastepujace normy zharmonizowane:

EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn — Ogdlne zasady projektowania — Ocena ryzyka i
zmniejszanie ryzyka
EN 13155:2003+A2:2009 Dzwignice — Bezpieczenstwo — Zdejmowalne urzadzenia chwytajace

Pollenfeld, 20 marca 2018 ?

Miejsce, Data Matthias Wagner, Dyrektor zarzadzajacy
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1 Informacoées gerais

Tipo de produto:

Dispositivo de retencao de
carga

Nome do produto:

Suporte da caixa de
engrenagem universal

Numero do produto:

3282/50

Peso:

0,06 kg

Tipo de produto:

Dispositivo de retencado de
carga

Capacidade maxima
de carga:

110 kg (sistema completo)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Numero do produto: 3282
Peso: 9,6 kg
Capacidade maxima 110 kg
de carga:

Coeficiente de teste 3,0

estatico:

Nome do produto:

Parafuso para o suporte da
caixa de engrenagem
universal

Tipo de produto:

Dispositivo de retencado de
carga

Numero do produto:

3282/29 (1 conjunto = 2
pecas)

Peso:

0,12 kg

Capacidade maxima
de carga:

110 kg (sistema completo)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Nome do produto:

Parafuso para o suporte da
caixa de engrenagem
universal

Tipo de produto:

Dispositivo de retencado de
carga

Numero do produto:

3282/34

Peso:

0,06 kg

Capacidade maxima
de carga:

110 kg (sistema completo)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Nome do produto:

Parafuso para o suporte da
caixa de engrenagem
universal

Tipo de produto:

Dispositivo de retencado de
carga

Numero do produto:

3282/45 (1 conjunto = 2
pecas)

Peso:

0,13 kg

Capacidade maxima
de carga:

110 kg (sistema completo)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Nome do produto:

Parafuso para o suporte da
caixa de engrenagem
universal
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Nome do produto:

Parafuso para o suporte da
caixa de engrenagem
universal

Tipo de produto:

Dispositivo de retencao de
carga

Numero do produto:

3282/54

Peso:

0,13 kg

Capacidade maxima

110 kg (sistema completo)

P Nio retenha nem suspenda artigos além daqueles
descritos nos manuais de oficina das marcas do
Grupo Volkswagen.

P Use o suporte da caixa de engrenagem universal
somente em piso plano, horizontal e sustentavel.

P Nio fique embaixo de cargas suspensas.

de carga:

11

Incluido na entrega

Coeficiente de teste 3,0

estatico:

Adaptador do suporte da
caixa de engrenagem
universal

Nome do produto:

Tipo de produto: Dispositivo de retencao de

carga
Numero do produto: 3282/64
Peso: 0,13 kg

Capacidade maxima 110 kg (sistema completo)

Figura 1:
de carga: Igura

Suporte da caixa de engrenagem universal 3282

Coeficiente de teste 3,0

estatico:

Uso pretendido:

P O suporte da caixa de engrenagem universal serve
para fixar as caixas de engrenagem no motor
Volkswagen e nos macacos hidraulicos da caixa de
engrenagem V.A.G 1383A ou VAS 6931 para fins de
reparacdo de acordo com os manuais da oficina das

marcas do Grupo Volkswagen. Figura 2:

Gancho de suporte

Termos de uso:

P Somente para pessoal da oficina qualificado.

P Somente use o dispositivo de retencio de carga para
realizar trabalhos aprovados pelo Grupo
Volkswagen.

Figura3:  Suporte

P Use somente para cargas de até 110 kg.

P Use somente com o motor Volkswagen e os macacos
hidraulicos da caixa de engrenagem V.A.G 1383A ou
VAS 6931.

P Use apenas em conjunto com os acessorios
aprovados (veja os manuais da oficina das marcas do
Grupo Volkswagen).

Figura 4:

Suporte de seguranga

P Use somente para uma caixa de engrenagem de cada
vez.

P Nio retenha nem suspenda pessoas ou animais.
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1.2  Acessorios disponiveis Placas de ajuste

Nuamero Aplicacao

3282/1 Transporter de 1991, caixa de
engrenagem manual, 4 cilindros

- 3282/2 Passat de 1988, caixa de engrenagem
automatica, 4 engrenagens

3282/3 Audi 100
3282/4 Transporter de 1991, caixa de
engrenagem automatica
3282/5 Golf de 1984, caixade 4 e 5
Figura 5:  Parafuso 3282/29 (1 conjunto = 2 pecas) engrenagens manuais

3282/6 Golf de 1984, caixade 4 e 5
engrenagens manuais

3282/8 Passat de 1988, caixade 4 e 5
engrenagens manuais

3282/10 Audi V8, caixa de engrenagem
automatica, tracao total

3282/11 Audi V8, caixa de engrenagem
automatica, tracao total

Figura 6:  Parafuso 3282/34 3282/12  Audi V8, 6 engrenagens
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100
% 3282/16 Transporter de 1991, tracao total

3282/18 Golf de 1982, syncro
3282/19 Audi A6 de 1998
Figura7:  Parafuso 3282/45 (1 conjunto = 2 pecas) 3282/20 Polo Diesel

3282/21 Sharan, caixa de 5 engrenagens
manuais 006

3282/22A  Sharan, caixa de engrenagem
m automatica 099, Transporter de 1991,
caixa de engrenagem automatica 01P
3282/23 Transporter de 1991, caixa de 5
engrenagens manuais 02G

3282/24 Polo de 1995, caixa de engrenagem
automatica 001

m 3282/25 Audi A8, caixa de engrenagem

automatica O1L

3282/26 Lupo de 1999, caixa de 5 engrenagens
manuais 002

Figura 8:  Parafuso 3282/50

Figura 9: Parafuso 3282/54

3282/27 Audi TT quattro, caixa de engrenagem
manual 02M

3282/28 Lupode 1999, 3 L, caixa de engrenagem
manual 085

3282/30 Caixa de engrenagem Multitronic CVT
3282/31 Caixa de engrenagem manual 02T

3282/32 Caixa de engrenagem automatica 09A

3282/33 Sharan de 1996, caixa de engrenagem
manual 02N

Figura 10: Adaptador 3282-64, Up! de 2012, caixade 5
engrenagens manuais OCF 3282/35 Sharan de 1996, caixa de engrenagem

automatica 099, 4 engrenagens

3282/36 New Beetle Cabriolet de 2003, Audi TT
de 1999, caixa de engrenagem
automatica 09G, 6 engrenagens

3282/37 Touareg de 2003
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3282/38 Audi A4 de 2001, Audi S4 3282/70 Polo de 2014, caixa de 5 engrenagens
3282/39  Touran de 2004, Audi A3 d 2004, caixa manuais 0CF
de 6 engrenagens manuais 02S 3282/71 e-Golf de 2014, motor elétrico
3282/40 Transporter de 2004, caixa de 6 3282/72 Crafter de 2017, caixa de 6 engrenagens
engrenagens manuais 0A5 manuais 0AX
3282/41 Transporter de 2004, caixa de 6
engrenagens manuais 027
3282/42A  Golf de 1998, Golf de 2004, Touran de
2004, Audi A3 de 2004, Audi TT de 1999,
caixa de engrenagem manual direta 02E
3282/43 Audi A4 de 2001, caixa de 6
engrenagens manuais 01X e 02X
3282/44 Touareg de 2003, caixa de 6
engrenagens manuais 08D
3282/46 Touran de 2004, caixa de 5 engrenagens
manuais OAH
3282/47 Transporter de 2004, caixa de
engrenagem automatica 09K
3282/48 Audi A6 de 2005, Audi A8 de 2003, Audi
A4 de 2001, caixa de engrenagem
automatica 09L, 6 engrenagens
3282/49 Touareg 2003, caixa de engrenagem
automatica 09D
3282/51 Transporter de 2004, caixa de 6
engrenagens manuais 0A5, tracao total
3282/52 Audi A8 2003, caixa de engrenagem
automatica 09E
3282/53 Polo de 2006, caixa de 5 engrenagens
manuais 02T
3282/55 Touareg 2003, caixa de 6 engrenagens
manuais 08D
3282/56 Passat de 2006, caixa de engrenagem
automatica 09M, 6 engrenagens, tragao
dianteira e tragao total
3282/58 Sharan de 1996, caixa de 6 engrenagens
manuais 02N
3282/59 Golf de 2004, Golf Plus de 2005, Audi
A3 de 2004, caixa de 7 engrenagens
OAM, embreagem dupla
3282/60 Tiguan de 2008, caixa de 6 engrenagens
manuais 06A
3282/61 Transporter de 2010, caixa de 7
engrenagens OBT, embreagem dupla
3282/62 Passat de 2011, Passat CC de 2009,
caixa de 6 engrenagens manuais 02Q
3282/63 Up! de 2012, caixa de 5 engrenagens
manuais OCF
3282/65 Transporter de 2004, caixa de 6
engrenagens manuais OA5, tracdo total
3282/66 Jetta Hybrid de 2013, caixade 7
engrenagens 0CG, embreagem dupla
3282/67 Transporter de 2010, caixa de 7
engrenagens OBT, embreagem dupla
3282/68 e-Up! de 2014, motor elétrico
3282/69 Polo de 2014, caixa de 6 engrenagens
manuais 02U
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2 Instrucoes gerais de
seguranca

Leia e siga todos os avisos e as instrucoes de
seguranca!

A falha em seguir as instrucdes de seguranca podera
causar ferimentos graves e danos materiais.

Observe e siga as anotagdes de seguranca abaixo.

P O dispositivo de retencdo de carga foi criado
especificamente para seu uso pretendido. A
seguranca do dispositivo de retencdo de carga nao
podera ser garantida se ele for usado
inadequadamente ou alterado sem aprovagao
expressa do fabricante. Podem ocorrer ferimentos
graves ou danos a propriedade.

P Certifique-se de que cada pessoa que estiver usando
o dispositivo de retencao de carga esteja
familiarizada com essas instrucdes e possa acessa-
la a qualguer momento.

P Certifique-se de que todos os usuarios também
estejam familiarizados com os manuais de operacgao
de todas as ferramentas e equipamentos de oficina
necessarios para o trabalho.

P Veja a classificacdo de risco do sistema de alta
voltagem no manual da oficina.

P Observe as anotacdes de seguranca para trabalhar
em veiculos com motor a gas.

P Leia com atencdo as instrugdes das informacdes de
seguranca técnica das marcas do Grupo Volkswagen
e esteja em conformidade com elas.

P Useodispositivo de retencio de carga somente para
realizar trabalhos aprovados pelo Grupo
Volkswagen.

P Use o dispositivo de retencdo de carga somente com
0s acessorios aprovados pelo Grupo Volkswagen.

P Siga os manuais da oficina Volkswagen.

P Nio exceda a capacidade maxima de carga do
sistema completo.

P Use apenas o suporte da caixa de engrenagem
universal, conforme os manuais da oficina das
marcas do Grupo Volkswagen.

Use somente o suporte da caixa de engrenagem
universal com um macaco hidraulico de motor e da
caixa de engrenagem apropriado

(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Use calcados de seguranca (de acordo com o ISO
20345, S2).

Use luvas protetoras para evitar cortes.

Posicione suas maos e pés cuidadosamente para
evitar potenciais riscos de esmagamento.

O macaco hidraulico do motor e da caixa de
engrenagem pode ser operado somente por uma
pessoa.

E proibido o posicionamento de pessoas sob a carga
e em area perigosa durante o processo de
movimentagao.

Observe o suporte da caixa de engrenagem
universal, bem como a carga, durante todas as
movimentacoes.

Verifiqgue se o caminho para o macaco hidraulico do
motor e da caixa de engrenagem esta limpo e
facilmente visivel.

Movimente a carga apenas na configuracdo mais
baixa.

Movimente a carga lentamente e com cuidado.
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3 Instrucoes operacionais

Faca o trabalho de preparagado necessario para
usar a ferramenta especial de acordo com os
manuais da oficina.

Inspecione o suporte da caixa de engrenagem, os
elementos de suporte e os acessorios necessarios
em busca de danos visiveis antes de cada uso. Nao
use as ferramentas se estiverem danificadas ou em
mas condicdes.

Risco de queda de carga!

A queda de carga pode ser causada por danos do
suporte de transmissao, dos elementos de suporte
e dos acessorios. Isso pode causar ferimentos
pessoais sérios ou danos graves ao material.

P Verifique se ha danos visiveis no suporte da
caixa de engrenagem.

P Verifique a funcionalidade de todas as roscas.

P Verifique a funcionalidade dos ajustes de
inclinagcao e seus elementos de fixagao.

P Certifique-se de que a conexao de parafusos do
eixo (2 pegas) esteja correta na faixa da junta
articulada do suporte da caixa de engrenagem
(veja a figura 11).

Figura 11: Posicdo do parafuso do eixo 1, o parafuso do eixo 2

1

3.

estd no lado oposto (néo visivel)

Parafuso do eixo

Se necessario, selecione os adaptadores, as placas
de ajuste e 0s acessorios necessarios lancados
pela Volkswagen. Monte, ajuste e alinhe o suporte
da caixa de engrenagem de acordo com a segao do
manual da oficina relevante para o veiculo e o
componente do veiculo.

Figura 12: Braco de suporte com porca serrilhada,
alavanca de fixacdo e mandril

Risco de queda de carga!

O acoplamento incorreto do suporte da caixa de
engrenagem pode causar queda da carga. Isso
pode causar ferimentos pessoais sérios ou danos
graves ao material.

P Prenda o suporte da caixa de engrenagem
exatamente conforme descrito no manual da
oficina.

P Verifique se ha danos na guia e nos
componentes antes de cada uso.

P Para verificar a fixacdo segura do mandril,
acione a alavanca de fixacao com a peca de
fixacdo inserida.

P Verifigue o anel de retencdo no mandril.

P Verifique o parafuso serrilhado e a alavanca de
fixacdo para o funcionamento correto.

P Aperte com firmeza a alavanca de fixacdo e o
parafuso serrilhado antes de abaixar e levantar
a carga.

Coloque o suporte da caixa de engrenagem no
macaco hidraulico do motor e da caixa de
engrenagem e garanta que o parafuso de recepc¢ao
esteja completamente inserido e preso na
recepg¢ao do macaco hidraulico.

Realize o trabalho adicional conforme descrito nos
manuais da oficina.

Verifique se todas as pecas da ferramenta especial
foram removidas apds a conclusao do trabalho de
reparo.
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4 Inspecao e manutencao

Inspecione o suporte da caixa de engrenagem, os
elementos de suporte e os acessorios necessarios em
busca de danos visiveis antes de cada uso. Nao use as
ferramentas se estiverem danificadas ou em mas
condicoes.

Pecas sobressalentes estdao disponiveis sob solicitagao.
Somente use pecas de substituicao originais.

Entre em contato com o representante do suporte de
19 nivel para sanar duvidas.

As alteragoes feitas nesse produto que ndo tiverem sido
aprovadas expressamente pelo fabricante anularao
qualquer garantia. O fabricante ndo assumird
responsabilidade por ferimentos pessoais ou danos ao
material resultantes do uso inadequado deste produto.
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Declaracao de conformidade com a Diretiva do Maquinario 2006/42/EC,
Anexo Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemanha
Autorizado a compilar os Bosch Automotive Service Solutions GmbH
documentos técnicos: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Alemanha
Nome do produto: Acessorios e suporte da caixa de engrenagem universal
Tipo de produto: Dispositivo de retencao de carga
Numero do produto: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Declaramos por meio deste que cada produto descrito acima estd em conformidade com as clausulas relevantes
da Diretiva do Maquinario 2006/42/EC.

Qualquer alteracao feita em um produto nao aprovada expressamente pelo fabricante anulara a validade desta
declaragao.

As seguintes normas harmonizadas foram aplicadas:

EN ISO 12100:2010 Segurancga do maquinario - Principios gerais de design - Avaliacdo e reducao
de riscos
EN 13155:2003+A2:2009 Guindastes - Seguranca - Acessorios de icamento de carga nao fixo

Pollenfeld, 20 de marco de 2018 ?

Local, Data Matthias Wagner, Diretor gerente
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1 Informacoées gerais

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte de
cargas

Nome do produto:

Suporte de caixa de
transmissao universal

Numero do produto:

3282/50

Peso:

0,06 kg

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte de
cargas

Capacidade max. de
carga:

110 kg (todo o sistema)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Numero do produto: 3282
Peso: 9,6 kg
Capacidade max. de 110 kg
carga:

Coeficiente de teste 3,0

estatico:

Nome do produto:

Parafuso para o suporte de
caixa de transmissao
universal

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte de
cargas

Numero do produto:

3282/29 (1 conjunto = 2
pecas)

Peso:

0,12 kg

Capacidade max. de
carga:

110 kg (todo o sistema)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Nome do produto:

Parafuso para o suporte de
caixa de transmissao
universal

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte de
cargas

Numero do produto:

3282/34

Peso:

0,06 kg

Capacidade max. de
carga:

110 kg (todo o sistema)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Nome do produto:

Parafuso para o suporte de
caixa de transmissao
universal

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte de
cargas

Numero do produto:

3282/45 (1 conjunto = 2
pecas)

Peso:

0,13 kg

Capacidade max. de
carga:

110 kg (todo o sistema)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Nome do produto:

Parafuso para o suporte de
caixa de transmissao
universal
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Nome do produto:

Parafuso para o suporte de
caixa de transmissao
universal

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte de
cargas

NuUmero do produto:

3282/54

Peso:

0,13 kg

Capacidade max. de
carga:

110 kg (todo o sistema)

Coeficiente de teste
estatico:

3,0

Nome do produto:

Adaptador para o suporte
de caixa de transmissao
universal

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte de
cargas

Numero do produto:

3282/64

Peso:

0,13 kg

Capacidade max. de

110 kg (todo o sistema)

P Nio segurar ou levantar artigos que ndo sejam os

descritos nos manuais de oficina das marcas do
Grupo Volkswagen.

P Utilizar o suporte de caixa de transmissdo universal

apenas em piso nivelado, horizontal e sustentavel

P Nio se coloque debaixo de cargas em suspenséo.

1.1  Incluido na entrega

Figura 1:  Suporte de caixa de transmissao universal 3282
carga:
Coeficiente de teste 3,0
estatico:
Utilizacao prevista:
P O suporte de caixa de transmissdo universal é
utilizado para segurar caixas de transmissao nos
macacos de motor Volkswagen e de caixa de
transmissao V.A.G 1383A ou VAS 6931 para
reparacdo, de acordo com os manuais de oficina das )
Figura2:  Gancho de suporte

Termos de utilizacao:

>

>

marcas Volkswagen.

Apenas para pessoal de oficina qualificado.

Utilizar o dispositivo para suporte de cargas apenas
para trabalho aprovado pelo Grupo Volkswagen.

Utilizar apenas com cargas até 110 kg. Figura3: Suporte

Utilizar apenas em juntamente com os macacos de
motor Volkswagen e de caixa de transmissao
V.A.G 1383A ou VAS 6931.

Utilizar apenas juntamente com os acessoérios
aprovados (consulte os manuais de oficina das
marcas do Grupo Volkswagen).

Figura 4:

T . Lo Suporte de seguranca
Utilizar apenas com uma caixa de transmissao de

cada vez.

Nao segurar ou levantar pessoas nem animais.
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1.2 Acessorios disponiveis Placas de ajuste

Nuamero Aplicacao
3282/1 Transporter desde 1991, caixa de
transmissdao manual, 4 cilindros
- 3282/2 Passat desde 1988, caixa de
transmissao automatica, 4 velocidades
3282/3 Audi 100
3282/4 Transporter desde 1991, caixa de
transmissao automatica
3282/5 Golf desde 1984, caixa de transmissao
Figura5:  Parafuso 3282/29 (1 conjunto = 2 pecas) manual de 4 e 5 velocidades
3282/6 Golf desde 1984, caixa de transmissao
manual de 4 e 5 velocidades

3282/8 Passat desde 1988, caixa de
transmissao manual de 4 e 5
velocidades

3282/10 Audi V8, caixa de transmissao
automatica, tracdo em todas as rodas

3282/11 Audi V8, caixa de transmissao
Figura 6: Parafuso 3282/34 automatica, tracao em todas as rodas

3282/12 Audi V8, 6 velocidades
3282/13 Audi 100 quattro

( 3282/14 Audi 100
3282/16 Transporter desde 1991, tracdao em

todas as rodas
3282/18 Golf desde 1982, syncro
3282/19 Audi A6 desde 1998
3282/20 Polo Diesel
3282/21 Sharan, caixa de transmissdo manual de

m 5 velocidades 006
3282/22A  Sharan, caixa de transmissao

automatica 099, Transporter desde

1991, caixa de transmissao automatica
Figura8: Parafuso 3282/50 01P

3282/23 Transporter desde 1991, caixa de
m transmissdo manual de 5 velocidades
02G

Figura9:  Parafuso 3282/54 3282/24 Polo desde 1995, caixa de transmissao
automatica 001

3282/25 Audi A8, caixa de transmissao
automatica 01L

3282/26 Lupo desde 1999, caixa de transmissao
manual de 5 velocidades 002

3282/27 Audi TT quattro, caixa de transmissao
manual 02M

3282/28 Lupo desde 1999, 3 L, caixa de
transmissdo manual 085

3282/30 Caixa de transmissao multitronic CVT
Figura 10: Adaptador 3282-64, Up! desde 2012, caixa de 3282/31 Caixa de transmissédo manual 02T
transmissao manual de 5 velocidades OCF 3282/32 Caixa de transmissao automatica 09A

3282/33 Sharan desde 1996, caixa de
transmissdao manual 02N

Figura 7:  Parafuso 3282/45 (1 conjunto = 2 pecas)
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3282/35 Sharan desde 1996, caixa de 3282/60 Tiguan desde 2008, caixa de
transmissao automatica 099, 4 transmissdo manual de 6 velocidades
velocidades 06A

3282/36 New Beetle Cabriolet desde 2003, Audi 3282/61 Transporter desde 2010, caixa de
TT desde 1999, caixa de transmissao transmissdo de dupla embraiagem de 7
automatica 09G, 6 velocidades velocidades OBT

3282/37 Touareg desde 2003 3282/62 Passat desde 2011, Passat CC desde

3282/38 Audi A4 desde 2001, Audi S4 2009, caixa de transmissdao manual de 6

L velocidades 02Q

3282/39 Touran desde 2004, Audi A3 desde : S
2004, caixa de transmissio manual de 6 3282/63 Up! desde 2012, caixa de transmissao
velocidades 02S manual de 5 velocidades OCF

3282/40 Transporter desde 2004, caixa de 3282/65 Transporter desde 2004, caixa .de
transmissao manual de 6 velocidades transmissao manual de 6 velocidades
0A5 OAb5, tracao em todas as rodas

3282/41 Transporter desde 2004, caixa de 3282/66 Jetta H}'b[id desde 2013, caixa de
transmissao manual de 6 velocidades transmissao de dupla embraiagem de 7
027 velocidades 0CG

3282/42A  Golf desde 1998, Golf desde 2004, 3282/67  Transporter desde 2010, caixa de
Touran desde 2004, Audi A3 desde transmissao de dupla embraiagem de 7
2004, Audi TT desde 1999, caixa de velocidades OBT
transmissao manual direta 02E 3282/68 e-Up! desde 2014, tragao elétrica

3282/43 Audi A4 desde 2001, caixa de 3282/69 Polo desde 2014, caixa de transmissao
transmissdo manual de 6 velocidades manual de 6 velocidades 02U
01X'e 02X 3282/70 Polo desde 2014, caixa de transmissao

3282/44 Touareg desde 2003, caixa de manual de 5 velocidades OCF
’E)rsalgsmlssao manual de 6 velocidades 3282/71 e-Golf desde 2014, tracéo elétrica

: 3282/72 Crafter desde 2017, caixa de

3282/46  Touran desde 2004, caixa de transmissao manual de 6 velocidades
transmissao manual de 5 velocidades 0AX
OAH

3282/47 Transporter desde 2004, caixa de
transmissao automatica 09K

3282/48 Audi A6 desde 2005, Audi A8 desde
2003, Audi A4 desde 2001, caixa de
transmissao automatica 0O9L, 6
velocidades

3282/49 Touareg 2003, caixa de transmissao
automatica 09D

3282/51 Transporter desde 2004, caixa de
transmissdao manual de 6 velocidades
OAb5, tracao em todas as rodas

3282/52 Audi A8 2003, caixa de transmissao
automatica 09E

3282/53 Polo desde 2006, caixa de transmissao
manual de 5 velocidades 02T

3282/55 Touareg 2003, caixa de transmissao
manual de 6 velocidades 08D

3282/56 Passat desde 2006, caixa de
transmissao automatica 09M, 6
velocidades, tragcao dianteira e em
todas as rodas

3282/58 Sharan desde 1996, caixa de
transmissdao manual de 6 velocidades
02N

3282/59 Golf desde 2004, Golf Plus desde 2005,

Audi A3 desde 2004, caixa de
transmissdo de dupla embraiagem de 7
velocidades OAM
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2 Instrucoes gerais de
seguranca

Leia e siga todas as notas e instrucdoes de seguranca!

O incumprimento das instru¢des de seguranca pode
originar ferimentos graves e danos materiais.

Respeite e siga as notas de seguranca abaixo.

P O dispositivo para suporte de cargas foi construido
especificamente para a utilizagdo prevista. Nao é
possivel garantir a seguranca do dispositivo para
suporte de cargas se este for utilizado
incorretamente ou se for modificado de uma forma
que nao seja expressamente aprovada pelo
fabricante. Podem ocorrer ferimentos graves ou
danos materiais.

P Certifique-se de que cada pessoa que utiliza o
dispositivo para suporte de cargas se encontra
familiarizada com as instrucdes e pode aceder as
mesmas a qualquer altura.

P Certifique-se de que todos os utilizadores também
se encontram familiarizados com os manuais de
utilizacao de todas as ferramentas e equipamentos
de oficina necessarios para o trabalho.

P Respeite a classificacdo de perigo do sistema de alta
tensdo no manual de oficina.

P Respeite as notas de seguranca para trabalho em
veiculos com motor a gas.

P Leia atentamente e cumpra as instrucbes contidas
nas informagdes técnicas de seguranca das marcas
do Grupo Volkswagen.

P Utilize o dispositivo para suporte de cargas apenas
para trabalho aprovado pelo Grupo Volkswagen.

P Utilize o dispositivo para suporte de cargas apenas
com os acessorios aprovados pelo Grupo
Volkswagen.

P Siga os manuais de oficina da Volkswagen.

P Nio exceda a capacidade maxima de carga de todo
o sistema.

P Utilize apenas o suporte de caixa de transmissao
universal para caixas de transmissao em
conformidade com os manuais de oficina das marcas
do Grupo Volkswagen.

Utilize o suporte de caixa de transmissao universal
apenas juntamente com um macaco de motor e caixa
de transmissdo adequado (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Use calgado de seguranca (de acordo com a norma
ISO 20345, S2).

Use luvas protetoras para evitar cortes.

Posicione as maos e os pés cuidadosamente para
evitar possiveis perigos de esmagamento.

O macaco de motor e caixa de transmissao sé pode
ser utilizado por uma pessoa.

E proibido o posicionamento de pessoas debaixo da
carga e na area perigosa durante o processo de
movimento.

Observe o suporte de caixa de transmissao universal
e também a carga durante todos os movimentos.

Garanta que o persurso do macaco de motor e caixa
de transmissao esta livre e é facilmente visivel.

Desloque a carga apenas na definicdo mais baixa.

Desloque a carga lenta e cuidadosamente.
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3 Instrucoes de utilizacao

Efetue o trabalho de preparagao necessario para a
utilizacao da ferramenta especial, de acordo com
0s manuais de oficina.

Verifigue se existem danos visiveis no suporte de
caixa de transmissao, nos elementos e nos
acessorios do suporte antes de cada utilizacao.
Nao utilize as ferramentas se estiverem danificadas
ou em mau estado.

Risco devido a queda da carga!

A queda da carga pode ser causada por danos no
suporte da transmissao, nos elementos e nos
acessorios do suporte. Tal pode causar ferimentos
graves ou danos sérios nos materiais.

P Verifique o suporte de caixa de transmissdo
relativamente a danos visiveis.

P Verifique a funcionalidade de todas as roscas.

P Verifique a funcionalidade dos ajustes de
inclinacao e dos respetivos elementos de
fixacao.

P Garantauma conexdo dos parafusos de haste (2
pecas) na ordem correta na area de rotagdo do
suporte de caixa de transmissao (consulte a
figura 11).

Figura 11: A posicao do parafuso de haste 1, parafuso de haste

2 € no lado oposto (néo visivel)

Parafuso de haste

Caso seja necessario, selecione adaptadores,
placas de ajuste e acessorios necessarios da
Volkswagen e monte, ajuste e alinhe o suporte de
caixa de transmissao de acordo com a seccao do
manual de oficina relevante para o veiculo e
componente do veiculo.

Figura 12: Brago de suporte com porca estriada, alavanca
de fixagdo e mandril

Risco devido a queda da carga!

A fixagao incorreta do suporte de transmissao
pode causar a queda da carga. Tal pode causar
ferimentos graves ou danos sérios nos materiais.

P Fixe o suporte de caixa de transmissio
exatamente conforme descrito no manual de
oficina.

P Verifique se existem danos visiveis no guia e nos
componentes antes de cada utilizacao.

P Verifigue afixacdo segura do mandril através do
acionamento da alavanca de fixagdo com peca
de fixacao inserida.

P Verifigue o anel de fixacdo do mandril.

P Verifique o funcionamento correto do parafuso
estriado e da alavanca de fixacao.

P Aperte bem a alavanca de fixacdo e o parafuso
estriado antes de baixar e elevar a carga.

Coloque o suporte de transmissao no macaco de

motor e caixa de transmissao e certifique-se de que
a cavilha de rececao esta totalmente introduzida e
fixada no macaco de motor e caixa de transmissao.

Efetue qualquer trabalho adicional conforme
descrito nos manuais de oficina.

Certifique-se de que todas as pecas do
equipamento especial foram retiradas depois de
concluir o trabalho de reparagao.
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4 Inspecao e manutencao

Verifique se existem danos visiveis no suporte de caixa
de transmissao, nos elementos e nos acessorios do
suporte antes de cada utilizagao. Nao utilize as
ferramentas se estiverem danificadas ou em mau
estado.

Estao disponiveis pecas de substituicao mediante
pedido. Utilize apenas pecas de substituicdo originais.

Em caso de duvidas, contacte o seu representante do
servico de apoio de 1.9 nivel.

Quaisquer modificagées efetuadas no produto que nao
tenham sido expressamente aprovadas pelo fabricante
terdo como consequéncia a anulagdo de qualquer
garantia existente. O fabricante ndo assume qualquer
responsabilidade por ferimentos ou danos materiais
que resultem de uma utilizagdo incorreta do produto.
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C€

Declaracao de Conformidade com a Diretiva relativa a maquinas
2006/42/CE, Anexo Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemanha
Pessoa autorizada a compilaros Bosch Automotive Service Solutions GmbH
documentos técnicos: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Alemanha
Nome do produto: Suporte e acessorios para caixa de transmissao universal
Tipo de produto: Dispositivo para suporte de cargas
Numero do produto: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Declaramos por este meio que cada produto descrito acima se encontra em conformidade com as clausulas
relevantes da Diretiva relativa a maquinas 2006/42/CE.

Qualquer modificacao efetuada num produto que nao seja expressamente aprovada pelo fabricante tera como
consequéncia a anulacao da validade da presente declaragao.

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas:

EN ISO 12100:2010 Segurancga de maquinas - Principios gerais de concecao - Avaliagcao e reducao
de riscos

EN 13155:2003+A2:2009 Aparelhos de elevacao - Seguranca - EQuipamentos moveis para elevagao de
carga

Pollenfeld, 20 de margo de 2018 ?

Local, Data Matthias Wagner, Director Executivo
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1 Allgemeine Informationen

Produktbezeichnung:

Bolzen fiir Universal-
Getriebeaufnahme

Produktbezeichnung:

Universal-
Getriebeaufnahme

Produkttyp: Lastaufnahmemittel
Produktnummer: 3282/54
Eigengewicht: 0.13 kg

max. Tragfahigkeit:

110 kg (Gesamtsystem)

Produkttyp: Lastaufnahmemittel
Produktnummer: 3282

Eigengewicht: 9.6 kg

max. Tragfahigkeit: 110 kg

Koeffizient fir 3.0

statische Prifung:

Produktbezeichnung:

Bolzen fiir Universal-
Getriebeaufnahme

Produkttyp:

Lastaufnahmemittel

Produktnummer:

3282/29 (1 Satz = 2 Stiick)

Eigengewicht:

0.12 kg

max. Tragfahigkeit:

110 kg (Gesamtsystem)

Koeffizient fiir
statische Prifung:

3.0

Produktbezeichnung:

Bolzen fir Universal-
Getriebeaufnahme

Produkttyp: Lastaufnahmemittel
Produkthnummer: 3282/34
Eigengewicht: 0.06 kg

max. Tragfahigkeit:

110 kg (Gesamtsystem)

Koeffizient fir
statische Prifung:

3.0

Produktbezeichnung:

Bolzen fir Universal-
Getriebeaufnahme

Produkttyp:

Lastaufnahmemittel

Produktnummer:

3282/45 (1 Satz = 2 Stiick)

Eigengewicht:

0.13 kg

max. Tragfahigkeit:

110 kg (Gesamtsystem)

Koeffizient fiir
statische Prifung:

3.0

Produktbezeichnung:

Bolzen fir Universal-
Getriebeaufnahme

Produkttyp: Lastaufnahmemittel
Produktnummer: 3282/50
Eigengewicht: 0.06 kg

max. Tragfahigkeit:

110 kg (Gesamtsystem)

Koeffizient fir
statische Prifung:

3.0

Koeffizient fur
statische Prifung:

3.0

Produktbezeichnung:

Adapter fiir Universal-
Getriebeaufnahme

Produkttyp: Lastaufnahmemittel
Produktnummer: 3282/64
Eigengewicht: 0.13 kg

max. Tragfahigkeit:

110 kg (Gesamtsystem)

Koeffizient fur
statische Prifung:

3.0

BestimmungsgemaBe Verwendung:

P Die Universal-Getriebeaufnahme dient zum
Aufnehmen von Getrieben auf den Volkswagen
Motor- und Getriebehebern V.A.G 1383A oder
VAS 6931 zu Reparaturzwecken gemal den
Reparaturleitfaden der Marken des Volkswagen

Konzerns.

Verwendungsbedingungen:

P Nur fur qualifiziertes Werkstattpersonal.

P Nur fir die vom Volkswagen Konzern freigegebenen

Arbeiten verwenden.

P Nur fur Lasten bis 110 kg verwenden.

P Nurin Verbindung mit den Volkswagen Motor- und
Getriebehebern V.A.G 1383A oder VAS 6931

verwenden.

P Nurin Verbindung mit dem freigegebenen Zubehor
verwenden (siehe Reparaturleitfaden der Marken
des Volkswagen Konzerns).

P Nur fur ein Getriebe gleichzeitig verwenden.

P Keine Personen oder Tiere aufnehmen oder

anheben.

P Keine anderen Gegenstande aufnehmen oder
anheben, als in den Reparaturleitfaden der Marken
des Volkswagen Konzerns beschrieben.

P Die Universal-Getriebeaufnahme nur auf ebenem,
waagerechtem und tragfahigem Boden verwenden.
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P Nicht unter schwebenden Lasten aufhalten. 1.2  Verfiigbares Zubehor

1.1 Lieferumfang

Bild 5: Bolzen 3282/29 (1 Satz = 2 Stiick)

Bild 1:  Universal-Getriebeaufnahme 3282

Bild 6: Bolzen 3282/34

:

Bild 7: Bolzen 3282/45 (1 Satz = 2 Stiick)

Bild 3:  Aufnahme m

Bild 8: Bolzen 3282/50

et

Bild 9: Bolzen 3282/54

Bild 2:  Aufnahmehaken

Bild 4: Sicherungsaufnahme

Bild 10: Adapter 3282-64, up! ab 2012, 5-Gang-Schaltgetriebe
OCF
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Justierplatten 3282/41 Transporter ab 2004 , 6-Gang-
Nummer T e Schaltgetriebe 027
: 3282/42A  Golf ab 1998, Golf ab 2004, Touran ab
3282/1 ;reliir:]sC{rJe?rter ab 1991, Schaltgetriebe, 4- 2004, Audi A3 ab 2004, Audi TT ab 1999,
y - Direkt-Schaltgetriebe 02E
3282/2 gasts?tbab 2_9688’ ARG N2 3282/43  AudiAd ab 2001, 6-Gang-Schaltgetriebe
il o P 01X und 02X
3282/3 furel 100 3282/44 Touareg ab 2003, 6-Gang-
3282/4 Tran§porter ab 1991, Automatisches Schaltgetriebe 08D
Getriebe 3282/46 Touran ab 2004, 5-Gang-Schaltgetriebe
3282/5 Golf ab 1984, 4- und 5-Gang- 0AH
Schaltgetriebe 3282/47 Transporter ab 2004, Automatisches
3282/6 Golf ab 1954, 4- und 5-Gang- Getriebe 09K
ST 00 3282/48  Audi A6 ab 2005, Audi A8 ab 2003, Audi
3282/8 Passat ab 1988, 4- und 5-Gang- A4 ab 2001, Automatisches Getriebe
Schaltgetriebe 09L, 6-Gang
3282/10 Audi V8, Automatisches Getriebe, Allrad 3282/49 Touareg 2003, Automatisches Getriebe
3282/11 Audi V8, Automatisches Getriebe, Allrad 09D
3282/12 Audi V8, 6-Gang 3282/51 Transporter ab 2004, 6-Gang-
3282/13 Audi 100 quattro Schaltgetriebe 0A5, Allradantrieb
3282/14 Audi 100 3282/52 Audi A8 2003, Automatisches Getriebe
09E
3282/16 MCECEEREE 3282/53  Polo ab 2006, 5-Gang-Schaltgetriebe
3282/18 Golf ab 1982, syncro 02T
3282/19  Audi A6 ab 1998 3282/55  Touareg 2003, 6-Gang-Schaltgetriebe
3282/20 Polo Diesel 08D
3282/21 Sharan, 5-Gang Schaltgetriebe 006 3282/56 Passat ab 2006, Automatisches
3282/22A  Sharan, Automatisches Getriebe 099, 2|?trljebe; OQQ/I 6-Gang, Front- und
Transporter ab 1991, Automatisches radantrie
Getriebe 01P 3282/58 Sharan ab 1996, 6-Gang-Schaltgetriebe
3282/23 Transporter ab 1991, 5-Gang- 02N
Schaltgetriebe 02G 3282/59 Golf ab 2004, Golf Plus ab 2005, Audi A3
3282/24 Polo ab 1995, Automatisches Getriebe ab 2004, 7-Gang- .
001 Doppelkupplungsgetriebe 0AM
3282/25  Audi A8, Automatisches Getriebe 01L 3282/60  Tiguan ab 2008, 6-Gang-Schaltgetriebe
: 06A
3282/26 (Isggo ab 1999, 5-Gang Schaltgetriebe 3282/61 Transporter ab 2010, 7-Gang-
3380/27 e —— o O Doppelkupplungsgetriebe 0BT
i ttro, tgetri
/ el | BEee) SR 3282/62  Passat ab 2011, Passat CC ab 2009, 6-
3282/28 Lupo ab 1999, 3L, Schaltgetriebe 085 Gang-Schaltgetriebe 02Q
3282/30 Multitronic-Getriebe CVT 3282/63 up! ab 2012, 5-Gang-Schaltgetriebe
3282/31 Schaltgetriebe 02T OCF
3282/32 Automatisches Getriebe 09A 3282/65 Transporter ab 2004, 6-Gang-
3282/33  Sharan ab 1996, Schaltgetriebe 02N Schaltgetriebe OAS, Allradantrieb
3282/35 Sharan ab 1996, Automatisches 3282/66 Jetta Hybrid ab 2013,.7-Gang-
Getriebe 099, 4-Gang Doppelkupplungsgetriebe 0CG
3282/36 New Beetle Cabriolet ab 2003, Audi TT 3282/67 Transp;l)(rter lab 2010, .7-Gang
ab 1999, Automatisches Getriebe 09G, Doppelkupplungsgetriebe OBT
6-Gang 3282/68 e-up! ab 2014, Elektroantrieb
3282/37 Touareg ab 2003 3282/69 Polo ab 2014, 6-Gang-Schaltgetriebe
3282/38  Audi A4 ab 2001, Audi S4 vz
Gang-Schaltgetriebe 02S OCF

Schaltgetriebe 0A5

2018-04-18

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Deutschland



de | 239 | 3282 | 3282/29..

3282/72 Crafter ab 2017, 6-Gang-Schaltgetriebe
O0AX
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2 Allgemeine

Sicherheitshinweise

Lesen und befolgen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen!

Versaumnisse bei der Einhaltung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen kénnen schwere
Verletzungen und Sachschaden verursachen.

Beachten und befolgen Sie die nachstehenden
Sicherheitshinweise.

>

Das Lastaufnahmemittel wurde speziell fiir seinen
Einsatzzweck konstruiert. Wenn Sie das
Lastaufnahmemittel zweckentfremden oder
unerlaubte Veranderungen am Lastaufnahmemittel
vornehmen, ist die Sicherheit nicht mehr
gewahrleistet. Es kann zu schweren Verletzungen
oder schweren Sachschaden kommen.

Sicherstellen, dass alle Benutzer des
Lastaufnahmemittels diese Betriebsanleitung
kennen und jederzeit darauf zugreifen kénnen.

Sicherstellen, dass alle Benutzer auch die
Betriebsanleitungen der Werkzeuge und
Betriebseinrichtungen kennen, die fiir die Arbeit
zusatzlich erforderlich sind.

Gefahrdungseinstufung des Hochvoltsystems im
Reparaturleitfaden beachten.

Sicherheitshinweise fiir Arbeiten an Fahrzeugen mit
Gasantrieb beachten.

Die Anweisungen in den technischen
Sicherheitsinformationen der Marken des
Volkswagen Konzerns sorgfaltig lesen und beachten.

Das Lastaufnahmemittel nur fiir die vom Volkswagen
Konzern freigegebenen Arbeiten verwenden.

Das Lastaufnahmemittel nur mit dem vom
Volkswagen Konzern freigegebenen Zubehor
verwenden.

Volkswagen Reparaturleitfaden befolgen.

Die maximale Tragfahigkeit des Gesamtsystems
keinesfalls liberschreiten.

Die Universal-Getriebeaufnahme nur fiir Getriebe
gemal den Reparaturleitfaden der Marken des
Volkswagen Konzerns verwenden.

Die Universal-Getriebeaufnahme nur in Verbindung
mit einem geeigneten Motor- und Getriebeheber
(VAS 6931/V.A.G 1383A) verwenden.

Sicherheitsschuhe tragen (nach ISO 20345, S2).

Schutzhandschuhe tragen, um Schnittverletzungen
zu vermeiden.

Hande und FlBe so positionieren, dass keine
Quetschgefahr besteht.

Der Motor - und Getriebeheber darf nurvon 1 Person
bedient werden.

Der Aufenthalt von Personen unter der Last und im
Gefahrenbereich ist wahrend des
Bewegungsvorgangs verboten.

Die Universal-Getriebeaufnahme sowie die Last
wahrend aller Bewegungen beobachten.

Sicherstellen, dass der Fahrweg fiir den Motor- und
Getriebeheber frei und gut einsehbar ist.

Die Last nur auf niedrigster Position verfahren.

Die Last langsam, nicht ruckartig bewegen.
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3 Bedienung

1. Die erforderlichen Vorbereitungsarbeiten fiir den
Einsatz des Spezialwerkzeugs gemal den
Reparaturleitfaden durchfiihren.

2. Die Getriebeaufnahme, Aufnahmeelemente und
das Zubehor vor jeder Verwendung auf sichtbare
Beschadigungen prifen. Bei festgestellten
Mangeln die Werkzeuge keinesfalls verwenden.

Gefahr durch fallende Last!

Durch Beschadigungen der Getriebeaufnahme,
Aufnahmeelemente und Zubehor kann ein
Herunterfallen der Last verursacht werden.
Dadurch kann es zu schweren Verletzungen oder
Sachschaden kommen.

P Getriebeaufnahme auf sichtbare
Beschadigungen prifen.

P Funktionstiichtigkeit samtlicher Gewinde
prifen.

P Funktionsfihigkeit der Neigungsverstellungen
und deren Sicherungselemente prifen.

P OrdnungsgemaBe Verschraubung der
Schaftschrauben (2 Stlck) im Schwenkbereich
der Getriebeaufnahme sicherstellen (siehe Bild
11).

, ].“
)
1

Bild 11: Position Schaftschraube 1, Schaftschraube 2
gegeniberliegend (verdeckt)

1  Schaftschraube

3. Gegebenenfalls erforderliche Adapter,
Justierplatten und von Volkswagen freigegebenes
Zubehor auswahlen und die Getriebeaufnahme
gemal fahrzeug- und aggregatespezifischem
Reparaturleitfaden aufbauen, einstellen und
ausrichten.

Bild 12: Tragarm mit Randelmutter, Klemmhebel und Dorn

Gefahr durch fallende Last!

Fehlerhaftes Anbringen der Getriebeaufnahme
kann ein Herunterfallen der Last verursachen.
Dadurch kann es zu schweren Verletzungen oder
Sachschaden kommen.

P Die Getriebeaufnahme genau wie im
Reparaturleitfaden beschrieben befestigen.

P Fihrung und Komponenten vor jedem Einsatz
auf Beschadigungen prifen.

P Sichere Klemmung des Dornes durch
Betatigung des Klemmhebels mit eingesetzten
Klemmstiick priifen.

P Sicherungsring auf dem Dorn priifen.

P Randelschraube und Klemmhebel auf korrekte
Funktion prifen.

P Klemmhebel und Rindelschraube vor Senken
und Heben der Last sicher festziehen.

Die Getriebeaufnahme auf den Motor- und
Getriebeheber aufsetzen und sicherstellen, dass
der Aufnahmebolzen vollstandig in die Aufnahme
des Motor- und Getriebehebers eingesteckt und
gesichert ist.

Weitere Arbeiten wie in den Reparaturleitfaden
beschrieben durchfihren.

Nach Abschluss der Reparaturarbeiten
sicherstellen, dass alle Teile des Spezialwerkzeugs
entfernt wurden.
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4 Prif- und Wartungshinweise

Die Getriebeaufnahme, Aufnahmeelemente und das
Zubehor vor jeder Verwendung auf sichtbare

Beschadigungen priifen. Bei festgestellten Mangeln die

Werkzeuge keinesfalls verwenden.

Ersatzteile sind auf Anfrage verfiigbar. Nur Original-
Ersatzteile verwenden.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an den fir Sie
zustandigen 1st-Level-Support.

Bei einer nicht mit dem Hersteller abgestimmten
Verdnderung des Produkts erlischt jeglicher
Gewdhrleistungsanspruch. Fiir Schdden an Personen
oder Gegenstanden, die durch unsachgemdaflen
Umgang mit dem Produkt entstehen, ibernimmt der
Hersteller keinerlei Haftung.
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C€

Konformitatserklarung im Sinne der Maschinenrichtlinie 2006/42/EG,

Anhang Il 1A

Hersteller:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Deutschland

Bevollmachtigter fir die
Zusammenstellung der
technischen Unterlagen:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Deutschland

Produktbezeichnung:

Universal-Getriebeaufnahme und Adapter

Produkttyp:

Lastaufnahmemittel

Produktnummer:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Hiermit erklaren wir, dass jedes oben genannte Produkt den einschldgigen Bestimmungen der Maschinenrichtlinie

2006/42/EG entspricht.

Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung eines Produkts verliert diese Erkldrung ihre Giiltigkeit.

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

EN ISO 12100:2010

Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze -
Risikobeurteilung und Risikominderung

EN 13155:2003+A2:2009

Krane - Sicherheit - Lose Lastaufnahmemittel

Pollenfeld, 20. Marz 2018

foe

Ort, Datum

Matthias Wagner, Geschéftsfiihrer
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generale

Nume produs:

Stift pentru suportul
universal de cutii de viteze

Nume produs:

Suport universal de cutii de
viteze

Tip produs: Dispozitiv de fixare a
sarcinii

Numar produs: 3282

Greutate: 9,6 kg

Sarcina maxima: 110 kg

Coeficient de testare 3,0

statica:

Nume produs:

Stift pentru suportul
universal de cutii de viteze

Tip produs:

Dispozitiv de fixare a
sarcinii

Numar produs:

3282/29 (1 set = 2 buc.)

Greutate:

0,12 kg

Sarcina maxima:

110 kg (intregul sistem)

Coeficient de testare
statica:

3,0

Nume produs:

Stift pentru suportul
universal de cutii de viteze

Tip produs: Dispozitiv de fixare a
sarcinii

Numar produs: 3282/34

Greutate: 0,06 kg

Sarcina maxima:

110 kg (intregul sistem)

Coeficient de testare
statica:

3,0

Nume produs:

Stift pentru suportul
universal de cutii de viteze

Tip produs:

Dispozitiv de fixare a
sarcinii

Numar produs:

3282/45 (1 set = 2 buc.)

Greutate:

0,13 kg

Sarcina maxima:

110 kg (intregul sistem)

Coeficient de testare
statica:

3,0

Nume produs:

Stift pentru suportul
universal de cutii de viteze

Tip produs: Dispozitiv de fixare a
sarcinii

Numar produs: 3282/50

Greutate: 0,06 kg

Sarcina maxima:

110 kg (intregul sistem)

Coeficient de testare
statica:

3,0

Tip produs: Dispozitiv de fixare a
sarcinii

Numar produs: 3282/54

Greutate: 0,13 kg

Sarcina maxima:

110 kg (intregul sistem)

Coeficient de testare
statica:

3,0

Nume produs:

Adaptor pentru suportul
universal de cutii de viteze

Tip produs: Dispozitiv de fixare a
sarcinii

Numar produs: 3282/64

Greutate: 0,13 kg

Sarcina maxima:

110 kg (intregul sistem)

Coeficient de testare
statica:

3,0

Domeniu de utilizare:

P Suportul universal de cutii de viteze serveste la
fixarea cutiilor de viteze pe cricurile de motoare si
de cutii de viteze Volkswagen V.A.G 1383A sau
VAS 6931 in timpul reparatiilor executate conform
manualelor de atelier ale marcilor Volkswagen

Group.

Conditii de utilizare:

P Numai pentru personal tehnic calificat.

P Acest dispozitiv de fixare a sarcinii se utilizeaza
numai pentru activitati aprobate explicit de

Volkswagen Group.

P Se utilizeazd numai pentru sarcini de pana la

110 kg.

P Se utilizeaza numai in combinatie cu cricurile de
motor si de cutii de viteze V.A.G 1383A si VAS 6931.

P Se utilizeazd numai impreuna cu accesoriile
aprobate (consultati manualele de atelier ale
marcilor Volkswagen Group).

P Nu se utilizeaza pentru mai multe cutii de viteze in

acelasi timp.

P Nu se utilizeaza pentru ridicarea ori sustinerea
persoanelor sau animalelor.

P Nu ridicati si nu sustineti alte articole decat cele
descrise in manualele de atelier ale marcilor

Volkswagen Group.
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P Suportul universal de cutii de viteze se utilizeaza 1.2  Accesorii disponibile
numai pe teren plan, orizontal si solid.

P Nu stati sub sarcini suspendate!

1.1 Inclus in livrare

Figura 5:  Stift 3282/29 (1 set = 2 buc.)

Figura 1:  Suport universal de cutii de viteze 3282

Figura 6:  Stift 3282/34

Figura 2:  Carlig de sustinere

e

Figura 3:  Suport

@

Figura 7.  Stift 3282/45 (1 set = 2 buc.)

Figura 8:  $tift 3282/50

Figura 9:  S$tift 3282/54

Figura 4:  Suport de siguranta

Figura 10: Adaptor 3282-64, Up! din 2012, cutie de viteze
manuala cu 5 trepte OCF
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Placi de reglare 3282/38  Audi A4 din 2001, Audi S4
Numarul Pentru 3282/39 Touran din 2004, Audi A3 din 2004,
3282/1 Transporter din 1991, cutie de viteze SIS o MHEAS (MEMUEN S0 & UEpiEe s
manual3, 4 cilindri 3282/40 Transporter din 2004, cutie de viteze
3282/2 Passat din 1988, cutie de viteze manuala cu 6 trepte 0AS
automatd, 4 trepte 3282/41 Transporter din 2004, cutie de viteze
3282/3 Audi 100 / mar;uala cub trep;ce 027
N N N 3282/42A  Golf din 1998, Golf din 2004, Touran din
3282/4 ;rje;g?npaotr;cer din 1991, cutie de viteze 2004, Audi A3 din 2004, Audi TT din
1999, cutie de viteze manuala directa
3282/5 Golf din 1984, cutie de viteze manuala 02E
Cu 4 i 5 trepte 3282/43 Audi A4 din 2001, cutie de viteze
3282/6 Golf din 1984, cutie de viteze manuala manuala cu 6 trepte 01X si 02X
cu4sis trepte 3282/44 Touareg din 2003, cutie de viteze
3282/8 Passat din 1988, cutie de viteze manuala cu 6 trepte 08D
manuala cu 4 51 5 trepte 3282/46 Touran din 2004, cutie de viteze
3282/10 Audi V8, cutie de viteze automata, manuala cu 5 trepte OAH
tractiune integrala 3282/47 Transporter din 2004, cutie de viteze
3282/11 Audi V8, cutie de viteze automata, automata 09K
tractiune integrala 3282/48  Audi A6 din 2005, Audi A8 din 2003,
3282/12 Audi V8, 6 trepte Audi A4 din 2001, cutie de viteze
3282/13  Audi 100 quattro automata 09L, 6 trepte
3282/14 Audi 100 3282/49 Touareg 2003, cutie de viteze automata
3282/16 Transporter din 1991, tractiune LD
integrald 3282/51 Transporter din 2004, cutie de viteze
3282/18  Golf din 1982, Syncro m:‘gg‘ﬂ; Bl o HTEpiE (DA, WREHNE
8282/19 RuciEuIdinggos 3282/52  Audi A8 2003, cutie de viteze automata
3282/20 Polo Diesel 09E
3282/21  Sharan, cutie de viteze manuala cu 5 3282/53  Polo din 2006, cutie de viteze manuala
trepte 006 cu 5 trepte 02T
Transporter din 1991, cutie de viteze cu 6 trepte 08D
automata 01P 3282/56  Passat din 20086, cutie de viteze
3282/23 Transporter din 1991, cutie de viteze automata 09M, 6 trepte, tractiune fati
manuala cu 5 trepte 02G si integrala
3282/24 Polo din 1995, cutie de viteze automata 3282/58 Sharan din 1996, cutie de viteze
001 manuala cu 6 trepte 02N
3282/25  Audi A8, cutie de viteze automatd 01L 3282/59  Golf din 2004, Golf Plus din 2005, Audi
3282/26 Lupo din 1999, cutie de viteze manuala A3 din 2004, cutie de viteze cu dublu
cu 5 trepte 002 ambreiaj, 7 trepte 0AM
3282/27 Audi TT quattro, cutie de viteze manuala 3282/60 Tiguan din 2008, cutie de viteze
02M manuala cu 6 trepte 06A
3282/28 Lupo din 1999, 3 L, cutie de viteze 3282/61 Transporter din 2010, cutie de viteze cu
manuala 085 dublu ambreiaj, 7 trepte OBT
3282/30 Cutie de viteze Multitronic CVT 3282/62 Pagsat dif_1 2011, Passat CC din 2009,
3282/31 Cutie de viteze manuali 02T cutie de viteze manuala cu 6 trepte 02Q
3282/32 Cutie de viteze automata 09A 3282/63 g?ﬁﬁrl)rt}ezg(lllz; cutie de viteze manuala cu
3282/33 Sh din 1996, cutie de vit - - -
/ aran = n cutie ge viteze 3282/65 Transporter din 2004, cutie de viteze
manuala 02N . .
- : : manuala cu 6 trepte OA5, tractiune
3282/35 Sharan din 1996, cutie de viteze integrald
t ta 099, 4 trept . - -
automata - =R e_ - 3282/66 Jetta Hybrid din 2013, cutie de viteze cu
3282/36 ggvxllnggtle Sabdrlolt.ett din 2(t)03, ?&JcélggT dublu ambreiaj 7 trepte 0CG
GTrepte o ES ¢ Bt BRI ’ 3282/67 Transporter din 2010, cutie de viteze cu
- dublu ambreiaj, 7 trepte OBT
3282/37 Touareg din 2003
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3282/68 e-Up! din 2014, motor electric
3282/69 Polo din 2014, cutie de viteze manuala
cu 6 trepte 02U
3282/70 Polo din 2014, cutie de viteze manuala
cu 5 trepte OCF
3282/71 e-Golf din 2014, motor electric
3282/72 Crafter din 2017, cutie de viteze
manuala cu 6 trepte 0AX
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Instructiuni generale de

siguranta

Cititi si respectati toate notele si instructiunile de
siguranta!

Nerespectarea instructiunilor de siguranta poate duce
la vatamari grave si la pagube materiale mari.

Cititi si respectati notele de siguranta de mai jos.

>

Dispozitivul de fixare a sarcinii a fost construit
special pentru domeniul de utilizare specificat.
Siguranta dispozitivului de fixare a sarcinii nu mai
poate fi asigurata daca acesta este utilizat
necorespunzator ori daca s-au facut modificari care
nu au fost aprobate explicit de catre producator. Se
pot produce vatamari corporale sau pagube
materiale.

Asigurati-va ca fiecare persoana care utilizeaza
dispozitivul de fixare a sarcinii cunoaste aceste
instructiuni si are acces permanent la acestea.

Asigurati-va ca toti utilizatorii cunosc manualele
tuturor sculelor si echipamentelor din atelier care le
sunt necesare in activitate.

Respectati clasificarea de pericol a sistemului de
fnalta tensiune, specificata in manualul de atelier.

Respectati notele de siguranta referitoare la lucrul
cu motoare pe benzina.

Cititi cu atentie si respectati instructiunile din
documentele cu informatii tehnice de siguranta ale
marcilor Volkswagen Group.

Acest dispozitiv de fixare a sarcinii se utilizeaza
numai pentru activitati aprobate de Volkswagen
Group.

Utilizati dispozitivul de fixare a sarcinii numai cu
accesoriile aprobate de Volkswagen Group.

Urmati indicatiile din manualele de atelier
Volkswagen.

Nu depasiti sarcina maxima a sistemului ca intreg.

Nu utilizati suportul universal pentru cutii de viteze
decat conform instructiunilor din manualele de
atelier ale marcilor Volkswagen Group.

Suportul universal de cutii de viteze se utilizeaza
numai in combinatie cu un cric de motor si de cutie
de viteze potrivit

(de exemplu, VAS 6931/V.A.G. 1383A).

Purtati incaltdminte de protectie (in conformitate cu
ISO 20345, S2).

Purtati manusi de protectie pentru a preveni
taieturile.

Aveti grija cum tineti mainile si picioarele, pentru a
nu va expune pericolului de strivire.

Cricul de motor si de cutie de viteze poate fi
manevrat de o singura persoana.

In timpul deplasarii sarcinii este interzisa
stationarea sub aceasta si in zona de pericol.

Urmariti suportul universal pentru cutii de viteze,
precum si sarcina fn timp ce le miscati.

Asigurati-va ca traseul pe care urmeaza sa deplasati
cricul de motor si de cutii de viteze este liber si clar
vizibil.

Sarcina trebuie sa fie complet coborata inainte de
miscare.

Miscati sarcinile Tncet si cu grija.
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3 Instructiuni de utilizare

Executati lucrarile pregatitoare necesare pentru
utilizarea instrumentului special, conform
manualelor de atelier.

inainte de fiecare utilizare, verificati daca suportul
de cutii de viteze, elementele de sustinere si
accesoriile nu prezinta semne vizibile de
deteriorare. Nu utilizati instrumentele daca sunt
deteriorate sau in stare necorespunzatoare.

Pericol de cadere a sarcinii!

Defectiunile suportului de transmisie, ale
elementelor de sustinere si ale accesoriilor pot
duce la caderea sarcinii. Acest lucru poate duce la
vatamari corporale grave sau la pagube materiale
mari.

P Asigurati-va ca suportul de cutii de viteze nu
prezinta deteriorari vizibile.

P Verificati daca toate fileturile functioneaza
corect.

P Verificati daca sistemul de reglare a inclinarii si
elementele sale de siguranta functioneaza
corect.

P Fixati corect suruburile de ax (2 buc.) in
intervalul de pivotare al suportului de cutii de
viteze (consultati figura 11).

LI

1

1

Figura 11: Pozitia surubului de ax 1. Surubul de ax 2 este in

partea cealalta (nu se vede).

Surub de ax

Daca este cazul, alegeti adaptoarele placile de
reglare si accesoriile necesare, conform
specificatiilor Volkswagen. Montati, reglati si
aliniati suportul de cutii de viteze. Urmati indicatiile
din sectiunea de manual de atelier

corespunzatoare vehiculului si componentei cu
care lucrati.

Figura 12: Brat de sustinere cu piulita striata, parghie de
strangere si fus

Pericol de cadere a sarcinii!

Montarea incorecta a suportului de cutii de viteze
poate duce la caderea sarcinii. Acest lucru poate
duce la vatamari corporale grave sau la pagube
materiale mari.

P Fixati suportul pentru cutia de viteze cu
respectarea stricta a indicatiilor din manualul
de atelier.

P inainte de fiecare utilizare, verificati daca
ghidajul si componentele nu prezinta semne de
deteriorare.

P Actionati parghia cu piesa de strangere
introdusa pentru a va convinge ca fusul este
prins corect.

P Verificati saiba elastica de pe fus.

P Verificati daca piulita striata si parghia de
strangere functioneaza corect.

P Fixati bine parghia de strangere si piulita striata
fnainte de a cobori sau a ridica sarcina.

Asezati suportul de cutii de viteze pe cricul de
motor si de cutie de viteze si asigurati-va ca stiftul
de fixare a intrat complet in dispozitivul de fixare
al cricului de motor si de cutii de viteze. Asigurati-
va ca este fixat corect.

Executati celelalte operatii descrise in manualele
de atelier.

Asigurati-va ca toate componentele sculei speciale
au fost indepartate dupa finalizarea lucrarilor de
reparatie.
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4 Inspectare si intretinere

fnainte de fiecare utilizare, verificati daca suportul de

cutii de viteze, elementele de sustinere si accesoriile nu

prezinta semne vizibile de deteriorare. Nu utilizati
instrumentele daca sunt deteriorate sau in stare
necorespunzatoare.

Piesele de schimb sunt disponibile la cerere. Utilizati
numai piese de schimb originale.

Daca aveti intrebari, contactati reprezentantul de
asistenta de nivel 1.

Modlificarile aduse acestui produs, care nu au fost
aprobate explicit de producator, vor anula orice
garantie. Producatorul nu isi asuma nicio raspundere
pentru vatamarile corporale sau pagubele materiale
aparute in urma utilizarii incorecte a acestui produs.
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C€

Declaratie de conformitate cu Directiva 2006/42/CE privind
echipamentele tehnice, Anexa Il 1A

Producator:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Persoana autorizata sa
intocmeasca documentele
tehnice:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Nume produs:

Suport universal de cutii de viteze, cu accesorii

Tip produs:

Dispozitiv de fixare a sarcinii

Numar produs:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Prin prezenta declaram ca fiecare produs descris mai sus respecta clauzele relevante din Directiva 2006/42/CE

privind echipamentele tehnice.

Orice modificare adusa produsului, care nu este aprobata explicit de catre producator, va anula valabilitatea

acestei declaratii.

Au fost aplicate urmatoarele standarde armonizate:

EN ISO 12100:2010

Siguranta echipamentelor tehnice - Principii generale de proiectare -
Evaluarea si reducerea riscurilor

EN 13155:2003+A2:2009

Macarale - Securitate - Echipamente detasabile pentru ridicarea sarcinii

Pollenfeld, 20 martie 2018

W%gf

Loc, Data

Matthias Wagner, Director general
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3282/29 ...

1 OO6wasa nHcopmauuna

HanmeHoBaHuWe
nsnenua:

YHuBepcanbHana onopa ann
KOpobOKK nepenau

Tun usgenusn:

Mpucnocobnexue gna
noaaepXKu rpy3onB

KoadpdbmumeHt 3,0

UCMNbITAaHUN MpH

cTaTUyeckom

Harpyske:

HanvmeHoBaHUe BonT ans yHuBepcanbHOM
nsgenusa: onopbl AnA KOPoOKU

nepenavy

Tvun uspnenuva:

Mpucnocobnexune ans
Nnoaaep>KKu rpysoB

Homep uspenusa: 3282

Bec: 9,6 Kr

MakcumanbHan 110 kr
rpy30noaAbeMHOCTb:

KoadpdbmumeHt 3,0

UCMbITaHUN NpU

cTaTMYecKom

Harpyske:

HavmeHoBaHuWe BonT ons yHuBepcanbHoOM
nsgenus: onopbl AnA KOPOOKHU

nepenav

Homep vspenus: 3282/50

Bec: 0,06 kr
MakcumanbHas 110 kr (Bca cuctema)
rpPy30nNOAbEMHOCTb:

KoadhduuneHT 3,0

MCNbITaHUKM NpwU

cTaTMyecKomn

Harpyske:

Tvn uspgenua:

Mpucnocobnexune ans
NoAAEepP>KKH rpy3oB

Homep uspenua:

3282/29 (1 komnnekKr = 2
wr.)

Bec: 0,12 kr

MakcumanbHas 110 kr (Bca cuctema)
rpy30MNOAbEMHOCTb:

KoadhcbmumeHT 3,0

UCNbITaHUM NpU

cTaTMyecKomn

Harpyske:

HanmeHoBaHue BonT ons yHuBepcanbHoOM
nanenus: onopbl ANA KOPOOKKU

nepenau

Twvn nspenusn:

Mpucnocobnexue gna
noaaepXKu rpy3oB

Homep vspenus: 3282/34

Bec: 0,06 Kr

MakcumanbHas 110 kr (Bcs cucrema)
rpy30noabeMHOCTb:

KoadhdpuruneHT 3,0

UCnbITaHUM NpwU

CTaTUUECKOM

Harpyske:

HaumeHoBaHHe BonT ans yHuBepcanbHoOM
nspgenua: onopbl AN KOPObKU

nepenav

Tun usgenus:

Mpucnocobnexue gna
noanaepXKu rpy3oB

Homep usgenusa:

3282/45 (1 komnnekr = 2
wr.)

Bec: 0,13 kr
MakcumanbHas 110 kr (Bca cuctema)
rpPy30nNOAbEMHOCTb:
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHuAa



ru | 255 | 3282

3282/29 ...

HaunmeHoBaHue
nsnenusa:

BonT aonA yHuBEpcanbHOM
onopbl AN KOPOOKH
nepegau

Tvn nspgenusn:

MpucnocobneHune ana
noafaep»XKu rpy3oB

Homep vspenus: 3282/54

Bec: 0,13 kr

MakcumanbHas 110 kr (BcAa cuctema)
rpy30noOAbEMHOCTb:

KoadhdpurumneHt 3,0

UCNbITaHUKM NpKU

cTaTMyeckKomn

Harpyske:

HanmeHoBaHWe [TepexonHUK K

nagenua: YHUBepcanbHOM onope ans

KOpobOKK nepenay

Twvn nspenusn:

Mpucnocobnexnune ons
noAnepPXKK rpy3oB

Homep usgenua:

3282/64

Bec:

0,13 kr

MakcumanbHan

rPy30MNoaAbeMHOCTb:

110 kr (Bca cucrema)

KoadhdpurumneHT
UcCnbITaHUM NpwU
CTaTUUeCcKom
Harpyske:

3,0

HasHaueHue:

P VYuuBepcanbHaa onopa Ana Kopobku nepenau
npenHasHaueHa anA yaep»kaHuA Kopobok nepenau
Ha AoMKpaTtax AnAa Kopobok nepenayu v gsuratenen
npoussoacTea komnaHuu Volkswagen mogenen
V.A.G 1383A nnn VAS 6931 Bo Bpemsa NpoBeAeHUA
PEMOHTHbIX paboT B COOTBETCTBUU C PYyKOBOACTBAMM
Nno PeMOHTY ANnA Mapok komnaHuu Volkswagen

Group.

YcnoBuA ucnonb3oBaHUA:

P Tonbko Ans KBanu@ULUMPOBAHHOIO NepcoHana

MacCTEPCKOM.

P UWcnonb3oBaTb npucnocobneHne Ana NoAAEPKKM
rpy3oB paspellaeTca TONbKO B LEensx, 0000peHHbIX

Volkswagen Group.

P Mcnonb3oBaTb TONbKO A/A Harpy3oK, He
npesbiwarowmnx 110 Kr.

P Mcnonb3oBaTh TONbKO BMECTE C JOMKpaTaMm
Volkswagen aonsa gBuratenen u kopobok nepeaau
mopenu V.A.G 1383A vnu VAS 6931.

P PaspeluaeTca UCNONb30BaTh TONbKO C 0A0BPEHHbBIMM
[OMNONMHUTENBHBIMU NPUHAANEXHOCTAMMU (CM.
PYKOBOACTBA MO PEMOHTY AN1A MAapPOK KOMMaHWUH

Volkswagen Group).

PucyHok 1:

PucyHok 2:

} Henb3Aa ucnonb3oBartb Ans yaoep>XXaHMA HECKONbKKUX

KOpobOK nepenay 0 AHOBPEMEHHO.

3anpeulaetca UCNoNb3oBaTb NOAbEMHOE yCTpOﬁCTBO
anAa ynepxaHuAa U nogbemMa NIOAEN UMW XKUBOTHbIX.

3anpelyaeTca NPUMEHATb ANA YAEPXKaHUA UK
noabema nobbix NPegMeToB, KPOME OMUCAHHbIX B
pPYKOBOACTBax N0 PEMOHTY AN MApOK KOMMaHWUH
Volkswagen Group.

Mcnonb3yite yHUBEPCANbHYIO ONOpPY ANA KOPOOKHK
nepepay TONbKO Ha POBHOM, TOPU3OHTANbHOM U
YCTOMUMBOMN MOBEPXHOCTH.

3anpelaeTca HaXo4MTbCA NoL NOABELIEHHbIM
rpysom.

KomnnekT nocrtaBku

YHuBepcanbHaA onopa ans Kopobku nepepau 3282

KpenexHbli 3auen

PucyHok 3:  Onopa
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1.2 [JoctynHble KOMNNEKTHbIe NPUHAANEXHOCTH

PucyHok 4:  Ctpaxytowas onopa
PucyHok 5:  bont 3282/29 (1 kOoMnnekKT = 2 wt.)
PucyHok 6: bont 3282/34
PucyHok 7:  bont 3282/45 (1 KoMnneKT = 2 wrt.)
PucyHok 8:  bont 3282/50
PucyHok 9:  bont 3282/54
PucyHok 10: TMepexogHuk 3282-64, mogenb Up!, 5-ctyneHuatas
MexaHuueckas kopobka nepenau OCF HauuHas ¢
2012 roga
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PerynupoBouHble NNacTUHbI 3282/31 MexaHnueckas Kopobka nepegay 02T
Homep NMpumeHeHune 3282/32 ABTOMaTtnueckan kopobka nepegau 09A
3282/1 Mogenb Transporter HauMHas ¢ 1991 3282/33 Mopenb Sharan HaumMHaAa ¢ 1996 ropaa,

roga, MexaHuueckasa Kopobka nepegau, MexaHuyeckas kopobka nepegau 02N
4 umnuHapa 3282/35 Mopenb Sharan HauuHana ¢ 1996 roaa,
3282/2 Mogenb Passat HaumHaA ¢ 1988 roaa, aBTOMaThueckasa kopobka nepegau 099,
aBTOMaTMuecKasa Kopobka nepepnau, 4- 4-ctyneHyarasn
CcTyneH4yartan 3282/36 Mopenb New Beetle Cabriolet HaunHana
3282/3 Mopgenb Audi 100 c 2003 ropa, mogenb Audi TT HauMHaA ¢
3282/4 Mopgenb Transporter HaunHasa ¢ 1991 1999 ropa, asTomarneckan kopobka
nepenau 09G, 6-ctyneHuaras
roga, aBTomMaTMuyeckana Kopobka
nepenau 3282/37 Mogenb Touareg HaunHana ¢ 2003 roga
3282/5 Mopgenb Golf HaunHana ¢ 1984 ropa, 4- 1 3282/38 Mogenb Audi A4 Haunnas ¢ 2001 roaa,
5-CTyneHuaTas MexaHWueckas kopobka Audi S4
nepenau 3282/39 Mopenb Touran HaumMHaa ¢ 2004 roaa,
3282/6 Mogenb Golf HaunHana ¢ 1984 ropa, 4- 1 Audi A3 HauuHas ¢ 2004 roga, 6-
5-cTyneHuaTana MmexaHuueckana Kopobka CTyreHuaTas MexaHuueckas Kopobka
nepegau nepenav 02S
3282/8 Mopenb Passat HaunHas ¢ 1988 roga, 4- 3282/40 Mopenb Transporter HaunHasa ¢ 2004
M 5-cTyneHuyatas MexaHuuyeckas ropa, 6-ctyneHuaras MexaHuueckas
Kopobka nepegau Kopobka nepegau OA5
3282/10 Mogenb Audi V8, aBTomaTHueckas 3282/41 Mopenb Transporter HaunHasa ¢ 2004
kopobka nepenay, NONHONPUBOAHAA roga, 6-ctyneHuyaraA mexaHuueckan
3282/11 Mopenb Audi V8, aBTomatMueckan Kopobka nepenay 027
KopoGKa nepenay, NoNHONPUBOAHAsA 3282/42A Mopenb Golf HaumHasa ¢ 1998 roaa,
3282/12 Mogenb Audi V8, 6-cTyneHuarasn MoAent Golf HauuHas ¢ 2004 ropa,
: Mopaenb Touran HaunHana ¢ 2004 roga,
3282/13  Mogenb Audi 100 guattro Audi A3 HaunHas ¢ 2004 roga, Audi TT
3282/14 Mogenb Audi 100 HauuHaAa ¢ 1999 roga, mexaHuyeckKan
3282/16 Mogenb Transporter HaunHaa ¢ 1991 Kopobka nepegay ¢ NPAMLIM
npueogom 02E
roga, NoNHOMNPUBOAHAA :
3282/18 Mogenb Golf Hauunas ¢ 1982 roga, 3282/43 Mopenb Audi A4 HaunHana ¢ 2001 ropaa,
svnero 6-cTyrneHuaTas MexaHuueckas Kopobka
y - nepegau 01X n 02X
3282/19 ISR (UET) 1O REVTARER) & 1R o 3282/44 Mopgenb Touareg HaunHana ¢ 2003 roaa,
3282/20  Mopenb Polo, ausenbHan 6-cTyneHuaTan MexaH1ueckaa Kopobka
3282/21 Mogenb Sharan, 5-ctyneHuarasn nepepay 08D
MexaHuueckan kopobka nepesay 006 3282/46  Mopenb Touran HaunHana ¢ 2004 roaa, 5-
3282/22A Mopgenb Sharan, aBTomatuyeckas CcTyneHuartas MexaHuMueckasa Kopobka
Kopobka nepepau 099, moaenb nepenau OAH
Transporter HauuHaa c 1991 roaa, 3282/47 Mopgenb Transporter HaunHasa ¢ 2004
aBTomarnueckan kopobka nepenay 01P ropa, aBTomMaTnueckas kopobka
3282/23 Mogenb Transporter HaunHasa ¢ 1991 nepegay 09K
roaa, 5-cTyneHuaras mexaHuyeckas 3282/48 Mogenb Audi A6 HaumHaa ¢ 2005 roaa,
Kopobka nepeaay 02G Audi A8 HauunHaa ¢ 2003 roaa, Audi A4
3282/24 Mogenb Polo HaunHana ¢ 1995 roaa, HaunHana ¢ 2001 roga, aBToMaTMUeCKan
aBTOMaTMueckasa Kopobka nepeaau 001 Kopobka nepepay 09L, 6-cTyneHuaran
3282/25 Mogenb Audi A8, aBToMaTHueckas 3282/49 Mogaenb Touareg 2003, aBToMaTUUYecCKas
Kopobka nepemau 01L Kopobka nepegau 09D
3282/26 Mogenb Lupo HaunHas ¢ 1999 roaa, 5- 3282/51 Mogenb Transporter HaunHas ¢ 2004
CTyneHuaTtas MexaHuueckas Kopobka ropa, 6-ctyneHuaras mexaHuuyeckas
nepenau 002 Kopobka nepepau 0A5,
3282/27 Mopgenb Audi TT quattro, mexaHuueckas nonHonpnBeoAHan
Kopobka nepegau 02M 3282/52 Mopgenb Audi A8 2003, aBTOMaTUUecKas
3282/28 Mogenb Lupo HaunHana ¢ 1999 roaa, 3 n, kopobka nepeaay 09E
MexaHuueckas Kopobka nepegau 085 3282/53 Mopgenb Polo HaunHasa ¢ 2006 roaa, 5-
3282/30 5 6 CVT CTyneHuartasi MexaHuMueckas Kopobka
/ eccTyneHuartas Kopobka nepenau nepenay 02T
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3282/55

Mogenb Touareg 2003, 6-cTyneHuaran
MexaHuueckas Kopobka nepegau 08D

3282/56

Mopenb Passat HaunHasa ¢ 2006 roga,
aBTOMaTMuecKana KopobKa nepegauy
09M, 6-cTyneHuatas, nepeaHe- u
NOMHOMPUBOAHAA

3282/58

Mopenb Sharan HaunHas ¢ 1996 roaa, 6-
CTyneHuartasi MexaHuueckas Kopobka
nepepau 02N

3282/59

Mogenb Golf HaunHaa ¢ 2004 roga,
mopenb Golf Plus HaunHasa c 2005 roaa,
Audi A3 HaunHana c 2004 ropa, 7-
cTyneHuartas Kopobka nepegau c
OBOMHbIM cuenneHem OAM

3282/60

Mogenb Tiguan HaunHana ¢ 2008 roaa, 6-
CTyneHuartasi MexaHuueckas Kopobka
nepepau 06A

3282/61

Mogenb Transporter HaunHana ¢ 2010
roga, 7-ctyneHuatan Kopobka nepegau c
OBOMHbIM clenneHvem OBT

3282/62

Mopenb Passat HaunHasa ¢ 2011 ropga,
mopenb Passat CC HaumMHaa ¢ 2009
roga, 6-ctyneHuaraAa MexaHuueckas
Kopobka nepemau 02Q

3282/63

Mogenb Up! HaumnHasa ¢ 2012 roga, 5-
CTyneHuartasi MexaHuMueckas Kopobka
nepepau OCF

3282/65

Mogenb Transporter HaunHasa ¢ 2004
roga, 6-crtyneHuaraA MexaHuuyeckas
Kopobka nepepau 0A5,
NONHOMNPUBOAHAA

3282/66

Mogenb Jetta Hybrid HauMHasa ¢ 2013
roga, 7-ctyneHuatan kopobka nepegau c
OBOMHbIM cuenneHvem 0CG

3282/67

Mogenb Transporter HaunHasa ¢ 2010
ropa, 7-cTyneHuatasa Kopobka nepefau c
OBOMHbIM clenneHuem OBT

3282/68

Mogenb e-Up! HaunHasa ¢ 2014 roga,
3NEeKTPUUECKUIM NpUBOL

3282/69

Mopenb Polo HaumMHana ¢ 2014 roaa, 6-
CTyneHuaTtas MexaHuuyeckasa Kopobka
nepegau 02U

3282/70

Mopenb Polo HaumMHana ¢ 2014 roaa, 5-
CTyneHuaTtas MexaHuuyeckas Kopobka
nepepau OCF

3282/71

Mopenb e-Golf HaurMHaa ¢ 2014 roaa,
3NEKTPUUECKUI NPUBOL,

3282/72

Mopenb Crafter HaunmHasa ¢ 2017 ropa, 6-
CTyneHuartas MexaHuueckas Kopobka
nepegay 0AX
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3282/29 ...

2 OOwMe UHCTPYKLHUHMU NO

TexXHUKe 0e30nNacHOCTH

MpouTuTe U HEYyKOCHUTENbHO cobnioaainTe Bce
NPUMEYaHUA U UHCTPYKLUMU NO TEXHUKE
6e3onacHocTH!

HecobniogeHne MHCTPYKUKUIM MO TeXHUKe Be3onacHoCTH
MO>ET NMPUBECTU K NONYUEHHUIO CEPbE3HbIX TPaBM U
MaTepuanbHoMy yLiepOy.

CobnoganTe U BbINONHANTE BCE NMPUBEAEHHbIE HUXE
npUMeyaHua no TexHuKe 6esonacHoOCTU.

He npeBbllaiTe MakCUManbHO 4OMYCTUMYHO
rpy30noaAbeMHOCTb CUCTEMBI.

MpUMeHANTE YHUBEPCaNbHYO ONOPY ANA KOPobKK
nepefay B COOTBETCTBUM C MOMOXKEHUAMM
PYKOBOACTB MO PEMOHTY A1 MapOK KOMMAaHWK
Volkswagen Group.

PaspellaeTca MCNonb3oBaHWe TONbKO B COUETaHWUU C
NoAXoAALMM OMKPaTOM ANA ABUratena U KopobKku
nepenau (Hanpumep, VAS 6931/V.A.G 1383A).

HocuTe 3awmTHble 60TUHKK (cornacHo TpeboBaHMAM
ctaHpapta I1ISO 20345, S2).

} ﬂpwcnoco6neHy|e ONA NoAaepPXKK rpysos HocuTe 3alMnTHbIE nepyaTtku, uTobObl UCKNIOUNTD
pa3paboTaHO UCKNOUUTENBHO ANA MCNONb30BaHUA BO3MOXHOCTb NOPE30B.
no HasHaueHuto. besonacHocTb Npu ero
NCNonb3oBaHNN HE TAPaHTUPYETCA B criydae PacnonaranTte pyku U HOTM TaKMm o0bpasom, utobbl
HEHAANEXKALLETO MPUMEHEHUA UMM BHECEHWA n3bexarb ONacHOCTU UX pa3faBlvBaHUA.
MoAMMDMKALUI, He YTBEPXKAEHHbBIX U3rOTOBUTENEM B
fABHOM cbopme. HecobniogeHune BbllleyKka3aHHOro
TpeboBaHMA MOXET NPUBECTH K MONMYUYEHUIO [omkpat ana gsuratena v kopobku nepenau
NnepcoHanomM CepbesHbIX TPaBM UMK CTaTb MPUUMHOM npegHasHaueH ANA UCNONb30BaHWA TONMbKO O4HUM
3HAUMTENBHOrO MaTepuanbHoro yuepba. UenoBeKOM.

P Vb6eautech, uto BCe PabOTHMKM, MPUMEHSIOLLME HaxoxaeHue nepcoHana nog rpy3om M B onacHom
npucnocobneHve anA NOAAEPKKU FPy30B, 30He BO BpPeMA npouecca nepemeLleHusn
O3HAKOMIEHbI C AaHHBIMU UHCTPYKUMAMU MO TEXHUKE 3anpeLyeHo.
6€30NacHOCTU U UMEIOT K HUM MOCTOAHHbIM 4OCTYM.

Cobntopgante Mmepbl No TeExXHUKe 6e30NacHOCTH U

P VbeouTech, uto BCe PabOTHUKK O3HAKOMIEHbI TaKKe YyUMTbIBaWTE rpy30No4beMHOCTb ONOPbl ANA KOPODOKHK
C PYKOBOACTBaMM MO 3KCMyaTaumun BCex nepepay Bo BpemA NtobbIX NepemeLLeHUH.
npucnocobneHn n o6opyaoBaHUA MacTEPCKOW,

HeobXxoAWMbIMKM ANA BbINONHEHUA paborT.
YbenuTechb B TOM, UTO NyTb NepemMeLleHnsa JoMKpaTa
AnA Kopobku nepepau v asuratena ceoboaeH ot

P Cobniopaiite TpeboBaHMA PYKOBOACTBA MO PEMOHTY NPenATCTBMW M XOPOLLO MpocMaTpMBaeTcA.

B COOTBETCTBMM C KnaccudurKaLmen yrpos ans

BbICOKOBO/IbTHOW CUCTEMBI. .
BbinonHANTe nepemelleHne, TONbKO Korga rpys
HaxoOMTCA B KPAaMHEM HUXHEM MOMOXEHWM.

P Cobniogaiite npuMeuaHus No TexHuke besonacHocTH
npu pabote c aBTOMOBOMNAMM C ra3oBbIM NPUBOAOM. y

MNepemMellanTe rpy3 MeaneHHoO U C OCTOPOXHOCTLIO.

P BHuMaTenbHO NpouTUTE U COBNIoAaNTe MHCTPYKLUH
pasagena no TexHMYeckown 6es3onacHoCTH AnA Mapok
komnaHuu Volkswagen Group.

P MpucnocobneHune Ans Noaaep K rpysos
pa3peLuaeTcA UCNONb30BaTb TOMBKO ANA
BbINMONHEHMA paboT, ogobpeHHbIX Volkswagen
Group.

P Paspeluaetca UCNONb30BaTh TONbKO 0A0BPEHHbIe
Volkswagen Group [OMONHUTENbHbIE
NPUHAANEXHOCTH.

P CreaynTe MHCTPYKUMAM PYKOBOACTB MO PEMOHTY
komnaHuu Volkswagen.
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3 WHcTpyKuuu no
3KCcnnyatauum

1. Tllepen ncnonb3oBaHWEM CneLunanbHOro
WHCTPYMEHTa BbINONHUTE HEOOXOOUMblIE
noaroToBMTENbHbIE PabOTbl B COOTBETCTBMHU C
WMHCTPYKLUMAMU PYKOBOACTB MO PEMOHTY.

2. [epen KaxablM UCMOMb30BaHWEM OCMaTpUBaNTe

onopy AnA Kopobku nepefay, Apyrve onopHble

3N1eMeHTbl U BCNOMOraTelibHble I'IpVICI'IOCO6)'IeHVIF|

Ha npeaMeT BUAMMbIX MOBpexaeHun. He

MCMNONb3ynTe MNOBPEXAEHHbIA UMW HaXOA4ALMIACA B

NNOXOM COCTOAHUU UHCTPYMEHT.

Puck napeHusa rpysa!

MageHne rpy3a MoxeT ObiTb Bbi3BaHO
noBpexaeHWeM onopbl AN TPAHCMUCCUM,
OMOPHbIX 3IEMEHTOB Y BCMOMOraTenbHbIX
npMcnocobneHni. ITo MOXKET NPUBECTH K
NoNyyYeHUIo NepCoHanoM Cepbe3HbiX TPaBM UMK

CTaTb I'IpMLlMHOPI 3HAUYUTENDBbHOIo0 MaTtepunanbHOro

yuiepba.

P [posepbTe onopy AnAa Kopobku nepegau Ha
npeaMeT BUAUMBbIX NMOBPEXAEHUN.

P MposepbTe paboTocnocobHOCTL BCEX
pe3bboBbIX COEANHEHUN.

P TposepbTe paboTOCNOCOBHOCTb 3NEMEHTOB
PErynMpoBKK HaKNOHa U UX KpenexHbIX
3MeMEHTOB.

P Cnenute 3a NpaBMUNbHbIM NOPAAKOM
coefiMHeH1A BUHTOB Bana (2 wrT.) B obnacTu
nMoBOpOTa OMnopbl AnA KOPobKK nepeaay (cm.
puUcyHok 11).

PucyHok 11: TonoxeHue BMHTa 1 Bana, BUHT 2 Bana pacrnonoxeH

Ha NPOTUBOMONOXHOW CToOpoHe (He BUaEeH)

1 BuHT Bana

Mpun HeobxoaumocT noabepuTte noaxoastiiune
NnepexofHWKKU, PerynMpoBOUHble NNacTUHbI U
BCMoMoraTefnbHble Npucnocobnexus,
npefHasHaveHHble 4nA paboTtbl ¢ MoaensamU
Volkswagen, 1 cobepute, oTperynupymnte v
BbIPOBHANTE onopy AnA KOpobku nepenau B
COOTBETCTBMU C pasfieNnioM pyKoBoACTBa Mo
PEMOHTY, B KOTOPOM ONMMUCbIBAeTCA Ball
ABTOMOOMWNb U €F0 KOMMOHEHTHI.

PucyHok 12: Hecyuwlaa nepeknaguHa c ralkon C HakaTKow,
3aXMMHbIM pbluarom U pabouer ocbto

Puck nageHusn rpysa!

HenpaBunbHoOe NpucoegMHeHWe onopbl AnA
KOPOOKM nepeaay MOXET MPUBECTU K NafeHUIo
rpysa. 3To MOET NPUBECTU K NONYUYEHUIO
nepcoHanom cepbesHbiX TPaBM UMK CTaTb
NPUUMHOMN 3HAUUTENBHOTO MaTepuanbHOro
yuiepba.

P [MpucoeanHuTe onopHoe npucnocobnexHue ans
KOpOoOKHK Nepepay, B TOUHOCTH creaysA
npouenype M3 pyKoBOACTBA MO PEMOHTY.

P HeobxoanMmo BbINONHATL MPOBEPKY
HanpasnALWen U KOMMNOHEHTOB Ha NpeaMeT
NoBPEXAeHWW nepea KaxkabiM
MCNONb30BaHUEM.

P [posepbTe HageXHOCTb PaboThl 3aXKUMa
pabouel ocH, NOTAHYB 3a pbluar 3a)KMMa npwu
BCTAB/IEHHOM B 3a)KWM AeTanu.

P TposepbTe cTONOPHOE KOMbLO paboueit ocu.

P VYbengutech B NpaBUNbHOM paboTe BUHTA C
HaKaTKOM U 3aXKMMHOrO pbluyara.

P TMepen onyckaHMeM M NOAbEMOM rpy3a cnegyet
Ha[le)KHO 3aTAHYTb 3aXXUMHOM pbluar U BUHT C
HaKaTKOM.

MomecTUTe onopy AnA KOpobKK nepegay Ha
AOMKpaT Ans agBuratens U KOpobku nepegau u
ybenuTech, UTo NPUEMHbIA BONT MOMHOCTLIO BXOAMT
B NpUeMHOoe OTBEPCTME AOMKpaTa Ans ABUraTens 1
KOpOOKM nepenay v 3aKkpenneH.

LHanbHelwne paboTbl BbINONHANTE B COOTBETCTBUM
C yKa3aHWAMM, U3NOXKEHHbIMU B PYKOBOACTBAX Mo
PEMOHTY.
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6. [locne 3aBeplUeHWs PEMOHTHbIX paboT Becb
Cﬂel_lMaﬂbeIVI MHCTPYMEHT OONXKeH ObITb CHAT.

4 OcMOTp U TEXHUUYECKOoe
obcnyxuBaHue

Mepen KaxablM UCMONb30BaHWUEM OCMaTPUBaWTe onopy
ONnA KopobKu nepepay, Apyrue onopHblie 3eMeHTbl 1
BCNomMoraTe/bHble NpUcnocobneHusa Ha npegmer
BUAMMbIX NOBPEXAEHUN. He ucnonbaymnte
NoBpeEXAEHHbIW UK HAXOAALLMMCA B NNOXOM COCTOAHWUU
WUHCTPYMEHT.

3anacHble getanu npenocTtaBnAKTCA MO 3aKaady.
PaspellaeTca ncnonb3oBarb TONbKO OPUTMHaNbHbIE
3anyacTu.

CBAXHUTECb CO cny>+<60171 noanep>XXKn nepBoro ypoBHA B
cnyyae BOMNPOCOB.

TTIPHUMEYAHHWE

U3MEHEHNe KOHCTPYKUMH [JaHHOIro U3AENTHA, HE
0106pEHHOE U3rOTOBUTE/IEM B ABHOH (DOPME, MPUBEAET
K aHHY/IMPOBaHHIO rapaHTHu. M3rorosutesib He Hecer
OTBETCTBEHHOCTH 3a OU3UYECKUMI M/TU MATEPHUATTbHBIN
yijepb, HAHECEHHbIH B PEIY/IbTATE HEHALA/IEXKALLEro
HUCI10/1b30BaHUA AaHHOH MPOAYKLMHA.
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C€

3afABneHune o cooTBeTCcTBUMU aupexkTmBe 2006/42/EC, «MalnHbl K
MexaHu3Mbl», npunoxexue Il 1A

MarotoButenb:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHumA

Nuuo, ynonHoMoueHHoe
COCTaBNATb TEXHUUECKYIO
JOKYMEHTaLuIo:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

fepmaHua

HanmeHoBaHWe nsgenus:

YHuBepcanbHaa onopa AnA KOpO6KVI nepegay U NnpuHagnexHoctu

Tun usgenusn:

MprcnocobneHre gnA NOAAEP)KKU FPy30B

Homep usgenua:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

HacTosLnm 3aABNAEM, UTO ONUCAHHOE Bblllie U3aenne oTBeyaeT TpeboBaHUAM, U3NOXKEHHBIM B COOTBETCTBYIOLMX
NONOXeHUAX AnpeKTuBbl EC «MallunHbl U MexaHU3Mbl», 2006/42/EC.

Niobble UBMEHEHUA KOHCTPYKLWK AAHHOIO U3aenus, He oaobpeHHble npousBoaMTenemM B ABHOM cdhopme,

AHHYNMUPYKOT AaHHOE 3aABNeHne.

McnbiTaHua npoBoaAnMNnUCb B COOTBETCTBUKU CO cneayrowmMnu rapMOHN3NPOBaHHbIMU CTaHOAPTaMMU:

EN ISO 12100:2010

BesonacHocTb MawuH. O6LIMe NPUHLMMBI KOHCTPYHPOBaHMA. OueHKa U
CHUXXEHUE PUCKOB

EN 13155:2003+A2:2009

KpaHbl. BesonacHocTb. HecTauuoHapHble rpy3onogbeMHble YCTPOWCTBa

Pollenfeld, 20 mapTa 2018 r.

W%gf

MecTto, [ara

Matthias Wagner, YnpaBnsatoowmun gupeKktop
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1 Vseobecné informacie

Nazov vyrobku:

Univerzalna podpera
prevodovky

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie
bremena

Cislo vyrobku: 3282
Hmotnost” 9,6 kg
Maximalna nosnost” 110 kg
Koeficient statickej 3,0

skusky:

Nazov vyrobku:

Skrutka pre univerzalnu
podperu prevodovky

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie
bremena

Cislo vyrobku:

3282/29 (1 suprava = 2 ks)

Hmotnost

0,12 kg

Maximalna nosnost”:

110 kg (cely systém)

Koeficient statickej
skusky:

3,0

Nazov vyrobku:

Skrutka pre univerzalnu
podperu prevodovky

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie
bremena

Cislo vyrobku:

3282/34

Hmotnost":

0,06 kg

Maximalna nosnost’

110 kg (cely systém)

Koeficient statickej
skusky:

3,0

Nazov vyrobku:

Skrutka pre univerzalnu
podperu prevodovky

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie
bremena

Cislo vyrobku:

3282/45 (1 suprava = 2 ks)

Hmotnost

0,13 kg

Maximalna nosnost”:

110 kg (cely systém)

Koeficient statickej
skusky:

3,0

Nazov vyrobku:

Skrutka pre univerzalnu
podperu prevodovky

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie
bremena

Cislo vyrobku:

3282/50

Hmotnost

0,06 kg

Maximalna nosnost”:

110 kg (cely systém)

Koeficient statickej
skusky:

3,0

Skrutka pre univerzalnu
podperu prevodovky

Nazov vyrobku:

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie

bremena
Cislo vyrobku: 3282/54
Hmotnost 0,13 kg

Maximalna nosnost” 110 kg (cely systém)

Koeficient statickej 3,0

skusky:

Nazov vyrobku: Adaptér pre univerzalnu

podperu prevodovky

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie

bremena
Cislo vyrobku: 3282/64
Hmotnost” 0,13 kg

Maximalna nosnost” 110 kg (cely systém)

Koeficient statickej 3,0

skusky:

U
>

P
>

>

réené pouzitie:
Univerzalna podpera prevodovky sluzi na
pridrziavanie prevodoviek na zdvihakoch motorov a
prevodoviek Volkswagen V.A.G 1383A alebo

VAS 6931 na ucely opravy v sulade s dielenskymi
priru¢kami znaciek spolo¢nosti Volkswagen Group.

odmienky pouzivania:

Len pre kvalifikovany servisny personal.

Zariadenie na pridrziavanie bremena pouzivajte len
na prace schvalené spolo¢nost'ou Volkswagen
Group.

Pouzivajte len pre bremena s hmotnostou do
110 kg.

Pouzivajte len so zdvihakmi motorov a prevodoviek
Volkswagen V.A.G 1383A alebo VAS 6931.

Pouzivajte iba v kombinacii so schvalenym
prisluSenstvom (pozrite si dielenské prirucky
znaciek spolo¢nosti Volkswagen Group).

Sucasne pouzivajte len pre jednu prevodovku.

Nepouzivajte na drzanie ani zdvihanie os6b ani
zvierat.

Nepouzivajte na drzanie ani zdvihanie inych poloziek
ako tych, ktoré su uvedené v dielenskych priruckach
znaciek spolo¢nosti Volkswagen Group.

Univerzalnu podperu prevodovky pouzivajte len na
rovnych, vodorovnych a pevnych povrchoch.
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P Nestojte pod zavesenymi bremenami. 1.2 Dostupné prislusenstvo

1.1 Obsah dodavky

Obrazok 5:  Skrutka 3282/29 (1 suprava = 2 ks)

Obrazok 1:  Univerzalna podpera prevodovky 3282

Obrazok 6:  Skrutka 3282/34

Obrazok 2:  Nosny hak

@@

Obréazok 7:  Skrutka 3282/45 (1 stuprava = 2 ks)

Obrazok 3: Podpera

Obrazok 8:  Skrutka 3282/50

Obrazok 9:  Skrutka 3282/54

Obrazok 4: Bezpec¢nostna podpera

Obrazok 10: Adaptér 3282-64, Up!, modely od roku 2012, 5-
stupfiova manudlna prevodovka OCF

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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Adaptérové dosky 3282/38  Audi A4, modely od roku 2001, Audi S4
Cislo Aplikacia 3282/39 Touran, modely od roku 2004, Audi A3,
3282/1 Transporter, modely od roku 1991, 4- mggﬁznoad r&b‘éjg&i{ g-zsstupnova

stupfiova manualna prevodovka P
3282/2 Passat, modely od roku 1988, 4- 3282/40 Trans::potter, mo,Tier od rodku io%ék;s-
stuprfiova manualna prevodovka stupnova manuaina prevodovka
- 3282/41 Transporter, modely od roku 2004, 6-
3282/3 GO0 stupnova manualna prevodovka 027
3282/4 ;Lrji?)?npaot:::ig mrgsg(ljyossamku 1991, 3282/42A  Golf, modely od roku 1998, Golf,
P modely od roku 2004, Touran, modely
3282/5 Golf,vmogely Od, roku 1984, 4- a 5- od roku 2004, Audi A3, modely od roku
stupnova manuélna prevodovka 2004, Audi TT, modely od roku 1999,
3282/6 Golf, modely od roku 1984, 4- a 5- priama manualna prevodovka 02E
stupfiova manualna prevodovka 3282/43  Audi A4, modely od roku 2001, 6-
3282/8 Passat, modely od roku 1988, 4- a 5- stupriové manuélne prevodovky 01X a
stupfiova manualna prevodovka 02X
3282/10  Audi V8, automaticka prevodovka, 3282/44  Touareg, modely od roku 2003, 6-
pohon 4x4 stupriova manualna prevodovka 08D
3282/11 Audi V8, automaticka prevodovka, 3282/46 Touran, modely od roku 2004, 5-
pohon 4x4 stuprfiova manualna prevodovka OAH
3282/12 Audi V8, 6-stupriova prevodovka 3282/47 Transporter, modely od roku 2004,
3282/13 Audi 100 quattro automaticka prevodovka 09K
- 3282/48 Audi A6, modely od roku 2005, Audi A8,
3282/14 )] 200 modely od roku 2003, Audi A4, modely
3282/16 Transporter, mOde|y od roku 1991, od roku 2001’ 6-Stupﬁové automaticka
pohon 4x4 prevodovka 09L
3282/18 Golf, modely od roku 1982, syncro 3282/49 Touareg 2003, automaticka prevodovka
3282/19 Audi A6, modely od roku 1998 09D
3282/20 Polo Diesel 3282/51 Transporter, modely od roku 2004, 6-
3282/21 Sharan, 5-stupriova manualna stuhpnO\A/fa:'\anualna prevodovka OAS5,
prevodovka 006 po ?n X .
3282/22A  Sharan, automaticka prevodovka 099, 3282/52 égg' A8 2003, automaticka prevodovka
Transporter, modely od roku 1991,
automaticka prevodovka 01P 3282/53 Polo, modely od roku 2006, 5-stupriova
3282/23 Transporter, modely od roku 1991, 5- manualna prevodovka 02T
stupriova manualna prevodovka 02G 3282/55 Touareg 2003, 6-stupriova manualna
3282/24 Polo, modely od roku 1995, prevodovka 08D
automaticka prevodovka 001 3282/56 Passat, modely od roku 2006, 6-
3282/25 Audi A8, automaticka prevodovka 01L stupngva automaticka prevodovka 09M,
3082/26 C e ol G B predny pohon a pohon 4x4
’ ’ = t 9 :
/ N sr’e’voo ok 002 | PROY&  "3282/58  Sharan, modely od roku 1996, 6-
3282/27 T " i T stupnova manualna prevodovka 02N
/ Ogl\/ll quatiro, manuafna prevodovika 3282/59 Golf, modely od roku 2004, Golf Plus,
modely od roku 2005, Audi A3, modely
3282/28  Lupo, modely od roku 1999, 31, od roku 2004, 7-stupriova prevodovka
manualna prevodovka 085 OAM s dvoma spojkami
3282/30 Prevodovka Multitronic CVT 3282/60 Tiguan, modely od roku 2008, 6-
3282/31 Manuadlna prevodovka 02T stupriova manualna prevodovka 0O6A
3282/32 Automaticka prevodovka 09A 3282/61 Transporter, modely od roku 2010, 7-
3282/33 Sharan, modely od roku 1996, St”F’”OV"f‘ prevodovka OBT s dvoma
manualna prevodovka 02N spojkami
3282/35 Sharan, modely od roku 1996, 4- 3282/62 Passat, modely od roku 2011, Pasvsat,
stupnova automaticka prevodovka 099 cc, m'odely od roku 2009, &-stupfiova
- manualna prevodovka 02Q
3282/36 New Beetle Cabriolet, modely od roku ' —
2003, Audi TT, modely od roku 1999, 6- 3282/63 Up!, rrjodely od roku 2012, 5-stupriova
stupriova automaticka prevodovka 09G manualna prevodovka 0CF
3282/37 Touareg, modely od roku 2003
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3282/65 Transporter, modely od roku 2004, 6-
stupnova manualna prevodovka 0A5,
pohon 4x4

3282/66 Jetta Hybrid, modely od roku 2013, 7-
stupriova prevodovka OCG s dvoma
spojkami

3282/67 Transporter, modely od roku 2010, 7-
stupriova prevodovka OBT s dvoma
spojkami

3282/68 e-Up!, modely od roku 2014, elektricky
pohon

3282/69 Polo, modely od roku 2014, 6-stupriova
manualna prevodovka 02U

3282/70 Polo, modely od roku 2014, 5-stupriova
manualna prevodovka OCF

3282/71 e-Golf, modely od roku 2014, elektricky
pohon

3282/72 Crafter, modely od roku 2017, 6-
stupnova manualna prevodovka 0AX
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2 Vseobecné bezpecnostné
pokyny

Precitajte si a dodrziavajte vSetky poznamky a pokyny
tykajuce sa bezpecnosti.

Nedodrzanie bezpe¢nostnych pokynov moze viest k
vaznym poraneniam a posSkodeniu materidlov.

Dodrziavajte bezpecnostné pokyny uvedené nizSie.

P Zariadenie na pridrziavanie bremena bolo $pecidlne
skonstruované na uré¢ené pouzitie. V pripade
nespravneho pouzitia alebo Upravy spésobom, ktory
vyrobca vyslovne neschvalil, sa neda zarucit’
bezpecnost' zariadenia na pridrziavanie bremena.
MobZe to spdsobit’ zranenie oséb alebo poskodenie
majetku.

P Kazda osoba pouzivajuca zariadenie na pridrziavanie
bremena sa musi oboznamit's tymito pokynmi a vzdy
k nim musi mat’ pristup.

P Uistite sa, Ze su vSetci pouzivatelia oboznameni s
navodmi na obsluhu vSetkych nastrojov a
dielenského zariadenia, ktoré su potrebné pri praci.

P Dodrziavajte klasifikaciu nebezpeéenstva
vysokonapéatového systému uvedenu v dielenskej
prirucke.

P Dodrziavajte bezpe&nostné poznamky k praci na
vozidlach s plynovym pohonom.

P Pozorne si preditajte pokyny uvedené v technickych
bezpecnostnych informaciach znaciek spoloc¢nosti
Volkswagen Group a dodrziavajte ich.

P Zariadenie na pridrziavanie bremena pouzivajte len
na prace schvalené spolo¢nostou Volkswagen
Group.

P Zariadenie na pridrziavanie bremena pouzivajte len v
kombinacii s prislusenstvom schvalenym
spolo¢nost'ou Volkswagen Group.

P Dodrziavajte pokyny uvedené v dielenskych
priru¢kach spolo¢nosti Volkswagen.

P Neprekracujte maximalnu nosnost celého systému.

P Univerzalnu podperu prevodovky pouzivajte len v
stlade s dielenskymi priru¢kami znaciek spolo¢nosti
Volkswagen Group.

Univerzalnu podperu prevodovky pouzivajte len v
kombinacii s vhodnym zdvihdkom motora a
prevodovky (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Pouzivajte bezpecnostnu obuv (podla normy ISO
20345, S2).

Pouzivajte ochranné rukavice, aby ste predisli
reznym ranam.

Ruky a nohy klad'te opatrne, aby ste predisli riziku
mozného pomliazdenia.

Zdvihak motora a prevodovky smie obsluhovat' len
jedna osoba.

Pritomnost’ 0s6b pod bremenom a v nebezpecnej
oblasti je pocas vykonavania pohybov zakazana.

Sledujte univerzalnu podperu prevodovky aj
bremeno pocas vSetkych pohybov.

Uistite sa, Ze je draha pre zdvihak motora a
prevodovky vol'na a dobre viditelna.

Bremeno posuvajte len v najnizsej polohe.

Bremeno premiestniujte pomaly a opatrne.
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3 Prevadzkové pokyny

Podla pokynov v dielenskych priruckach vykonajte
potrebné pripravné prace na pouzivanie
$pecialneho nastroja.

Pred kazdym pouzitim skontrolujte podperu
prevodovky, nosné prvky a prislusenstvo, i nie su
viditelne poskodené. Nastroje nepouzivajte, ak su
poskodené alebo su v zlom stave.

Riziko v dosledku padu bremena!

Poskodenia podpery prevodovky, nosnych prvkov a
prisluSenstva mézu spbsobit’ pad bremena. Moze
to spbsobit vazne zranenie os6b alebo poskodenie
materialov.

P Skontrolujte, ¢&i nie je podpera prevodovky
viditel'ne poskodena.
P Skontrolujte funk&nost’ vetkych zavitov.

P Skontrolujte funkénost nastaveni sklonu a
poistnych prvkov.

P Uistite sa, &i su skrutky hriadela (2 ks) spravne
pripojené v rozsahu otacania podpery
prevodovky (pozrite si obr. 11).

LI

1

1

Obrazok 11: Umiestnite skrutku hriadela 1, pricom skrutka

hriadela 2 sa nachadza na opacnej strane (nie je
viditelna).

Skrutka hriadela

V pripade potreby vyberte potrebné adaptéry,
adaptérové dosky a prisluSenstvo od spolo¢nosti
Volkswagen a zmontujte, nastavte a zarovnajte
podperu prevodovky podla pokynov v Casti
dielenskej prirucky, ktora sa tyka vasho vozidla a
sUcasti vozidla.

Obrazok 12: Podperné rameno s ryhovanou maticou,
upinacou packou a upinacim tfrom

Riziko v dosledku padu bremena!

Nespravne pripojenie podpery prevodovky moze
sposobit pad bremena. MbzZe to spbdsobit’ vazne
zranenie oséb alebo poskodenie materialov.

P Pripojte podperu prevodovky presne podla
pokynov v dielenskej prirucke.

P Pred kazdym pouzitim skontrolujte vodidlo
a sucasti, Ci nie su viditelne poskodené.

P Skontrolujte poistnt paéku upinacieho tffia
pouzitim upinacej packy so zasunutym upinacim
prvkom.

P Skontrolujte poistny kruzok upinacieho trfia.

P Skontrolujte spravne fungovanie ryhovanej
skrutky a upinacej packy.

P Pred spustanim a zdvihanim bremena bezpeéne
dotiahnite upinaciu pac¢ku a ryhovanu skrutku.

Umiestnite podperu prevodovky na zdvihak motora
a prevodovky a dbajte na to, aby bola uchytna
skrutka Uplne zasunuta do uchytu zdvihdka motora
a prevodovky a aby bola zaistena.

Vykonajte d'alSie prace podla pokynov v
dielenskych priru¢kach.

Po dokonceni opravarenskych prac sa uistite, ze
vSetky diely Specidlneho nastroja boli odstranené.
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4 Kontrola a udrzba

Pred kazdym pouzitim skontrolujte podperu
prevodovky, nosné prvky a prislusenstvo, ¢i nie su
viditelne poskodené. Nastroje nepouzivajte, ak su
poskodené alebo su v zlom stave.

Nahradné diely su k dispozicii na poziadanie. Pouzivajte
iba origindlne nahradné diely.

Ak mate akékolvek otazky, obracajte sa na zastupcu
technickej podpory 1. Urovne.

OZNAMENIE

V pripade uprav tohto vyrobku, ktoré vyrobca vyslovne
neschvadlil, konci platnost’ kaZdej zdruky. Vyrobca
nepreberd Ziadnu zodpovednost'za zranenie oséb ani
poskodenie materidlu, ku ktorému déjde v désledku
nespravneho pouzivania tohto vyrobku.
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C€

Vyhlasenie o zhode so smernicou o strojnych zariadeniach 2006/42/ES,

priloha Il 1A

Vyrobca:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Nemecko

Osoba opravnena zostavovat’

technicku dokumentaciu:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Nemecko

Nazov vyrobku:

Univerzalna podpera a prislusenstvo prevodovky

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie bremena

Cislo vyrobku:

3282 |3282/29| 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Tymto vyhlasujeme, Ze kazdy vyrobok opisany vys$Sie vyhovuje prisluSnym ustanoveniam smernice o strojnych

zariadeniach 2006/42/ES.

Kazda uprava vyrobku, ktoru vyrobca vyslovne neschvalil, bude dévodom ukoncenia platnosti tohto vyhlasenia.

Pri posudzovani sa pouzili nasledujuce harmonizované normy:

EN ISO 12100:2010

Bezpecnost strojov — vSeobecné zasady konstruovania strojov —
posudzovanie a znizovanie rizika

EN 13155:2003 + A2:2009

Zeriavy — bezpeénost — odnimatelné prislusenstvo na zdvihanie bremien

Pollenfeld, 20. marca 2018

foe

Miesto, Datum

Matthias Wagner, Vykonny riaditel’
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1 Splosne informacije

Vijak za univerzalno
podporo za menjalnik

Oznaka proizvoda:

Oznaka proizvoda:

Univerzalna podpora za
menjalnik

Tip proizvoda: Naprava za drzanje tovora

Stevilka proizvoda: 3282/54

Tip proizvoda:

Naprava za drzanje tovora

Teza: 0,13 kg

Stevilka proizvoda:

3282

Najvecja nosilnost: 110 kg (celoten sistem)

Koeficient staticnega 3,0
preskusa:

Teza: 9,6 kg
Najvecja nosilnost: 110 kg
Koeficient staticnega 3,0

preskusa:

Vmesnik za univerzalno
podporo za menjalnik

Oznaka proizvoda:

Oznaka proizvoda:

Vijak za univerzalno
podporo za menjalnik

Tip proizvoda: Naprava za drzanje tovora

Stevilka proizvoda: 3282/64

Tip proizvoda:

Naprava za drzanje tovora

Teza: 0,13 kg

Stevilka proizvoda:

3282/29 (1 komplet = 2
kosa)

Najvecja nosilnost: 110 kg (celoten sistem)

Teza:

0,12 kg

Koeficient staticnega 3,0
preskusa:

Najvecja nosilnost:

110 kg (celoten sistem)

Koeficient stati¢nega
preskusa:

3,0

Oznaka proizvoda:

Vijak za univerzalno
podporo za menjalnik

Tip proizvoda:

Naprava za drZanje tovora

Stevilka proizvoda:

3282/34

Teza:

0,06 kg

Najvecja nosilnost:

110 kg (celoten sistem)

Koeficient staticnega
preskusa:

3,0

Oznaka proizvoda:

Vijak za univerzalno
podporo za menjalnik

Tip proizvoda:

Naprava za drzanje tovora

Stevilka proizvoda:

3282/45 (1 komplet = 2
kosa)

Teza:

0,13 kg

Najvecja nosilnost:

110 kg (celoten sistem)

Koeficient stati¢nega
preskusa:

3,0

Oznaka proizvoda:

Vijak za univerzalno
podporo za menjalnik

Tip proizvoda:

Naprava za drzanje tovora

Stevilka proizvoda:

3282/50

Teza:

0,06 kg

Najveclja nosilnost:

110 kg (celoten sistem)

Koeficient staticnega
preskusa:

3,0

Namembnost:

P Univerzalna podpora za menjalnik se uporablja za

drzanje menjalnikov na dvigalki za motor in
menjalnik V.A.G 1383A ali VAS 6931 druzbe
Volkswagen za popravila v skladu s tehni¢nimi
priro¢niki za delavnico blagovnih znamk Volkswagen.

Pogoji uporabe:

P Samo za kvalificirano osebje delavnice.

P Napravo za drzanje tovora uporabljajte samo za delo,

ki ga je odobrila druzba Volkswagen Group.

P Uporabljajte le za tovore, tezke do 110 kg.

P Uporabljajte samo v kombinaciji z dvigalko za motor

in menjalnik V.A.G 1383A ali VAS 6931 druzbe
Volkswagen.

P Uporabljajte samo z odobreno dodatno opremo

(glejte tehni¢ne priro¢nike za delavnico blagovnih
znamk Volkswagen Group).

P Uporabljajte le z enim menjalnikom hkrati.

Ne drzite ali dvigujte nobenih oseb ali Zivali.

Ne drzite ali dvigujte predmetov, ki niso navedeni v
tehni¢nih prirocnikih za delavnico blagovnih znamk
Volkswagen Group.

Univerzalno podporo za menjalnik uporabljajte le na
ravni in vodoravni povrsini z ustrezno nosilnostjo.

Ne zadrzujte se pod visecim tovorom.
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1.1 Vkljuéeno v dobavo 1.2 Dodatna oprema, ki je na voljo:

Slika 1:  Univerzalna podpora za menjalnik 3282 Slika 5:  Vijak 3282/29 (1 komplet = 2 kosa)

Slika 6:  Vijak 3282/34
Slika 2:  Oporni kavelj

@

Slika 7:  Vijak 3282/45 (1 komplet = 2 kosa)

Slika 3:  Opora

Slika 8:  Vijak 3282/50

Slika 9:  Vijak 3282/54
Slika 4:  Varnostna opora

Slika 10: Vmesnik 3282-64, Up! od 2012, 5-stopenjski ro¢ni
menjalnik OCF
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Nastavljive plosce 3282/39 Touran od 2004, Audi A3 od 2004, 6-
Stevilka e el stopenjski ro¢ni menjalnik 02S
3282/1 Transporter od 1981, ro&ni menjalnik, 4- 3282/40 Transporter od 2004, 6-stopenjski ro¢ni
valji ’ ’ menjalnik 0A5
3282/2 Passat od 1988, avtomatski menjalnik, 8282/41 Tran.spo'rter 9812002, Feppenld rec
A prestave menjalnik 02Z
B 3282/42A  Golf od 1998, Golf od 2004, Touran od
3282/3 EENCIREOD . 2004, Audi A3 od 2004, Audi TT od
3282/4 Transporter od 1991, avtomatski 1999, neposredni ro¢i menjalnik 02E
ik 3282/43  Audi A4 od 2001, 6-stopenjski ro&ni
3282/5 Golf.od .1984, 4- in 5-stopenjski rocni menjalnik 01X in 02X
pEn ik 3282/44 Touareg od 2003, 6-stopenjski roc¢ni
3282/6 Golf’od 01984, 4- in 5-stopenjski ro¢ni menjalnik 08D
S 3282/46 Touran od 2004, 5-stopenjski ro¢ni
3282/8 Pass.at qd 1988, 4- in 5-stopenjski ro¢ni menjalnik OAH
MEMRINIK 3282/47 Transporter od 2004, avtomatski
3282/10 Audi V8, avtomatski menjalnik, pogon menjalnik 09K
navsakolesa 3282/48  Audi A6 od 2005, Audi A8 od 2003, Audi
3282/11  Audi V8, avtomatski menjalnik, pogon A4 od 2001, avtomatski menjalnik 09L,
na vsa kolesa 6 prestav
3282/12  Audi V8, 6 prestav 3282/49  Touareg 2003, avtomatski menjalnik
3282/13  Audi 100 quattro 09D
3282/14 Audi 100 3282/51 Tran.spo.rter od 2004, 6-stopenjski ro¢ni
3282/16 Transporter od 1991, pogon na vsa ESElls TS, [BEEENe e Ve Tl
kolesa 3282/52 Audi A8 2003, avtomatski menjalnik 09E
3282/18 Golf od 1982, Syncro 3282/53 Polo.od .2006, 5-stopenjski ro¢ni
3282/19  Audi A6 od 1998 GG ENGILS O2
3282/20 Polo (dizelski) 3282/55 Touareg 2003, 6-stopenjski rocni
— — menjalnik 08D
3282/21 882ran, SE LR FeE] mEmely 3282/56 Passat od 2006, avtomatski menjalnik
09M, 6 prestav, pogona na sprednja in
3282/22A  Sharan, avtomatski menjalnik 099, vsa kolesa
ranZ‘:jZﬁ’r?irkt%rI%d 1991, avtomatski 3282/58  Sharan od 1996, 6-stopenjski rocni
—— menjalnik 02N
3282/23 Inr;‘:?aﬁ’r?irlf%rg 1991, S-stopenjskirocni - T 0 189 Golf od 2004, Golf Plus od 2005, Audi
J A3 od 2004, 7-stopenjski menjalnik z
3282/24 Polo od 1995, avtomatski menjalnik, dvojno sklopko 0AM
el 3282/60 Tiguan od 2008, 6-stopenjski ro¢ni
3282/25 Audi A8, avtomatski menjalnik 01L menjalnik 06A
3282/26 LUPQ Od. 1999, 5-stopeniski rocni 3282/61 Transporter od 2010, 7-stopenjski
menjalnik 002 menjalnik z dvojno sklopko OBT
3282/27 Audi TT quattro, ro¢ni menjalnik 02M 3282/62 Passat od 2011, Passat CC od 2009, 6-
3282/28 Lupo od 1999, 3-litrski, ro¢ni menjalnik stopenjski ro¢ni menjalnik 02Q
085 3282/63  Up! od 2012, 5-stopenjski ro¢ni
3282/30 Menjalnik Multitronic CVT menjalnik OCF
3282/31 Roc¢ni menjalnik 02T 3282/65 Transporter od 2004, 6-stopenjski ro¢ni
3282/32 Avtomatski menjalnik 09A menjalnik 0A5, pogona na vsa kolesa
3282/33  Sharan od 1996, ro¢ni menjalnik, 02N 3282/66 fé:\?amﬁr;d dsgjﬁglsi’lgp;i?gggs"'
3282/35 gggrznp(ﬁsltg\?g avtomatski menjalnik 3282/67 Transporter od 2010, 7-stopenjski
: menjalnik z dvojno sklopko OBT
3282/36 New Beetle Cabriolet od 2003, Audi TT 3282/68 Uo! od 2014, elektrieni
od 1999, avtomatski menjalnik 09G, 6 / etp: o , elextricni pogon
prestav 3282/69 Polo od 2014, 6-stopenjski ro¢ni
3282/37  Touareg od 2003 menjalnik 02U
3282/38 Audi A4 od 2001, Audi S4 3282/70 Polo.od .2014, 5-stopenjski rocni
menjalnik OCF
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3282/71 e-Golf od 2014, elektri¢ni pogon

3282/72 Crafter od 2017, 6-stopenjski ro¢ni
menjalnik 0AX
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2 Splosna varnostna navodila

Preberite vse varnostne opombe in navodila ter jih
upostevajte.

Ce ne upostevate varnostnih navodil, lahko pride do
hudih telesnih poskodb in materialne $kode.

Seznanite se s spodnjimi varnostnimi opombami in jih
upostevajte.

P Naprava za drzanje tovora je posebej oblikovana za
njeno namensko uporabo. Varnosti naprave za
drzanje tovora ni mogoce zagotoviti, ¢e jo napacno
uporabljate ali spreminjate na nacine, ki jih
proizvajalec ni izrecno odobril. Pride lahko do hudih
telesnih poskodb ali resne materialne $kode.

P Zagotovite, da so vse osebe, ki uporabljajo to
napravo za drzanje tovora, seznanjene s temi
navodili in imajo do njih vedno dostop.

P Poskrbite tudi, da so vsi uporabniki seznanjeni z
uporabniskimi priro¢niki vseh orodij in opremo
delavnice, ki jih potrebujejo pri delu.

P Upostevajte razvrstitev nevarnosti
visokonapetostnih sistemov v tehni¢nem priro¢niku
za delavnico.

P Seznanite se z varnostnimi opombami za delo na
vozilih s plinskim pogonom.

P Pozorno preberite navodila v razdelku z varnostnimi
tehni¢nimi podatki blagovnih znamk Volkswagen
Group in jih upostevajte.

P Napravo za drzanje tovora uporabljajte samo za delo,
ki ga je odobrila druzba Volkswagen Group.

P Napravo za drzanje tovora uporabljajte samo z
dodatno opremo, ki jo je odobrila druzba
Volkswagen Group.

P Upostevajte navodila v tehniénih priroénikih za
delavnico druzbe Volkswagen.

P Ne prekoradite najvedje nosilnosti celotnega
sistema.

P Univerzalno podporo za menjalnik uporabljajte le v
skladu s tehni¢nimi prirocniki za delavnico blagovnih
znamk Volkswagen Group.

>

Univerzalno oporo za menjalnik uporabljajte samo v
kombinaciji s primerno dvigalko za motor in
menjalnik (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Uporabljajte zascitne cevlje (ki izpolnjujejo standard
ISO 20345, S2).

Uporabljajte zascitne rokavice, da ne pride do
ureznin.

Roke in noge postavite tako, da se preprecite
morebitno nevarnost zmeckanja.

Dvigalko za motor in menjalnik lahko upravlja samo
ena oseba.

Osebe med premikanjem ne smejo biti pod tovorom
in v obmocju nevarnosti.

Med vsemi premiki bodite pozorni na univerzalno
podporo za menjalnik in tovor.

Poskrbite, da je pot gibanja motorja in menjalnika
brez ovir in da imate dober pregled nad njo.

Tovor premikajte pocasi in previdno.
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3 Navodila za uporabo

1. Izvedite potrebna pripravljalna dela za uporabo
posebnega orodja v skladu s tehni¢nimi priro¢niki
za delavnico.

2. Pred vsako uporabo preverite, ali so na podpori za
menjalnik, opornih elementih in dodatni opremi
opazni znaki vidnih poskodb. Orodij ne
uporabljajte, ¢e so poSkodovani ali v slabem stanju.

Nevarnost zaradi padajocega tovora!

Poskodbe na podpori za menjalnik, opornih
elementih in dodatni opremi lahko povzrocijo
padec tovora. To lahko povzroci hude telesne
poskodbe ali resno materialno skodo.

P Preverite, ali so na podpori za menjalnik opazni
znaki vidnih poskodb.

P Preverite delovanje vseh navojev.

P Preverite delovanje elementov za nastavitev
naklona in njihovih pritrdilnih elementov.

P Preverite ustreznost vijaénih spojev vijakov
gredi (2 kosa) v obmocju vrtenja podpore za
menjalnik (glejte sliko 11).

[ I [ N

B AN b [

1 |

Slika 11: Mesto vijaka gredi 1, vijak gredi 2 je na nasprotni strani
(ni prikazan)

1

1 Vijak gredi

3. Po potrebi izberite ustrezne vmesnike, nastavljive
plosce in dodatno opremo druzbe Volkswagen ter
sestavite, nastavite in poravnajte podporo za
menjalnik v skladu z navodili iz razdelka tehni¢nega
priro¢nika za delavnico za vase vozilo in sestavni
del vozila.

Slika 12: Oporna rocica z rebri¢asto matico, napenjalo in
dro¢nik

Nevarnost zaradi padajocega tovora!

Ce podpore za menjalnik ne pritrdite pravilno,
lahko tovor pade. To lahko povzroci hude telesne
poskodbe ali resno materialno $kodo.

P Pritrdite podporo za menjalnik natanéno tako,
kot je opisano v tehni¢nem priro¢niku za
delavnico.

P Pred vsako uporabo preverite, ali so na vodilu in
sestavnih delih opazni znaki vidnih poskodb.

P Preverite ustrezno napenjanje dro¢nika tako, da
aktivirate napenjalo z vstavljenim napenjalnim
delom.

P Preglejte varovalne obrocke dro¢nika.

P Preverite, ali vijak z rebri¢asto glavo in
napenjalo delujeta pravilno.

P Pred spusdanjem in dvigovanjem tovora évrsto
pritrdite napenjalo ter vijak z rebricasto glavo.

Podporo za menjalnik postavite na dvigalko za
motor in menjalnik ter preverite, ali je sprejemni
vijak v celoti vstavljen v sprejemnik dvigalke za
motor in menjalnik ter je ¢vrsto pritrjen.

Izvedite nadaljnja dela, kot je opisano v tehni¢nih
priro¢nikih za delavnico.

Ko popravilo dokoncate, odstranite vse dele
posebnega orodja.
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4 Pregled in vzdrzevanje

Pred vsako uporabo preverite, ali so na podpori za
menjalnik, opornih elementih in dodatni opremi opazni
znaki vidnih poskodb. Orodij ne uporabljajte, ¢e so
poskodovani ali v slabem stanju.

Rezervni delo so na voljo na zahtevo. Uporabljajte samo
originalne nadomestne dele.

Za vsa vprasanja se obrnite na osebo za stik na 1. ravni
podpore.

OBVESTILO

Spremembe tega izdelka, ki jih proizvajalec izrecno ne
odobri, bodo iznicile morebitno garancijo. Proizvajalec
ne prevzema odgovornosti za telesne poskodbe ali
materialno skodo, do katere pride zaradi nepravilne
uporabe tega izdelka.
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C€

Izjava o skladnosti z Direktivo o strojih 2006/42/ES, priloga Il 1A

Proizvajalec: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Nemcija
Pooblasc¢en za prevajanje Bosch Automotive Service Solutions GmbH
tehni¢nega gradiva: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Nemcija
Oznaka proizvoda: Univerzalna podpora in dodatna oprema za menjalnik
Tip proizvoda: Naprava za drzanje tovora
Stevilka proizvoda: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Izjavljamo, da so vsi zgoraj opisani izdelki skladni z ustreznimi dolo¢bami Direktive o strojih 2006/42/ES.
Morebitne spremembe izdelka, ki jih proizvajalec izrecno ne odobri, iznicijo veljavnost te izjave.

Uporabljena sta bila ta usklajena standarda:

EN ISO 12100:2010 Varnost strojev — SploSna nacela nacrtovanja — Ocena tveganja in zmanj$anje
tveganja
EN 13155:2003+A2:2009 Dvigala (zerjavi) — Varnost — Snemljiva dvigalna sredstva

Pollenfeld, 20. marec 2018 ?

Kraj, Datum Matthias Wagner, Vodja

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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1 Opste informacije

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Ime proizvoda:

Univerzalni drzac za
menjacku kutiju

Tip proizvoda:

Uredaj za zadrzavanje
tereta

Broj proizvoda 3282
Tezina: 9,6 kg
Maks. kapacitet 110 kg
tereta:

Koeficijent statickog 3,0

testa:

Ime proizvoda:

Zavrtanj za univerzalni
drza¢ za menjacku kutiju

Tip proizvoda:

Uredaj za zadrzavanje
tereta

Broj proizvoda

3282/29 (1 set = 2 komada)

TezZina:

0,12 kg

Maks. kapacitet
tereta:

110 kg (ceo sistem)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Ime proizvoda:

Zavrtanj za univerzalni
drza¢ za menjacku kutiju

Tip proizvoda:

Uredaj za zadrzavanje
tereta

Broj proizvoda

3282/34

TezZina:

0,06 kg

Maks. kapacitet
tereta:

110 kg (ceo sistem)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Ime proizvoda:

Zavrtanj za univerzalni
drzac¢ za menjacku kutiju

Tip proizvoda:

Uredaj za zadrzavanje
tereta

Broj proizvoda

3282/45 (1 set = 2 komada)

Tezina:

0,13 kg

Maks. kapacitet
tereta:

110 kg (ceo sistem)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Ime proizvoda:

Zavrtanj za univerzalni
drzac za menjacku kutiju

Tip proizvoda:

Uredaj za zadrzavanje
tereta

Broj proizvoda

3282/50

TeZina:

0,06 kg

Maks. kapacitet
tereta:

110 kg (ceo sistem)

2018-04-18
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Ime proizvoda:

Zavrtanj za univerzalni
drzac¢ za menjacku kutiju

Tip proizvoda:

Uredaj za zadrzavanje
tereta

Broj proizvoda

3282/54

Tezina:

0,13 kg

Maks. kapacitet
tereta:

110 kg (ceo sistem)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Ime proizvoda:

Adapter za univerzalni
drzac za menjacku kutiju

Tip proizvoda:

Uredaj za zadrzavanje
tereta

Broj proizvoda

3282/64

TeZina:

0,13 kg

Maks. kapacitet
tereta:

110 kg (ceo sistem)

Koeficijent statickog
testa:

3,0

Predvidena upotreba:

P Univerzalni drza¢ za menjacku kutiju sluzi za drzanje
menjackih kutija na Volkswagen dizalicama za motor

i menjacku kutiju V.A.G 1383A ili VAS 6931 za
potrebe popravke u skladu sa priru¢nicima za
radionice brendova Volkswagen grupe.

Uslovi koriséenja:

P Samo za kvalifikovano osoblje u radionici.

P Koristite uredaj za zadrzavanje tereta samo za rad

koji je odobrila Volkswagen grupa.

P Koristite samo za teret do 110 kg.

P Koristite samo uz Volkswagen dizalice za motor i

menjacku kutiju V.A.G 1383A ili VAS 6931.

P Koristite samo uz odobrenu prate¢u opremu
(pogledajte prirucnike za radionice brendova

Volkswagen grupe).

P Koristite samo za jednu po jednu menjacku kutiju.

P Ne drZite i ne podizite ljude ni Zivotinje.

P Ne podizite predmete koji nisu opisani u

priru¢nicima za radionice za brendove Volkswagen

grupe.

P Koristite univerzalni drza¢ za menja¢ku kutiju na

ravnim, vodoravnim i stabilnim povrSinama.

P Nemojte stajati ispod podignutih tereta.

Ukljuceno u isporuku

Slika 1: Univerzalni drza¢ za menjacku kutiju 3282

Slika 2: Kuka drzaca

Slika 3: Drzac¢

Slika 4: Bezbednosni drzac
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1.2 Dostupna pratec¢a oprema Plocice za prilagodavanje
Broj Primena
3282/1 Transporter iz 1991., ru¢na menjacka
kutija, 4 cilindra
- 3282/2 Passat iz 1988., automatska menjacka

kutija, 4 brzine
3282/3 Audi 100
3282/4 Transporter iz 1991., automatska
menjacka kutija
3282/5 Golf iz 1984., ru¢na menjacka kutija sa
Slika 5: Zavrtanj 3282/29 (1 set = 2 komada) 4i5 brzina
3282/6 Golf iz 1984., ru¢na menjacka kutija sa
4i5 brzina
3282/8 Passat iz 1988., ru¢na menjacka kutija
sa4ib5 brzina
3282/10 Audi V8, automatska menjacka kutija,
pogon na svim toc¢kovima
3282/11 Audi V8, automatska menjacka kutija,
pogon na svim toc¢kovima
Slika 6: Zavrtanj 3282/34 3282/12 Audi V8, 6 brzina
3282/13 Audi 100 quattro
3282/14 Audi 100

' 3282/16 Transporter iz 1991., pogon na svim
toc¢kovima
3282/18 Golf iz 1982., syncro
Slika 7: Zavrtanj 3282/45 (1 set = 2 komada) 3282/19  Audi A6 iz 1998.

3282/20 Polo Diesel

3282/21 Sharan, ru¢na menjacka kutija sa 5
brzina 006

m 3282/22A  Sharan, automatska menja¢ka kutija
099, Transporter iz 1991., automatska

menjacka kutija 01P

3282/23 Transporter iz 1991., ru¢na menjacka
kutija sa 5 brzina 02G

3282/24 Polo iz 1995., automatska menjacka

S A—() kutija 001

3282/25 Audi A8, automatska menjacka kutija
0o1L

3282/26 Lupo iz 1999., ru¢na menjacka kutija sa
5 brzina 002

3282/27 Audi TT quattro, ru¢na menjacka kutija
02M

3282/28 Lupo iz 1999., 3 L, ru¢na menjacka
kutija 085

3282/30 Multitronic menjacka kutija CVT
3282/31 Rué¢na menjacka kutija 02T
3282/32 Automatska menjacka kutija 09A

3282/33 Sharan iz 1996, ru¢na menjacka kutija
02N

3282/35 Sharan iz 1996., automatska menjacka
kutija 099, 4 brzine

3282/36 New Beetle Cabriolet iz 2003., Audi TT
iz 1999., automatska menjacka kutija
09G, 6 brzina

Slika 8: Zavrtanj 3282/50

Slika 9: Zavrtanj 3282/54

Slika1 Adapter 3282-64, Up!iz2012., ru¢na menjacka kutija sa
0: 5 brzina OCF
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3282/37 Touareg iz 2003. 3282/68 e-Up! iz 2014, elektri¢ni pogon
3282/38 Audi A4 iz 2001., Audi S4 3282/69 Polo iz 2014., ru¢na menjacka kutija sa
3282/39  Touran iz 2004., Audi A3 iz 2004., ruéna 6 brzina 02U
menjacka kutija sa 6 brzina 02S 3282/70 Polo iz 2014., ru¢na menjacka kutija sa
3282/40 Transporter iz 2004., ru¢na menjacka 5 brzina OCF
kutija sa 6 brzina 0A5 3282/71 e-Golf iz 2014., elektri¢ni pogon
3282/41 Transporter iz 2004., ru¢na menjacka 3282/72 Crafter iz 2017., ru¢na menjacka kutija
kutija sa 6 brzina 02Z sa 6 brzina 0AX
3282/42A  Golf iz 1998., Golf iz 2004., Touran iz
2004., Audi A3iz2004., AudiTT iz1999.,
direktna ru¢na menjacka kutija 02E
3282/43 Audi A4 iz 2001., ru¢na menjacka kutija
sa 6 brzina 01X i 02X
3282/44 Touareg iz 2003., ru¢na menjacka kutija
sa 6 brzina 08D
3282/46 Touran iz 2004., ru¢na menjacka kutija
sa 5 brzina OAH
3282/47 Transporter iz 2004., automatska
menjacka kutija 09K
3282/48 Audi A6 iz 2005., Audi A8 iz 2003., Audi
A4 iz 2001., automatska menjacka kutija
09L, 6 brzina
3282/49 Touareg 2003, automatska menjacka
kutija 09D
3282/51 Transporter iz 2004., ru¢na menjacka
kutija sa 6 brzina 0A5, pogon na svim
to¢kovima
3282/52 Audi A8 2003, automatska menjacka
kutija 09E
3282/53 Polo iz 2006., ru¢na menjacka kutija sa
5 brzina 02T
3282/55 Touareg 2003, ru¢na menjacka kutija sa
6 brzina 08D
3282/56 Passat iz 2006, automatska menjacka
kutija 09M, 6 brzina, pogon na prednjim
i pogon na svim tockovima
3282/58 Sharan iz 1996., ru¢na menjacka kutija
sa 6 brzina 02N
3282/59 Golf iz 2004., Golf Plus iz 2005., Audi A3
iz 2004., menjacka kutija sa dva kvacila
i 7 brzina 0AM
3282/60 Tiguan iz 2008., ru¢na menjacka kutija
sa 6 brzina 06A
3282/61 Transporter iz 2010., menjacka kutija sa
dva kvacila i 7 brzina OBT
3282/62 Passat iz 2011., Passat CC iz 2009.,
ru¢na menjacka kutija sa 6 brzina 02Q
3282/63 Up!iz 2012., ru¢na menjacka kutija sa 5
brzina OCF
3282/65 Transporter iz 2004., ru¢na menjacka
kutija sa 6 brzina OA5, pogon na svim
tockovima
3282/66 Jetta Hybrid iz 2013., menjacka kutija sa
dva kvacila i 7 brzina 0CG
3282/67 Transporter iz 2010., menjacka kutija sa
dva kvacila i 7 brzina OBT
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 Opsta bezbednosna uputstva

Procitajte sve bezbednosne napomene i uputstva i
pridrzavajte ih se.

Ako ne budete pratili bezbednosna uputstva, moze doci
do ozbiljnih povreda i materijalne Stete.

Pridrzavajte se svih bezbednosnih napomena u
nastavku.

>

Uredaj za zadrzavanje tereta je specijalno napravljen
za svoju predvidenu upotrebu. Bezbednost uredaja
za zadrzavanje tereta ne moze biti garantovana ako
se on koristi na pogresan nacin ili izmeni na nacine
koje proizvodac nije izri¢ito odobrio. MozZe do¢di do

ozbiljne povrede ili oStecenja imovine.

Uverite se da je svaka osoba koja koristi uredaj za
zadrzavanje tereta upoznata sa ovim uputstvima i da
moze da im pristupi u bilo kom trenutku.

Uverite se da su svi korisnici upoznati sa
prirué¢nicima za rad svih alata i opreme radionice koji
su neophodni za rad.

Pratite klasifikaciju opasnosti sistema visokog
napona u priru¢niku za radionice.

Pratite bezbednosne napomene zarad navozilima sa
pogonom na gas.

Pazljivo procitajte i postujte uputstva u tehnickim
bezbednosnim informacijama brendova Volkswagen
grupe.

Koristite uredaj za zadrzavanje tereta samo za rad
koji je odobrila Volkswagen grupa.

Koristite uredaj za zadrZzavanje tereta samo uz
pratecu opremu koju je odobrila Volkswagen grupa.

Pratite Volkswagen priru¢nike za radionice.

Nemojte da premasite maksimalni kapacitet tereta
za ceo sistem.

Univerzalni drza¢ za menjacku kutiju koristite samo
za menjacke kutije u skladu sa priru¢nicima za
radionice brendova Volkswagen grupe.

Univerzalni drza¢ za menjacku kutiju koristite samo
s odgovaraju¢om dizalicom za motor i menjacku
kutiju (VAS 6931/V.A.G 1383A).

P Nosite bezbednosnu obuéu (u skladu sa standardom

ISO 20345, S2).

Nosite zastitne rukavice da biste izbegli posekotine.

Pazljivo postavite Sake i stopala tako da izbegnete
potencijalno gnjecenje.

Dizalicom za motor i menjacku kutiju sme rukovati
samo jedna osoba.

Tokom postupka premestanja zabranjeno je
zadrZavanje osoba ispod tereta i u podrucju
opasnosti.

Tokom svih pomeranja pratite univerzalni drzac za
menjacku kutiju i teret.

Uverite se da je traka za dizalicu za motor i menjacku
kutiju prazna i jasno vidljiva.

Premestajte teret samo uz najnizu postavku.

Pomerajte teret polako i pazljivo.

2018-04-18
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3 Uputstva za rad

Izvrsite neophodne pripreme za koriS¢enje
specijalnog alata u skladu sa priru¢nicima za
radionice.

Pre svake upotrebe ispitajte da li na drzac¢u za
menjacku kutiju, elementima drzaca i prateéoj
opremi postoje vidljiva ostecenja. Nemojte koristiti
alate ako su osteceni ili u loSem stanju.

Opasnost od pada tereta!

OStecenja drzaca za prenos, elemenata drzaca i
pratece opreme mogu dovesti do pada tereta. To
moze dovesti do ozbiljne telesne povrede ili
ozbiljnog oStecenja materijala.

P Proverite da li na drza¢u za menjacku kutiju
postoje vidljiva ostecenja.
P Proverite funkcionalnost svih navoja.

P Proverite funkcionalnost prilagodavanja nagiba
i njihove elemente za pric¢vrséivanje.

P Obezbedite ispravno spajanje zavrtnjima za
zavrtnje osovine (2 komada) u opsegu obrtnog
prstena drzaca za menjacku kutiju (pogledajte
sliku 11).

Slika1 Polozaj zavrtnja osovine 1, zavrtanj osovine 2 je na

Slika 1 Rucica drzaca sa reckastom maticom, polugom za
2: stezanje i vretenastom osovinom

Opasnost od pada tereta!

Nepravilno pri¢vré¢ivanje drzaca za menjacku
kutiju moze dovesti do pada tereta. To moze
dovesti do ozbiljne telesne povrede ili ozbiljnog
osStecenja materijala.

P Drza¢ za menjacku kutiju pri¢vrstite onako kako
je opisano u priru¢niku za radionice.

P Pre svake upotrebe ispitajte da li na vodici i
komponentama postoje ostecenja.

P Proverite zastitno stezanje vretenaste osovine
tako Sto ¢ete pokrenuti polugu za stezanje
pomocu umetnutog dela za stezanje.

P Proverite sigurnosni prsten vretenaste osovine.

P Proverite da li reckasti zavrtanj i polugu za
stezanje ispravno funkcionisu.

P Cursto zategnite polugu za stezanje i reckasti
zavrtanj pre spustanja i podizanja tereta.

Stavite drza¢ za menjacku kutiju na dizalicu za
motor i menjacku kutiju i pripazite da je zavrtan;j
spone posve umetnut i zategnut u sponi dizalice za
motor i menjacku kutiju.

Nastavite s poslom kako je opisano u priru¢nicima
za radionice.

Uverite se da su svi delovi specijalnog alata
uklonjeni nakon zavrSetka popravke.

1: suprotnoj strani (ne vidi se)
1  Zavrtanj osovine
3. Ukoliko je neophodno, izaberite neophodne
adaptere, ploCice za prilagodavanje i pratecu
opremu koje je izdao Volkswagen i sklopite,
prilagodite i poravnajte drzac za menjacku kutiju u
skladu sa odeljkom priru¢nika za radionice
relevantnim za vase vozilo i komponentu vozila.
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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4 Ispitivanje i odrzavanje

Pre svake upotrebe ispitajte da li na drzacu za menjacku
kutiju, elementima drzaca i pratecoj opremi postoje
vidljiva oStecenja. Nemojte koristiti alate ako su
osteceni ili u loSem stanju.

Rezervni delovi su dostupni na zahtev. Koristite samo
originalne rezervne delove.

Ako imate pitanja, obratite se svom predstavniku
podrske 1. nivoa.

OBAVESTENJE

lzmene ovog proizvoda koje proizvodac nije izricito
odobrio ponistice svaku garanciju. Proizvodac ne
preuzima nikakvu odgovornost za telesne povrede il
ostecenja materijala do kojih dode usled neispravne
upotrebe ovog proizvoda.

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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Izjava o uskladenosti sa Direktivom za masine 2006/42/EC,
Dodatak Il 1A

Proizvodac: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany
Ovlasceni za sastavljanje Bosch Automotive Service Solutions GmbH
tehnic¢kih dokumenata: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany
Ime proizvoda: Univerzalni drza¢ za menjacku kutiju i pratec¢a oprema
Tip proizvoda: Uredaj za zadrzavanje tereta
Broj proizvoda 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Ovim putem izjavljujemo da je svaki goreopisani proizvod usaglasen sa relevantnim odredbama Direktive za masine
2006/42/EC.

Svaka izmena proizvoda koju proizvodac nije izri¢ito odobrio ponisti¢e valjanost ove deklaracije.

Primenjeni su slede¢i harmonizovani standardi:

EN ISO 12100:2010 Bezbednost masina — Opsti principi dizajna — Procena rizika i smanjenje rizika
EN 13155:2003+A2:2009 Dizalice — Bezbednost — Dodaci za podizanje neucvrscenih tereta

Pollenfeld, 20. mart 2018 2

Mesto, Datum Matthias Wagner, Generalni direktor
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1 Allman information

Produktnamn: Bult for det universella
vaxelladsstodet

Produkttyp: Lasthallaranordning

Produktnummer: 3282/54

Vikt: 0,13 kg

Produktnamn: Universellt vaxelladsstod
Produkttyp: Lasthallaranordning
Produktnummer: 3282

Vikt: 9,6 kg

Max. lastkapacitet: 110 kg

Statisk 3,0

testkoefficient:

Produktnamn: Bult for det universella

vaxelladsstodet
Produkttyp: Lasthallaranordning
Produktnummer: 3282/29 (1 sats = 2 delar)
Vikt: 0,12 kg

Max. lastkapacitet:

110 kg (hela systemet)

Statisk
testkoefficient:

3,0

Produktnamn: Bult for det universella
vaxelladsstodet

Produkttyp: Lasthallaranordning

Produktnummer: 3282/34

Vikt: 0,06 kg

Max. lastkapacitet:

110 kg (hela systemet)

Statisk
testkoefficient:

3,0

Produktnamn: Bult for det universella

vaxelladsstodet
Produkttyp: Lasthallaranordning
Produktnummer: 3282/45 (1 sats = 2 delar)
Vikt: 0,13 kg

Max. lastkapacitet:

110 kg (hela systemet)

Statisk
testkoefficient:

3,0

Produktnamn: Bult for det universella
vaxelladsstodet

Produkttyp: Lasthallaranordning

Produktnummer: 3282/50

Vikt: 0,06 kg

Max. lastkapacitet:

110 kg (hela systemet)

Statisk
testkoefficient:

3,0

Max. lastkapacitet:

110 kg (hela systemet)

Statisk 3,0
testkoefficient:

Produktnamn: Adapter for det universella
vaxelladsstodet

Produkttyp: Lasthallaranordning

Produktnummer: 3282/64

Vikt: 0,13 kg

Max. lastkapacitet:

110 kg (hela systemet)

Statisk 3,0
testkoefficient:

Avsedd anvidndning:

>

Det universella vaxelladsstodet haller upp vaxellador
pa Volkswagen-motorn och véaxelladsdomkrafterna
V.A.G 1383A eller VAS 6931 for reparationsandamal
i enlighet med verkstadshandbdckerna for
Volkswagen Group:s varumarken.

Anvandningsvillkor:

>

>

Enbart for kvalificerad verkstadspersonal.

Anvand endast lasthallaranordningen vid arbeten
som ar godkanda av Volkswagen Group.

Far endast anvandas for last pa upp till 110 kg.

Anvand endast tillsammans med Volkswagens
motor- och vaxelladsdomkrafter V.A.G 1383A eller
VAS 6931.

Anvand endast tillsammans med godkéanda tillbehor
(se verkstadshandbdcker for Volkswagen Group:s
varumarken).

Far endast anvandas for vaxellada i taget.

Hall eller lyft inte personer eller djur.

Hall eller lyft inte andra artiklar &n de som beskrivs i
verkstadshandboéckerna for Volkswagen Groups
varumarken.

Anvand endast det universella vaxelladdsstédet pa
plant, horisontellt och viktbarande underlag

Sta aldrig under hangande last.
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1.1 Ingarileveransen

Bild 1:  Universellt vaxelladsstod 3282

Bild 2:  Stodkrok

Bild 3: Stoéd

Bild 4: Sé&kerhetsstod

1.2 Tillgangliga tillbehor:

Bild 5:  Bult 3282/29 (1 sats = 2 delar)

Bild 6: Bult 3282/34

@

Bild 7: Bult 3282/45 (1 sats = 2 delar)

Bild 8: Bult 3282/50

Bild 9: Bult 3282/54

Bild 10: Adapter 3282-64, Up! fran 2012, manuell vaxellada OCF,

5 vaxlar
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3282/29 ...

Justeringsplattor 3282/39  Touran fran 2004, Audi A3 fran 2004,
- N manuell vaxellada 02S, 6 vaxlar
Nummer Anviandning -
3282/1 Transporter fran 1991, manuell 3282/40 Transeorter fran 2904’ manuell
.. o . . vaxellada OA5, 6 vaxlar
vaxellada, 4-cylindrig -
3282/2 Passat fran 1988, automatisk vaxellada, 3282/41 T'r.ans?orter fran 2.904’ manuell
4 vixlar vaxellada 027, 6 vaxlar
- 3282/42A  Golf fran 1998, Golf fran 2004, Touran
3282/s  Audil00 : fran 2004, Audi A3 fran 2004, Audi TT
3282/4 Transporter fran 1991, automatisk frén 1999, direkt manuell vaxelldda 02E
VEEEee 3282/43  Audi A4 fran 2001, manuell vaxellada
3282/5 Golf fran 1984, manuell vaxellada, 4 01X och 02X, 6 vaxlar
eller 5 vaxlar - - .
3282/44 Touareg fran 2003, manuell vaxellada
3282/6 Golf fran 1984, manuell vaxellada, 4 08D, 6 vaxlar
eller 5 vaxlar 3282/46 Touran fran 2004, manuell vaxellada
3282/8 Passat fran 1988, manuell vixellada, 4 0AH, 5 vaxlar
ellersvaxiar 3282/47 Transporter fran 2004, automatisk
3282/10 Audi V8, automatisk vaxellada, vixellada 09K
alljulsdrift 3282/48  Audi A6 fran 2005, Audi A8 fran 2003,
3282/11  Audi V8, automatisk vaxellada, Audi A4 fr&n 2001, automatisk véixell&da
allhjulsdrift 09L, 6 vaxlar
3282/12 Audi V8, 6 vaxlar 3282/49 Touareg 2003, automatisk vaxelldda
3282/13  Audi 100 quattro 09D
3282/14 Audi 100 3282/51 Transporter fran 2004, manuell
3282/16 Transporter fran 1991, allhjulsdrift vaxeTIIada Eel vaxlar., a”h?UISd”ft
3282/18 Golf fran 1982, synkro 3282/52 Audi Afi 2003, automatisk Yaxeilada 09E
3282/19 Audi A6 fran 1998 3282/53 E?llgxfgin 2006, manuell vaxellada 02T,
3282/20 Foo Dlesel 3282/55 Touareg 2003, manuell vaxelldda 08D, 6
3282/21 Sharan, manuell vaxelldda 006, 5 vaxlar vixlar
3282/22A  Sharan, automoatisk véaxellada 099, 3282/56 Passat fran 2006, automatisk vixellada
T[anseorter frdn 1991, automatisk 09M, 6 vaxlar, fram- och allhjulsdrift
tevellaes Ol 3282/58 Sharan fran 1996, manuell vaxellada
3282/23 Transporter fran 1991, manuell 02N, 6 vaxlar
vaxellada 026G, 5 vaxlar 3282/59  Golf fran 2004, Golf Plus fran 2005, Audi
3282/24 Polo fran 1995, automatisk vaxellada A3 fran 2004, dubbelkopplingsvixellada
001 OAM, 7 véaxlar
3282/25 Audi A8, automatisk vaxellada 01L 3282/60 Tiguan fran 2008, manuell vixellada
3282/26 Lupo fran 1999, manuell vaxelldda 002, 06A, 6 vaxlar
5 vaxlar 3282/61 Transporter fran 2010,
3282/27 Audi TT quattro, manuell vixellada 02M dubbelkopplingsvéxelldda OBT, 7 vaxlar
3282/28 Lupo fran 1999, 3 L, manuell vaxellada 3282/62 Passat fran 2011, Passat CC fran 2009,
085 manuell vaxellada 02Q, 6 vaxlar
3282/30 Multitronic-vaxelldda 3282/63 Up! Fran 2012, manuell vaxelldda OCF,
3282/31 Manuell vaxellada 02T 5 vaxlar
- " N 3282/65 Transporter fran 2004, manuell
3282/32 Aut tisk |lada 09A ’
3282/ = SE Omaf'f Vlaggea 2 — vaxellada OA5, 6 vaxlar, allhjulsdrift
! oo an TR, Mantet vaxetiaca 3082/66  Jetta Hybrid fran 2013,
3082735 e e R dubbelkopplingsvéxellada 0CG, 7 vaxlar
/ aran fran 0 GEHEIEA S T eles 3282/67 Transporter fran 2010,
099, 4 vaxlar . . . .
3262/36 o Ecllo Calr ol o 2008 Al T dubbelkopplingsvaxellada OBT, 7 vaxlar
ew Beetle Cabriolet fran , Audi - -
frdn 1999, automatisk vaxelldda 09G, 6 3282/68 e-Up! Fran 2014, eldrift
vaxlar 3282/69 Polo fran 2014, manuell vaxelldda 02U,
3282/37  Touareg fran 2003 6 vaxlar
3282/38 Audi Ad fran 2001, Audi S4 3282/70 Polf) fran 2014, manuell vaxelldda OCF,
5 vaxlar
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3282/71 e-Golf fran 2014, eldrift

3282/72 Crafter fran 2017, manuell vaxellada
OAX, 6 vaxlar
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2 Allmanna
sakerhetsinstruktioner

Lads och f6lj alla sdakerhetsanteckningar och
anvisningar!

Att inte folja sakerhetsinstruktionerna kan resultera i
allvarliga personskador och materialskador.

Observera och folj sdakerhetsanvisningarna nedan.

P Lasthallaranordningen ar specialkonstruerad for att
anvandas pa avsett satt. Det gar inte att garantera
att lasthallaranordningen &r sidker att anvanda om
den missbrukas eller modifieras pa satt som
tillverkaren inte uttryckligen har godkant.
Personskador eller omfattande skador pa material
kan uppsta.

P Setill att alla som anvander lasth&llaranordningen ar
fortrogna med anvisningarna och att anvisningarna
alltid finns tillgangliga.

P Setill att alla anvidndare ocksa ar bekanta med
bruksanvisningarna for alla verktyg och
verkstadsutrustning som ar nédvandiga for arbetet.

P Observera varningsklassificeringen for
hoégspanningssystemet i verkstadshandboken.

P Observera siakerhetsanvisningarna for arbete pa
fordon med gasdrift.

P Las och félj noggrant instruktionerna i den tekniska
sakerhetsinformationen fér Volkswagen Group:s
varumarken.

P Anvind lasthéllaranordningen endast vid arbeten
som ar godkanda av Volkswagen Group.

P Anvand lasthallaranordningen endast tillsammans
med tillbehér som ar godkanda av Volkswagen
Group.

P Folj Volkswagens verkstadshandbécker.

P Overskrid inte maximal lastkapacitet for hela
systemet.

P Anvand endast det universella vaxell&dssstddet i
enlighet med verkstadshandbdckerna for
Volkswagen Group:s varumarken.

Anvand endast det universella vaxelladsstodet
tillsammans med en lamplig motor- och
vaxellddsdomkraft (VAS 6931/V.A.G 1383A).

Anvand alltid skyddsskor (enligt ISO 20345, S2).

Anvand skyddshandskar for att undvika skarskador.

Placera hander och fotter sa att de inte riskerar att
klammas.

Motor- och vaxelladslyften far endast skotas av en
person.

Placeringen av personer under lasten och i det
farliga omradet ar férbjudet under
rérelseprocessen.

Observera det universella vaxelladsstodet samt
lasten under all rérelse.

Sakerstéll att sparet fér motor- och vaxelladsstodet
ar tydligt och latt att se.

Flytta endast lasten pa den lagsta instéllningen.

Forflytta lasten langsamt och forsiktigt.
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3 Bruksanvisning

1. Utfor det nodvandiga forberedelsearbetet for
anvandning av specialverktyget enligt
verkstadshandbdckerna.

2. Kontrollera om det finns nagra synliga skador pa
vaxellddsstodet, stodelementen och tillbehéren
fore varje anvandning. Anvand inte verktygen om de
ar skadade eller i daligt skick.

Risk for fallande last!

Skador pa vaxelladsstodet, stodelementen eller
tillbehoren kan orsaka att lasten faller ned. Det kan
orsaka allvarliga person- och materialskador.

P Kontrollera vaxellddsstédet betraffande synliga
skador.

P Kontrollera funktionaliteten fér alla gangor.

P Kontrollera funktionaliteten for
lutningsjusteringarna och deras
sakringselement.

P Sikerstall korrekt skruvanslutning av
axelskruvarna (2 delar) i svdngningsomradet for
vaxelladsstodet (se figur 11).

I[ [ ]l.
Dl
Bild 11: Placering av axelskruv 1, axelskruv 2 ar pa motsatta
sidan (ej synlig)

1

1  Axelskruv

3. Om sa behovs, vélj nddvandiga adaptrar,
justeringsplattor och tillbeh6r som sldappts av
Volkswagen och montera, justera och rikta in
vaxelladsstodet enligt det avsnitt i
verkstadshandboken som ar relevant for fordonet
och fordonskomponenten.

Bild 12: Stédarm med rafflad mutter, spannspak och dorn

Risk for fallande last!

Felaktig fastning av vaxelladsstédet kan leda till att
lasten faller. Det kan orsaka allvarliga person- och
materialskador.

P Fast vaxelladsfastet exakt som det beskrivs i
verkstadshandboken.

P Kontrollera styrtappen och komponenterna
betraffande synliga skador fére varje
anvandning.

P Kontrollera att dornen ar sakert fastspand
genom att aktivera spannspaken med det
inférda spannstycket.

P Kontrollera dornens l&sring.

P Kontrollera att den rafflade skruven och
spannspaken fungerar korrekt.

P Dra &t spannspaken och den rafflade skruven
innan du sanker ned eller lyfter lasten.

Placera vixelladsstodet pa motor- och
vaxelladsdomkraften och se till att
mottagningsbulten ar helt isatt i motor- och
vaxelldadsdomkraften och sédkrad.

Utfor ytterligare arbete sdsom beskrivs i
verkstadshandboken.

Sakerstall att alla delar i specialverktyget har tagits
bort nar reparationen har slutfors.
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4 Inspektion och underhall

Kontrollera om det finns nagra synliga skador pa
vaxelladsstodet, stédelementen och tillbehéren fore
varje anvandning. Anvand inte verktygen om de ar
skadade eller i daligt skick.

Reservdelar finns vid férfragan. Anvand bara
originaldelar.

Vid fragor, kontakta girna 1:a nivans
supportrerpresentant.

OBS

Om produkten modifieras pd ett sdtt som inte
uttryckligen har godkénts av tillverkaren sa upphdr alla
garantier att gdlla. Tillverkaren tar inte ansvar fér
person- eller materialskador som uppstar pa grund av
att produkten anvands pa ett oldmpligt satt.
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C€

Forsakran om o6verensstammelse enligt maskindirektivet 2006/42/EG,
bilaga Il 1A

Tillverkare: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Tyskland
Befogenhet att sammanstalla Bosch Automotive Service Solutions GmbH
den tekniska dokumentationen:  Am D&rrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
Produktnamn: Universellt vaxelladsstéd och tilloehor
Produkttyp: Lasthallaranordning
Produktnummer: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Harmed intygar vi att varje produkt beskriven ovan uppfyller alla relevanta avsnitt i maskindirektivet 2006/42/EG.
Alla andringar av en produkt, som inte uttryckligen godkants av tillverkaren, goér deklarationen ogiltig.

Foéljande harmoniserade standarder har tillampats:

EN ISO 12100:2010 Maskinsakerhet — Allmanna konstruktionsprinciper — Riskbeddémning och
riskreducering
EN 13155:2003+A2:2009 Lyftkranar — Sakerhet — Losa lyftredskap

Pollenfeld, den 20 mars 2018 2

Ort, Datum Matthias Wagner, Chef
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Kullanim Talimatlari ...........cceeeeennnnneneee
Kontrol ve Bakim ..........cccccevveeeeinnnnnnnee
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3282/29 ...

1 Genel Bilgiler

Uriin adi: Universal disli kutusu
destegi

Uriin tird: Yiik tutma araci

Uriin numarast: 3282

Agirhik: 9,6 kg

Maks. yik kapasitesi: 110 kg

Statik test katsayisi: 3,0

Uriin adr: Universal disli kutusu
destegi civatasi
Uriin tird: Yiik tutma araci

Uriin numarasi:

3282/29 (1 set = 2 parga)

Agirhik:

0,12 kg

Maks. yik kapasitesi:

110 kg (sistemin tamami)

Statik test katsayisi:

3,0

Uriin adr: Universal disli kutusu
destegi civatasi

Uriin tird: Yiik tutma araci

Uriin numarasi: 3282/34

Agirlik: 0,06 kg

Maks. ylk kapasitesi:

110 kg (sistemin tamami)

Statik test katsayisi:

3,0

Uriin ad: Universal disli kutusu
destegi civatasi
Uriin tird: Yiik tutma araci

Uriin numarasi:

3282/45 (1 set = 2 parca)

Agirlik:

0,13 kg

Maks. yik kapasitesi:

110 kg (sistemin tamami)

Statik test katsayisi:

3,0

Uriin ad: Universal disli kutusu
destegi civatasi

Uriin tirG: Yiik tutma araci

Uriin numarasi: 3282/50

Agirhik: 0,06 kg

Maks. yik kapasitesi:

110 kg (sistemin tamami)

Statik test katsayisi:

3,0

Uriin ad: Universal disli kutusu
destegi civatasi

Uriin tird: Yiik tutma araci

Uriin numarasi: 3282/54

Agirhik: 0,13 kg

Maks. yik kapasitesi: 110 kg (sistemin tamami)

Statik test katsayisi: 3,0

Uriin ad: Universal disli kutusu
adaptori

Uriin tird: Yiik tutma araci

Uriin numarasi: 3282/64

Agirlik: 0,13 kg

Maks. yik kapasitesi: 110 kg (sistemin tamami)

Statik test katsayisi: 3,0

Kullanim Amaci:

P Universal disli kutusu destegi Volkswagen Group
markalarinin atolye kilavuzlarina uygun sekilde
V.A.G 1383A veya VAS 6931 Volkswagen motor ve
disli kutusu krikolarindaki disli kutularini onarim
amaglari dogrultusunda tutmak icin kullanilir.

Kullanim Sartlari:

P VYalnizca nitelikli atélye personelinin kullanimina
uygundur.

P Yik tutma aracini yalnizca Volkswagen Group
tarafindan onaylanmis islerde kullanin.

P Yalnizca 110 kg'a kadar olan yikler icin kullanin.

P Yalnizca V.A.G 1383A veya VAS 6931 Volkswagen
motor ve disli kutusu krikolarti ile birlikte kullanin.

P Yalnizca onayli aksesuarlarla birlikte kullanin
(Volkswagen Group markalarinin atélye kilavuzlarini
inceleyin).

P Ayni anda yalnizca bir disli kutusu igin kullanin.

P insanlari veya hayvanlari tutmayin veya kaldirmayin.

P Volkswagen Group markalarinin atdlye
kilavuzlarinda belirtilen nesneler disinda bir sey
tutmayin veya kaldirmayin.

P Universal disli kutusu destegini yalnizca diiz, yatay ve
dayanikli bir zeminde kullanin.

P Asili yiklerin altinda durmayin.
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1.1 Teslimata Dahil Olanlar 1.2 Mevcut Aksesuarlar

Sekil 1: 3282 Universal disli kutusu destegi Sekil 5: 3282/29 Civata (1 set = 2 parca)

Sekil 6:  3282/34 Civata
Sekil 2:  Destek kancasi

@

Sekil 7:  3282/45 Civata (1 set = 2 parga)

Sekil 3:  Destek

Sekil 8:  3282/50 Civata

Sekil 9:  3282/54 Civata
Sekil 4:  Guvenlik destegi

Sekil 10: 3282-64 Adaptoér, 2012 model Up!, 5 vitesli manuel
disli kutusu OCF
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3282/29 ...

Ayarlama Plakalar 3282/39 2004 model Touran, 2004 model Audi
A3, 6 vitesli manuel disli kutusu 02S
Numara Uygulama —
3282/1 1991 model Transporter, manuel disli 3282/40 200 moqle[ Ul eliiet, (9 el
AT manuel disli kutusu 0A5
kutusu, 4 silindir - -
3282/2 1988 model Passat, otomatik disli 3282/41 20 mode[ Transporter, 6 vitesli
. manuel disli kutusu 027
kutusu, 4 vites ; ol = ol T
B 3282/42A 1998 model Golf, 2004 model Golf,
3282/3 RASCIREOD 2004 model Touran, 2004 model Audi
3282/4 1991 model Transporter, otomatik disli A3, 1999 model Audi TT, direkt manuel
kutusu disli kutusu 02E
3282/5 1984 model Golf, 4 ve 5 vitesli manuel 3282/43 2001 model Audi A4, 6 vitesli manuel
disli kutusu disli kutusu 01X ve 02X
3282/6 1984 model Golf, 4 ve 5 vitesli manuel 3282/44 2003 model Touareg, 6 vitesli manuel
digli kutusu disli kutusu 08D
3282/8 1988 model Passat, 4 ve 5 vitesli manuel 3282/46 2004 model Touran, 5 vitesli manuel
digli kutusu disli kutusu OAH
3282/10  Audi V8, otomatik disli kutusu, dort 3282/47 2004 model Transporter, otomatik disli
ceker kutusu 09K
3282/11  Audi V8, otomatik digli kutusu, dort 3282/48 2005 model Audi A6, 2003 model Audi
ceker A8, 2001 model Audi A4, otomatik disli
3282/12 Audi V8, 6 vites kutusu 09L, 6 vites
3282/13 Audi 100 quattro 3282/49 Touareg 2003, otomatik disli kutusu
3282/14  Audi 100 09D -
3282/16 1991 model Transporter, dort ceker 3282/51 2004 mode[ Uaislpoiist, 6..V'teS|'
manuel disli kutusu 0A5, dort ¢eker
s282/18 | REOBRRetcliCRlRNICHe 3282/52 2003 model Audi A8, otomatik disli
3282/19 1998 model Audi A6 kutusu O9E
3282/20  Dizel Polo 3282/53 2006 model Polo, 5 vitesli manuel disli
3282/21 Sharan, 5 vitesli manuel disli kutusu 006 kutusu 02T
3282/22A  Sharan, otomatik disli kutusu 099, 1991 3282/55 2003 model Touareg, 6 vitesli manuel
model Transporter, otomatik disli disli kutusu 08D
kutusu O1P 3282/56 2006 model Passat, otomatik disli
3282/23 1991 model Transporter, 5 vitesli kutusu 09M, 6 vites, 6nden gekis ve dort
manuel disli kutusu 02G ceker
3282/24 1995 model Polo, otomatik digli kutusu 3282/58 1996 model Sharan, 6 vitesli manuel
001 disli kutusu 02N
3282/25 Audi A8, otomatik disli kutusu 01L 3282/59 2004 model Golf, 2005 model Golf Plus,
3282/26 1999 model Lupo, 5 vitesli manuel disli ioo“ moldg'. ’T.“lf"tA& 7O‘XK/TS" L
kutusu 002 avramali disli kutusu
3282/27 Audi TT quattro, manuel disli kutusu 3282/60 2905 model Tiguan, 6 vitesli manuel
02M disli kutusu 06A
3282/28 1999 model Lupo, 3 L, manuel disli 3282/61 iOlO mc;ldg! Tlrell(nsportggT7 vitesli gift
e RS avramali disli kutusu
- T 3282/62 2011 model Passat, 2009 model Passat
3282/30 Multit disli kut CVT ’
3282/31 M” ! rf’;fCI. EL u ‘:)SQUT CC, 6 vitesli manuel disli kutusu 02Q
/ anuer dish kutusu 3282/63 2012 model Up!, 5 vitesli manuel disli
3282/32 Otomatik digli kutusu 09A kutusu OCF
3282/33 1996 model Sharan, manuel disli kutusu 3282/65 2004 model Transporter, 6 vitesli
02N manuel disli kutusu OA5, dort ceker
3282/35 1996 model Sharan, otomatik disli 3282/66 2013 model Jetta Hybrid, 7 vitesli cift
kutusu 099, 4 vites kavramali disli kutusu OCG
3282/36 2003 model New Beetle Cabriolet, 1999 3282/67 2010 model Transporter, 7 vitesli ¢ift
model Audi TT, otomatik disli kutusu kavramali disli kutusu OBT
TETET 22(?5 6 V';esl = 3282/68 2014 model e-Up!, elektrik tahrikli
/ MRl s 3282/69 2014 model Polo, 6 vitesli manuel disli
3282/38 2001 model Audi A4, Audi S4 kutusu 02U
2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Almanya



tr | 303 | 3282 | 3282/29..

3282/70 2014 model Polo, 5 vitesli manuel disli
kutusu OCF

3282/71 2014 model e-Golf, elektrik tahrikli

3282/72 2017 model Crafter, 6 vitesli manuel
disli kutusu OAX
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2 Genel Giivenlik Talimatlari

Tiim giivenlik notlarini ve talimatlarini okuyun ve takip
edin!

Guvenlik talimatlarina uyulmamasi ciddi yaralanmalara
ve malzeme hasarlarina neden olabilir.

Asagidaki guivenlik notlarini inceleyin ve takip edin.

P Yik tutma araci, kullanim amaci icin 6zel olarak imal
edilmistir. Aracin yanlis kullanilmasi veya Ureticinin
aclkca onaylamadigl sekilde degistirilmesi halinde
yik tutma aracinin glvenligi garanti edilemez. Ciddi
yaralanmalar olusabilir veya Uriin hasar gorebilir.

P Yiik tutma aracini kullanan herkesin bu talimatlar
anladigindan ve bu talimatlara her zaman
erisebileceginden emin olun.

P Ayrica tiim kullanicilarin, calisma icin gerekli olan
tiim arac ve atolye ekipmanlarinin kullanim
kilavuzlarini anladigindan emin olun.

P Atodlye kilavuzundaki yiksek voltaj sisteminin tehlike
siniflandirmasini inceleyin.

P Gaz tahrikli araglarla calismaya yénelik giivenlik
notlarini inceleyin.

P Volkswagen Group markalarinin teknik giivenlik
bilgilerindeki talimatlari dikkatli bir sekilde okuyun
ve bu talimatlara bagh kalin.

P Yiik tutma aracini yalnizca Volkswagen Group
tarafindan onaylanmis islerde kullanin.

P Yiik tutma aracini yalnizca Volkswagen Group
tarafindan onaylanmis aksesuarlarla kullanin.

P Volkswagen atélye kilavuzlarini takip edin.
P Sistemin maksimum yiik kapasitesini asmayin.

P Disli kutulari icin Gniversal digli kutusu destegini
yalnizca Volkswagen Group markalarinin atdlye
kilavuzlarina uygun sekilde kullanin.

P Universal disli kutusu destegini yalnizca uygun bir
motor ve disli kutusu krikosuyla
(VAS 6931/V.A.G 1383A) birlikte kullanin.

P Givenlik ayakkabisi giyin (1ISO 20345, S2 uyarinca).

>

Kesikleri 6nlemek icin koruyucu eldiven giyin.

Ellerinizi ve ayaklarinizi potansiyel ezilme
tehlikesinden kaginmak icin dikkatli bir sekilde
konumlandirin.

Motor ve disli kutusu krikosu yalnizca bir kisi
tarafindan calistirilabilir.

Hareket ettirme sirasinda insanlarin yikin altinda ve
tehlike alaninda durmasina izin verilmemelidir.

Universal disli kutusu destegini ve yiikii tiim hareket
slirecleri esnasinda gozlemleyin.

Motor ve disli kutusu krikosunu hareket ettirdiginiz
rotada bir engel bulunmadigindan ve rotayi kolayca
gorebildiginizden emin olun.

Yiku yalnizca en algak konum ayarinda hareket
ettirin.

Yuku yavas ve dikkatli bir sekilde hareket ettirin.
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3 Kullanim Talimatlari

Ozel aleti atdlye kilavuzlarina uygun sekilde
kullanmak icin gerekli hazirliklari gerceklestirin.

Her kullanimdan énce disli kutusu desteginde,
destek bilesenlerinde ve aksesuarlarinda gérinar
hasar olup olmadigini kontrol edin. Hasar gérmis
veya kot durumdaki aletleri kullanmayin.

Yiikiin diisme ihtimali nedeniyle risk arz eder!

Sanziman destegi, destek bilesenleri ve
aksesuarlarinda olan hasarlar nedeniyle yiik
dusebilir. Bu, ciddi fiziksel yaralanmalara veya
malzemelerin ciddi sekilde hasar gérmesine neden
olabilir.

P Disli kutusu desteginde gérinir hasar olup
olmadigini kontrol edin.

P Tum dislilerin islevselligini kontrol edin.

P Egim ayarlarinin ve sabitleme bilesenlerinin
islevselligini kontrol edin.

P Disli kutusu desteginin sallanma arahigindaki mil
vidalarinin (2 parca) baglantisinin diizgiin
sekilde vidalandigindan emin olun (bkz. sekil
11).

Sekil 11: Mil vidasi 1'in konumu, mil vidasi 2 karsi taraftadir
(gbriinmez)

Mil vidasi

Gerekliyse, Volkswagen tarafindan satisa ¢ikariimis
lazim olan adaptorleri, ayarlama plakalarini ve
aksesuarlari secip araciniz ve arag bileseninizle
alakali atolye kilavuzu bélimiine uygun sekilde disli
kutusu destegini monte edin, ayarlayin ve hizalayin.

Sekil 12: Tirtil somunlu, sikma kollu ve mandrelli destek
kolu

Yiikiin diisme ihtimali nedeniyle risk arz eder!

Disli kutusu desteginin yanlis baglanmasi yikiin
dismesine neden olabilir. Bu, ciddi fiziksel
yaralanmalara veya malzemelerin ciddi sekilde
hasar gérmesine neden olabilir.

P Disli kutusu destegini birebir atélye kilavuzunda
belirtildigi sekilde baglayin.

P Her kullanimdan énce kilavuz ve bilesenlerde
hasar olup olmadigini kontrol edin.

P Takili sikma parcasiyla sikma kolunu hareket
ettirerek mandrelin saglam sekilde sikildigini
kontrol edin.

P Mandreldeki yayli segmani kontrol edin.

P Tirtil vida ve sikma kolunun dogru calisip
calismadigini kontrol edin.

P Yiki indirmeden veya kaldirmadan énce sikma
kolunu ve tirtil vidayi sikica sabitleyin.

Disli kutusu destegini motor ve disli kutusu krikosu
Uzerine yerlestirin ve alis civatasinin motor ve disli
kutusu krikosunun alis parcasina tam olarak
yerlestirildiginden ve glvenli bir sekilde
sabitlendiginden emin olun.

Planlanan diger isleri atolye kilavuzlarinda
belirtildigi sekilde gerceklestirin.

Onarim isini tamamladiktan sonra 6zel aletin her
bir parcasinin kaldirildigindan emin olun.
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4 Kontrol ve Bakim

Her kullanimdan 6nce disli kutusu desteginde, destek
bilesenlerinde ve aksesuarlarinda goérindr hasar olup
olmadigini kontrol edin. Hasar gérmus veya kot
durumdaki aletleri kullanmayin.

istek lzerine yedek parca satisi yapilir. Yalnizca orijinal
yedek pargalar kullanin.

Tim sorularinizigin litfen 1. seviye destek temsilcinizle
iletisime gegin.

Bu driinde dretici tarafindan agik¢ca onaylanmamis
degisiklikler yapilmasi tiim garantilerin gegerliligini
hiikiimsiiz kilar. Uretici bu Grindn yanls kullanimi
sonucu ortaya ¢ikan fiziksel yaralanmalar veya malzeme
hasarlarr konusunda sorumluluk kabul etmez.
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Makine Direktifi 2006/42/AT, Ek Il 1A ile Uygunluk Beyani

Uretici: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Almanya
Teknik Belgeleri Derleyen Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Yetkili: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Almanya
Uriin adi: Universal disli kutusu destegi ve aksesuarlari
Uriin tird: Yiik tutma araci
Uriin numarasi: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

Yukarida aciklanan her bir Griiniin 2006/42/AT Makine Direktifi'nin ilgili maddeleriyle uyumlu oldugunu beyan
ederiz.

Uriinde yapilacak iiretici tarafindan acikca onaylanmayan herhangi bir degisiklik bu beyanin gecerliligini hiikiimsiiz
kilar.

Asagidaki uyumlu hale getirilmis standartlar uygulanmaktadir:

EN ISO 12100:2010 Makine glivenligi - Tasarim icin genel ilkeler - Risk degerlendirmesi ve risk
azaltilmasi
EN 13155:2003+A2:2009 Vincler - Givenlik - Sabitlenmemis yiik kaldirma ekipmanlari

Pollenfeld, 20 Mart 2018 ?

Yer, Tarih Matthias Wagner, Genel Mudur
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1 3aranbHi BipomocTi

HasBa BUpoODYy:

YHiBepcanbHa onopa ansa
KOpOOKM nepegau

Bara: 0,06 kr

MakKc. BaHTaXHiCTb: 110 kr (Bca cuctema)
KoediuieHT gnna 3,0

CTaTUUHUX

BUNpobyBaHb:

Tun BUpoDy: MpucTpin onA yTpuMaHHA
BaHTaXiB

Homep B1pODOY: 3282

Bara: 9,6 Kr

Makc. BaHTaXHiCTb: 110 kr

KoediuieHT gna 3,0

CTaTMYHMUX
BUNpobyBaHb:

HasBa BUpODYy:

BonTt ana yHiBepcanbHoi
onopu anA Kopobku
nepegau

Tun BUpoOy:

MpucTpin onA yTpuMaHHA
BaHTaXiB

Homep BMpoODbY:

3282/29 (1 Habip = 2 wr.)

Bara:

0,12 kr

MakKc. BaHTaXHiCTb:

110 kr (Bca cucrema)

KoediuieHT gna
CTaTUUHMX
BUNpobyBaHb:

3,0

HasBa BUpODY:

BonTt ana yHiBepcanbHoi
onopu anA Kopobku
nepegau

Tun BUpoDy: MpucTpin onA yTpuMaHHA
BaHTaXiB

Homep BMpOOY: 3282/34

Bara: 0,06 kr

MakKc. BaHTaXHiCTb:

110 kr (Bca cucrema)

KoediuieHT gna
CTaTUUHMX
BUNpobyBaHb:

3,0

HasBa BUpODYy:

BonTt ana yHiBepcanbHoOi
onopu anAa Kopobku
nepegau

Tun BUpoOy:

MpucTpin anA yTpuMaHHA
BaHTaXiB

Homep BMpODOY:

3282/45 (1 Habip = 2 wr.)

Bara:

0,13 kr

MakKc. BaHTaXHiCTb:

110 kr (Bca cucrema)

KoediuieHT gna
CTaTUUHMX
BUNpobyBaHb:

3,0

HasBa BUpODY:

BonTt ana yHiBepcanbHoOi
onopu anAa Kopobku
nepenau

Tun BupoOy:

MpucTpin onA yTpuMaHHA
BaHTaXiB

Homep BMpODOY:

3282/50
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Hasea BupoOy:

bonTt ona yHiBepcanbHOi
onopuv AnA Kopobku
nepepau

Tun Bupoby: MpucTpin gna yTpuMaHHA
BaHTaxiB

Homep BMpOOY: 3282/54

Bara: 0,13 kr

Makc. BaHTaXHiCTb:

110 kr (BcAa cuctema)

KoediuieHT gnna
CTATUUHUX
BUMNpoOyBaHb:

3,0

Hasea BupoOy:

MepexigHuk ana
YHiBEpCcanbHOi onopu ans
KOpOOKM nepegay

Tun Bupoby: MpucTpin gna yTpuMaHHA
BaHTaxiB

Homep BMpOOY: 3282/64

Bara: 0,13 kr

Makc. BaHTaXHiCTb:

110 kr (Bca cuctema)

KoediuieHT gnna
CTATUUHUX
BUMNpoOyBaHb:

3,0

MpaBuna BUKOPUCTAHHA:

P VHiBepcanbHa onopa ana Kopobku nepenau

npusHaueHa ansa yTprMaHHA Kopobok nepenay Ha

AOMKpaTax ABUIyHa Ta
Volkswagen V.A.G 138

KopoOKKW nepegauy
3A abo VAS 6931 nig uac

PEMOHTY BiANOBiAHO A0 NOCIOHMKIB i3 pEMOHTY

npoaykuii Volkswagen

YMOBM BUKOPUCTAHHA:

P uwe ana kBanicikoBaHOro nepcoHany MancrepHi.

P BUKOPWUCTOBYMTE MPUCTPIN OANA YTPUMaHHA BaHTaxiB

Group.

nvwe gna pobit, cxBaneHmx Volkswagen Group.

P BuKOPUCTOBYITE NULLE ANA BaHTaXiB Baroo Ao

110 «r.

P BuKopucTOBYyiiTe NKLLIE Pa3oMm i3 JOMKpaTamu
OBUryHa Ta Kopobku nepenau Volkswagen
V.A.G 1383A abo VAS 6931.

P BUKOPUCTOBYITE NULLE Pa3oM 3i CXBaNeHUMM

aKcecyapaMu (OMB. NOCIOHWKKM 3 PEMOHTY NpoayKLil

Volkswagen Group).

P BukopucToByiTE OAHO
Kopobku nepenau.

P He BuKOpUCTOBY#TE ANA YyTPUMaHHA Ta NigHIMaHHA

nrogen abo TBapUH.

yacHo nuuwe gnsa ogHiel

P He BUKOPUCTOBYHTE ANA YyTPUMAHHA Ta MigHIMaHHA

npeaMeTiB, KPiM THUX, LLO ONMUCaHi B NOCiBHMKaxX i3
peMoHTy npoaykuii Volkswagen Group.

P BuUKOPWCTOBYITE YHiBEPCaNbHY OMOpPY ANA KOPOoBKH

nepegau nvile Ha pPiBHiMA, FOPU3OHTANbHIN i MiLHIN
NOBEPXHi.

P He criitTe nig NigHATUM BaHTaXeM.

1.1 BxoauTb y KOMNNEKT NOCTaBKH

MantoHok YHiBepcanbHa onopa Ans Kopobku nepegau 3282
1:

MantoHoK  KpinunbHWM rak

2:

MantoHok  Onopa

3:

HapinHa onopa

MantoHok
4:
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1.2 [octynHi akcecyapu

MantoHok [MepexigHuk 3282-64, Up!, 2012 p., 5-ctyniHuacta

ManioHok  Bont 3282/29 (1 Habip = 2 wr.) 10: PyuHa kopobka nepepay OCF
5:

MantoHok Bbont 3282/34

!

MantoHok  Bont 3282/45 (1 Habip = 2 wr.)
7:

MantwoHok Bont 3282/50
8:

el

MantwoHok Bbont 3282/54
9:
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PerynioBanbHi nnuTy 3282/38 Audi A4, 2001 p., Audi S4
Homep 3acTocyBaHHA 3282/39 Touran, 2004 p., Audi A3, 2004 p., 6-
3282/1 Transporter, 1991 p., pyuHa Kopobka gszSquaCTa PYHHAIKOpPobkalIIEpEA A
nepenady, 4-UMNiHOPOBUM OBUIYH -
3282/2 Passat, 1988 p., aBTomaTtMuHa Kopobka 3282/40 UGErSpenies, A0 (9., S-emil {NEEmE!
. pyuyHa Kopobka nepepau 0A5
nepenad, 4-cTyniHuacra :
3282/3 Audi 100 3282/41 Transporter, 2004 p., 6-cTyniHuacTa
pyuyHa Kopobka nepegau 027
3282/4 I;ar:)st.)pK‘;rtr]eg’ 29341 P-, aBTOMathtHa 3282/42A  Golf, 1998 p., Golf, 2004 p., Touran,
P e - ' 2004 p., Audi A3, 2004 p., Audi TT, 1999
3282/5 Golf, 1984 p., 4- i 5-cTyniHUacTa pyuyHa p., PyuHa KopobKa nepeaauy i3 NpaMoro
KopobOKa nepenau nepepaueto 02E
3282/6 Golf, 1984 p., 4- i 5-cTyniHuyacta pyuHa 3282/43  Audi A4, 2001 p., 6-cTyniHuYacTa pyyHa
Kopobka nepefau Kopobka nepegau 01X i 02X
3282/8 Passat, 1988 p., 4- i 5-cTyniHuacra pyyHa 3282/44 Touareg, 2003 p., 6-cTyniHYacTa pyuHa
Kopobka nepenay Kopobka nepegau 08D
3282/10  Audi V8, aBTomMaTHuHa Kopobka 3282/46  Touran, 2004 p., 5-cTyniHuacrta pyuHa
nepenad, noBHomnpueigHa kopobka nepegau OAH
3282/11  Audi V8, aBTOMaTHuUHA KOpObKa 3282/47  Transporter, 2004 p., aBTOMaTHuHa
nepenay, NOBHOMPUBIAHA kopobka nepegau 09K
3282/12 Audi V8, 6-cTyniHyacra 3282/48 Audi A6, 2005 p., Audi A8, 2003 p., Audi
3282/13 Audi 100 quattro A4, 2001 p., aBTOMaTMUYHa KOpobKa
3282/14 Audi 100 nepepau 09L, 6-ctyniHuacTa
B 3282/49 Touareg, 2003 p., aBTOMaTUUHa
3282/16 Transporter, 1991 p., noBHONpMBIAHA e
3282/18 GOIf. Syncro, 1982 p. 3282/51 Transporter, 2004 p., 6-cTyniHyacTa
3282/19  Audi A6, 1998 p. pyuHa Kopobka nepepau 0A5,
3282/20 Polo Diesel NOBHOMpPUBIAHA
3282/21  Sharan, 5-cTyniHuacta pyuHa Kopobka 3282/52  Audi A8, 2003 p., aBTomMaTHuHa Kopobka
nepegau 006 nepegau 09E
3282/22A  Sharan, aBTomMaTWuHa Kopobka 3282/53 Polo, 2006 p., 5-cTyniHuacTa pyyHa
nepenay 099, Transporter, 1991 p., Kopobka nepenau 02T
aBTOMaTMuHa Kopobka nepegay 01P 3282/55 Touareg, 2003, 6-cTyniHyacTa pyyHa
3282/23 Transporter, 1991 p., 5-cTyniHuacrta Kopobka nepepay 08D
pyuHa Kopobka nepegau 02G 3282/56 Passat, 2006 p., aBToMatMuHa Kopobka
3282/24 Polo, 1995 p., aBTOMaTnuyHa Kopobka nepenay 09M, 6-cTyniHuacTa, nepeaHbo-
nepenau 001 i noBHOMpwMBigHaA
3282/25 Audi A8, aBToMaTuuHa Kopobka 3282/58 Sharan, 1996 p., 6-cTyniHUacTa py4yHa
nepepau 01L Kopobka nepenau 02N
3282/26 Lupo, 1999 p., 5-cTyniHuacrta pyuHa 3282/59 Golf, 2004 p., Golf Plus, 2005 p., Audi
Kopobka nepegau 002 A3, 2004 p., 7-cTyniHUacTa Kopobka
3282/27 Audi TT quattro, pyuHa Kopobka (“)Zf\’/le”aq 13 NOABINHMM SHENNEHHAM
nepegau 02M
3282/28 Lupo, 1999 p., 3 1, pyuHa Kopobka 3282/60 Tlgua6n, 2008 p., G-Sg)';‘anuaCTa pyuyHa
nepepau 085 KOpOOKa nepenau .
3282/30 BesctyniHuaTa Kopobka nepegau (CVT) 3282/61 Transporter, 2010.p., 7'CTX”'anCTa
KopobOKa nepefau i3 NoABiMHUM
3282/31 PyuHa kopobOka nepenau 02T 3yenneHuamM OBT
3282/32 ABTomaTuHa Kopobka nepenay 09A 3282/62 Passat, 2011 p., Passat CC, 2009 p., 6-
3282/33 Sharan, 1996 p., pyyHa Kopobka CTyniHUacTa pyyHa Kopobka nepenauy
nepenau 02N 02Q
3282/35 Sharan, 1996 p., aBToMaThuHa Kopobka 3282/63 Up!, 2012 p., 5-cTyniHuacTta pyyHa
nepepau 099, 4-ctyniHyacrta Kopobka nepemau OCF
3282/36 New Beetle Cabriolet, 2003 p., Audi TT, 3282/65 Transporter, 2004 p., 6-cTyniHYacTa
1999 p., aBTOMaTMUHa KOPOOKa pyuHa Kopobka nepegau 0A5,
nepepau 09G, 6-ctyniHyacTta noBHOMpPMBIAHA
3282/37 Touareg, 2003 p.
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3282/66 Jetta Hybrid, 2013 p., 7-cTyniHuacTa
KopobKa nepenauv i3 noaBiMHUM
3uyenneHHAam 0CG

3282/67 Transporter, 2010 p., 7-cTyniHyacTa
KopobOKa nepepau i3 NnogBiMHUM
3uyenneHHam OBT

3282/68 e-Up!, 2014 p., enektponpusigHa

3282/69 Polo, 2014 p., 6-cTyniHuacTa pyyHa
Kopobka nepemau 02U

3282/70 Polo, 2014 p., 5-cTyniHuacTa pyuHa
Kopobka nepegau OCF

3282/71 e-Golf, 2014 p., enekTponpueigHa

3282/72 Crafter, 2017 p., 6-cTyniHuUacTa pyuyHa
Kopobka nepemau 0AX
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2 3aranbHi iHCTPYKUii 3

TeXHiKu be3neku

O3HaKomMTecA 3 ycima NPUMMITKaMM W iHCTPYKLiAMU 3
6e3neku Ta goTpumymTecs ix!

HepoTpuMaHHA iHCTPYKLiM i3 TeXHIKKM De3nekn moxe
NPU3BECTU A0 CEPHMO3HUX TPABM UM MOLLKOOXKEHHA
marepianis.

[oTpuMyiTEeCcs BKa3iBOK i3 TexHikun beaneku,
3a3HaUEHMUX HUXUe.

>

MpUCcTpin onA yTpUMaHHA BaHTaXiB Ma€ cneuianbHy
KOHCTPYKLitO BigNOBIAHO 4O CBOrO NPU3HaYeHHsA.
Hemo)XnnBo rapaHTyBaty 6e3neuHicTb NPUCTPOIO
ONA YyTPMMaHHA BaHTaXiB, AKLO BiH
BUKOPUCTOBYETbCA HEMPABUbHO ab0o AKLLIO MOro
KOHCTPYKLito 3MiHeHO 6e3 ogiliHoro gossony
BMpPOOHMKA. Lle Moxke NprU3BECTH 0 CEPUO3HUX
TpaBM abo NOLWKOAKEHHA MaKlHa.

MepekoHaMnTecA, WO yCi, XTO BUKOPUCTOBYE NMPUCTPIM
ANA YTPUMAHHA BaHTaXiB, 03HAWOMMNMUCA i3 LUMHU
iHCTPYKLifAMM Ta MatoTb 40 HUX NOCTIMHWM AOCTYM.

MNMepekoHaMTecs, WO BCi KOPUCTYBAUi TAKOX
O3HaMOMeHi 3 NocibHMKamK 3 ekcnnyaTtauii BCix
iHCTPYMEHTIB i obnagHaHHA MancTepHi, MOTPIOHMUX
ans pobotu.

[JoTpumyMTecs BUMOT 4O CUCTEM BMCOKOT Hampyru
BiANOBIAHOro KNnacy Hebe3neku, K ONMcaHo y
NOCIOHUKY 3 PEMOHTY.

[JoTpuMyHTEeCs BKa3iBOK i3 TEXHiKM Deaneku nig uac
poboTH 3 TPAHCNOPTHUMM 3acobamu, AKi OCHALLEHO
rasoBuMm obnagHaHHAM.

YBaXXHO NpoUnTanTe M LOTPUMYMTECA IHCTPYKLUIM i3
TEXHiIKM Be3neku Npu BUKOPUCTaHHI npoaykuii
Volkswagen Group.

BukopucTOBYHTE NPUCTPIN ANA YTPUMaHHA BaHTaXiB
nuwe gna pobit, cxBanenmx Volkswagen Group.

BHKOpUCTOBYMTE NPUCTPIN ANA YTPUMAHHA BaHTaXiB
NYLle pa3oM 3 akcecyapamu, CXBaneHUMu
Volkswagen Group.

[JoTpumMyiTecs BKa3iBOK NOCIOHUKIB i3 peMOHTY
npoaykuii Volkswagen.

He nepeBuLLYyHTE MaKCUMarnbHY BaHTaXHiCTb YyCiel
CUCTEMMU.

BukopuCTOBYITE YHiBEPCANbHY ONOPY ANfA KOPOOKH
nepeaauy nuuie BiANOBIAHO A0 NOCIOHMKIB i3 PEMOHTY
npoaykuii Volkswagen Group.

BukopucTOBYHTE YHiBEPCANbHY OMOpPY A8 KOPOOKHU
nepegau nuvuie pasoM i3 BiANOBIAHWUM AOMKPATOM
ABWUryHa Ta Kopobku nepenau

(VAS 6931/V.A.G 1383A).

Hapsrante 3axvMcHe B3yTTA (BignosigHo go 1SO
20345, S2).

HapAraite 3axncHi pyKaBUMUKK, WOO YHUKHYTH
nopisie.

YBa)HO CTEXTe 32 MONOXEHHAM PYK i Hir, W06 BOHM
He NoTpanunu nig BaHTax.

Lomkpar ABUTYHa Ta K0p06KV| nepegay Mmoxe
BUKOPUCTOBYBATUCA NHLLE OOHUM ﬂpaLl,iBHVIKOM.

3abopoHeHo nepebyBaty Nig BaHTaXKeM Ta B
Hebe3neuHin 30Hi Nig yac nepemilleHHA.

CTexkTe 3a YHiBepcarnbHOK OMNOpOoto A8 KOPOOKHU
nepedau Ta BaHTaXXeM Mif yac yCix nepemilleHb.

MepekoHaMTecs, WO TPAEKTOPIA PyXy AOMKpaTa
ABWIyHa Ta KOpobKK nepenay BinbHa Ta fobpe
npornAnacTbCA.

MepemilynTe BaHTaX Nnuile B HAaMHUKUOMY
MOMOXEHHI.

MepemilynTe BaHTaXi NOBiNbHO M obepexxHo.
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3 IHcTpyKuii 3 ekcnnyaTauyii

1. BwkKoHalTe HeobxigHi nigrotoBui pobotn anA
BUKOPMWCTAHHA CMeLianbHOro iHCTPYMEHTY
BiANOBIAHO A0 NOCIOHUKIB i3 pEMOHTY.

2. [llepepn KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipTe onopy

ANA KOpoOKK nepenay, enemMeHTH onopu M

aKcecCyapH Ha HAABHICTb BUAMMMUX NMOLLUKOAXKEHDb. He

BUKOPUCTOBYMWTE MOLUKOMAXKEHI Ta HECMNpPaBHi
iHCTPYMEHTH.

PuU3uK uepes nagiHHA BaHTaxy!

MolKoAKeHHA onopu AnA Kopobku nepenau,

eNeMeHTIB ONopu 1 akcecyapiB MOXe CMPUUUHUTH

nafiHHA BaHTaxy. Lle Moxe npusBecTtu oo
CEPNO3HUX TPaBM abo 3HAUHOIO MOLIKOAXKEHHA
marepianis.

P MepesipTe onopy Ana KOPobku nepenay Ha
HaABHICTb BUOMMUX MOLUKOAXKEHb.

P MepesipTe Ha cnpaBHICTb BCIO pi3bby.

P [lepesipTe Ha cnpaBHICTb cMCTEMY

peryntoBaHHA HaxXxuny Ta enemMeHTH KpiﬂﬂeHHﬂ.

P TepesipTe Ha CNpaBHICTb FBUHTOBE 3’€AHAHHA
rBUHTIB Bany (2 WT.) y AianasoHi Haxuny onopw

ONnA Kopobku nepepau (ause. Puc. 11).

MantoHoK BMHT Bany 1 i rBUHT Bany 2 po3TallOBYHOTLCA O4UH

11: HaBNPOTH iHWOro (nosa giana3oHoOM BUAWMOCTI)

1  [BuHT Bany

3. Y pasi HeobxigHocTi BUOepiTb NOTPiOHI
nepexigHWKK, peryntoBanbHi NIUTU M aKkcecyapu
Volkswagen, a noTim 36epiTb, HanawTynTe Ta
BUPiBHANTE onopy AnA Kopobku nepegay

BiANOBIAHO A0 po3ainy nocibHWKa 3 peMoHTy AnA

BaLLIOro TPAHCMOPTHOro 3acoby i noro
KOMMOHEHTIB.

MantoHok  OMOPHUIM BaXinb i3 ralKkor 3 HACiuKoto,
12: 3aTUCKatoua pyKoATKa Ta WNUHAENb

Pu3uk uepes nagiHHA BaHTaxy!

HenpaBunbHe 3aKpinneHHA onopu AnA Kopobku
nepefauy Moxe CNpUUMHUTKU NadiHHA BaHTaxy. Lle
MO>e NPU3BECTU JO CEPUO3HUX TpaBM abo
3HAUHOTO MOLUKOMAXKEHHA MaTepianis.

P Mpukpinite onopy aAnsa kopobku nepeaau,
CyBOPO AOTPUMYIOUMUCH iIHCTPYKLIiW, HABEAEHUX Y
NOCIOHUKY 3 PEMOHTY.

P lMepen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM MepeBsipainTte
HanpPAMHY Ta KOMMOHEHTU Ha HAABHICTb
NOLUKOXKEHb.

P lMepesipTe 3aXMCHUI 3aTUCKaY LUNWUHAOENSA,
3PYLWMBLUKM 3aTUCKAKOUY PYKOATKY i3 BCTABKOO.

P TMepesipTe Npy>KMHHE KinbLie Ha WNXHAENI.

P [epeBipTe cnpaBHiCTb rBUHTA 3 HAKaTaHOO
roniBKOI Ta 3aTUCKaKUOI PYKOATKK.

P HapiHo 3aTArHITL 3aTUCKaluy PYKOATKY Ta
IBUHT i3 HAKaTaHO roMiBKOO, NepLl HiX
OonycKaTu Ta NigHiMaTh BaHTax.

PosmicTiTe onopy ansa Kopobku nepepau Ha
AOMKpaTi ABUIyHa Ta KOPOOKK nepegau i
nepekoHanTtecs, Wo 6onT onopu NOBHICTIO
BCTaBNEHWIN B OTBIp Ha AOMKpaTi ABUIyHA Ta
KopobOKK nepenady i 3akpinneHun.

BukoHanTe iHWi poboTH, onncaHi B NocibHMKax i3
PEMOHTY.

MNepekoHaMTecA, WO BCi AeTani cneuianbHoOro
iHCTPYMEHTa 3HATO MNiCNA 3aBepLIeHHA PEMOHTHUX
pobiT.
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4 Ornsap i TexHiyuHe
obcnyroByBaHHA

Mepen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM MepeBipTe onopy AnA
KOPOOKMW nepefau, eNemMeHTH Onopu M akcecyapu Ha
HaABHICTb BUOMMMUX NOLWKOAXKEHb. He BUKopuUCTOBY#TE
NMOLLUKOMXEHIi Ta HeCMpaBHi IHCTPYMEHTH.

3anacHi YacTMHUW HafdaloTbCA 3a 3aMNUTOM.
BrKoOpuHCTOBYMTE NULLE OpUriHanbHi 3anacHi YacTUHMU.

3a notpebu 3BepTanTecsa 4O CBOro NpefAcTaBHUKA 3
TEXHIYHOI NiATPUMKH MepPLUOro piBHA.

Y pasi mogugbikayii yporo Bupoby, Aka o@piyiviHo He
cxBasieHa BUPOOHUKOM, rapaHTia aHy/THOETLCA.
BupobHuk He Hece Xo4HOI BignoBiAaaibHOCTI y pa3i
OTPUMAaHHA ByAb-AKUX TPABM YU BUHUKHEHHA
MOLKOAXKEHb MaTepialliB yepes HernpaBH/IbHE
BUKOPHCTaHHA L{bOro BHpoby.

2018-04-18 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
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C€

3aAaBa nNpo BignoBigHICTb [IMPEKTMBI NPO MaLWMHKU M 0bNagHaHHA
2006/42/€C, popnatok Il 1A

BUpobHuUK: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany (HimeuunHa)

Mae npaBo Ha CcKnagaHHsA Bosch Automotive Service Solutions GmbH
TEXHIUHOI OKYMEHTaUii: Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith
Germany (HimeuunHa)

HasBa BUpoODYy: YHiBepcanbHa onopa AnA KOpobKK nepeday i akcecyapu
Tun BUpoDy: MpuCcTpin ANsA yTPUMaHHA BaHTaXiB
Homep B1poOy: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

LIMm KoMnaHia 3aABNAE, WO KOXHWM BULLEoNMCaHUIM BUPib BiaANOBiAa€ HAaNeXXHWM BUMOram [UPeKTUBU NPO MallMHH
1M obnagHaHHAa 2006/42/€C.

Byab-aka moaudikauia Bupoby, Aka odilinHO He cxBaneHa BUPOOHMKOM, NPU3BOAUTL A0 aHYMOBAHHA L€l 3aABMU.

3acTOCOBYIOTLCA TaKi rapMOHI30BaHi CTaHAAPTH:

EN ISO 12100:2010 besneka obnagHaHHA — 3aranbHi NPUHUMOKW KOHCTPYKLUIT — OuiHKa Ta
3MEHLIEeHHA PU3KUKIB
EN 13155:2003+A2:2009 KpaHun — TexHika 6e3nekn — epecyBHi KpinneHHA ANA NigAomMy BaHTaxiB

Pollenfeld, 20 6epesHa 2018 p. ?

Micue, [Harta Matthias Wagner, Kepyrouui gupektop

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany (HimeuuunHa)
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1 —IjRER =R S b oL
Il E it HERE
= RA TR AT RS Fas: 3282/54
=GR HELE &: 0.13 2f
Eae. 3282 RAAHEN 110 2 (BM &%)
B2 9.6 N B R 5 3.0
R ANTEEES: 110 °F
Bl = BT BRATERLRNEAE
BRI Z2 88 3.0 — —
e EJith HERE
7= @R B AT A S AR s 3282/64
7= R, HEGE £E. 0.13 &f
SE. 3282/29 (14 =21) RAAEEES: 110 2 (B1M &%)
52, 0.12 ANF AR R 3.0
AT ERES: IN BANRE
E‘j(J %Hb?fj 110 2 (BAYRS) e g
AN R 3.0 . o e
P EATERMESEATERRBRARERRETEFMETE
- e —————— ERZERRESVNZRAET TN V.A.G 1383A 5
L Eith HEIRE
Fme: 3282/34 HER&KR:
B8 0.06 ~Fr P REEERARGER,
mANAHEES: 110 2 (BNMR%)
B R 3.0 P AHERFNATERARELAR AN TE,
AR BATRAEYZRNER b EEASTEE 110 AR,
R E i HEIRE
s 3282/45 (14 =2 1) b AT AR ERT A V.A.G 1383A
=: 0.13 Fr VAS 6931,
RARNEEEN: 110 2 (BN R%)
B R 3.0 P NEZIHENRYE (SRAREFAREIIEFM) —F
A,
AR BATERMAES IR
FEmEa: HERE P —XRRERAT I TEHE
Fms: 3282/50
=: 0.06 ~AFF P NEATFREFHETMAREIIY.
RAREHBEN: 110 2 (BN R%5)
B R 3.0 P BRAREHRETEFMPERAYIRZN, TERATX
EHEEME AR,
b REEETFEKEAEME LFEABERATERAESE.
P TEWRESEMAFETA.
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1. BATEMERLE 3282

2: XREmYW

1.2 THAR#

5. 1242 3282/29 (14H=21)

B 6: %% 3282/34

@

E7: 124 3282/45 (142 =21)

8: 124 3282/50

B 10: ¥&88 3282-64, Up! 2012 FZ/EHK, 5 #EF L EFE OCF
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3282/29 ...

AR 3282/42A  Golf 1998 £ G5, Golf 2004 £2 5
P o #, Touran 2004 £ZE5, Audi A3
= : — 2004 2 F5R, Audi TT 1999 £ /&5,
3282/1 Transporter 1991 £2E5, FHETE, BHIEFHTEMA 02E
4 §T _ 3282/43 Audi A4 2001 F2Z 55K, 6 BFTEME
3282/2 Passat 1988 £z [k, BohETiRFE, 414 01X #0 02X
3282/3 Audi 100 3282/44 Touareg 2003 FZ /53K, 6 t4FNLIRFE
3282/4 Transporter 1991 £ G5k, BHEEM 08D
3282/5 Golf 1984 F£Z [E5X, 4 #4705 MFMTE 3282/46  Touran 2004 £Z G, 5 HEFENEEFE
P OAH
3282/6 Golf 1984 £ E3K, 4 #4%0 5 MFHNTE 3282/47  Transporter 2004 255, BNERFE
& 09K
3282/8 Passat 1988 FZ G2k, 4 4% 5 MFFZT 3282/48  Audi A6 2005 £ Z[E2k, Audi A8 2003
e EZER, AudiAd 2001 EXER, B
7|‘R\ Posasd N
3282/10  AudiVe, BHTEM, £HEH el el I T
3282/11  Audi V8, BETEM, LR 3282/49 RICHAIERIENNS %;Zaffuifizw
- o 3282/51 Transporter 2004 aX, 6 MFHT
3282/12 Au:! V8, 6 14 7 OA5, 2E0IRE
3282/13  Audi 100 quattro 3282/52  Audi A8 2003 £, EHZEFE 09E
3282/14 NGHREEE S AR 3282/53  Polo 2006 £ E2k, 5 MFNINEFE 02T
5 Xz = e e s
3282/16 Tral';Sporte;zilth B, SHEHA 3282/55  Touareg 2003 2R, 6 4FENIHEFE 08D
3282/18 REElRECERNRE R il 3282/56  Passat 2006 £ /53, EHZERE 09M,
3282/19  Audi A6 1998 FEZfEF 6 14, BIEEHILEIRE
3282/20  Polo Diesel 3282/58  Sharan 1996 £ /52X, 6 M4FhISEME
3282/21 Sharan, 5 #4F &L EFE 006 02N
3282/22A  Sharan, B&NEEFE 099, Transporter 3282/59  Golf 2004 &£, Golf Plus 2005 &
1991 FZ /5%, BhEEFE 01P ZJIask, Audi A3 2004 EZE, 7 4
= e BAZEFE 0AM
3282/23 Transporter 1991 F£2Z G5k, 5 MFHE
E5 02G 3282/60  Tiguan 2008 £k, 6 M4FEHT R
3282/24  Polo 1995 £ /52, E#EEHE 001 06A
xh AL/ BT A
3282/25  Audi A8, EEZEFE O1L 3282/61 K?%‘;Epgg?r 2010 £Z/RERK, 7 HWEE
IR
282/2 Lupo 1 2 5 SERNTESE 002
3262/26 WENbol ok W N w5 0D 3282/62  Passat 2011 #£Z/5%, Passat CC 2009
3282/27  Audi TT quattro, FEIZEEFM 02M FETER, 6 MEHTES 02Q
3282/28 (L);EO 1999 2R, 3L, FAHREM 3282/63  Up! 2012 255, 5 MFENIESE OCF
— 3282/65 Transporter 2004 F£2Z G5k, 6 MFHE
3282/30 TRTEFE CVT G 0A5, 25K
3282/31  FHT&E#E 02T 3282/66  Jetta Hybrid 2013 £ [E52, 7 &WES
3282/32 BEhZEFE 09A TEFE 0CG
3282/33 Sharan 1996 £ 25, FEhTEFE 02N 3282/67 Transporter 2010 £Z /K, 7 BNEE
m:s Posasd
3282/35  Sharan 1996 £ E5k, BN 099, Z®4E 0BT
4 1% 3282/68  e-Up! 2014 &£Z 55, BAHRH
3282/36  New Beetle Cabriolet 2003 £ 52k, 3282/69  Polo 2014 F£Z[EF, 6 H4FENIEME 02U
éggi Tg $1§99 FZE, BEZER 3282/70  Polo 2014 255, 5 H4FENLHAE OCF
28257 B : 003 FIER 3282/71  e-Golf 2014 F 2[5, BHWH
/ ouaree <Em 3282/72  Crafter 2017 £2 5%, 6 AFHTEAE
3282/38  Audi A4 2001 E£ZE2k, Audi S4 OAX
3282/39  Touran 2004 £ 2[5k, Audi A3 2004 &
2B, 6 BFhTIERFE 02S
3282/40 Transporter 2004 £Z a5, 6 MFHT
EFE 0A5
3282/41 Transporter 2004 £2Z 55X, 6 MFHT
®%6 027
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2 —iRELiRA b R REIANIEET T IRAOMEEHIS .
b NERELE BRI,
RSN AT E RS R THIHE! > EIE LB,

METRERPRFEATESERTERNAFHENMEHRIR,
ERAEETIRERT.

P AHEREHNTENHEARMEIFE. MRRAHKRE
HISEAMAEER S, WHERENTETEFEIR
. ARESRETEHREXMTIRE.

P HEREAFHBRENEDS ABASZLRPFERNE
53,

P HRRFTERFEELERRE TEMEEIRER
1EFt.

P ETIEFRISERSRR D ENME,

P ETHXSHEFUNZEER.

P BNEHEFETRARERBEEAZ2ER PRIGH,

P AHEREFNATERARERARER TIE,

P AHEREFENSARERAMERECF—EER,

P ETARERTEFM.

P FEBIBNRGMRAAHE

P REBAREHRETEFMR, NNEEREERERLERE
X,

P NG EBRATEATESEYNASVMNTESETFR
(VAS 6931/V.A.G 1383A) B &1ER.

P FtEeE (54 1S0 20345 S2 HATHE).

P B LEMFFEURE.

P RFHNZENAZ2HME, NBRPTENFERRK.

P REHAMEEET IR R ANRE.

P EBSHIRPREEARMTAB T ARBEREKE S,

P EFREBHIREYD, TENRBALERESEURAEN

1B,
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3 BFiRA
1. BREBI{EFEFM#TESRIEERTMNVEESZTIE,

2. BXERAE, FPREREMSR. ETHNEGFRES
BREHRIF, BNERRIFIRATMENTE,

FEAREZRIXE!

ERRER N, SHETHFME AR A RE SR HGTE.
XAESIHTEMA S HEXM R EIRIT,

P HETREZRESHAERINA,
HEMABRNESELEER.
REMREREREBETHESMELESR.

MR RTEZ A S AR e B IR IR Bl E MR T (2
™) (BEERHE 11).

vV v Y

11: HERET 1 WOGRIE, BORET 2 THRM (RETR)
1 T

3. MBELE, HEARARKTHLOEREGES, FERME

f, FREEEFRF SERPIFENESHERNE
TR, WBEMONTFARESR.

B 12: HHEREES. REFNOHMXIES

FEAHEZRRE!

Fanc

LTERERERBIRAESHOHLE. XAESIN

FENAS I HERIFR,

>
>
>

>
>
>

FERBIR IR TR F M P RO EAE R ERAE 2,
BXERR, BRESRNTAETEIRRL.

B EREANRE B ETREE VRS

SELH LR FE.
MEREEITMRETHNERSIER.,
FEETRENHZ A, BITERETIREEST,

BEEREENEERDNNZERT AL, HRE
BT EBARKSINEERE T FEaLFEE

Ko

BRETFEFMPARBEHTREIE.

WRFESTREF TR, TR ITRNFTARMTEREIRFIR,
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4 WESHR

FXERR, PRELTREXE, ETFNEFESEHN
BHF, BOERBIFSRANENTE,
BHTHREREM. NERREEREM,

B EMEER], BRARTH—RHAR,

A ===
L/

KLEFNE BT 1B B KE AT aa i BT B IRIEF A FX.
X TR Z &/ A aaMELHIN G155 E BT AL, #E
BT RIEE L,
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TEVMIE<S 2006/42/AT (IFIMISE I 1A) BIARH
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FIRNHIE AN RIEE: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Doérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

RE
BEE=L AR 2B ¢
=R HERE
FFams: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

BAVLAER, EAgM= R EVME<S 2006/42/AT FRIBERENK.
AEHEBPAXHEBBRERT" MEERFHLH.

E R T S tERR
EN ISO 12100:2010 VHEL - — B EN - XS 1RG0 X SRR
EN 13155:2003+A2:2009 tEEY - £2 - EBEIEXATIRA M

W%gf

Pollenfeld, 2018 £3 H 20 H

e, HEA Matthias Wagner, 2418
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1 —fREER ERAHE: R EfES B RE
RE R 7?335%%%
ERAE: FAEsEfE S e FE i SR 3282/54
A RER E@%E B8: 0.13 kg
EoE S AR 110 kg (EERH)
EL B 9.6 kg AR R AR B 3.0
ikaﬁzg ;.100 s ERa: EREEREAR
EmiER. *k’“‘ziﬁ
ERAHE: R R 1 2B P 3282/64
ERER EEHEE BE: 0.13 kg
E R 3282/29 (1 48 = 2 #f) ?*g‘*fﬁﬁj?: 110 kg (EfEAH)
B2, 0.12 kg FAE AR B 3.0
?‘fﬁ%;ﬁﬁﬁﬁ: 110 kg (BERL) Ty
B AR 3.0 S )
4 J;_!;FH'*”" %ﬁﬁf””%ﬁﬁxg@k Volkswagen %lmzlil“‘%fg
FAEA. ﬁﬁﬁ ehpriA =,
EmAmE: 3282/34
58 0.06 kg AR
BAKHAS: 110 kg (EERH) > ERIIRSHOTRASREM.
AR R B 3.0
P {EFRM Volkswagen Group {2 (EEFRARAEEE,
EmaiE: RERMEIERER
EmiER. %?ﬁ%ﬁ P ERARAEERS 110 kg,
EE SRR 3282/45 (1 #H = 2 1%)
B58: 0.13 kg P {EFRIBHC Volkswagen S|ZFIEHRFEILESRS V.A.G 1383A
BAEBAEEN: 110 kg (BB H#) 2k VAS 6931 A,
AR RS 3.0
b ERBERZEZREER (752M Volkswagen Group
ERAE: B R e fBhE LR ).
Fﬂniﬁﬁu: %%ﬁﬁ N
E SR 3282/50 P —RERM—REER.
B8 0.06 kg . o .
CEeTT 110 kg BERE) B ULCEEEELINEDT
BRI RS 3.0
b FOAEH S BE Volkswagen Group g THFMHk
*ﬁEHEI’JEﬂ%un
P REAESRMATIFIERRKE, HEHithm T BEE
m_EEA.
P FBNERBRBAEY T EE,
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1.1 XERESERN 1.2 THAR#

1. s E TR0 3080 5. $24% 3282/29 (1 4 =2 f#)

6: 124¢ 3282/34

:

7: 1242 3282/45 (1 #H = 2 1)

8: ¥24% 3282/50

et

2: MIEREmE

9: 24 3282/54

10: A8 3282-64, Up! (2012 &), 5 EFHEEF OCF
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3282/47 Transporter (2004 ), BEHHEIEF 09K

3282/48 Audi A6 (2005 ££). Audi A8 (2003 ),
Audi A4 (2001 &), BHESEHEFE 09L, 6
e

3282/49 Touareg (2003 %), BHEHEFE 09D

3282/51 Transporter (2004 ), 6 EFHEIEFE
0A5, ZRFPUiRERS)

3282/52 Audi A8 (2003 ), BEHFEEFE 09E

3282/53 Polo (2006 ), 5 &EFHEEEF 02T

3282/55 Touareg (2003 ), 6 EFHEEEFE 08D

3282/56 Passat (2006 ££), BHEEEFE 09M, 6
B, RIERA0S RSP ERERE]

3282/58 Sharan (1996 ), 6 EFHEEERFE 02N

3282/59 Golf (2004 ). Golf Plus (2005 £).
Audi A3 (2004 ), 7 ERERSIREER
0AM

3282/60 Tiguan (2008 ££), 6 EFHEEFE 06A

3282/61 Transporter (2010 ), 7 HRERRE 235
5 0BT

3282/62 Passat (2011 &), Passat CC (2009 %),

6 RFHEEFE 02Q

3282/63 Up! (2012 %), 5 HEFHEEF OCF

3282/65 Transporter (2004 %), 6 ERFHEE
0A5, ZHFPERERS)

3282/66 Jetta Hybrid (2013 £), 7 E=&5Aa5%
6 0CG

3282/67 Transporter (2010 %), 7 HEREER S a3%E
6 0BT

3282/68 e-Up! (2014 &), EHERE)

3282/69 Polo (2014 &), 6 EFHsEES 02U

3282/70 Polo (2014 ), 5 EFHe%EE OCF

3282/71 e-Golf (2014 &), T HERE

3282/72 Crafter (2017 %), 6 ERFHEEHEFE 0AX
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AER

BE FEA

3282/1 Transporter (1991 &), FHEEERE, 4
ST

3282/2 Passat (1988 ), BH#EME, 4 Ril

3282/3 Audi 100

3282/4 Transporter (1991 %), BHHEE

3282/5 Golf (1984 ), 415 E%ﬁFkLZ‘E

3282/6 Golf (1984 £), 4 #0 5 ERFHHEE

3282/8 Passat (1988 ), 4#15 E%ﬁtﬁfﬁua

3282/10 Audi V8, BHFEEN, £KRIHmERE

3282/11 Audi V8, BHIEIRTE, SRFIUREREN

3282/12  Audi Vs, 63&

3282/13 Audi 100 quattro

3282/14  Audi 100

3282/16 Transporter (1991 %), £HPUERERES)

3282/18 Golf (1982 %), Syncro

3282/19  Audi A6 (1998 £)

3282/20 Polo %Ak

3282/21 Sharan, 5 Lfﬁﬁtﬁua 006

3282/22A  Sharan, BHEEEFE 099; Transporter
(1991 %), BHEHETE 01P

3282/23 Transporter (1991 £), 5 EFHEES
02G

3282/24 Polo (1995 £), BH#EFE 001

3282/25 Audi A8, BHFEHEFE 01L

3282/26 Lupo (1999 ), 5 EFHEEF 002

3282/27 Audi TT quattro, FHEEFE 02M

3282/28 Lupo (1999 ), 3L, FHEEF 085

3282/30 Multitronic #45&%8 CVT

3282/31  FHEEF 02T

3282/32 BHEEETE 09A

3282/33  Sharan (1996 ), FHHEEE 02N

3282/35 Sharan (1996 &), BHEEEFE 099, 4 &

3282/36 New Beetle Cabriolet (2003 &), Audi
TT (1999 %), BHFEHETE 09G, 6 &

3282/37 Touareg (2003 £F)

3282/38  Audi A4 (2001 %), Audi S4

3282/39  Touran (2004 ). Audi A3 (2004 ),

6 EFHFEEFE 025

3282/40 Transporter (2004 ), 6 EFHEEE
0A5

3282/41 Transporter (2004 ££), 6 FEFHEE
027

3282/42A  Golf (1998 ). Golf (2004 ). Touran
(2004 ). Audi A3 (2004 £), AudiTT
(1999 ), EEFHEEF 02E

3282/43  Audi A4 (2001 ), 6 EFHEEFE 01X
1 02X

3282/44 Touareg (2003 ), 6 FEFHEEIRFE 08D

3282/46  Touran (2004 £), 5 &EFH#EHEFE OAH
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Hp

g

B

=

=
@

P FAHEBENBEEFIARERERSE. MRFANKE
REFREZEMB RN, SEAERAAHEENR
£, EFIREERREZGIMERERAE,

P FEFREARAEHRENEABYIETRAL AL
Ry B 5

> nﬁ ul’FﬁﬁﬁﬁH%Tﬁ* BITE TEMIMRIEBRET
ERFRLERM.

P FHEEERIEFRTSEBRRGRERERD R,
P FHEEFEREEWMLEARPTIETFNTEERE.

P EEEIEST Volkswagen Group AR 2 & H
AORRER.

P {EFRM Volkswagen Group 2 EE£FERAREEEE,

P {EMRZEC Volkswagen Group &2 Pt A A #E S
EO

P 5EST Volkswagen TREFM,
P FVBLEERRNSKESELE

P NEASRMENIEEASREER, FRGEEUEST
VoIkswagen Group mhETHEFMPmRA=,

P AEMABRFESIFRERELS
(VAS 6931/V.A.G 1383A) £,

BRI S| ENBERFER SR

P EFEIEReE (IRIE 1S0 20345, S2),

P FFEVETFE, URIE.

P FEEIEFHLE, BEFEBENARESRERE.

P FEPTEEERRE, TEREEA

R IFIRAAEY

P ARSI BNSREEERNRFERERTHFEIR,

P ERERKSERERER T BEAS.,

P FERISEEMBEAHY).

P SIBMEREEERER—BABBBIRIE,
b BREREZHE, BREASEERASN T ANLGREE
"o
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3 HBAEHA

1. ERESHTEE, BaME TREMNTOSEETE, REVIRRE AR
R SRS TR EAREE, I
0. BEERSEETEE. WETERREN, SRlkE EENTETERABRESEAMHRERE,
AN S EAHEGE, Bk T E AR .
e > %%meihxﬁ,ﬁzﬁﬁéﬁlﬁiﬁm&

D BRI EEEEEREE ST %A,

P BEABRNREGHEREN, MIREUERRER

AEYREE AR R
BEEEYSE, YT REATE, ANYTES b EIRE L LROINE,

B, WEBMEEETSHABRESEXMHBER -

s WREHFEASHARRESRIMREER ) spwacesncEranEesTe,
P ElEEnRERIE S EIRRENE, P FREERAEVAERERNRTIBMIBEIHE,
b EREFERMNIESEER,

o N 4. BEEETHRENIISNSEELER L, DRRE
b RRERARENEE TN EREER. HEBERELEA G SIS EREE S ANEENE
P EEREEERET RS REN (FRE 11), BlEzE.

IBR ETEER (2 1) EER.

5. WIRRIMFMRAETRERRE.

6. MHSERTHR, FEREABARILENMEZSHICSHT.

11: [EE#H 1 W8, BEEHE 2 RS A (BEER)
1 [EEH
3. FAIREEREE Volkswagen BITHWEESES. FHEIR

KEcH, i8Sy TR R 8mA0 = smAR 1858/ B AY
ARBAMEEE, AR R AR IF R,

12:  ERREEE. RERRUEIERE
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4 BRERRE

AEEREERESIER. IFTH RS, DhIRESIR
MEESEPEERE. F LRTALRRBHARRAE, 11
PHEERER.

WEFE, RASREGERRSN. ERERRMERSMF.
BREMER, FHEE 1 AEERCRBS,

BEAT

RAERLE B 1% T B B KB Edm, FHERIE[ZEIZY,

EITET EEFEEGRITEKA EEF LTI IRRZ G,
REF—MTEEL
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C€

ME (EWis< 2006/42/EC Migk Il 1A) (Machinery Directive 2006/42/EC,

Annex Il 1A) 1Z#EZ2HH

BIEM: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany

IR B AR EE R AT S Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany

Emais: BRASEE ISRk G

mERE: AHEE
E CRimE: 3282 | 3282/29 | 3282/34 | 3282/45 | 3282/50 | 3282/54 | 3282/64

AATLEE LAERYE (RHES

2006/42/EC) (Machinery Directive 2006/42/EC) RItBRAEE.

REREHPEIEMBERERER, SERZHILAK.

E@A TIIAEMERE:

EN ISO 12100:2010

WMz e - —fRaat R - BTG R E R H)

EN 13155:2003+A2:2009

Pollenfeld, 2018 &£ 3 A 20 H

RR - %2 - ABEZARREERE
0@%?

ih®h, BEA

Matthias Wagner, #2458
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